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Αθήνα, σήµερα στις 14 Ιουλίου 2010, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ∆’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΥΡΩΝΑ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Με-
ταρρύθµιση Συνταξιοδοτικού Συστήµατος του ∆ηµοσίου και συ-
ναφείς διατάξεις».

Το λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Πλεύρης.
Με πληροφορούν ότι ο κύριος Υπουργός καταφτάνει.
Ορίστε, κύριε Πλεύρη, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά ερχό-

µαστε εδώ πέρα να συζητήσουµε ουσιαστικά τις ρυθµίσεις που
ψήφισε η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ την προηγούµενη εβδοµάδα
για τον ιδιωτικό τοµέα. Έχουµε την επέκταση αυτών των δυσµε-
νών ρυθµίσεων προς το δηµόσιο τοµέα.

Κύριε Πρόεδρε, εµείς ήµασταν από τους πρώτους που είπαµε
ότι πραγµατικά -σε συνθήκες που έχουν αλλάξει οι δηµογραφι-
κοί δείκτες, που πλέον δεν έχουµε τον ίδιο ενεργό πληθυσµό µε
το παρελθόν, οπωσδήποτε θα πρέπει να γίνει ένας εξορθολογι-
σµός και στα όρια ηλικίας -ο άνθρωπος ζει πλέον περισσότερο-
και γενικότερα, ως προς ένα ασφαλιστικό σύστηµα που προκει-
µένου να πριµοδοτήσει κάποιες συντεχνίες στο παρελθόν, είτε
στον ιδιωτικό είτε στο δηµόσιο τοµέα, έδινε µε µεγάλη άνεση συ-
ντάξεις πάρα πολύ νωρίς, µε αποτέλεσµα η γενιά που είναι αυτή
τη στιγµή στα τριάντα έτη, η δική µου γενιά, να καλείται ουσια-
στικά να πληρώσει το λογαριασµό των διορισµών που κάνατε
όλα αυτά τα χρόνια.

Θα ήθελα, όµως, να αναφερθώ σε ορισµένα θέµατα που θίγει
το ασφαλιστικό, που κατά την άποψή µας έχει έντονα άδικες ρυθ-
µίσεις. Κύριε Υπουργέ, το γνωρίζετε πολύ καλά ότι η χώρα µας
βρίσκεται στη χειρότερη θέση αυτή τη στιγµή στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, αναφορικά µε τους δηµογραφικούς δείκτες. Η λύση για
να λυθεί το δηµογραφικό είναι, είτε µε εισαγωγή µεταναστευτι-
κού δυναµικού, πράγµα που µε χαρά κάνει η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ, χαρίζοντας την ελληνική ιθαγένεια, θεωρώντας έτσι ότι
λύνει τους δηµογραφικούς δείκτες, διότι µε τη ρύθµιση που
έχετε κάνει, θα δούµε τώρα ότι ξαφνικά οι Έλληνες µπορεί να
έχουν γίνει δεκατρία και δεκατέσσερα εκατοµµύρια, στην πραγ-
µατικότητα, όµως, θα είναι απλές ελληνοποιήσεις, είτε δίνοντας

κίνητρα στις πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες. Μέσα σε συν-
θήκες κρίσης, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν δυνατότητες να δοθούν
αυτά τα κίνητρα.

Και έρχεστε τώρα µε το ασφαλιστικό και πραγµατικά διαλύετε
ό,τι καλύτερο µπορούσε να υπάρχει αναφορικά µε τη µητρότητα.
Επικαλείστε µια απόφαση δικαστηρίου. Έστω ότι πρέπει να συµ-
µορφωθείτε σε αυτήν την απόφαση. Σας είπε κανένας ότι δεν
µπορείτε να βρείτε άλλους τρόπους κοινωνικής παροχής; Θέτετε
το θέµα µε τα πλασµατικά έτη και φωνάζει ο κ. Ροντούλης και
φωνάζουµε ότι πριµοδοτείτε το πρώτο παιδί, µε ένα έτος, το δεύ-
τερο µε δύο, το τρίτο µε δύο. Μετά; Αυτοί που έχουν τέσσερα,
πέντε, έξι παιδιά; Εκεί πέρα δεν πρέπει κάποια πρόβλεψη, κύριε
Υπουργέ;

Οι δείκτες είναι σε ένα τραγικό νούµερο. ∆εν είναι δυνατόν σε
αυτό το σηµείο να υπάρχει µικροκοµµατική ή µικροπολιτική προ-
σέγγιση. Και ως τώρα υπήρχε το εξής παράλογο στο ασφαλι-
στικό. Πριµοδοτούσαµε ενδεχοµένως µια γυναίκα που ήταν
πενήντα πέντε ετών και είχε ένα ανήλικο παιδί και δεν πριµοδο-
τούσαµε αυτή που είχε τέσσερα παιδιά και µπορεί να µην ήταν
ανήλικα όταν αυτή ήταν πενήντα πέντε ετών. Ποιος ο λόγος να
πριµοδοτήσουµε µια γυναίκα που έκανε ένα παιδί και έτυχε αυτό
το παιδί στα πενήντα πέντε της να είναι δέκα, δώδεκα, δεκατριών
χρονών και δεν πριµοδοτούσαµε τους τρίτεκνους, τους πολύτε-
κνους που πραγµατικά αυτοί σηκώνουν το άλγος όλης αυτής της
κατάστασης που υπάρχει τώρα και οπωσδήποτε αυτοί είναι που
δίνουν όχι µόνο στο έθνος Έλληνες -που είναι το σηµαντικότερο
για εµάς- αλλά δίνουν και στην εργασία που υπάρχει εδώ µία
ώθηση ώστε πραγµατικά να έχουµε συντάξεις αργότερα;

Θεωρώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι παρ’ όλη τη βελτίωση που
κάνατε, πρέπει να πάτε ένα βήµα παραπάνω. Όλα µπορούµε να
τα συζητήσουµε. ∆εν µπορούµε να συζητήσουµε, όµως, τα προ-
νόµια που υπάρχουν γι’ αυτούς που φέρνουν παιδιά στο ελλη-
νικό έθνος. Στο δεύτερο που θα ήθελα να σταθώ είναι στις
ρυθµίσεις που υπάρχουν αναφορικά µε τους αστυνοµικούς και
όλους τους άλλους ένστολους.

Κύριε Υπουργέ, εδώ υπάρχει µια µεγάλη παρεξήγηση και ο
Πρόεδρος αυτή τη στιγµή, επειδή έχει διατελέσει και στο συ-
γκεκριµένο Υπουργείο, γνωρίζει πάρα πολύ καλά ποια είναι η
πραγµατικότητα. Μιλάτε για πλασµατικά έτη, µιλάτε για πλα-
σµατική πενταετία που πρέπει να πληρώσουν και συνεχώς οι
αστυνοµικοί σας λένε κάτι που είναι πραγµατικότητα. Όταν δου-
λεύουν έξι ηµέρες την εβδοµάδα, ενώ όλος ο άλλος ο πληθυ-
σµός δουλεύει πέντε ηµέρες την εβδοµάδα, προφανέστατα δεν
έχουµε πλασµατικά έτη. Είναι πραγµατικά δουλεµένα έτη αυτών
των ανθρώπων. Και τους βάζετε τώρα αυτή την πενταετία, που
είναι δουλεµένη πενταετία, να την πληρώνουν. ∆εν θα µπω στις
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εύλογες ενστάσεις που έχουν πώς θα αποδώσει κάποιος αστυ-
νοµικός σε ένα συγκεκριµένο όριο ηλικίας. Αλλά σας λέω το πιο
απλό. Είναι δυνατόν αυτή τη στιγµή γι’ αυτή την πενταετία που
την έχουν εργαστεί, εσείς να λέτε ότι είναι πλασµατικά χρόνια;
∆εν υπάρχουν πλασµατικά χρόνια. Μα, δεν είναι πλασµατικά χρό-
νια, κύριε Υπουργέ.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Έχουµε
µια διαφορά φάσης. Ρίξτε µια µατιά στην τροπολογία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Εντάξει. Τι αναγνωρίσατε; Την πε-
νταετία που την πληρώνουν ή δεν την πληρώνουν;

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Την πλη-
ρώνουν.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Την πληρώνουν! Ε, αφού τα έχουν
δουλέψει, κύριε Υπουργέ. Αυτό σας λέω τώρα.

∆εν σας λέω ότι δεν αναγνωρίσατε την πενταετία. Αυτό το
γνωρίζω. Αλλά τους βάζετε να πληρώνουν κάτι για το οποίο ερ-
γάζονταν έξι ηµέρες την εβδοµάδα.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙ∆ΗΣ: Με µειωµένη εισφορά, όµως.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Όχι, µε µειωµένη.
Εγώ σας λέω γιατί να το πληρώσουν, αφού το έχουν εργαστεί.

Πείτε µου. Γιατί να το πληρώσουν αφού το έχουν εργαστεί; Τι θα
πει µειωµένη εισφορά; Τι θα πει «πλασµατικό»; Το έχουν εργα-
στεί και από τη στιγµή που το έχουν εργαστεί δεν πρέπει να το
πληρώνουν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Κατ’ αρχάς µετράει ως πενταε-
τία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Μετράει ως πενταετία, αλλά πληρώ-
νεται, κύριε Υπουργέ. Πληρώνεται, ενώ την έχουν εργαστεί.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): ∆εν
έχουν γίνει κρατήσεις και θέλετε για κάποιους στους οποίους
δεν έχουν γίνει κρατήσεις να αναγνωριστεί συνταξιοδοτικό δι-
καίωµα. Το θεωρείτε αυτό δίκαιο;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, το έχουν εργαστεί
αυτό. Και το έχουν εργαστεί συνεχόµενα. Και ακολουθήσατε µια
πολιτική τόσα χρόνια που δεν το θέσατε αυτό το θέµα. Καλείτε
αυτούς τους ανθρώπους τώρα –που δεν το είχατε θέσει, δεν το
είχατε δει- αυτό που έχουν εργαστεί, να το πληρώσουν αναδρο-
µικά. Αυτό κάνετε, κύριε Υπουργέ.

Έπρεπε να είχατε φροντίσει ως κυβερνήσεις, όταν το εργάζο-
νταν, να το κρατούσαν. ∆εν το κάνατε αυτό το πράγµα.

Για να ολοκληρώσω, αναφέροµαι και σ’ αυτό που είπε το πρωί
ο Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού Γιώργος Κα-
ρατζαφέρης. Ερχόµαστε στο Στρατό. Στο Στρατό από τη στιγµή
που τους υποχρεώνετε και τους εξωθείτε στο να αποστρατευ-
θούν, πώς είναι δυνατόν να τους υποχρεώνετε να µείνουν παρα-
πάνω χρόνια; Ρυθµίστε αυτό το θέµα να µπορεί ο άλλος να µένει,
ακόµα και αν νεότερος παίρνει τη θέση και τότε να µπορέσουµε
να συζητήσουµε τα χρόνια τα οποία λέτε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, τον κ.
Πλεύρη.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στη Β’ Αθηνών κ. Κων-
σταντίνος Γείτονας για επτά λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο για το συ-

νταξιοδοτικό του δηµοσίου ολοκληρώνεται, θα έλεγα, σε αυτή
τη φάση η ασφαλιστική µεταρρύθµιση. Είναι µια µεταρρύθµιση
αναγκαία, προκειµένου να αποφύγουµε την κατάρρευση του συ-
στήµατος –εκεί πήγαινε- και για να µπουν οι βάσεις για ένα νέο,
βιώσιµο σύστηµα. ∆εν θέλω να πω τη µεγάλη κουβέντα «πιο δί-
καιο». Να πω ότι θα είναι τουλάχιστον ένα σύστηµα σε νέες βά-
σεις, χωρίς τις εξαιρέσεις, τα προνόµια και τις ανισότητες αυτού
που υπήρχε.

Κύριε Υπουργέ, είναι αναγκαία µεν η µεταρρύθµιση, αλλά και
επώδυνη εν πολλοίς λόγω της βίαιης προσαρµογής που γίνεται
σε ορισµένες περιπτώσεις. Συγκεκριµένα µε τις ρυθµίσεις εναρ-
µονίζονται οι κανόνες και οι όροι συνταξιοδότησης στο δηµόσιο
και στον ιδιωτικό τοµέα. Κατά κάποιο τρόπο ενοποιείται το σύ-
στηµα. Είναι λογικό και δίκαιο.

Εξοµοιώνονται, επίσης, αναγκαστικά τα ηλικιακά όρια ανδρών
και γυναικών µε βάση την απόφαση του ∆ικαστηρίου των Ευρω-
παϊκών Κοινοτήτων.

Θα περιοριστώ κατά βάση σε δύο επισηµάνσεις. Πρώτον,
κύριε Υπουργέ, η εναρµόνιση των συστηµάτων είναι κατ’ αρχήν
ως αλλαγή προς τη σωστή κατεύθυνση. Είναι λογικό, αποδοτικό
και δίκαιο να ισχύουν οι ίδιοι κανόνες και όροι και σε δηµόσιο και
σε ιδιωτικό τοµέα. ∆εν θα πρέπει, όµως, να ξεχάσουµε ότι υπάρ-
χουν και ιδιαιτερότητες στο δηµόσιο τοµέα.

Θα φέρω ένα παράδειγµα, όσον αφορά τις συντάξιµες απο-
δοχές. Ο υπολογισµός των συντάξιµων αποδοχών µε βάση όλο
τον εργάσιµο βίο, µπορεί σε ορισµένες περιπτώσεις στον ιδιω-
τικό τοµέα να εξυπηρετεί το προς συνταξιοδότηση άτοµο. Επί
παραδείγµατι, αν είχε στην ώριµη ηλικία του υψηλές αµοιβές
µπορεί να το βολεύει.

Στο δηµόσιο, όµως, οι αποδοχές αυξάνουν µε το χρόνο. Άρα,
το να λογαριάζονται οι συντάξιµες αποδοχές σε όλο τον εργα-
σιακό βίο, σηµαίνει µείωση. Αν αυτό συνδυαστεί και µε τη µεί-
ωση στα όρια αναπλήρωσης, είναι ενδεχόµενο να έχουµε σε
ορισµένες περιπτώσεις δραστικές µειώσεις των συντάξεων. Ζή-
τησα µάλιστα να µας δώσει παραδείγµατα ο κύριος Υπουργός
για να δούµε τι ακριβώς γίνεται. Γιατί δραστική µείωση είναι κάτι
που δεν πρέπει, δεν είναι αποδεκτό και δεν µπορεί να συµβεί.

∆εύτερη επισήµανση, όσον αφορά την εξοµοίωση των ηλικια-
κών ορίων ανδρών και γυναικών. Το «παιχνίδι» χάθηκε στην ανε-
παρκή υπεράσπιση στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Έχει ευθύνες η
Νέα ∆ηµοκρατία και για την απόφαση, αλλά και για την παρά-
λειψη, πριν βγει η απόφαση, να κάνει µια ήπια προσαρµογή.

Και λυπάµαι –δεν θα αναφερόµουν σ’ αυτό, δε µ’ αρέσει η πα-
ρελθοντολογία- γιατί άκουσα και εδώ στην Αίθουσα και στην επι-
τροπή την υποκριτική κριτική της Νέας ∆ηµοκρατίας εναντίον
της σηµερινής Κυβέρνησης. Πραγµατικά πρέπει να συναισθαν-
θείτε τις ευθύνες σας. Είσαστε οι κύριοι υπεύθυνοι γιατί και σε
αυτό το ζήτηµα φθάσαµε ως εδώ.

Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ υπό το βάρος της απόφασης του δι-
καστηρίου, αλλά και στο εξαιρετικά δυσµενές κλίµα λόγω της
κρίσης, βρέθηκε µε την «πλάτη στον τοίχο». Παρ’ όλα αυτά έκανε
ορισµένες βελτιώσεις. Ακόµα και σήµερα, ύστερα από τη δια-
βούλευση στην επιτροπή, έκανε βελτιώσεις, που έχουν σχέση µε
βήµα προσαρµογής –το 5,5,5 έγινε 2,3 και 10- και µε τα πλα-
σµατικά χρόνια για το κάθε παιδί µέχρι τα τρία.

Πραγµατικά οι γυναίκες µε παιδιά υφίστανται το µεγάλο
βάρος, φορτώνονται έως και δεκαπέντε χρόνια. Είναι ασήκωτο
αυτό το βάρος. Έγιναν ορισµένες βελτιώσεις. Πιστεύω ότι πρέ-
πει να εξαντληθεί πάρα πέρα και κάθε περιθώριο που υπάρχει,
ώστε να ανακουφιστούν περισσότερο.

Σε κάθε περίπτωση, όπως είχα την ευκαιρία να πω και στη συ-
ζήτηση του ψηφισθέντος νέου νόµου για το ασφαλιστικό στον
ιδιωτικό τοµέα, ούτως ή άλλως θα πρέπει να ενισχύσουµε αυτές
τις περιπτώσεις, τις οικογένειες και τις µητέρες, µέσα από κοι-
νωνικές υποδοµές και κοινωνικές υπηρεσίες, για να µπορέσουν
να ανταποκριθούν στην ανάγκη συνδυασµού εργασιακού και οι-
κογενειακού βίου.

Θα τελειώσω µε µια παρατήρηση που αφορά κυρίως τις ιδιαι-
τερότητες µε τους ένστολους, τους στρατιωτικούς και το προ-
σωπικό των σωµάτων ασφαλείας. Λαµβάνονται υπ’ όψιν –και
καλώς- οι ιδιαιτερότητες σε αυτές τις ρυθµίσεις, γι’ αυτό κατα-
τέθηκαν άλλωστε µε τροπολογία. Είναι επίσης, θετικό, κύριε
Υπουργέ –το είπατε προηγουµένως στον προλαλήσαντα συνά-
δελφο- ότι ύστερα από το διάλογο και τις προτάσεις που σας κά-
ναµε στην επιτροπή, έγιναν ορισµένες βελτιώσεις.

Αναφέροµαι ιδιαίτερα στην αναγνώριση των πέντε ετών ως
χρόνου πραγµατικής υπηρεσίας. Και αυτό είναι δίκαιο. Και ο
Προεδρεύων και εγώ έχουµε διατελέσει Υπουργοί ∆ηµόσιας
Τάξης, µπορούµε να το βεβαιώσουµε µετά λόγου γνώσεως, ότι
ο χρόνος αυτός δεν είναι πλασµατικός, είναι πραγµατικός χρό-
νος. Εποµένως, πρόκειται για δεδουλευµένα χρόνια και καλώς
αναγνωρίζονται στο συντάξιµο βίο.

Το θέµα της πληρωµής µη καταβληθέντων εισφορών είναι ένα
ζητούµενο. Αν µπορείτε και έχετε οποιαδήποτε περιθώρια, κύριε
Υπουργέ, να κάνετε κάτι καλύτερο στη ρύθµιση, µπορείτε µέχρι
την ψήφιση του νοµοσχεδίου. ∆εν θα είχε αντίρρηση η Βουλή.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Στο ελάχιστο τουλάχι-
στον. Εις το ελάχιστον δυνατό. Συµβολικά.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Έτσι. Βλέπετε πέσατε σε δύο
πρώην Υπουργούς ∆ηµόσιας Τάξης.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Να υπεν-
θυµίσω ότι αναγνωρίζονται χίλιες πεντακόσιες ηµέρες εργασίας
και πληρώνονται µόνο διακόσιες εξήντα ηµέρες επί της αποζη-
µίωσης που παίρνουνε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Να εξαντλήσετε το µά-
ξιµουµ των δυνατοτήτων σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Άλλωστε αυτή ήταν και η παρό-
τρυνση του Πρωθυπουργού προχθές προς τους Υπουργούς, να
εξαντλήσουν κάθε περιθώριο.

Κύριε Πρόεδρε, στο ένα λεπτό που έχω τελειώνω λέγοντας ότι
στο ΠΑΣΟΚ έπεσε το βάρος για αυτή την ασφαλιστική µεταρ-
ρύθµιση. Το είπα και προχθές. Το λέω «βάρος» γιατί είναι µια µε-
γάλη κοινωνική παρέµβαση, καθώς επηρεάζει προγραµµα-
τισµούς ζωής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όµως, επειδή πάλι ακούστηκαν
πολλά σε βάρος της Κυβέρνησης και µε αυτό το νοµοσχέδιο,
θέλω να πω πως στα µεγάλα θέµατα οι πολιτικοί πρέπει να δεί-
χνουν ξεχωριστή αποφασιστικότητα. ∆εν έχουν θέση στα µεγάλα
θέµατα ούτε ενδοιασµοί ούτε δισταγµοί. Και πολύ περισσότερο,
εν προκειµένω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχουν θέση δι-
χασµοί, γιατί πρόκειται για µια εθνική προσπάθεια που πρέπει να
µας ενώνει.

Ένα βιώσιµο ασφαλιστικό σύστηµα εγγυηµένο από το κράτος,
εξορθολογισµένο και αποτελεσµατικό, δεν είναι απλά ένας κοµ-
µατικός στόχος. Είναι ένας συλλογικός, κοινός στόχος. Και όλοι
πρέπει να αναλάβουµε τις ευθύνες µας και να βάλουµε πλάτη να
επιτευχθεί. ∆εν αρκεί η Νέα ∆ηµοκρατία και ο Αρχηγός της -το
πρωί το επανέλαβε- να λέει ότι πρέπει να ξεφύγουµε από το µνη-
µόνιο. Για να ξεφύγουµε από το µνηµόνιο και από το σηµερινό
τούνελ και εφόσον το πιστεύετε αυτό, συνάδελφοι της Νέας ∆η-
µοκρατίας, θα πρέπει όλοι να κάνουµε το καλύτερο, να βάλουµε
πλάτη.

Η αλλαγή στο ασφαλιστικό, άλλωστε, είναι ένα εργαλείο –πέρα
από τα άλλα- αποκατάστασης της δηµοσιονοµικής τάξης.

Συνεπώς είναι µέρος της εθνικής επιδίωξης για την ανόρθωση
της οικονοµίας και την ανάπτυξη, επιδίωξη, που όπως έδειξαν τα
πρώτα αισιόδοξα σηµάδια του εξαµήνου, είναι εφικτή µε συστη-
µατική δουλειά. Και αυτό -το λέω για όσους διαφωνούν- θα είναι
και η δικαίωση της πολιτικής µας. Με την έννοια ότι οι θυσίες του
λαού µας θα πιάσουν τόπο, εφόσον επιτύχει αυτό το πρόγραµµα
εξυγίανσης και ανάπτυξης. Και στην επιτυχία του θα πρέπει όλοι
χωρίς απουσίες και ενδοιασµούς να συµβάλλουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γείτονα.

Το λόγο έχει ο κ. Σπυρίδων Μοσχόπουλος, Βουλευτής Κεφαλ-
ληνίας του ΠΑΣΟΚ.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την προηγού-

µενη εβδοµάδα συζητήσαµε και ψηφίσαµε το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης για το ασφαλι-
στικό στον ιδιωτικό τοµέα. Συνέχεια αυτού είναι το σηµερινό νο-
µοσχέδιο που αφορά τη µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού
συστήµατος στο δηµόσιο.

Εναρµονίζουµε έτσι αυτό µε τις ρυθµίσεις που ψηφίσαµε την
προηγούµενη εβδοµάδα, συµµορφώνουµε αυτές µε την καταδι-
καστική απόφαση του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων
στην εξίσωση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης γυναικών και
ανδρών, καθώς και µε την οδηγία 54/2006 των Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων.

Σκοπός του νοµοσχεδίου αυτού είναι να αποτρέψει την κα-
τάρρευση -που νοµοτελειακά έρχεται- του συστήµατος, να περι-
σώσει τη µεγαλύτερη κατάκτηση όλων των εργαζοµένων. Να
χτίσει το θεµελιωδέστερο θεσµό του κοινωνικού µας κράτους σε
γερά θεµέλια µε τήρηση της αρχής της αλληλεγγύης των γε-
νεών. Να άρει τις αδικίες. Να διαµορφώσει πιο δίκαιη και ισότιµη
αντιµετώπιση των δηµοσίων υπαλλήλων µεταξύ τους, αλλά και
µεταξύ αυτών και των υπολοίπων εργαζοµένων. Να απελευθε-

ρώσει πόρους που θα επιτρέψουν τη χρηµατοδότηση και λει-
τουργία ενός σύγχρονου, αποτελεσµατικού και ποιοτικού κοινω-
νικού κράτους για όλους τους πολίτες.

Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µία εποχή που η
διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση βύθισε τις αναπτυγµένες χώρες
σε µία βαθιά ύφεση και ταυτόχρονα, µιας δραµατικής κατάστα-
σης των δηµοσιονοµικών µας µεγεθών που είναι κυρίως απόρ-
ροια της καταστροφικής διαχείρισης που ακολούθησε η
προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας. Σε µία εποχή
που βρίσκει τη χώρα µας µε δηµόσιο χρέος και έλλειµµα σε τρα-
γικά υπέρογκα µεγέθη, το ρυθµό ανάπτυξης να κινείται σε αρ-
νητικά επίπεδα και το συνταξιοδοτικό σύστηµα των δηµοσίων
υπαλλήλων να απορροφά πάνω από το 10% των δαπανών του
τακτικού προϋπολογισµού. Σε µία εποχή που νιώθεις έντονα το
έλλειµµα αξιοπιστίας του κάθε πολίτη απέναντι στο κράτος. Σε
µία εποχή που είναι πολύ πιο δύσκολο να διορθώσεις κάτι που
καταρρέει λόγω της δεινής δηµοσιονοµικής πραγµατικότητας,
στην εποχή της αµφισβήτησης των πάντων µε ένα κλίµα αβεβαι-
ότητας και φοβίας για το µέλλον. Σε µία εποχή που η λύση του
δανεισµού δεν είναι εύκολη, αλλά και αν ήταν, θα ήταν άδικο να
την επιλέξουµε για τις ερχόµενες γενιές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χάθηκαν σηµαντικές ευκαιρίες
για πιο ήπιες αλλαγές και µεταρρυθµίσεις που δεν µπορέσαµε ή
καλύτερα, δεν τολµήσαµε. Θα πρέπει, λοιπόν, σήµερα να λη-
φθούν αποφάσεις, αποφάσεις άµεσες και µερικές φορές οδυνη-
ρές, αποφάσεις, όµως, που θα απαντούν θετικά για τη
δηµιουργία ενός συστήµατος βιώσιµου, µε επάρκεια, ενός συ-
στήµατος αναδιανεµητικού, προσαρµοστικού, εξορθολογισµέ-
νου, διαφανούς και πάνω από όλα δίκαιου.

Ο µεγάλος διάλογος που προηγήθηκε µε τους φορείς, η δια-
βούλευση, οι προβληµατισµοί και οι ανησυχίες των υπαλλήλων,
αλλά και η εµπειρία, κατέδειξαν την ανάγκη να αποσαφηνίσουµε
το ρόλο και την ευθύνη του καθενός στον τοµέα της ασφάλισης
και ταυτόχρονα, κατέδειξε την ανάγκη πλήρους ενηµέρωσης και
αποσαφήνισης της διαφοράς µεταξύ αλληλεγγύης και ασφάλι-
σης.

Στο λίγο χρόνο που µου αποµένει, θα αναφέρω κάποιες βασι-
κές ρυθµίσεις που θεσµοθετούνται µ’ αυτό το σχέδιο νόµου και
το καθιστούν σωτήριο για το βασικό πυρήνα της κοινωνικής πρό-
νοιας που είναι το συνταξιοδοτικό σύστηµα.

Μερικές από αυτές είναι: Η βελτίωση των κινήτρων για παρα-
µονή στο δηµόσιο και αντικινήτρων για την πρόωρη συνταξιοδό-
τηση. Η παρακολούθηση και ο έλεγχος ανά διετία µε αναλογι-
στικές µελέτες από την Εθνική Αναλογιστική Αρχή της εθνικής
συνταξιοδοτικής δαπάνης και έτσι, της δυνατότητας αναπρο-
σαρµογής των συντάξεων. Η ίδρυση ενιαίου φορέα πιστοποίη-
σης και αξιολόγησης της αναπηρίας -για να τελειώνουµε πλέον
µε τις «µαϊµού» αναπηρικές συντάξεις που όλοι γνωρίζουµε ότι
υπάρχουν. Η αναδιανεµητική λειτουργία του συστήµατος µε την
εισφορά συνταξιούχων µε προοδευτικό συντελεστή από 3% έως
10% για συντάξεις πάνω από 1400 ευρώ. Η ρύθµιση του χρόνιου
προβλήµατος της διαδοχικής ασφάλισης και η πλήρης άρση των
αδικιών. Η διασφάλιση αξιοπρεπούς σύνταξης σε κάθε δικαιούχο
µε την εγγύηση της βιωσιµότητας του συστήµατος από το δη-
µόσιο. Η λειτουργία του Ταµείου Αλληλεγγύης Γενεών και όχι η
σύστασή του στα χαρτιά, όπως ήταν µέχρι τώρα.

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να εξαντλήσουµε όλες τις
δυνατότητες -προς το θετικότερο, βέβαια- για το όριο ηλικίας
συνταξιοδότησης των γυναικών. Και αυτό, όχι µόνο επειδή η γυ-
ναίκα κάνει δύο δουλειές ταυτόχρονα, µία στο χώρο εργασίας
της και µία στο σπίτι, αλλά περισσότερο σαν αναγνώριση του
ρόλου της ως βασικό πυλώνα της οικογένειας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς τολµούµε. Προτιµούµε να
είµαστε χρήσιµοι για το µέλλον, το µέλλον το δικό µας και των
παιδιών µας και ας γνωρίζουµε ότι σήµερα δεν είµαστε ευχάρι-
στοι. Αλλά, µπορούµε να κοιτάξουµε στα µάτια τους νέους και
να τους δηλώσουµε ότι κάνουµε ό,τι είναι σωστό για να πάρουν
και αυτοί σύνταξη στην ώρα τους. Να κοιτάξουµε στα µάτια τους
εργαζόµενους και να τους διαβεβαιώσουµε ότι πιάνουν τόπο οι
εισφορές τους. Να κοιτάξουµε στα µάτια τους συνταξιούχους
και να τους δηλώσουµε ότι πράξαµε υπεύθυνα ό,τι ήταν δυνα-
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τόν για να µη νιώθουν την ανασφάλεια του επόµενου µηνιάτικου.
∆εν υπάρχει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, περιθώριο αναβο-

λής. Η υπερχρέωση του συστήµατος από την κακή διαχείριση
των αποθεµατικών των ταµείων και τις λάθος επιλογές, µας οδή-
γησαν σε αδιέξοδο. Η συνεπής και υπεύθυνη στάση είναι να λά-
βουµε όλα εκείνα τα µέτρα και να θεσπίσουµε κανόνες για να µην
επιτρέψουµε την κατάρρευση του ασφαλιστικού µας συστήµα-
τος, που είναι η καρδιά, το θεµέλιο του κοινωνικού µας κράτους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ψήφιση του νοµοσχεδίου, έτσι
όπως διαµορφώνεται, δεν αποτελεί για µένα πράξη κοµµατικού
πατριωτισµού. Αποτελεί πράξη ευθύνης και κοινωνικής δικαιο-
σύνης. Γι’ αυτό και το ψηφίζω.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μοσχόπουλο.

Το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Ιωαννίδης, Βουλευτής Α’ Θεσσαλο-
νίκης της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Ορίστε, κύριε Ιωαννίδη, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο επιχειρεί

τη στήριξη του ασφαλιστικού συστήµατος, σύµφωνα µε την ει-
σηγητική έκθεση. Αυτό, όµως, γίνεται βίαια και ανατρέπει τη ζωή
χιλιάδων οικογενειών που κάποιο µέλος τους εργάζεται στο δη-
µόσιο. Επίσης γίνεται -εκτός του βίαιου τρόπου- µε ελάχιστη τεκ-
µηρίωση και αναντιστοιχία µε τη σηµασία που έχει για τη ζωή των
εργαζοµένων και στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα. ∆εν µπο-
ρεί από πρόχειρες αποφάσεις, που στηρίζονται σε τεχνικά ση-
µειώµατα, που επικυρώνονται από το ∆ιεθνές Γραφείο, έστω
Εργασίας, να εξαρτάται ολόκληρη η ζωή των εργαζοµένων.

Στο µνηµόνιο εισήχθη από την Κυβέρνηση η αύξηση των συ-
νταξιοδοτικών δαπανών κατά 2,5% του ΑΕΠ στα επόµενα πενή-
ντα χρόνια. Και αυτό έγινε µε εµπειρικό τρόπο. Όλα αυτά
επιβλήθηκαν από την τρόικα; Όχι! Γιατί, όπως παραδέχθηκε ο
Υπουργός Οικονοµίας, αποτελούν πρωτοβουλία της Κυβέρνη-
σης.

Επίσης, το ότι φταίει η Νέα ∆ηµοκρατία για το δηµοσιονοµικό
έλλειµµα δεν ευσταθεί, διότι το συνταξιοδοτικό κόστος, το οποίο
αυτήν τη στιγµή ανέρχεται άνω του 10% του ΑΕΠ δεν αυξήθηκε
από τη µία στιγµή στην άλλη, αλλά από αποφάσεις όλων των κυ-
βερνήσεων των τελευταίων τριάντα πέντε ετών. Ούτε φταίνε οι
προσλήψεις, που µας κατηγορείτε ότι κάναµε, διότι οι συνταξι-
ούχοι δεν προσλαµβάνονται, αλλά δηµιουργούνται από προσλή-
ψεις οι οποίες έχουν γίνει πριν από είκοσι πέντε, τριάντα χρόνια,
καθώς µε την πολλαπλάσια δηµιουργία συνταξιούχων ανεβαίνει
και το κόστος του ασφαλιστικού συστήµατος.

Τώρα το ότι θέλει στήριξη το ασφαλιστικό σύστηµα είναι απο-
λύτως βέβαιο. Πρέπει κάποτε να λειτουργήσουµε για το µέλλον
του τόπου αυτού και για το µέλλον των παιδιών µας, να δηµι-
ουργήσουµε συνθήκες ευνοϊκότερες από τις σηµερινές και όχι
πάντα να τους αφαιρούµε δικαιώµατα τα οποία θα έχουν όταν
θα έρθουν στα πράγµατα. Και αυτό πρέπει να γίνεται, όχι µε βίαιο
τρόπο -όπως κάνουµε σήµερα- και µε επαχθείς ρυθµίσεις. Κα-
ταδικάζουµε δηλαδή, µάνες µε ανήλικα παιδιά, µάνες µε τρία παι-
διά καθώς και νέους ασφαλισµένους του συστήµατος που θα
ασφαλίζονται στο ΙΚΑ. Όλα αυτά θα έπρεπε να γίνονται µε ηπιό-
τερο τρόπο και να δώσουµε µεταβατικές περιόδους.

∆υστυχώς, στις 3 Ιανουάριου, στις 5 Ιανουαρίου, µία γυναίκα
η οποία δεν θα έχει δικαίωµα το να βγει στη σύνταξη εντός του
2010, θα βρεθεί ξαφνικά να πρέπει να υπηρετήσει άλλα πέντε
χρόνια και µετά θα πάµε µέχρι τα δεκαπέντε χρόνια ακόµη. Για
γυναίκες, µάνες οι οποίες έχουν ανάπηρα παιδιά θα χρειαζόταν
τεράστια ευαισθησία σ’ αυτό το θέµα, γιατί µπορεί να είναι ευ-
λογία, όπως λένε από τη θρησκεία, αλλά τραβάνε το «σταυρό
του µαρτυρίου» και ξέρουµε σε τι διαδικασίες µπαίνει ένας γο-
νιός ο οποίος πράγµατι έχει αυτήν την τύχη.

Ο Ντε Γκολ έλεγε –γιατί όλοι οι µεγάλοι στην πράξη λειτουρ-
γούσαν για το κάλο του τόπου- “Εµείς χρειαζόµαστε µάνες και
δεν χρειαζόµαστε εργαζόµενες”. Επειδή όµως, οι εργαζόµενες
χρειάζονται για να ζήσουν πολλές φορές γι’ αυτό είχε κάνει
τότε…

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΜΕΡΕΝΤΙΤΗ: Άλλαξαν τα πράγµατα από τότε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ: Ναι, δείτε. Έδινε, λοιπόν, τους µι-

σθούς κανονικά σε τετράωρα εργασίας των γυναικών, έδωσε δη-
λαδή κίνητρα τεράστια στις γυναίκες ώστε να µπορούν και
οικονοµικά να ανταπεξέρχονται και να είναι κοντά στα παιδιά
τους όταν θα τελείωνε το σχολείο ή ο παιδικός σταθµός.

Μέσα σ’ αυτές τις κατηγορίες µπαίνουν και οι νέοι ένστολοι
που θα συνταξιοδοτούνται στα σαράντα χρόνια, αντί των είκοσι
πέντε ετών που είναι τώρα.

Στα χρόνια της Νέας ∆ηµοκρατίας διπλασιάστηκε το κόστος
του ασφαλιστικού συστήµατος. Είπε ο Πρόεδρός µας ότι ήταν
1,3 το ’93 και έφθασε 9 και κάτι το 2009 και ο Υπουργός είπε ότι
δεν το δικαιολόγησε. Το δικαιολόγησε όµως και είπε ότι, όλοι
αυτοί που προσελήφθησαν όταν έγινε το τεράστιο τέρας του
κράτους, όπου µπήκαν χιλιάδες άνθρωποι παραπάνω απ’ ότι
χρειαζόταν και στο δηµόσιο τοµέα και στον ευρύτερο δηµόσιο
τοµέα και αφού προσελήφθησαν όλοι αυτοί που «βούλιαξαν» από
το βάρος, µετά φέραµε και το ΑΣΕΠ, ώστε να µην µπορεί να µπει
κάποιος άλλος. Αυτοί, λοιπόν, µετά από είκοσι πέντε, τριάντα
χρόνια έρχεται η ώρα για να µπορέσουν να βγουν στη σύνταξη.
Αυτοί είναι λοιπόν που το αύξησαν πάρα πολλοί. Μέσα σ’ αυτούς
µπορεί να είναι και δικοί µας -γιατί δεν θέλω να είµαι απόλυτος-
οι οποίοι ήταν και πριν από το ’81. Αυτό πρέπει να τα προσέξουµε
πλέον για να µην έχουµε τα ίδια επακόλουθα.

∆ιαµελίζεται η σύνταξη σε κύρια και επικουρική, µε βασική σύ-
νταξη 360 ευρώ. Θα είναι υπερήφανος ο συνταξιούχος, γιατί θα
µπορεί να ζήσει, γιατί το νερό -το οποίο είναι πιο ακριβό από το
γάλα- αν τυχόν αύριο µολυνθεί θα πρέπει να το αγοράζει -και δεν
θα φτάσουν τα 360 ευρώ- για να µην πεθάνει από αφυδάτωση!

Το Φεβρουάριο του ’08 ο σηµερινός Πρωθυπουργός κ. Πα-
πανδρέου έλεγε τότε ως αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευ-
σης, ότι δηµιουργείται µία κρίση και εικόνα κατάρρευσης του
ασφαλιστικού συστήµατος, ώστε η Νέα ∆ηµοκρατία ως κυβέρ-
νηση να µπορεί να δράσει αυθαίρετα. ∆εν ήξερε ή δεν γνώριζε;
Είναι δύσκολο να το επικαλεστεί, γιατί στο προεκλογικό πρό-
γραµµα του ΠΑΣΟΚ υπήρξαν αναφορές στην τελείως αντίθετη
κατεύθυνση απ’ αυτήν που σήµερα χαρακτηρίζει ως ιστορική
στήριξη του ασφαλιστικού συστήµατος, το οποίο πράγµατι συµ-
φωνούµε ότι κουβαλάει παθογένειες, ιδιαιτερότητες που µετα-
βάλλονται καθηµερινά.

Ο συνολικός δείκτης αναπλήρωσης, που είναι σύµφωνα µε
τους υπολογισµούς γύρω στο 60%, είναι ο λόγος του µέσου
όρου των συντάξεων προς το µέσο όρο των µισθών. Η σταθερό-
τητα του συνταξιοδοτικού συστήµατος εξαρτάται από το δηµο-
γραφικό πρόβληµα που επιδεινώνεται και επιδεινώνει το δείκτη
εξάρτησης, δηλαδή το λόγο του πληθυσµού ηλικίας άνω των εξή-
ντα πέντε ετών, προς τον πληθυσµό ηλικίας από δεκαπέντε µέχρι
εξήντα τεσσάρων ετών, που από 28% το ’08 θα πάει στο 5,7
όπως δείχνουν οι προβολές του 2060.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η σχέση ασφαλισµένου προς συνταξιούχους που έπρεπε να

είναι τέσσερα προς ένα, αυτή τη στιγµή δεν θα φτάσει το δύο
προς ένα. Εποµένως, πρέπει να προσέξουµε γιατί το δηµογρα-
φικό είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα, το οποίο έχει αυτή τη
στιγµή η πατρίδα µας, εάν θέλουµε να συνεχίσουµε να υπάρ-
χουµε ως έθνος.

Οι αποδόσεις των ασφαλιστικών ταµείων και η ανταγωνιστικό-
τητα της οικονοµίας και η ανάταση αυτής, είναι βασικά οι εργο-
δοτικές εισφορές. Θα είναι πολύ υψηλές γιατί οι επιχειρηµατίες
θα δίνουν κάτω από το τραπέζι χρήµατα, εφόσον θα είναι τόσο
υψηλή η εισφορά και αναγκαστικά λόγω ανάγκης οι εργαζόµενοι
θα τα παίρνουν και εποµένως θα έχουµε υψηλή ανεργία.

Έρχοµαι στις κρατήσεις τύπου ΛΑΦΚΑ. Βέβαια συµφωνώ ότι
το ΛΑΦΚΑ ήταν πάνω από 300 ευρώ τώρα θα είναι πάνω από
1400. Οι µειώσεις άνω των 30% των συντάξεων και αγγίζουν το
15% και ο κόσµος δεν το έχει καταλάβει ακόµα. Τώρα που θα
χάσει και το δώρο των διακοπών κ.λπ., τώρα θα το καταλάβει. Το
Σεπτέµβρη µε Οκτώβρη θα δούµε τα αποτελέσµατα.

Ο βίαιος τρόπος τρέπει σε φυγή τους ένστολους. Έχουµε ήδη
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στο πρώτο εξάµηνο από τα σώµατα ασφαλείας δύο χιλιάδες
οκτακόσιους οι οποίοι έχουν καταθέσει αιτήσεις και στις Ένο-
πλες ∆υνάµεις δύο χιλιάδες, από εννιακόσιους πέρσι και οκτα-
κόσιους που ήταν σε όλο το χρόνο. Τώρα έχουµε τους πεντα-
πλάσιους στο εξάµηνο.

Οι δικαστικοί δεν είναι διοικητικοί υπάλληλοι, τους αφήσατε
έξω και µάλιστα ενάντια στο άρθρο 88 του Συντάγµατος. Η πρό-
ωρη συνταξιοδότηση καταγράφει κάποιο δηµοσιονοµικό όφελος
από τη διαφορά εξαιτίας της αναπλήρωσης µεταξύ συνταξιοδο-
τικού και του µισθολογικού κόστους, αυτό το όφελος όµως είναι
στιγµιαίο, καθώς σε σύντοµο χρονικό διάστηµα µετατρέπεται σε
κόστος δυσβάσταχτο για τη βιωσιµότητα του συστήµατος.

Επίσης, θα ανατρέψει τη λειτουργία των ευαίσθητων υπηρε-
σιών, όπως είναι οι τοµείς υγείας, παιδείας κ.λπ., µε κίνδυνο την
άµεση κατάρρευσή τους.

Ο Υπουργός -επειδή ο Πρόεδρός µας είπε ότι, εµείς θέλουµε
να κοιτάξουµε πώς θα απαλλαγούµε µε την ανάταση από το ∆ιε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο- είπε ότι: «Θέλετε κατ’ αυτόν τον τρόπο
να χάσουµε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», θέλετε να χάσουµε το φορολο-
γικό σύστηµα κ.λπ.»; Αυτό σηµαίνει µία δηµόσια παραδοχή ότι
αυτήν τη στιγµή η τρόικα κυβερνά, δίνει εντολές, άρα λοιπόν
έχουµε, όπως είπε ο Πρωθυπουργός, παραδώσει τα ηνία σε
ξένες δυνάµεις και αυτό είναι πολύ σοβαρό.

Να προσέξουµε τα εθνικά µας θέµατα και τους εθνικούς µας
χώρους. Και µη βάζουµε ελληνόφωνους αυτοπροσδιοριζόµενους
κεντροαριστερούς ανθρώπους -οι οποίοι είναι ελληνόφωνοι, όχι
Έλληνες- ως Πρόεδρους της ∆ΕΘ. Αυτό είναι πολύ σοβαρό!

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙ∆ΗΣ: Σε άλλο νοµοσχέδιο αυτό όµως.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ: Το λέω γιατί εδώ έχουµε εθνικά θέ-

µατα και στα εθνικά θέµατα πρέπει να δίνουµε τεράστια προ-
σοχή, χωρίς να λέω ότι είµαι πιο πατριώτης από εσάς, µπορεί να
είστε πιο πατριώτες. Απλώς και µόνο τα παιδιά µας οφείλουµε
να τα προσέξουµε και να κοιτάξουµε να βάζουµε ανθρώπους,
γιατί το ΠΑΣΟΚ έχει χιλιάδες ανθρώπους ικανούς για να µπορεί
να βάζει στην έκθεση Πρόεδρο και να µη βάζει έναν αυτοπροσ-
διοριζόµενο ως ελληνόφωνο και όχι Έλληνα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ. Ιω-
αννίδη.

Το κεντροαριστερός δεν βλάπτει. Το ελληνόφωνος βλάπτει.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το ελληνόφωνος βλά-

πτει. ∆εν είπα ότι βλάπτει το κεντροαριστερός.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Το διευκρινίζω ως εκ

περισσού.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ: Και εγώ κεντροαριστερός είµαι. Είµαι

προς τα δεξιά!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Παρακαλείται ο κ. Μι-

χαήλ Μπεκίρης Βουλευτής Αχαΐας της Νέας ∆ηµοκρατίας, να
λάβει το λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΜΠΕΚΙΡΗΣ: Κυρία και κύριοι Βουλευτές, η κατά-
σταση στην οποία έχει περιέλθει το ασφαλιστικό σύστηµα της
χώρας, ύστερα από τουλάχιστον δύο δεκαετίες εντοπισµού του
προβλήµατος και µη ουσιαστικής προώθησης πρωτοβουλιών για
διαφόρους λόγους κάθε φορά, είναι λίγο έως πολύ γνωστή.

Πρόκειται για ένα σύστηµα µε ανισότητες, µε παραλογισµό,
µε «παραθυράκια» που δοµήθηκε σε µία πελατειακή λογική και
προσαρµόστηκε στις ανάγκες των εκάστοτε ισχυρών συντεχνιών
και οµάδων.

Στην ερώτηση, λοιπόν, εάν χρειάζονται αλλαγές, η απάντηση
είναι οµόθυµη. Στην ερώτηση τι αλλαγές χρειάζονται, η απά-
ντηση στηρίζεται στον ιδεολογικό προσανατολισµό και την κοι-
νωνική ευαισθησία του ΠΑΣΟΚ. Η απάντηση που δίνει σήµερα η
Κυβέρνηση είναι µια κοινωνικά ανάλγητη απόκριση σε ένα κοι-
νωνικά ευαίσθητο πρόβληµα.

Όπως κάθε νοµοθετική πρωτοβουλία αυτής της Κυβέρνησης,
έτσι και η συγκεκριµένη, ενδύεται ένα µεταρρυθµιστικό µανδύα,
που κρύβεται πίσω από έναν εύηχο τίτλο, ενώ στην ουσία προω-
θεί και επιβάλλει µια σειρά από πολιτικές που αποπνέουν φόβο,
που αποπνέουν αγωνία, κυρίως όµως αποπνέουν ανασφάλεια για
το µέλλον.

Με το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο η Κυβέρνηση επιχειρεί βίαιες,
εξοντωτικές και σαρωτικές αλλαγές και πετυχαίνει την πλήρη
ανατροπή του προγραµµατισµού χιλιάδων οικογενειών στη
χώρα. Προχωρά µε ένα σχέδιο νόµου, που στηρίζεται στην ελ-
λιπή τεκµηρίωση, βασίζεται σ’ ένα τεχνικό σηµείωµα, που ανα-
φέρεται σε φύση προκαταρκτικά στοιχεία, ενώ απουσιάζει το
αναγκαίο, πλήρες και ενδελεχές αναλογιστικό µοντέλο. ∆ιαµορ-
φώνει ένα ασφαλιστικό σύστηµα µε χρονικό ορίζοντα το 2060,
στηριζόµενη σε αυθαίρετα και σε αστήρικτα στοιχεία.

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, µεταξύ άλλων, διαµελίζει την
κύρια σύνταξη σε βασική και αναλογική, ενώ όντως περιορίζει
την εγγύηση χρηµατοδότησης του κράτους. Επιφέρει ανισορ-
ροπία µεταξύ εισφορών και παροχών, καταργώντας τη θεµε-
λιώδη και συνταγµατικά κατοχυρωµένη αρχή κάθε δίκαιου
ασφαλιστικού συστήµατος, προβλέπει αύξηση των συνταξιοδο-
τικών δαπανών κατά 2,5% του ΑΕΠ στα επόµενα πενήντα χρό-
νια, αγνοώντας τη δηµογραφική κατάσταση και εξέλιξη της
χώρας, εισάγει νέες κρατήσεις, τύπου ΛΑΦΚΑ, από 3% έως 10%,
που µειώνουν στην πράξη τις συντάξεις, ενώ επιδιώκεται η εσω-
τερική χρηµατοδότηση του συστήµατος, µέσω των περικοπών
και των κρατήσεων από τους ασφαλισµένους και τους συνταξι-
ούχους. Επιφέρει µια δραστική, άµεση και άδικη αύξηση των
ορίων ηλικίας στο ένστολο προσωπικό, την ιδιαιτερότητα της ερ-
γασίας των οποίων όλοι, λίγο πολύ, και γνωρίζουµε, αλλά και
αναγνωρίζουµε. Επιβάλλει την εξίσωση των ορίων ηλικίας αν-
δρών και γυναικών στο δηµόσιο, µε ένα εξαιρετικά βίαιο τρόπο.
Θυµίζω ότι σε άλλες χώρες αυτή η µεταβατικότητα χρειάστηκε
περίπου δέκα χρόνια.

Περιέχει αντιφάσεις, καθώς από τη µία αναγνωρίζει το δηµο-
γραφικό πρόβληµα της χώρας ως αίτιο της κατάρρευσης του
ασφαλιστικού συστήµατος, ενώ από την άλλη αδιαφορεί αφ’
ενός για τις πολύτεκνες οικογένειες, αφ’ ετέρου για τις γυναίκες
µε τα ανήλικα παιδιά, χωρίς ταυτόχρονα να δηµιουργεί εκείνες
τις απαραίτητες κοινωνικές δοµές, που θα µπορούσαν να απο-
τελέσουν ένα κοινωνικό ικανοποιητικό αντίβαρο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η προχειρότητα και ο ερασιτε-
χνισµός που χαρακτηρίζει, από την πρώτη µέρα, τις κινήσεις της
Κυβέρνησης και µας έσυραν στο δρόµο του Νοµισµατικού Τα-
µείου, δεν θα µπορούσαν να λείπουν και από αυτό το νοµοσχέ-
διο. Από την επιτροπή φάνηκε πως η Κυβέρνηση δεν γνωρίζει
τον αριθµό των ασφαλισµένων που αφορούν τις ρυθµίσεις της
και ποιο είναι το δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα, η δηµοσιονοµική
εξοικονόµηση των πρωτοβουλιών της.

Πολλές φορές και πολλές πρωτοβουλίες, ενδεχοµένως, έχουν
χαρακτήρα εντυπωσιασµού, χωρίς να απαντούν επαρκώς στις
προκλήσεις του ασφαλιστικού προβλήµατος. Ποια είναι η συµ-
βολή τους στη στήριξη και στη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού
συστήµατος, πρακτικά, ποσοτικά και όχι θεωρητικά και φιλοσο-
φικά; Ποια είναι τα τρία «δεν» και που είναι τα τρία «δεν» που λέ-
γατε προεκλογικά;

∆εν το ρωτάµε εµείς, κύριε Υπουργέ, το ρωτούν οι Βουλευτές
σας, οι οποίοι στην αρµόδια επιτροπή, αλλά και δηµοσίως ανα-
γνωρίζουν -και σας µεταφέρω αυτολεξεί το τι λένε- «τις κακές
προεκλογικές σας πρακτικές», όταν προσεγγίζατε το ασφαλι-
στικό, µε τα περίφηµα τρία «δεν». Πού ήταν στις προεκλογικές
σας δεσµεύσεις, η νοµικά αστήρικτη και αίολη ένταξη των δηµο-
σίων υπαλλήλων στο ΙΚΑ; Πού είναι οι προεκλογικές σας δε-
σµεύσεις για το ΕΚΑΣ και για τη σύνταξη των αγροτών;

Εξαιτίας των συνθηκών, οι Έλληνες πολίτες επιδεικνύουν µια
πρωτοφανή ανοχή απέναντι στην επίθεση που έχετε εξαπολύσει
εναντίον τους. Όµως, και η ανοχή έχει τα όριά της. Και εάν η κοι-
νωνική έκρηξη ακόµη δεν έχει εκδηλωθεί, δεν είναι γιατί οι πολί-
τες συµφωνούν µαζί σας, µε τις πρωτοβουλίες σας –το
καταδεικνύουν αυτό άλλωστε και οι δηµοσκοπήσεις-, αλλά γιατί
δεν έχουν ακόµη κατανοήσει ή συνειδητοποιήσει τη δραµατική
επίπτωση αυτών των πρωτοβουλιών στη ζωή των ίδιων και των
παιδιών τους. Γιατί, µε άλλα λόγια, τους κρύβεται την αλήθεια!

Προκαλώντας αγωνία και ανασφάλεια, εξωθείτε χιλιάδες
ασφαλισµένους σε ταχύτατη και πρόωρη συνταξιοδότηση, οδη-
γώντας σε οικονοµική ασφυξία τα ταµεία και υποσκάπτοντας έτσι
την εύρυθµη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Τώρα διαφαί-
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νεται περισσότερο από ποτέ ο κίνδυνος έκρηξης των ταµείων.
Το Ταµείο Πρόνοιας είναι υπό κατάρρευση. Ακόµα και η ρύθµιση
για τα κατοχυρωµένα δικαιώµατα ως το τέλος του 2010 δύσκολα
θα πείσει τους πολίτες, καθώς οι Έλληνες έχουν χάσει κάθε
ίχνος εµπιστοσύνης απέναντι στην Κυβέρνησή σας, που άλλα
τους λέει σήµερα και άλλα τους «σερβίρει» αύριο, άλλα τους
υπόσχεται ο ένας Υπουργός σήµερα, άλλα κάνει ο άλλος Υπουρ-
γός αύριο.

Ας ξεκαθαρίσετε, επιτέλους, εάν σας εκφράζουν αυτές οι πρω-
τοβουλίες, εάν είναι σύµφωνες µε τον πολιτικό και ιδεολογικό
σας προσανατολισµό. Εάν, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, δεν σας εκφρά-
ζουν αυτές οι αλλαγές και σας επιβλήθηκαν –όπως πολλοί από
εσάς παραδέχεστε- καταψηφίστε τις και αφήστε κατά µέρους τις
πλειοδοσίες και τις συχνά υποκριτικές προσπάθειες αλλαγής συ-
γκεκριµένων διατάξεων και τις δήθεν παραινέσεις για εξάντληση
των περιθωρίων διορθώσεων, προσπάθειες των οποίων το απο-
τέλεσµα είναι προδιαγεγραµµένο και ο µοναδικός ρόλος που
στην ουσία εξυπηρετούν, είναι η παροχή αδύναµων επιχειρηµά-
των, για δήθεν αντίδραση και αντίστασή σας όταν δέχεστε τη δι-
καιολογηµένη αντίδραση των ψηφοφόρων σας.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το ασφαλιστικό είναι -όπως προ-
είπα- πρόβληµα γνωστό στη χώρα εδώ και χρόνια. Κανείς δεν δι-
καιούται να λέει πως δεν γνώριζε, όταν το δηµογραφικό
πρόβληµα και τα ελλείµµατα των ταµείων ήταν γνωστά εδώ και
τόσο καιρό. Το ασφαλιστικό πρόβληµα υπήρχε, υπάρχει και µε
τις πρωτοβουλίες τις οποίες υιοθετείτε είναι σίγουρο ότι θα
υπάρχει και στο µέλλον. Υπάρχει ανεξάρτητα από την οικονοµική
κρίση.

Θα πει, όµως, κάποιος: «Μα, αν δεν υπήρχε το δηµοσιονοµικό
πρόβληµα, θα µπορούσαµε να ρίξουµε τα λεφτά στα ταµεία». Το
ασφαλιστικό, όµως, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν λύνεται
έτσι. Λύνεται µε µέτρα για τη δηµογραφική συρρίκνωση της
χώρας, λύνεται µε συντονισµένο έλεγχο της εισφοροδιαφυγής,
λύνεται µε εξορθολογισµό και µε έλεγχο των ταµείων, λύνεται µε
καλύτερη αξιοποίηση της κινητής και της ακίνητης περιουσίας
των ταµείων και πάντοτε µε γνώµονα τον απαραβίαστο κοινωνικό
χαρακτήρα της ασφάλισης. Τα υπόλοιπα είναι διαχειριστικού και
δηµοσιονοµικού, κυρίως σοσιαλιστικού τύπου προσεγγίσεις, που
απλά µεταθέτουν το πρόβληµα στο µέλλον.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπεκίρη.

Παρακαλείται ο κ. Ανδρέας Μακρυπίδης, Βουλευτής Αιτωλοα-
καρνανίας του ΠΑΣΟΚ, να λάβει το λόγο.

Ορίστε, κύριε Μακρυπίδη, έχετε το λόγο.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με τη σηµερινή νοµοθετική πρωτοβουλία η Κυβέρνηση κλείνει

έναν κύκλο σοβαρών, διαρθρωτικών αλλαγών και µεταρρυθµί-
σεων, που και η χώρα έχει ανάγκη και η οικονοµία χρειάζεται,
αλλά και που πάνω απ’ όλα επιβάλλουν οι σηµερινές δύσκολες
δηµοσιονοµικές συνθήκες.

Κυρίες και κύριοι, δεν νοµοθετούµε σε ένα ουδέτερο πολιτικό
περιβάλλον. Νοµοθετούµε ευρισκόµενοι -µπορώ να πω- στην πιο
δύσκολη οικονοµική συγκυρία, τουλάχιστον µεταπολιτευτικά. Και
το παράδοξο ποιο είναι; Είναι αυτό που ακούσαµε από τον προη-
γούµενο συνάδελφο, που κατήλθε από το Βήµα, ότι αυτοί που
µε τις πολιτικές τους µας οδήγησαν σε αυτό το αδιέξοδο, σή-
µερα µετατρέπονται από κατηγορούµενοι σε κατήγοροι. Και αντί
να έρθουν να ζητήσουν µια συγγνώµη από τον ελληνικό λαό, ως
οφείλουν, έρχονται σήµερα -που οδήγησαν µε τις πολιτικές τους
τη χώρα σε κρίση και την οικονοµία σε τέλµα- και επιπρόσθετα
µας κάνουν και προτάσεις -όπως έγινε από τον Αρχηγό της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης το πρωί- που έρχονται απροκάλυπτα να
δείξουν ότι είναι αµετανόητοι σε αυτό που πιστεύουν. Αλλά,
πλέον, ο ελληνικός λαός έχει και µνήµη και κρίση. Τους έζησε και
έκρινε και κατένειµε και ρόλους στον καθένα µας.

Τι είπε ο κ. Σαµαράς το πρωί; Είπε ότι τις εισφορές αυτές που
πάνε στα ασφαλιστικά ταµεία, θα έπρεπε να τις δίνουµε σε µία
τράπεζα, για να έχουµε διπλάσιο ποσό σύνταξης αύριο. Απρο-
κάλυπτα η αντίληψη, όλα στο «Θεό ιδιώτη», όλα στον ιδιωτικό

τοµέα. ∆εν ξέρω εάν δεν είχε το χρόνο να µας πει ότι, πέρα από
τις τράπεζες, θα µπορούσαµε να προτείνει να καταθέσουµε τις
εισφορές των ταµείων στην ασφαλιστική εταιρεία την «ΑΣΠΙΣ
ΠΡΟΝΟΙΑ» και κάποιες άλλες ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µεταρρύθµιση του ασφαλι-
στικού συστήµατος στο δηµόσιο, που είναι συνέχεια του νοµο-
σχεδίου του ιδιωτικού τοµέα, που ψηφίσαµε την προηγούµενη
εβδοµάδα, είναι σήµερα επιβεβληµένη όσο ποτέ άλλοτε. Γιατί µε
το νοµοσχέδιο αυτό καθιερώνονται βασικές αρχές και σταθερές,
ενιαίες θα έλεγα, για όλους τους ασφαλισµένους σήµερα, αλλά
και σίγουρα για όλους τους συνταξιούχους αύριο.

Μην εθελοτυφλούµε. ∆εν είναι κρυφά τα προβλήµατα και τα
αδιέξοδα του ασφαλιστικού συστήµατος. Γνωρίζουµε ότι υπάρ-
χουν, όντως, πολλοί χαµηλοσυνταξιούχοι.

∆εν έχουµε, όµως, το δικαίωµα να φθάσουµε στο σηµείο να
µην µπορούµε να δώσουµε σύνταξη σε αυτούς τους χαµηλοσυ-
νταξιούχους. ∆εν είναι δυνατόν να καταρρέει το ασφαλιστικό σύ-
στηµα και κάποιοι σήµερα, κάνοντας λαϊκισµό, να διεκδικούν
διατήρηση της σύνταξης εργαζοµένων στα σαράντα τρία ή στα
πενήντα χρόνια ηλικίας.

Οι πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, ο µεγάλος αριθµός συµβασι-
ούχων, οι εργαζόµενοι µε τα προγράµµατα «STAGE», όσο και οι
συντάξεις των δικαστών, χωρίς να τις δικαιούνται γιατί δεν είχαν
καταβάλει εισφορές, είναι γεγονός ότι επιδείνωσαν τα ασφαλι-
στικά, τόσο τα επικουρικά όσο και τα προνοιακά, ταµεία του δη-
µοσίου. Ο κατακερµατισµός των ταµείων, το δηµογραφικό
πρόβληµα και η εισφοροδιαφυγή επιβάρυναν τα µέγιστα το
ασφαλιστικό µας σύστηµα.

Έτσι, λοιπόν, σήµερα είναι η ευκαιρία και η πρόκληση να κά-
νουµε επιτέλους κάτι. Το ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνησή του αυτό κά-
νουν. Με ενιαίες, βασικές αρχές και σταθερές αντιµετωπίζουµε
τις στρεβλώσεις του παρελθόντος στο ασφαλιστικό µας σύ-
στηµα. Πώς; Με την εγγύηση του κράτους για την καταβολή και
της βασικής και της αναλογικής σύνταξης, αλλά και συγχρόνως
µε την εγγύηση του κράτους για την καταβολή των επικουρικών
συντάξεων.

Ρυθµίζεται, λοιπόν, η εξίσωση ορίων συνταξιοδότησης ανδρών
και γυναικών, έστω και σε µικρό, θα έλεγα, χρονικό διάστηµα, που
αναπόφευκτα δηµιουργεί –ας µην κρυβόµαστε- σοβαρά προ-
βλήµατα σε µεγάλο αριθµό εργαζοµένων γυναικών στο δηµόσιο,
που, πέραν των άλλων, υπάρχουν και επιπρόσθετες ευθύνες
στην κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας για τον τρόπο που πολι-
τικά και νοµικά αντιµετώπισε το συγκεκριµένο πρόβληµα κατά την
προσφυγή στο ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

Με το νοµοσχέδιο ρυθµίζονται θέµατα προσαρµογής για τους
ένστολους. Απ’ ό,τι κατέθεσε ο αρµόδιος Υπουργός Εθνικής
Άµυνας στη ∆ιαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, δηµι-
ουργείται εντός του επόµενου µήνα το θεσµικό πλαίσιο, για να
υπάρχει δυνατότητα παράλληλης επετηρίδας τουλάχιστον στο
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας.

Επίσης, προβλέπεται από 1/1/2011 να υπάρχουν αυτές που
λέµε γενικές, βασικές, ενιαίες αρχές για όλους τους εργαζόµε-
νους µε µισθωτή εξηρτηµένη εργασία σε ένα ασφαλιστικό τα-
µείο, όπως είναι το ΙΚΑ.

Κυρίες και κύριοι, η Κυβέρνηση απέδειξε ότι µπορεί και κάνει
τη διάκριση µεταξύ της δηµοσιονοµικής πραγµατικότητας και
των θεσµικών δικαιωµάτων και αναγκών. Ποια είναι αυτά; Η δια-
τήρηση του σηµερινού συνταξιοδοτικού καθεστώτος για όσους
έχουν αποκτήσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα µέχρι 31/12/2010, η
διατήρηση του καθεστώτος για γυναίκες µε τρία ανήλικα παιδιά
µε την τροπολογία που κατέθεσε ο Υπουργός σήµερα, µε το να
εξαιρέσει όσους έχουν ανάπηρα παιδιά και συζύγους, µε την επί-
λυση του προβλήµατος των εργαζόµενων στους ΟΤΑ στα βαρέα
και ανθυγιεινά επαγγέλµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε περιόδους κρίσης αναπό-
φευκτα απειλούνται και η κοινωνική συνοχή, αλλά και ο κοινωνι-
κός ιστός. Αναπόφευκτα διευρύνονται και η φτώχεια και η
ανεργία και ο αποκλεισµός. Σίγουρα, όλα αυτά έχουν πολλαπλές
επιπτώσεις και στο ατοµικό και στο κοινωνικό επίπεδο και, φυ-
σικά, σε περίοδο κρίσης συρρικνώνονται οι δηµόσιες κοινωνικές
πολιτικές.
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Απέναντι σ’ αυτήν τη σκληρή πραγµατικότητα σήµερα όλοι
µας κρινόµαστε. Κρίνεται σήµερα η υπευθυνότητα µε την ανευ-
θυνότητα και το λαϊκισµό. Κρίνεται η σοβαρότητα µε την προ-
χειρότητα, η προσπάθεια επίλυσης των προβληµάτων µε την
ανεύθυνη στάση για τη διαιώνισή τους. Σήµερα, κρίνονται αυτοί
που έχουν σχέδιο για έξοδο από την οικονοµική κρίση, που έχουν
σχέδιο και πρόταση για τη σωτηρία της χώρας. Κρίνονται αυτοί
που είναι υπεύθυνοι µε αυτούς που οµφαλοσκοπούν στην εσω-
στρέφειά τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µ’ αυτό το νοµοσχέδιο και κλεί-
νοντας η Ολοµέλεια της Βουλής, η Κυβέρνηση µε µία σειρά νο-
µοθετικές πρωτοβουλίες, πέρασε το δύσκολο κάβο, χωρίς αυτό
να σηµαίνει ότι έχουµε µπει σε απάνεµα λιµάνια. Έχουµε ακόµα
µεγάλη απόσταση και αρκετά µίλια να διανύσουµε. Όµως, το
ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνησή του έχουµε σχέδιο, έχουµε πρόταση
και για την ανάκαµψη και για την ανάπτυξη, πάντα µε κοινωνική
ευαισθησία και δικαιοσύνη. Το προτεινόµενο σήµερα νοµοσχέ-
διο είναι προς αυτήν την κατεύθυνση και γι’ αυτό σας ζητώ να το
υπερψηφίσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μακρυπίδη.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Σερρών της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.
Θεόφιλος Λεονταρίδης.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΛΕΟΝΤΑΡΙ∆ΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
για άλλη µία φορά η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανατρέπει το κυ-
βερνητικό της πρόγραµµα και τις προγραµµατικές της δηλώσεις,
διαψεύδοντας τον εαυτό της µε τις σαρωτικές αλλαγές που επι-
βάλλει στο ασφαλιστικό σύστηµα εις βάρος των εργαζοµένων
στο δηµόσιο τοµέα και των ενστόλων.

Όµως οι σαρωτικές αλλαγές που επιφέρονται, είτε αναφέρο-
νται σε ανατροπή των ορίων ηλικίας είτε στη µείωση των συντά-
ξεων, γίνονται µε δραµατικό και βίαιο τρόπο και σε ελάχιστο
χρονικό διάστηµα. Ευαίσθητες οµάδες, όπως γυναίκες µε ανή-
λικα παιδιά ή γυναίκες µε τρία παιδιά και πάνω, επιβαρύνονται
µε πολλά περισσότερα χρόνια πρόσθετης εργασίας. Έτσι, ενώ
το δηµογραφικό πρόβληµα εντοπίζεται ως ο βασικότερος παρά-
γοντας του ασφαλιστικού, αυτές οι δυσµενείς αλλαγές υπονο-
µεύουν ακόµα πιο πολύ την αντιµετώπισή του.

Ανατρέπεται ο προγραµµατισµός της ζωής εκατοντάδων χι-
λιάδων οικογενειών και κατεδαφίζονται κοινωνικές κατακτήσεις
πολλών ετών µε τους αγώνες και τις θυσίες των εργαζοµένων.
Τέτοιες µεθοδεύσεις και πολιτικές διαρρηγνύουν την κοινωνική
συνοχή, παραλύουν τον κοινωνικό ιστό και προκαλούν αγανά-
κτηση στους πολίτες. Και οµιλώ για µεθοδεύσεις, διότι απουσιά-
ζει η σαφής τεκµηρίωση. Υπάρχουν αποφάσεις αντιφατικές και
αποφάσεις, που το µόνο που επιτυγχάνουν, είναι εκτεταµένη κοι-
νωνική αναστάτωση, χωρίς να επιφέρουν ιδιαίτερα δηµοσιονο-
µικά οφέλη.

Η Κυβέρνηση δεν πιστεύει ούτε η ίδια στα µέτρα που παίρνει.
Παραδέχεται και η ίδια ότι τα µέτρα είναι άδικα. Τώρα, µας λέει
ότι θα µας σώσει, κάνοντας όσα δεν πιστεύει. Αυτό που οµολο-
γεί είναι ότι εάν έκανε όσα πίστευε, το αποτέλεσµα θα ήταν κα-
ταστροφικό για τον τόπο. Αυτό, όµως, δεν ήταν ανάγκη να µας το
πει, το έχει ήδη κάνει!

Οικοδοµεί ένα µηχανισµό µείωσης των συντάξεων, στον οποίο
κυριαρχεί ο στόχος του περιορισµού του συνταξιοδοτικού κό-
στους κατά 2,5% του ΑΕΠ στα επόµενα πενήντα χρόνια. Μειώνει
δραµατικά τις συντάξεις µέσα από µία σειρά περικοπών και ανα-
τροπών, µε περικοπή της δέκατης τρίτης και δέκατης τέταρτης
σύνταξης, µε νέες κρατήσεις, τύπου ΛΑΦΚΑ, από 3% έως 10%,
µε µείωση των γενικών ποσοστών αναπλήρωσης, µε αύξηση των
ετών ασφάλισης, µε αλλαγή του τρόπου υπολογισµού των συ-
ντάξεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έρχοµαι τώρα να σταθώ ιδιαί-
τερα στις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου που αφορούν τους ενστό-
λους. Μια πρώτη παρατήρηση είναι το παράδοξο να συζητείται
το ασφαλιστικό, χωρίς να έχει ψηφιστεί το κατ’ εξοχήν νοµοσχέ-
διο που συµπαρασύρει το συνταξιοδοτικό των στελεχών Ενό-
πλων ∆υνάµεων, δηλαδή το νοµοσχέδιο περί ιεραρχίας και

προαγωγών, για το οποίο η Κυβέρνηση µας λέει αόριστα ότι θα
το φέρει στη Βουλή το Σεπτέµβριο, αν και θυµίζω ότι είχε δε-
σµευθεί δηµόσια ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας σε συνέντευξή του
ότι θα ψηφιζόταν µέχρι τον Ιούνιο.

Η δοµή και η οργάνωση των Ενόπλων ∆υνάµεων είναι πυρα-
µίδα και όχι οριζόντια. Η µορφή αυτή επιβάλλει την υποχρεωτική
έξοδο κάθε χρόνο αριθµού στελεχών από το σύστηµα. Οι ανά-
γκες της υπηρεσίας σε κατώτερα, ανώτερα και ανώτατα στελέχη
είναι αντιστρόφως ανάλογη. Απαιτούνται πολλά κατώτερα, λιγό-
τερα µεσαία και ακόµη λιγότερα ανώτατα στελέχη.

Οι επιχειρούµενες αλλαγές, µε τις αυξήσεις των ορίων ηλικίας
συνταξιοδότησης, µε τις µειώσεις των συντάξεων και τις άλλες
επαχθείς ρυθµίσεις για τις γυναίκες, αλλά και η όλη φιλοσοφία
του νοµοθετήµατος, αυτό που επιτυγχάνουν είναι να µην ανα-
γνωρίζουν στην ουσία ότι πρόκειται για στελέχη µε υψηλό αί-
σθηµα ευθύνης, στελέχη που έχουν συνειδητοποιήσει ότι ασκούν
λειτούργηµα και όχι επάγγελµα, στελέχη που δεν φείδονται
κόπων, που δεν δυσανασχετούν για τις συνεχείς υπερωρίες, νυ-
χτερινά, κακουχίες και θυσίες που καλούνται να υποστούν για
την υπηρεσία της πατρίδος.

Αποφάσεις όπως η υπαγωγή των νεοπροσλαµβανοµένων έν-
στολων στο ΙΚΑ, η απαγόρευση ουσιαστικά ενός ενστόλου συ-
νταξιούχου να εργαστεί αφού θα χάσει τη σύνταξή του, η αύξηση
των ορίων συνταξιοδότησης και η αναγνώριση µόνο πέντε πλα-
σµατικών χρόνων εργασίας, που στην ουσία δεν είναι πλασµα-
τικά, αλλά πραγµατικά, µάχιµα χρόνια, έχουν δηµιουργήσει
αισθήµατα αγανάκτησης τόσο στα στελέχη των Ενόπλων ∆υνά-
µεων όσο και των σωµάτων ασφαλείας.

Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν αναγνωρίζει συνεπώς τις ιδιαι-
τερότητες του καθεστώτος εργασίας των ενστόλων, το βαθµό
επικινδυνότητας, τη θνησιµότητα, τις δυσκολίες που αντιµετωπί-
ζουν στον εργασιακό τους βίο τα στελέχη των Ενόπλων ∆υνά-
µεων και των σωµάτων ασφαλείας, αθετώντας προτάσεις και
θέσεις της, όταν ήταν στην αντιπολίτευση, αλλά και κυβερνητικές
της δεσµεύσεις. Προχωρεί στην άλωση του ασφαλιστικού συ-
στήµατος, αδιαφορώντας για τις συνέπειες. Και θέλω σε αυτό το
σηµείο να υπενθυµίσω τι έλεγε το ΠΑΣΟΚ στη Βουλή ως αντιπο-
λίτευση, υποστηρίζοντας, δήθεν, τα στελέχη των Ενόπλων ∆υ-
νάµεων για επικείµενες αλλαγές που θα έφερνε τότε η Νέα
∆ηµοκρατία.

Λέγατε τότε, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, στη Νέα ∆ηµοκρατία: «Για
ποιους λόγους δεν υποστηρίζετε το υπάρχον συνταξιοδοτικό σύ-
στηµα που εφαρµόζεται σε ειδική κατηγορία εργαζοµένων, όπως
είναι τα στελέχη των Ενόπλων ∆υνάµεων; Για ποιους λόγους δεν
λαµβάνετε υπ’ όψιν τις ειδικές συνθήκες κάτω από τις οποίες ερ-
γάζεται το προσωπικό των Ενόπλων ∆υνάµεων, δηλαδή, συνε-
χής µεταθέσεις, αδυναµία οικογενειακού προϋπολογισµού,
χαµηλές απολαβές, ελάχιστη µέριµνα για το προσωπικό και
άλλα; Μήπως θεωρείτε –λέγατε- πως το υφιστάµενο συνταξιο-
δοτικό σύστηµα των στρατιωτικών είναι χαριστικό;

Αδιαφορείτε στο γεγονός πώς στη διάρκεια της υπηρεσίας
τους θα µετατεθούν δέκα µε δεκαπέντε φορές; Αδιαφορείτε στο
γεγονός –λέγατε- πως τα παιδιά τους αλλάζουν σχολεία, περι-
βάλλον, πόλη κάθε δύο µε τρία χρόνια; Θεωρείτε ότι θα επιλύ-
σετε το ασφαλιστικό πρόβληµα νοµοθετώντας εις βάρος όσων
έχουν επωµιστεί την εθνική άµυνα της χώρας, αλλά και την προ-
στασία των πολιτών»;

Και συνεχίζατε: «Τοποθετείτε το προσωπικό των Ενόπλων ∆υ-
νάµεων στους ευνοουµένους του ασφαλιστικού συστήµατος; Με
αυτόν τον τρόπο αποδεικνύετε των ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα
της πολιτικής σας»; Και πολλά άλλα µελιστάλακτα λόγια που
αποδεικνύουν την υποκρισία σας προς τους ενστόλους και την
εξαπάτησή τους. Φυσικά τα λένε αυτά και υπογράφουν Υπουρ-
γοί σας και Βουλευτές σας, όπως ο κ. Μπεγλίτης, ο κ. Καρχιµά-
κης, ο κ. Ευθυµίου και άλλοι πολλοί σ’ αυτήν την Αίθουσα.

Καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής για να ξαναθυµηθείτε όλα
αυτά τα οποία λέγατε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεόφιλος Λεονταρίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Αυτό είναι, κυρίες και κύριοι, το «µεταλλαγµένο» ΠΑΣΟΚ που
άλλα έλεγε προεκλογικά και άλλα κάνει µετεκλογικά. Και σε αυτό
το σηµείο θέλω να τονίσω ένα ακόµη πρόβληµα που προστέθηκε
τώρα τελευταία µε την αδυναµία έγκαιρης καταβολής του µερί-
σµατος του τρίτου τριµήνου 2010 στους µερισµατούχους του
Μετοχικού Ταµείου Στρατού.

Εδώ µας είχατε πει για σχέδιο που θα καθιστούσε λειτουργικό
και βιώσιµο το Μετοχικό Ταµείο Στρατού και που, σύµφωνα µε τις
πληροφορίες που δίνατε, επεξεργάζονταν η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, σε συνεργασία µε τη διοίκηση του
Μετοχικού Ταµείου Στρατού και την Οικονοµική ∆ιεύθυνση του
ΓΕΣ από το ∆εκέµβριο του 2009. Με τέτοιες ψευδείς συµπερι-
φορές απαξιώνετε το πολιτικό σύστηµα, δηµιουργώντας φρού-
δες ελπίδες µόνο και µόνο για να καταλάβετε την εξουσία.

Η Κυβέρνηση τόσο µε το ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό στον
ιδιωτικό τοµέα, όσο και µε το ασφαλιστικό του δηµοσίου και των
ενστόλων σπέρνει ανέµους και φοβούµαι ότι πολύ σύντοµα θα
θερίσει και θύελλες.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Λεονταρίδη.

Ο Υπουργός έχει ζητήσει το λόγο για µια σύντοµη παρέµβαση.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σχετικά

µε το κλείσιµο που έκανε ο προλαλήσας οµιλητής.
Θέλω να αναγνωρίσει ο συνάδελφός µου ότι το πρόβληµα του

Μετοχικού Ταµείου Στρατού δεν προέκυψε από τους τελευταί-
ους εννέα µήνες διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Εποµένως θα πρέ-
πει να απαντήσει η Νέα ∆ηµοκρατία πώς φτάσαµε σε αυτό το
σηµείο. Και σε κάθε περίπτωση δεν τίθεται σε κίνδυνο η κατα-
βολή του µερίσµατος στους δικαιούχους του Μετοχικού Ταµείου
Στρατού, διότι ήδη έχω υπογράψει και απλώς διαδικαστικά ζη-
τήµατα αποµένουν µέχρι να τους καταβληθεί.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΛΕΟΝΤΑΡΙ∆ΗΣ: Πότε θα καταβάλετε τα χρήµατα;
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Μόλις

απελευθερωθεί το Γενικό Λογιστήριο, τα χρήµατα θα καταβλη-
θούν.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας του ΠΑΣΟΚ κ.
Παναγιώτης Κουρουµπλής.

Ορίστε, κύριε Κουρουµπλή, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δύο αδήριτα

ερωτήµατα θέτει ο ελληνικός λαός προς απάντηση στο πολιτικό
σύστηµα για το πώς βρέθηκε η χώρα µας στη σηµερινή κατά-
σταση.

Το πρώτο αδήριτο ερώτηµα πρέπει να απαντηθεί για τις αιτίες
που βρεθήκαµε σήµερα στην εποχή του µνηµονίου. Και η υπο-
κρισία, κύριε Πρόεδρε, έχει τα όριά της, όταν ανέρχονται στο
Βήµα συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και δεν έχουν
το κουράγιο να οµολογήσουν προς τον ελληνικό λαό ζητώντας
συγγνώµη, ότι «βρε αδερφέ, ευθυνόµαστε»! Ποιος ευθύνεται, δη-
λαδή, γι’ αυτήν την κατάσταση; Για να συνεννοούµεθα, για να ξέ-
ρουµε τι γίνεται, για να πούµε στον ελληνικό λαό ότι δεν τον
θεωρούµε λαό υποβαθµισµένης νοηµοσύνης. Έλεος.

Στην πολιτική υπάρχουν και λάθη, αλλά υπάρχει και η γενναι-
ότητα της αναγνώρισής τους, όπως έλεγε ο Γέρος της ∆ηµο-
κρατίας.

Ποιες είναι, λοιπόν, οι αιτίες, που φτάσαµε σ’ αυτήν την εποχή;
∆εν είναι η κατασπατάληση του δηµοσίου χρήµατος; Σε σαρά-
ντα τέσσερις µήνες µε τη ρύθµιση που κάνατε στα νοσοκοµεία το
2005, ρυθµίσατε χρέη δύο δισεκατοµµυρίων ευρώ ενώ σήµερα
καλούµεθα στους επόµενους σαράντα τέσσερις µήνες να ρυθ-
µίσουµε χρέη εξίµισι δισεκατοµµυρίων ευρώ στα νοσοκοµεία. Και
έχουνε το κουράγιο να λένε αυτά που λένε, κύριε Πρόεδρε, δεν
είναι κατασπατάληση αυτό που συντελέστηκε στα ασφαλιστικά
ταµεία;

Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, ελέγχεστε -και γι’ αυτό έχουν κάποιοι
το θάρρος να µιλούν- γιατί δεν έχετε προχωρήσει σε έλεγχο της

διαχείρισης που έκαναν τα διοικητικά συµβούλια τα τελευταία
χρόνια στα ταµεία. ∆εν είναι µόνο τα οµόλογα, κύριε Υπουργέ,
είναι πολλά πράγµατα που δεν έχουν βγει ακόµα στην επιφάνεια.
Ας δούµε πώς χειρίστηκαν το «ιερό» χρήµα της ασφάλισης όλοι
όσοι ανέλαβαν από την τότε Κυβέρνηση να το διαχειριστούν. Επί
αυτού ελέγχεστε. Σας το λέω, διότι κάποια στιγµή πρέπει να προ-
χωρήσουµε σε έλεγχο ουσιαστικό για να δούµε πώς το διαχειρί-
στηκαν, πόσα «σαπάκια» µετοχές υπάρχουν στα ταµεία τους,
πώς αγοράστηκαν αυτές οι µετοχές, µε ποιον τρόπο αγοράστη-
καν, µε ποιες αποφάσεις και κάτω από ποιον έλεγχο.

Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, ελέγχεστε γιατί θα πρέπει να ανοί-
ξετε τους λογαριασµούς όλων αυτών που συµµετείχαν στα διοι-
κητικά συµβούλια, αν θέλουµε να πούµε στον ελληνικό λαό την
πραγµατικότητα. Ελεγχόµαστε και εµείς γιατί µέχρι σήµερα οι
διοικήσεις που έχουν συνενοχή σε αυτό το έγκληµα που έχει συ-
ντελεστεί, είναι ακόµη στις θέσεις τους. Αυτή είναι η πραγµατι-
κότητα.

Έρχοµαι τώρα στο νοµοσχέδιο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µας εγκαλούν κάποιοι, άλλοι κα-

λοπίστως, άλλοι εκ του πονηρού, πώς ψηφίσαµε αφού διαφω-
νούσαµε σε µια σειρά ζητήµατα; Το πιστεύω αυτό που θα σας
πω. Πιστεύω ότι ο αντίλογος, οι ενστάσεις, οι πιέσεις που άσκη-
σαν οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ήταν κυρίαρχες, ώστε πραγµατικά
να διασωθεί από οριστική κατάργηση η δέκατη τρίτη και η δέ-
κατη τέταρτη σύνταξη -αυτή είναι η πραγµατικότητα- ώστε να εγ-
γυηθεί το κράτος την καταβολή των συντάξεων, που δεν υπήρχε
µέσα στο σχέδιο νόµου, ώστε να συµµετέχει το κράτος στην τρι-
µερή για το ασφαλιστικό. Είναι βασικές γραµµές για την ύπαρξη
ενός ασφαλιστικού συστήµατος.

Βεβαίως επιµένουµε, όχι υποκριτικά, στο θέµα της εργαζόµε-
νης µάνας, γιατί θα πρέπει να κληθείτε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, να πείτε ως κυβέρνηση
της Νέας ∆ηµοκρατίας ποια ήταν τα στοιχεία που καταθέσατε
στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο για να υπερασπιστείτε αυτή την υπό-
θεση, όταν απουσιάζατε επί της ουσίας σ’ αυτό το ζήτηµα;

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, πρέπει να εξαντλήσουµε όλα τα όρια,
γιατί δεν δώσαµε ποτέ στην εργαζόµενη µάνα αυτά που δικαι-
ούται. Τα είπαµε πολλές φορές όλοι, µιλήσαµε για παιδικούς
σταθµούς, για πραγµατικούς παιδικούς σταθµούς που δεν θα
εξασφαλίζουν τη φύλαξη των παιδιών, αλλά θα τα διαπλάθουν
γιατί στην ηλικία αυτή παίζει βασικό ρόλο η διάπλαση του χαρα-
κτήρα του παιδιού, αν δηλαδή είναι µέσα σε έναν οργανωµένο
παιδικό σταθµό. Και επ’ αυτού του θέµατος θα συνεχίσουµε να
πιέζουµε την Κυβέρνηση, ώστε µε συγκεκριµένους τρόπους να
προχωρήσει σε πολιτικές που πραγµατικά θεµελιώνουν ένα σύγ-
χρονο κοινωνικό κράτος. Θα πρέπει, όµως, να εξαντλήσετε όλα
τα περιθώρια και για το τρίτο και το τέταρτο τέκνο, αλλά και για
όλα τα παιδιά, µε αποδοχή των πρόσθετων πλασµατικών χρόνων,
ώστε πραγµατικά να δείξουµε εκτίµηση και αναγνώριση του
ρόλου της µάνας στην ελληνική οικογένεια που αποτέλεσε το ου-
σιαστικό κοινωνικό κράτος, το αληθινό ανάχωµα απέναντι στις
εισβολές όλων αυτών των φαινοµένων που απειλούν κάθε φορά
την κοινωνική µας συνοχή.

Βέβαια, κύριε Υπουργέ, όσον αφορά τις διατάξεις που αφο-
ρούν τις συντάξεις των δηµοσίων υπαλλήλων, αν δεν εντάξετε
µέσα στη διαδικασία αυτή που ορίζεται και τα επιδόµατα, το πο-
σοστό αναπλήρωσης θα είναι τέτοιο που θα οδηγήσει σε πολύ
χαµηλές συντάξεις, σε συντάξεις πείνας. Υπάρχει δυσκολία,
αλλά πρέπει να δώσουµε κίνητρο, για να ενδιαφέρεται κάποιος
να πάει στο δηµόσιο. Μη φθάσουµε στην απέναντι όχθη, γιατί
δεν θα έχουµε σοβαρά στελέχη για έναν µηχανισµό που είναι όχι
µόνο αναγκαίος αλλά και πρέπει να είναι και λειτουργικός και
αποτελεσµατικός.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να δούµε το ζήτηµα των ενστόλων να
δούµε πώς µπορούµε τουλάχιστον σε αυτούς που έχουν εξα-
σφαλίσει ώριµα δικαιώµατα και µπαίνουν σε µία διαδικασία δύ-
σκολη να δοθεί η δυνατότητα εξαγοράς δύο ή τριών πλασµα-
τικών χρόνων.

Το επόµενο ερώτηµα που πρέπει να απαντήσουµε και καλού-
µαστε εµείς, γιατί εµείς είµαστε Κυβέρνηση, είναι πώς θα βγούµε
από αυτή τη δεινή και οδυνηρή περίοδο του µνηµονίου µε συ-

10238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



γκεκριµένους τρόπους. Είναι ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε
την ακρίβεια της ζωής, µε την ανάπτυξη του τόπου. Να δούµε
πώς θα αξιοποιήσουµε τη σχολάζουσα περιουσία του δηµοσίου
όταν αυτή τη στιγµή ξέρουµε ότι ακόµα και η Κτηµατική Εταιρεία
του ∆ηµοσίου στεγάζεται σε ιδιωτικά κτήρια και πληρώνει
740.000 ευρώ το χρόνο! Η Κτηµατική Εταιρεία έχει στη διάθεσή
της πάνω από διακόσιες πενήντα χιλιάδες ακίνητα.

Να προχωρήσουµε, λοιπόν, και να στηρίξουµε την πραγµατική
οικονοµία γιατί αν δεν υπάρξει πραγµατική οικονοµία και ανά-
πτυξη, δεν θα δηµιουργηθούν ούτε θέσεις εργασίας ούτε θα
µπορεί να πυροδοτηθεί και να ενισχυθεί το ασφαλιστικό σύ-
στηµα. Να µπορέσουµε πραγµατικά να δώσουµε ένα όραµα µε
ένα σχέδιο εθνικό κοινωνικών παρεµβάσεων, στήριξης όλων
αυτών που απειλούνται από την εποχή που βιώνουµε.

Με την ίδια σπουδή που έχουµε προχωρήσει σε αυτά τα δύ-
σκολα µέτρα, θα πρέπει να στηρίξουµε και τις ευάλωτες οµάδες
του πληθυσµού. Άλλωστε, είναι και µνεία του µνηµόνιου αυτό
που αναφέρω. Θα πρέπει, λοιπόν, µε συγκεκριµένο τρόπο, να αγ-
γίζουµε εκείνους που πραγµατικά έχουν ανάγκη, τους ανέργους,
τους αστέγους, τους ανασφαλίστους, τους αναπήρους, τις µο-
νογονεϊκές οικογένειες, τους περιθωριοποιηµένους. Με συγκε-
κριµένες πολιτικές θα πρέπει να δώσουµε αισιοδοξία, για να
µπορέσει η κοινωνία να ενισχύσει την αυτοπεποίθησή της. Μια
κοινωνία που δεν έχει αυτοπεποίθηση δεν µπορεί να αξιοποιήσει
τις δυνατότητές της. Η κοινωνία πραγµατικά έχει ανάγκη να µε-
τατρέψει αυτή την απαισιοδοξία και τη λογική της παραίτησης
σε δύναµη αισιοδοξίας, σε ένα νέο όραµα που θα κινητοποιήσει
όλες τις παραγωγικές και δηµιουργικές δυνάµεις της ελληνικής
κοινωνίας. Μόνο έτσι θα δώσουµε προοπτική και ελπίδα σ’ αυτό
το µελαγχολικό τοπίο που µας επέβαλαν οι πολιτικές της προη-
γούµενης κυβέρνησης.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουρουµπλή.

Το λόγο έχει ο κ. Σάββας Αναστασιάδης, Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας στη Β’ Θεσσαλονίκης.

ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ∆ΗΣ: Είδα προηγουµένως, στην ανα-
φορά του συναδέλφου κ. Ιωαννίδη για τον Πρόεδρο που τοπο-
θέτησε η σηµερινή Κυβέρνηση στη ∆ΕΘ στη Θεσσαλονίκη
κάποιους συναδέλφους από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ να χαµογε-
λούν. Και θέλω να τους δηλώσω το εξής. Για µας τους Βορειο-
ελλαδίτες και για όλο τον ελληνικό λαό πιστεύω, το θέµα αυτό
είναι ζωτικής σηµασίας. ∆εν µπορεί να ανεχθούµε κάποιον που
να αυτοπροσδιορίζεται ως Ευρωπαίος, ελληνόφωνος, κεντροα-
ριστερός ή κεντροδεξιός -δεν έχει καµµία σηµασία- ο οποίος
στηρίζει τις φιλοσκοπιανές θέσεις, ως Πρόεδρο του πλέον νευ-
ραλγικού θεσµού στη Θεσσαλονίκη, στη βόρειο Ελλάδα. Εµείς
καταθέσαµε ερώτηση, περιµένουµε απάντηση και αν δεν απα-
ντηθεί αυτό το θέµα, θα συνεχίσουµε µέχρι που να καταλάβουµε
ποια ήταν η σκοπιµότητα αυτής της τοποθέτησης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Όσον αφορά το νοµοσχέδιο για το οποίο συζητάµε σήµερα,

το νοµοσχέδιο αυτό µε το νοµοσχέδιο που ψηφίστηκε την προη-
γούµενη εβδοµάδα και αφορά τους εργαζόµενους στον ιδιωτικό
τοµέα είναι δύο από τις σηµαντικότερες παρεµβάσεις της Κυ-
βέρνησης και είναι από τις παρεµβάσεις που θα καθορίσουν το
επίπεδο διαβίωσης των εργαζοµένων στον ιδιωτικό και στο δη-
µόσιο τοµέα και το επίπεδο διαβίωσης των επόµενων και των ση-
µερινών γενεών. Ο τρόπος µε τον οποίο επιχειρεί σήµερα η
Κυβέρνηση να αντιµετωπίσει το πρόβληµα του ασφαλιστικού στη
χώρα µας είναι αναντίστοιχος µε την κοινωνική πρόνοια και το
κοινωνικό πρόσωπο που θα είχε µία Κυβέρνηση και µάλιστα όταν
αυτή αυτοπροσδιορίζεται ως σοσιαλιστική όπως η δική σας, που
πέρα από τους δείκτες δεν ενδιαφέρεται και δεν υπολογίζει τη
ζωή των εργαζοµένων. Και δείκτες χωρίς εργαζόµενους και
χωρίς ανθρώπους, κύριε Υπουργέ, είναι άχρηστοι.

∆εν χρειάζεται να σας θυµίσουµε τι λέγατε πριν από δύο χρό-
νια όταν η Νέα ∆ηµοκρατία έφερνε το αντίστοιχο νοµοσχέδιο για
συζήτηση εδώ στη Βουλή µε πολύ πιο ήπιες παρεµβάσεις. ∆εν
χρειάζεται να σας θυµίσουµε τι έλεγε ο Πρωθυπουργός, όταν

πρωτοστατούσε στις κινητοποιήσεις εδώ έξω στην πλατεία Συ-
ντάγµατος και υποσχόταν στους εργαζοµένους ήπιο ασφαλι-
στικό µε αυξήσεις, κατήγγειλε την τότε κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας και ζητούσε απόσυρση του νοµοσχεδίου και δηµο-
ψήφισµα δραπετεύοντας από τη συζήτηση από τη Βουλή.

Βέβαια, δεν ξέρω αν σήµερα τα θυµάται όλα αυτά ο σηµερινός
Πρωθυπουργός. Γιατί δεν τολµάτε σήµερα να κάνετε δηµοψή-
φισµα; Γιατί δεν τολµάτε να πάτε στο λαό σήµερα, αφού το ζη-
τούσατε τότε; Και δεν χρειάζεται βέβαια να σας θυµίσουµε τι
λέγατε προεκλογικά, όταν υποσχόσασταν αυξήσεις στους εργα-
ζοµένους, όταν λέγατε ότι λεφτά υπάρχουν και µέσα σε λίγο διά-
στηµα δηλώνατε δια στόµατος Υπουργού ότι δεν «υπάρχει
σάλιο» και προχωρούσατε σε µειώσεις των συντάξεων των ερ-
γαζοµένων.

Εναλλάσσεστε τις θέσεις σας ανάλογα µε τη θέση που έχετε
στο πολιτικό σκηνικό. Άλλα ως κυβέρνηση, άλλα ως αντιπολί-
τευση. Αυτή είναι η µηδενική πολιτική του ΠΑΣΟΚ. Αυτή ήταν η
αντιπολιτευτική ισοπεδωτική θέση του ΠΑΣΟΚ. Εµπαίζατε το
λαό, τον εξαπατούσατε, του λέγατε συνειδητά ψέµατα. Και ο
πόνος και ο στόχος σας δεν ήταν η εξυγίανση το ασφαλιστικού.
Ο στόχος σας ήταν πώς θα πάρετε την εξουσία για να έρθετε
σήµερα και να δείξετε το σκληρό, το ανάλγητο πρόσωπό σας.

Επιχειρείτε τη στήριξη του ασφαλιστικού µέσα από βίαιες, σα-
ρωτικές ανατροπές στον προγραµµατισµό της ζωής εκατοντά-
δων χιλιάδων οικογενειών, χωρίς να υπολογίζετε τα αποτελέ-
σµατα, χωρίς να υπολογίζετε πώς αυτές οι οικογένειες, αφού
προγραµµάτισαν µε έναν τρόπο τη ζωή τους θα ανταπεξέλθουν
στα προβλήµατά τους και στη ζωή.

Αντιµετωπίζετε το ασφαλιστικό ως δηµοσιονοµικό ζήτηµα και
όχι ως οικονοµικό και κοινωνικό για να βρείτε τρόπους να πάτε σε
ηπιότερες ρυθµίσεις. Το αντιµετωπίζετε µε δραµατική µείωση
των συντάξεων, µε δραµατική αύξηση του χρόνου εργασίας που
φθάνει µέχρι και τα σαράντα χρόνια. Ελπίζω η επόµενη ρύθµιση
που θα φέρετε να µην λέει ότι ο εργαζόµενος θα «φύγει» µε το
φέρετρο από τη δουλειά! Αντιµετωπίζετε το ασφαλιστικό χωρίς
καµµία µέριµνα για τις ευπαθείς οικογένειες, για τις ευπαθείς κοι-
νωνικές οµάδες, για τις γυναίκες µε ανήλικα παιδιά, όπου αυξά-
νετε δραµατικά τα όρια ηλικίας, για τις εργαζόµενες µητέρες µε
τρία και περισσότερα παιδιά.

Και ενώ γνωρίζουµε όλοι και δεχόµαστε ότι το δηµογραφικό
είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα στη χώρα µας και ένα από αυτά
που θα καθορίσουν την πορεία του ασφαλιστικού συστήµατος,
εσείς χωρίς καµµία µέριµνα παίρνετε µέτρα που δεν ευνοούν τη
µητρότητα και δεν ενθαρρύνουν τα ζευγάρια να κάνουν παιδιά.
Αντιµετωπίζετε και αυτό το πρόβληµα χωρίς καµµία µελέτη. Κά-
νατε κάποια µελέτη για να δείτε πόσες είναι οι ευπαθείς οµάδες
και πόσο επιβαρύνουν το σύστηµα;

Σ’ αυτό το νοµοσχέδιο και στο προηγούµενο η Κυβέρνηση
προσπαθεί να αντιµετωπίσει το πρόβληµα µε όρους εισπρακτι-
κούς, χωρίς καµµία κοινωνική µέριµνα, χωρίς καµµία προσπά-
θεια περιστολής των υπέρογκων λειτουργικών δαπανών για την
υγεία, χωρίς αξιοποίηση της κινητής και της ακίνητης περιουσίας
των ασφαλιστικών ταµείων, µόνο µε µειώσεις, µόνο µε περικο-
πές επιδοµάτων.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΕΡΑ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ)

Άλλωστε η περικοπή της δέκατης τρίτης και της δέκατης τέ-
ταρτης σύνταξης, η επιβολή του ΛΑΦΚΑ, η αύξηση των ετών ερ-
γασίας, η αλλαγή του τρόπου υπολογισµού των συντάξεων, η
µείωση των συντάξεων, όλα τείνουν προς αυτήν την πλευρά.
Όλες οι αλλαγές δεν γίνονται σταδιακά, ώστε να υπάρχει µία
οµαλή προσαρµογή, αλλά µε βίαιο τρόπο που θα προκαλέσει βί-
αιες αντιδράσεις και κύµα φυγής των εργαζοµένων από την ερ-
γασία. Το κοινωνικό κράτος αποδοµείται. Οι εργαζόµενοι και οι
συνταξιούχοι εξαθλιώνονται και ταπεινώνονται.

Εµείς δεν συµφωνούµε µ’ αυτό το νοµοσχέδιο και γι’ αυτό θα
το καταψηφίσουµε επί της αρχής.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει η κ. Ευ-

γενία Τσουµάνη-Σπέντζα.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
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φοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα φέρνει τις µεγαλύτε-
ρες και τις πιο βίαιες ανατροπές στη ζωή των Ελλήνων πολιτών
σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα. Ωστόσο στο πλαίσιο αυτού του
νοµοσχεδίου θέλω να αναφερθώ κυρίως στα θέµατα της εξίσω-
σης ηλικίας συνταξιοδότησης, δεδοµένου ότι το θέµα αφορά χι-
λιάδες γυναίκες, το 52% της ελληνικής κοινωνίας. Πιστεύω ότι
εκφράζω µ’ αυτό το µεγαλύτερο µέρος των γυναικείων οργανώ-
σεων, των γυναικείων τµηµάτων των κοµµάτων και πολλών κοι-
νωνικών φορέων.

Με την εξίσωση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης ανδρών
και γυναικών στο δηµόσιο η χώρα µας κατ’ αρχήν συµµορφώνε-
ται προς τις ευρωπαϊκές της υποχρεώσεις, ιδίως όσον αφορά
την απόφαση του ∆ικαστηρίου Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Παρά
τα όσα υποστήριξε προ ηµερών ο Υπουργός Εργασίας, αλλά και
ο κ. Κουρουµπλής, η προηγούµενη κυβέρνηση έσκυψε µε ιδιαί-
τερη φροντίδα και µε κάθε δυνατή πολιτική και νοµική υποστή-
ριξη πάνω σ’ αυτό το κρίσιµο και ευαίσθητο κοινωνικό ζήτηµα
κατά τις δύσκολες διαπραγµατεύσεις ενώπιον των οργάνων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είχε φθάσει σε ένα σηµείο ανεκτής συ-
νεννόησης σε σχέση µ’ αυτό που αντιµετωπίζουµε σήµερα στο
σηµερινό νοµοσχέδιο. Άλλωστε µην ξεχνάµε ότι η ευρωπαϊκή νο-
µολογία στο συγκεκριµένο θέµα είναι πάγια. Άρα, δεν τίθεται
θέµα καλής ή κακής υποστήριξης. Είναι κάτι που έχει εφαρµο-
στεί και σε άλλες χώρες της Ευρώπης, όπως για παράδειγµα,
πολύ πρόσφατα, στην Ιταλία.

Ασφαλώς η εξίσωση δεν συνιστά µόνο συµµόρφωση, αλλά
πρέπει να αποτελεί και µία προσαρµογή την οποία απαιτούν οι
σηµερινές συνθήκες ζωής και εργασίας. Τα χαµηλότερα όρια
ηλικίας συνταξιοδότησης γυναικών δεν διευκολύνουν πια τις ερ-
γαζόµενες γυναίκες. Αντί να τις ενθαρρύνουν να παραµείνουν
στην εργασία τις ωθούσαν λόγω των ευνοϊκότερων προϋποθέ-
σεων σε πρόωρη αποχώρηση και µάλιστα σε µία ηλικία παρα-
γωγικής αιχµής, στερούµενες έτσι των δυνατοτήτων τους για
επαγγελµατική εξέλιξη. Εποµένως, το ζητούµενο σήµερα είναι
διαφορετικό. Είναι η ισοκατανοµή ρόλων και οικογενειακών υπο-
χρεώσεων µεταξύ ανδρών και γυναικών, η προώθηση ολοκλη-
ρωµένων πολιτικών ίσων ευκαιριών, οι οποίες πρέπει να
στηρίζουν την οικογένεια, την εργαζόµενη γυναίκα και ιδιαίτερα
τη µητέρα και να ενθαρρύνουν την ισόρροπη συµµετοχή των αν-
δρών στην οικογενειακή ζωή. Μόνο έτσι µπορούµε να µιλάµε για
ουσιαστική εξίσωση δικαιωµάτων και υποχρεώσεων και µάλιστα
να βαδίζουµε προς την ισότητα ευκαιριών. ∆ιαφορετικά η εξί-
σωση των ορίων ηλικίας δεν µπορεί να σταθεί, χωρίς άλλα τέ-
τοια µέτρα.

Είναι γνωστό ότι στην Ευρώπη εν όψει των κοινών δηµογρα-
φικών προκλήσεων που λίγο-πολύ αντιµετωπίζουν όλες οι χώρες,
οι µεταρρυθµίσεις στα ασφαλιστικά συστήµατα δεν πρέπει να
είναι µονοδιάστατες, αλλά να συνδυάζονται µε µέτρα τόνωσης
της γεννητικότητας, στήριξης των γυναικών και ενίσχυσης και
προστασίας της οικογένειας κάτι που άλλωστε αναφέρεται και
στην ίδια την αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου, καθώς και του
νοµοσχεδίου που ψηφίσαµε προ ηµερών. Όµως, απουσιάζει
κάθε τέτοια πολιτική παρά την αναφορά της στην αιτιολογική έκ-
θεση του νοµοσχεδίου.

∆υστυχώς η προσέγγιση του παρόντος νοµοσχεδίου όχι µόνο
δεν στηρίζει την οικογένεια, αλλά ουσιαστικά την επιβαρύνει, θί-
γοντας άµεσα χιλιάδες εργαζόµενες γυναίκες. Και αυτό γιατί κατ’
αρχάς αυξάνεται ο χρόνος για πλήρη σύνταξη στα σαράντα χρό-
νια εργασίας, ενώ ο νέος τρόπος υπολογισµού της σύνταξης τη
µειώνει σηµαντικά, γιατί δεν υπάρχει µέριµνα για τις µονογονεϊ-
κές οικογένειες, γιατί καταργείται η συνταξιοδότηση ανεξαρτή-
τως ηλικίας µητέρων τουλάχιστον τριών παιδιών, χωρίς αυτό το
δικαίωµα να επεκταθεί και στον πατέρα, γιατί αναγνωρίζεται ως
πλασµατικός χρόνος µόνο ο χρόνος άδειας άνευ αποδοχών για
ανατροφή παιδιών ηλικίας έως έξι ετών και µόνο κατόπιν εξαγο-
ράς µε την προϋπόθεση συµπλήρωσης δώδεκα ετών υπηρεσίας.

Αλλά πέραν αυτού η θέσπιση των κοινών ορίων ηλικίας συ-
νταξιοδότησης θα µπορούσε να αποτελέσει αφορµή, ώστε συγ-
χρόνως να αρθούν και µία σειρά άλλες διακρίσεις που ισχύουν
στο δηµόσιο τοµέα, οι οποίες διατυπώνονται µε επίσηµο υπό-
µνηµα είκοσι οκτώ οργανώσεων του γυναικείου κινήµατος που

είναι υπ’ όψιν και του δικού σας Υπουργείου, κύριε Υπουργέ και
άλλων συναφών και συναρµοδίων Υπουργείων. Είναι διακρίσεις
όπως η µη παροχή προσωπικού και αυτοτελούς δικαιώµατος
άδειας ανατροφής σε κάθε γονέα, η περικοπή της άδειας ανα-
τροφής όσων δικαιούχων δεν την ζητούν αµέσως µετά την άδεια
µητρότητας, ο περιορισµός κατά το ήµισυ της άδειας ανατρο-
φής στο δηµόσιο υπάλληλο, όταν ο σύζυγος ή η σύζυγος εργά-
ζεται µε µερική απασχόληση, ο συµψηφισµός της άδειας
ανατροφής του δηµοσίου υπαλλήλου, όταν ο ή η σύζυγος εργά-
ζεται στον ιδιωτικό τοµέα, η στέρηση της άδειας µητρότητας και
της άδειας ανατροφής για τους συµβασιούχους ορισµένου χρό-
νου. Είναι ζητήµατα που συνεχίζουν να αποτελούν διακρίσεις στο
δηµόσιο τοµέα και έπρεπε µε αυτήν την αφορµή να καταπια-
στούµε.

Οι σχετικές πρωτοβουλίες που είχαν ληφθεί επί κυβερνήσεως
Νέας ∆ηµοκρατίας, όπως είναι η εξάµηνη γονική άδεια, η επέ-
κταση της γονικής άδειας και στον πατέρα στο δηµόσιο τοµέα
και η ιδιαίτερη µέριµνα για τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες
έπρεπε και θα πρέπει να συνεχιστούν και να ενισχυθούν από την
παρούσα Κυβέρνηση, έχοντας µάλιστα ως βάση και καλές πρα-
κτικές, που ισχύουν σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
που στο συγκεκριµένο τοµέα γνωρίζουµε ότι προηγούνται της
δικής µας χώρας.

Τέτοιες καλές πρακτικές, θα ήθελα να αναφέρω ενδεικτικά την
ελαστική ηλικία συνταξιοδότησης για κάθε γονέα ανηλίκου, όπως
προβλέπει και το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την αναγνώ-
ριση πλασµατικού χρόνου ασφάλισης µε τρόπο ώστε να µην τι-
µωρείται η διακοπή ασφάλισης λόγω φροντίδας παιδιών, τα
ειδικά κίνητρα για τη λήψη της άδειας πατρότητας ως αυτοτε-
λούς δικαιώµατος, τη φορολογική έκπτωση δαπανών φροντίδας
παιδιών και ηλικιωµένων, την ειδική πρόνοια για µονογονεϊκές,
τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες. Και αυτά, αγαπητοί συνά-
δελφοι, εντελώς ενδεικτικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς, µε το παρόν νοµο-
σχέδιο χάνεται µια ακόµα µεγάλη ευκαιρία να αποτελέσει η
ασφαλιστική µεταρρύθµιση, στην κρίσιµη περίοδο που διανύ-
ουµε, έναυσµα για λήψη µέτρων που να εξαλείφουν κάθε είδους
ανισότητες. Η Κυβέρνηση, καλείται αφ’ ενός να συνεχίσει σχε-
τικά έργα που έχουν προετοιµαστεί και έχουν ωριµάσει κατά την
προηγούµενη περίοδο, χωρίς άλλες καθυστερήσεις και χωρίς
απώλεια πόρων. Πόροι υπάρχουν, αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε
Υπουργέ, το γνωρίζετε πολύ καλά, απαιτείται όµως πολιτική βού-
ληση και κυρίως η θέση πολιτικών προτεραιοτήτων οι οποίες θα
βοηθήσουν τόσο στην ενίσχυση αυτών των οµάδων πολιτών,
αλλά κυρίως θα συµβάλουν στην κοινωνική συνοχή, που κατ’ εξο-
χήν έχει ανάγκη ο τόπος µας σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Εµείς ευχαριστούµε
κυρία Σπέντζα.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας, κ. Ζήσης
Τζηκαλάγιας.

ΖΗΣΗΣ ΤΖΗΚΑΛΑΓΙΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως
οι προλαλήσαντες συνάδελφοι µου, ο κ. Ιωαννίδης και ο κ. Ανα-
στασιάδης, έτσι και εγώ, θέτοντας το ζήτηµα της ∆ιεθνούς Έκ-
θεσης Θεσσαλονίκης, θα πω ότι δεν θα είµαστε εκτός θέµατος,
γιατί, ∆ιεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης είναι βασικός οικονοµικός
πυλώνας ανάπτυξης της Ελλάδος και ιδιαίτερα της βόρειας Ελ-
λάδος και της Μακεδονίας, γι’ αυτό και άπτεται της αρµοδιότη-
τας του Υπουργείου Οικονοµικών. Και γι’ αυτό, από αυτή τη
θέση, θέλω να πω και εγώ ότι είναι ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα αυτό
που έγινε τις τελευταίες µέρες. Εκτός από το ότι ζητούµε από
την Κυβέρνηση άµεσα να αποµακρύνει από τη θέση του Προέ-
δρου της ∆ιεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης τον ελληνόφωνο ευ-
ρωπαίο τον οποίο διόρισε, από την άλλη µεριά απαιτούµε να
έρθει να απολογηθεί η Κυβέρνηση µε ποιο σκεπτικό τον τοποθέ-
τησε σε αυτή τη θέση, ενώ ήταν γνωστός ο πρότερος βίος του,
όσον αφορά τις θέσεις που έπαιρνε στα εθνικά ζητήµατα που
απασχολούν την πατρίδα µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε αυτή την εβδοµάδα
το σχέδιο νόµου για τη µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστή-
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µατος που αφορά το δηµόσιο τοµέα. Την προηγούµενη εβδο-
µάδα ψηφίστηκε ουσιαστικά το λεγόµενο ασφαλιστικό νοµοσχέ-
διο, που αφορά τα γενικότερα ζητήµατα της χώρας. Μετά από
µια διαβούλευση η οποία κράτησε πάνω από έξι µήνες, ατελείω-
τες συζητήσεις στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, στο
τέλος ψηφίστηκε από τη σηµερινή κυβερνητική Πλειοψηφία.

Εµείς λειτουργώντας σοβαρά και υπεύθυνα, ψηφίσαµε τα
άρθρα τα οποία πιστεύαµε ότι ήταν σωστά. Σήµερα το νοµοσχέ-
διο που συζητάµε αυτές τις ηµέρες, ουσιαστικά αποτελεί συνέ-
χεια της συζήτησης της νοµοθέτησης που κάνει η σηµερινή
Κυβέρνηση για τα ασφαλιστικά ζητήµατα της χώρας µας. Άρα,
λοιπόν, γι’ αυτό έχει αυτόν τον τίτλο το νοµοσχέδιο -όπως έχουν
πάρα πολλά άλλα- «και συναφείς διατάξεις», γιατί πραγµατικά τα
δύο νοµοσχέδια έχουν συνάφεια, αφού το προηγούµενο, παρά
το ότι ήταν γενικότερο ασφαλιστικό ζήτηµα, άγγιζε κυρίως τον
ιδιωτικό τοµέα, τους εκατοµµύρια εργαζόµενους στον ιδιωτικό
τοµέα, είτε σε θέση απασχολούµενου είτε σε θέση δίδοντος ερ-
γασία, ενώ το σηµερινό νοµοσχέδιο αφορά κυρίως το δηµόσιο
τοµέα, είτε είναι πολιτικό προσωπικό είτε είναι ένστολο προσω-
πικό.

∆εν χρειάζεται να επαναλάβω και εγώ σήµερα τις θέσεις που
έχουµε διαπιστώσει και διατυπώσει, ότι µε την ψήφιση από την
Πλειοψηφία και αυτού του νοµοσχεδίου, ολοκληρώνεται η τα-
φόπλακα που µπαίνει οριστικά –δεν ξέρω αν θα είναι αµετά-
κλητα, πιστεύω ότι δεν θα είναι αµετάκλητα- σε κατοχυρωµένα
και διαπιστωµένα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα των εργαζοµένων
στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα της εργασίας. Η Κυβέρνηση
φαίνεται ανακόλουθη. Να µην επαναλάβουµε αυτά που έλεγε
πριν τις εκλογές, αυτά που έλεγε και µετά τις εκλογές και αυτά
που πράττει σήµερα.

Εγώ θέλω κυρίως να εστιαστώ σε τρία ζητήµατα, ένα όσον
αφορά το δηµογραφικό, δεύτερο τη συνταγµατικότητα και τρίτον
την ανισοµέρεια που υπάρχει στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα.

Όσον αφορά το δηµογραφικό που θεωρούµε ότι πραγµατικά
είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα το οποίο απασχολεί την πατρίδα
µας, εάν δεν λύσουµε το δηµογραφικό δεν θα έχουµε ούτε ερ-
γαζόµενους για να συνεισφέρουν στον κρατικό κορβανά µε τις ει-
σφορές τους, εφόσον θα είναι ενεργοί, θα εργάζονται και άρα
θα καταβάλουν εισφορές, ούτε θα έχουµε ανθρώπους για να
υπηρετήσουν την πατρίδα εάν χρειαστεί. Άρα, λοιπόν, δεν θα
έχουµε Έλληνες πολίτες. Αυτό φαίνεται πολλές φορές από την
πολιτική σας, κύριε Υφυπουργέ, ότι ενδιαφέρεστε αυτή η χώρα
να έχει κατοίκους και όχι Έλληνες πολίτες.

Και έχουµε αυτή την αγωνία για το θέµα του δηµογραφικού,
γιατί πραγµατικά µε τα νοµοσχέδια σας τιµωρείτε την τεκνοποιΐα,
τιµωρείτε την οικογένεια, τιµωρείτε τη µητρότητα. Και θα χρησι-
µοποιήσω και θα αναφέρω κατά λέξη τις εκφράσεις που χρησι-
µοποιεί ο Γενικός Επίτροπος Επικρατείας του Ελεγκτικού
Συνεδρίου πάνω σε αυτό το ζήτηµα που λέει: «Ουσιαστικά, το
κράτος εγκατέλειψε την ευαισθησία του στη σκληρότητα της
τρόικας, ακόµη και για τις πιο ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες
όπως είναι οι µητέρες µε ανήλικα παιδιά». Και συνεχίζει: «∆ικαι-
ότερο θα ήτο, αν αυξανόταν η ηλικία το πολύ µέχρι πενήντα
πέντε έτη». Και λέει, ο Γενικός Επίτροπος: «Τους Έλληνες θα
αντικαταστήσουν οι αµέτοχοι της ελληνικής παιδείας». Και πιο
κάτω λέει: «Η χώρα θα έχει καταστεί ξέφραγο αµπέλι».

Όσον αφορά το θέµα της συνταγµατικότητος, άσχετα αν δεν
θέσαµε όπως στο προηγούµενο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο, ονο-
µαστική ή µυστική ψηφοφορία για τη συνταγµατικότητα, αναφέ-
ρει, λοιπόν, ότι λέει το Σύνταγµα στο άρθρο 21, παράγραφος 1:
«Η οικογένεια, ως θεµέλιο της συντήρησης και προαγωγής του
Έθνους, καθώς και ο γάµος, η µητρότητα και η παιδική ηλικία, τε-
λούν υπό την προστασία του κράτους». Σε άλλο σηµείο λέει: «Φο-
βούµεθα, ότι ενδεχόµενα θα προκαλέσει το νοµοσχέδιο µε την
ψήφισή του, αθρόες προσφυγές τόσο ενώπιον των Εθνικών όσο
και ενώπιον των Ευρωπαϊκών ∆ικαστηρίων». Και στο άρθρο 12
λέει: «Ενδεχοµένως η εισφορά αλληλεγγύης συνταξιούχου που
καθιερούτο µε το άρθρο, να δηµιουργήσει πρόβληµα συµβατό-
τητος µε το Σύνταγµα».

Και έρχοµαι στο τρίτο ζήτηµα που το είχα θέσει και στον κύριο
Υπουργό, τον κ. Λοβέρδο, όταν µε άκουγε κατά την τοποθέτηση

µου στην πρωτοµιλία για το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο και το θέτω
σε εσάς, κύριε Υφυπουργέ. Το συζήτησα το πρωί και µε τον Υφυ-
πουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης τον κ. Κουρουµπλή.
Αναφέροµαι σε µια µεγάλη αδικία που έγινε µε το ασφαλιστικό
νοµοσχέδιο. Όλοι οι Έλληνες πολίτες –παρά το ότι λέµε ότι
έχουµε διογκωµένο δηµόσιο τοµέα, πάλι φυσικά, οι περισσότεροι
ανήκουν στον ιδιωτικό τοµέα, δεν είναι περισσότεροι οι δηµόσιοι
υπάλληλοι- είναι πολύ σηµαντικό -οι πολλοί-να νιώθουν ότι το σύ-
στηµα, η ελληνική πολιτεία τους αντιµετωπίζει ισότιµα αν εργά-
ζονται στο δηµόσιο ή τον ιδιωτικό τοµέα.

Όσον αφορά, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, τους πριν του 1983
εργαζοµένους, υπάρχει µια µεγάλη αδικία. Υπήρχε η νοµοθεσία
που έλεγε ότι µε τριάντα επτά έτη εργασίας οι πριν του 1983 κα-
τοχύρωναν συνταξιοδοτικό δικαίωµα ανεξαρτήτως ηλικίας. Αυτό,
λοιπόν, είναι κατοχυρωµένο για το δηµόσιο τοµέα, δεν είναι κα-
τοχυρωµένο για τον ιδιωτικό τοµέα. Και είναι µια µεγάλη αδικία.
Υπάρχουν κάποιες εκατοντάδες άνθρωποι οι οποίοι από το 1980
περίπου πληρώνουν ασφαλιστικές εισφορές και µάλιστα στο ίδιο
ταµείο, είτε είναι αυτό ΙΚΑ είτε είναι ΤΑΕ είτε είναι πρώην ΤΕΒΕ
και έρχεστε τώρα -ενώ ετοιµάζονταν στα πενήντα πέντε µε πε-
νήντα έξι χρόνια να βγουν στη σύνταξη- και τους λέτε να φτά-
σουν στα εξήντα που σηµαίνει στην πράξη ότι θα πρέπει να
πληρώνουν ασφαλιστικές εισφορές σαράντα ένα µε σαράντα
δυο χρόνια. Είναι δίκαιο αυτό;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, σας παρακαλώ
έστω και τώρα να το δείτε. Ο κ. Κουρουµπλής το πρωί κατενόησε
την παράλειψη. Μπορείτε µέσα στις πολλές τροπολογίες που φέ-
ρατε στις νοµοτεχνικές βελτιώσεις και προσθήκες, να το κάνετε.
Να αποκαταστήσετε τουλάχιστον αυτούς που είναι ασφαλισµένοι
πριν το 1983 και τεκµηριώνουν ουσιαστικά συνταξιοδοτικό δι-
καίωµα, άσχετα αν είναι πριν τα εξήντα τους χρόνια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κύριε Τζηκαλάγια.

Το λόγο έχει τώρα η κ. Αθανασία Μερεντίτη Βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ, στο Νοµό Τρικάλων.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΜΕΡΕΝΤΙΤΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον τελευταίο καιρό γινόµαστε

µάρτυρες µιας επίθεσης από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης,
από τους πολίτες, από την κοινωνία για πολλά και διάφορα προς
τους δηµοσίους υπαλλήλους.

Η αλήθεια είναι ότι πραγµατικά υπάρχουν υπεράριθµοι δηµό-
σιοι υπάλληλοι. Η αλήθεια είναι ότι πολλοί από αυτούς αµείβο-
νται πολύ περισσότερο από άλλους εργαζόµενους, πέρα και έξω
απ’ αυτά που δικαιούνται. Η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν κάστες,
συντεχνίες που διεκδίκησαν και πήραν πράγµατα που δεν δικαι-
ούνταν.

Είναι αλήθεια ότι υπάρχουν δηµόσιοι υπάλληλοι που είναι ασυ-
νεπείς, απρόθυµοι και συχνά αγενείς απέναντι στον πολίτη. Είναι
αλήθεια, επίσης, ότι οι περισσότεροι, ένα µεγάλο ποσοστό –ει-
πώθηκε σήµερα και από τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, µεγάλη ανακάλυψη αυτή!- έχουν διοριστεί µε αδιαφανή
κριτήρια. Όλα αυτά είναι αλήθεια.

Επίσης, είναι αλήθεια, όµως, ότι φθάσαµε σ’ αυτή την κατά-
σταση γιατί κάποιοι -κυρίως πολιτικοί- επένδυσαν διαχρονικά
στις πελατειακές σχέσεις και όχι στην ανάπτυξη και στην αντα-
γωνιστικότητα της χώρας µας. Επένδυσαν στο να καλοπιάνουν
και να ικανοποιούν συντεχνίες για πολιτικά οφέλη, χωρίς να νοι-
άζονται για την κατάσταση της χώρας. Πολλά χρόνια τώρα δεν
τόλµησαν να βάλουν το «δάχτυλο επί τον τύπον των ήλων» και
να εισάγουν πρακτικές χρηστής διοίκησης, αξιολόγησης και
ελέγχου στο δηµόσιο τοµέα.

Γι’ αυτό και δεν πρέπει συλλήβδην να καταφερόµεθα εναντίον
των δηµοσίων υπαλλήλων και κυρίως να στρέφουµε τη µια κοι-
νωνική οµάδα απέναντι στην άλλη, γιατί είναι σαν να αντιµετωπί-
ζουµε το δέντρο και να ξεχνάµε το δάσος.

Επίσης, για να είµαστε δίκαιοι, πρέπει να πούµε ότι ενώ οι δη-
µόσιοι υπάλληλοι χρόνια ολόκληρα πλήρωναν τις εισφορές τους,
τώρα καλούνται, ως µη όφειλαν όµως, να πληρώσουν λάθη.

Επίσης πρέπει να πω εδώ ότι τώρα τελευταία η Κυβέρνησή
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µας τολµάει µε πρωτοβουλίες να βάλει τα θεµέλια µιας χρηστής
διοίκησης, να αξιολογήσει και να αξιοποιήσει τους δηµοσίους
υπαλλήλους και να τους δώσει τις δυνατότητες να προσφέρουν
τις υπηρεσίες, ανάλογα µε τα ταλέντα τους, τις ικανότητές τους,
οι οποίες πολλές φορές χάνονταν, γιατί δεν υπήρχε το υπόβα-
θρο στο οποίο θα αναδεικνύονταν.

Όσον αφορά το νοµοσχέδιο, για µένα είναι δύο οι βασικές αλ-
λαγές του. Και στις δύο συµφωνώ. Πρώτον, ότι όλοι οι νεοπρο-
σληφθέντες θα υπάγονται πλέον το ΙΚΑ και δεύτερον, όσον
αφορά τον τρόπο υπολογισµού της σύνταξης µε την εισαγωγή
της βασικής και της αναλογικής σύνταξης. Τα θεωρώ σωστά.

Το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό, όµως, της ασφαλιστικής
µεταρρύθµισης είναι ότι για πρώτη φορά στα χρονικά της ελλη-
νικής διοίκησης αποκαθίσταται η ισότητα ως προς τη σύνταξη
ανάµεσα στους δηµοσίους και στους υπαλλήλους του ιδιωτικού
τοµέα. Αυτό για µένα είναι ένα µεγάλο βήµα για την υλοποίηση
της συνταγµατικά κατοχυρωµένης ισότητας όλων των πολιτών
απέναντι στο κράτος. ∆εν είναι µόνο αυτό. Θα αναφερθώ και πα-
ρακάτω.

Παράλληλα, το σχέδιο νόµου που συζητούµε σήµερα, συνιστά
και µια χρήσιµη παρέµβαση στο ασφαλιστικό σύστηµα των δη-
µοσίων υπαλλήλων, γιατί ρυθµίζει θέµατα ενός ετοιµόρροπου
ασφαλιστικού πλαισίου –το παραδέχονται όλοι- και δίνει ανάσα
για το µέλλον της ασφάλισης τόσο των δηµοσίων, όσο και των
άλλων εργαζοµένων.

Θεσπίζονται αλλαγές και µεταρρυθµίσεις, που έπρεπε να είχαν
γίνει εδώ και δεκαετίες. ∆ηµιουργείται ένα νέο νοµικό πλαίσιο
που πρώτα και πάνω απ’ όλα εγγυάται τα αυτονόητα, δηλαδή τη
βιωσιµότητα του ασφαλιστικού µας συστήµατος και κατοχυρώ-
νει σύνταξη για όλους τους Έλληνες.

Θα επαναλάβω εδώ µια φράση που είπε το πρωί ο Υπουργός
Οικονοµικών, η οποία µε βρίσκει απολύτως σύµφωνη: «Εγγυάται
τις συντάξεις στο δηµόσιο, αλλά δεν επιτρέπεται και δεν πρέπει
να συνεχίσει να εγγυάται τα όποια ελλείµµατα δηµιουργούνται,
πέρα και έξω από πραγµατικές ανάγκες, αλλά» –όπως είπα πριν-
«ικανοποιώντας συντεχνίες και πιέσεις κάποιων οµάδων, που
είχαν τρόπους να πιέζουν».

Τέλος θέλω να τονίσω ότι παρά τη µεγάλη αξία αυτής της µε-
ταρρύθµισης, δεν µπορεί και δεν πρέπει το ασφαλιστικό να αντι-
µετωπιστεί σαν ένα κατ’ εξοχήν δηµοσιονοµικό πρόβληµα.
Αντιθέτως είναι κατά τη γνώµη µου ένα εξέχον κοινωνικό ζήτηµα
µε πολλές και µεγάλες προεκτάσεις, που µπορεί να διορθώσει
εξόφθαλµες αδικίες και χαριστικές ρυθµίσεις δεκαετιών, που δι-
καιολογηµένα εµπέδωσαν ένα αίσθηµα οργής τους πολίτες.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι γεγονός -και όλοι γνωρί-
ζουµε- ποια είναι σήµερα η κατάσταση στο ασφαλιστικό σύστηµα
της χώρας µας. Όλοι γνωρίζουµε, γιατί κατέρρευσε. Όλοι συµ-
φωνούµε ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές και ανατροπές, που να
εγγυηθούν τη βιωσιµότητά του.

∆εν µπορώ να κατανοήσω -και πρέπει να το πω µε όση δύναµη
µπορώ- πώς υπάρχουν ακόµα και σήµερα εδώ συνάδελφοι Βου-
λευτές, που χρησιµοποιούν αυτή τη νοµοθετική πρωτοβουλία ως
επίδειξη αδάπανης κοινωνικής ευαισθησίας και ανεύθυνου λαϊ-
κισµού. Και µάλιστα, είναι Βουλευτές πολιτικοί που υπηρέτησαν
τη χώρα από άλλους θεσµικούς ρόλους και θέλουν ή φαντάζο-
νται ή ελπίζουν ότι µπορεί να εκφράσουν και τη χώρα από το
αξίωµα του Πρωθυπουργού.

Κλείνοντας θέλω να αναφερθώ σε ένα θέµα που για µένα ως
γυναίκα πολιτικός του ΠΑΣΟΚ –ένα κόµµα που υπηρέτησε την
ισότητα- είναι τεράστιας σηµασίας. ∆εν µπορώ να κατανοήσω
πως ακόµα και σήµερα, το 2010, εµείς συζητάµε εδώ για τη σύ-
νταξη στις άγαµες θυγατέρες. Άγαµες θυγατέρες οι οποίες µπο-
ρεί πολλές φορές να εργάζονται στον ίδιο φορέα που εργαζόταν
ο πατέρας τους και όµως εξακολουθούν να παίρνουν σύνταξη.

Είναι θυγατέρες οι οποίες πολλές φορές επιλέγουν να µη φέ-
ρουν στην επιφάνεια ή να µη νοµιµοποιήσουν τη σχέση τους, για
να εξακολουθούν να παίρνουν τη σύνταξη. ∆εν µ’ ενδιαφέρει,
αγαπητοί συνάδελφοι αν είναι πολλές ή λίγες. Είναι ανισότητα.
Παλέψαµε για την ισότητα, πρέπει και να την υπηρετούµε, όχι να
την επικαλούµαστε όποτε και όπως θέλουµε.

Εν τοιαύτη περιπτώσει, γιατί δεν έχουµε και σύνταξη άγαµου

υιού; ∆εν υπάρχει ισότητα σ’ αυτό το σηµείο; Και δεν καταλα-
βαίνω για ποιο λόγο δεν πρέπει να σταµατήσει αύριο και πρέπει
αυτό να σταµατήσει στο τέλος του έτους. Και αναρωτιέµαι τι θα
γίνει εάν ένας πατέρας ξεψυχήσει την 1-1-2011;

Κύριε Υπουργέ, ζητώ και απ’ όλους τους συναδέλφους και κυ-
ρίως από τις συναδέλφους, να το ξαναδούµε. Πρέπει να υπηρε-
τούµε την ισότητα, για να µπορεί η κοινωνία να προχωράει
µπροστά.

Και επειδή άκουσα τη συναδέλφο κ. Τσουµάνη, πριν από λίγο,
καλώ από το Βήµα την κ. Τσουµάνη και όλες τις γυναίκες να ξε-
κινήσουµε µια πρωτοβουλία για να έχουµε τα ανταποδοτικά
οφέλη, δηλαδή αυτό που χρειάζονται οι γυναίκες για να είναι σω-
στές µάνες, να έχουν περισσότερη άδεια όταν γεννούν τα παι-
διά τους, να έχουν περισσότερες υποδοµές, βρεφονηπιακούς
σταθµούς, παιδικούς σταθµούς, ολοήµερα σχολεία για να είναι
ήρεµες, χαρούµενες, να µπορούν να δώσουν αγάπη στα παιδιά
τους, όταν τη χρειάζονται. Και όχι να κάθονται στις καφετέριες
και να µην έχουν τι να κάνουν στα πενήντα και πλέον χρόνια τους
και κυρίως να µην έχουν καµµία µα καµµία εξέλιξη στον εργα-
σιακό τους βίο. Γιατί όταν είναι να εξελιχθούν, φεύγουν και αφή-
νουν, αγαπητές συνάδελφοι, ανοικτό το δρόµο στους άντρες.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Πρέπει να ολοκληρώ-
σετε, κυρία Μερεντίτη.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΜΕΡΕΝΤΙΤΗ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ρω-
τήσω και κάτι ακόµα. Χαίροµαι που είναι εδώ ο Υπουργός Εθνι-
κής Άµυνας.

Οι κόρες στρατιωτικών εξακολουθούν να παίρνουν εκείνη την
περιβόητη προίκα;

Έχουµε 2010. Αγωνιστήκαµε για την ισότητα. Την έχουµε ψη-
φίσει. Αναρωτιέµαι, τι άλλο θα δούµε! Σας παρακαλώ παρά πολύ
να το δείτε, γιατί και αυτό είναι καταστρατήγηση της ισότητας.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΜΕΡΕΝΤΙΤΗ: Κλείνω, κυρία Πρόεδρε…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Έχετε ήδη τελειώσει.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΜΕΡΕΝΤΙΤΗ: Κλείνω -και σας ευχαριστώ για την

ανοχή σας-απευθυνόµενη σε όλους τους συναδέλφους και ζητώ
έστω και τώρα να υπερψηφίσουν το ιστορικό για µένα αυτό νο-
µοσχέδιο, ακόµα και αν έχουν επιµέρους ενστάσεις, διότι βάζει
τάξη και εισάγει την ισονοµία όλων των πολιτών ως προς τα
ασφαλιστικά τους δικαιώµατα. Τους καλώ να το υπερψηφίσουν,
για να έχουµε όλοι βάλει την υπογραφή µας στο µέλλον της πιο
ιερής κοινωνικής κατάκτησης του εργαζόµενου, της σύνταξης.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ευχαριστούµε, την κ.
Μερεντίτη.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Ευάγγελος Βενι-
ζέλος.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για εννέα λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Κυ-

ρίες και κύριοι Βουλευτές, ζούµε σε µια περίοδο εξαιρετικά δύ-
σκολη, αλλά και εξαιρετικά ενδιαφέρουσα. Λόγω της
δηµοσιονοµικής και γενικότερης κρίσης που µαστίζει τη χώρα
και την οποία στην πραγµατικότητα αντιµετωπίζουµε µε διαφορά
φάσης σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη και τον υπόλοιπο δυ-
τικό κόσµο, βρισκόµαστε αντιµέτωποι µε τον εαυτό µας. Βρι-
σκόµαστε αντιµέτωποι µε τον εαυτό µας ως κοινωνία, ως αγορά,
ως πολιτικό σύστηµα, αλλά και ως άτοµα και ως οικογένειες.

∆ηµιουργείται η άδικη εντύπωση ότι απλώς εφαρµόζουµε ένα
αναγκαστικό σχέδιο που έχει επιβληθεί από τους εταίρους µας
και πιστωτές µας. Και αυτό είναι σε πολύ µεγάλο βαθµό αλήθεια.

Απορώ, ακούγοντας τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, πώς δεν αντιλαµβάνεται ότι όταν βρίσκεσαι σε τόσο
οριακές καταστάσεις, δεν διαµορφώνεις µόνος το σχέδιο εξό-
δου από την κρίση, ούτε θέτεις µόνος σου τις προϋποθέσεις του
διεθνούς δανεισµού. Αναγκάζεσαι να εισέλθεις σε µία σκληρή
και ετεροβαρή διαπραγµάτευση, στο τέλος της οποίας επιδιώ-
κεις να έχεις υποστεί τις λιγότερες δυνατές µειώσεις.

Η αλήθεια είναι ότι η κρίση αυτή σήµαινε το τέλος όλων των
κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτικών αυτονοήτων, όχι µόνο της
µεταπολιτευτικής περιόδου, αλλά ολόκληρης της µεταπολεµικής
περιόδου. ∆ιαµορφώνονται νέοι συσχετισµοί, νέες πρακτικές,
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νέοι θεσµοί. Υπάρχει ο κίνδυνος να δηµιουργηθούν νέες ακραίες
ανισότητες και αδικίες. Και άρα, έχουµε θεµελιώδη κοινωνική και
πολιτική υποχρέωση να διασφαλίσουµε το κράτος δικαίου και το
κοινωνικό κράτος, τους θεσµούς της κοινωνικής αλληλεγγύης
και συνοχής µέσα σε εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, καθώς
πάρα πολλά ιδεολογικά και θεσµικά αυτονόητα της µεταπολεµι-
κής περιόδου στην Ευρώπη τίθενται υπό αµφισβήτηση. Το στοί-
χηµα είναι πάρα πολύ µεγάλο και πάρα πολύ δύσκολο.

Εάν κάνετε µια απλή άσκηση και διαβάσετε το µνηµόνιο, ση-
µειώνοντας δίπλα, ποια είναι τα µεγάλα θέµατα της χώρας που
δεν τίθενται στο µνηµόνιο, θα καταλάβετε εύκολα πόσο σηµα-
ντικό είναι να συγκροτήσουµε –και αυτό κάνουµε ως Κυβέρνηση-
το εθνικό σχέδιο ανόρθωσης, το εθνικό σχέδιο ανασυγκρότησης
για όλα τα θέµατα, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που βρί-
σκονται στην καρδιά του κοινωνικού κράτους, δηλαδή των ζητη-
µάτων του ασφαλιστικού και συνταξιοδοτικού συστήµατος.

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι, όταν επωµίζεται κάποιος -όπως
εµείς τώρα, όλοι συλλογικά, ως Κοινοβούλιο- την ευθύνη τόσο
µεγάλων διαρθρωτικών αλλαγών, θα συµβούν και λάθη και αδι-
κίες. Γι’ αυτό είναι πάντα ανοικτός ο δρόµος της διόρθωσης, της
επανόρθωσης, της βελτίωσης, ιδίως όταν υπάρχουν πολύ µε-
γάλα θέµατα για τα οποία την τελευταία λέξη την έχουν όργανα
που δεν ελέγχονται από την εκτελεστική ή τη νοµοθετική εξου-
σία, όπως είναι για παράδειγµα το Ελεγκτικό Συνέδριο στα θέ-
µατα εφαρµογής του Κώδικα Πολιτικών και Στρατιωτικών
Συντάξεων. Και αυτό είναι ένα µήνυµα προς όλη την κοινωνία.

Προφανώς, έχουµε ως Κυβέρνηση πλήρη συνείδηση των προ-
βληµάτων που αντιµετωπίζουν όλες οι οικογένειες, όλοι οι εργα-
ζόµενοι, όλοι οι συνταξιούχοι, όλοι οι άνεργοι, ιδίως η νέα γενιά,
η οποία παρακολουθεί µια χώρα σε κρίση και η ίδια ζει τη δική
της µελαγχολία και τη δική της απόγνωση. Και πρέπει να µιλή-
σουµε µε άλλον τρόπο, πιο τρυφερό και πιο αξιόπιστο προς τα
παιδιά της χώρας µας.

Όµως το 2010 είναι ένα έτος µέσα στο οποίο δοκιµάζονται οι
αντοχές µας. Πρέπει να επανακτήσουµε τη διεθνή αξιοπιστία
µας. Πρέπει να διαµορφώσουµε ένα διαπραγµατευτικό κεφά-
λαιο, προκειµένου να µπορέσουµε από το 2011 να επανατοπο-
θετήσουµε τη συνολική συνεργασία µας µε τους εταίρους µας
και δανειστές µας, µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωζώνη,
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο, προκειµένου να «ανάψει το φως» στο τέλος του τούνελ,
προκειµένου να µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε όλα τα χαρα-
κτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας που είναι ταυτόχρονα και
µειονεκτήµατα και πλεονεκτήµατα. Και αυτό είναι -αν θέλετε- ο
«πυρήνας» της ελληνικής περίπτωσης, για να µην πω του ελλη-
νικού θαύµατος, ότι πολλές διαρθρωτικές µειονεξίες, ακόµη και
τώρα, τη στιγµή των µεγάλων διαρθρωτικών αλλαγών, λειτουρ-
γούν και ως πλεονεκτήµατα, γιατί διευρύνουν την ικανότητα της
οικονοµίας να αντέξει σ’ αυτήν την πολύ µεγάλη δηµοσιονοµική
πίεση.

Πώς µπορεί κανείς να συµβιβάσει εύκολα τόσο φιλόδοξους
δηµοσιονοµικούς στόχους µε εξίσου φιλόδοξους αναπτυξιακούς
στόχους και ταυτόχρονα, να διασώσει την κοινωνική συνοχή; Το
πρόβληµα είναι τεράστιο.

Πρέπει να διαχειριστούµε τρεις εξίσου σηµαντικές παραµέ-
τρους και να πετύχουµε µια σύνθεση, η οποία είναι εξαιρετικά
δύσκολη. Αυτό, όµως, καλούµαστε να πετύχουµε και είµαστε
υποχρεωµένοι να το πετύχουµε, ιστορικά και πολιτικά και κυρίως
ηθικά. Και όταν υπάρχει πια ηθική υποχρέωση απέναντι στην κοι-
νωνία, δεν υπάρχει δεύτερη κουβέντα, δεν υπάρχει άλλη λύση.

Φυσικά, όπως έχω πει κατ’ επανάληψη -και το έχει δεχθεί η Κυ-
βέρνηση και ο Πρωθυπουργός και είναι θέση µας- το σχέδιο εθνι-
κής ανασυγκρότησης θα παρουσιαστεί στην έκθεση και ο
Έλληνας πολίτης θα ξέρει ποιά είναι η αφήγηση που του λέµε,
πώς τον βγάζουµε από την κρίση. Γιατί πρέπει να «ανάψει» ξανά
η ελπίδα και η προοπτική στον τόπο µας.

Η ψυχολογία και ιδίως η οικονοµική ψυχολογία δεν είναι
αέρας. Είναι πραγµατικό µέγεθος. Παράγει πλούτο, υπεραξία,
θέσεις εργασίας. Και έτσι θα είµαστε σε θέση να διαµορφώ-
σουµε και έναν προϋπολογισµό για το 2011 που θα εµπεριέχει
τα στοιχεία αυτά και όχι τα αντίστροφα, γιατί οι δηµοσιονοµικοί

στόχοι του 2011 είναι κολοσσιαίοι. Κι έτσι πρέπει τώρα, το 2010,
να διαµορφώσουµε τις προϋποθέσεις εισόδου στην επόµενη
φάση.

Σε σχέση τώρα µε την ειδικότερη κατηγορία του στρατιωτικού
προσωπικού, των ένστολων πολιτών -και όταν λέω «στρατιωτι-
κού προσωπικού» εννοώ τα στελέχη των Ενόπλων ∆υνάµεων,
των σωµάτων ασφαλείας και του Πυροσβεστικού Σώµατος- οι
ρυθµίσεις που εµπεριέχει το νοµοσχέδιο έχουν τα εξής χαρα-
κτηριστικά. Εναρµονίζονται µε τις γενικές αρχές του νέου ασφα-
λιστικού συστήµατος, εναρµονίζονται µε τις επιλογές του
νοµοσχεδίου για τους πολιτικούς υπαλλήλους και ταυτοχρόνως,
λαµβάνουν πλήρως υπ’ όψιν, µε τον καλύτερο και αποτελεσµα-
τικότερο τρόπο, τις προφανείς ιδιοµορφίες του στρατιωτικού
επαγγέλµατος, δηλαδή την ειδική νοµική κατάσταση του στρα-
τιωτικού, το ειδικό καθεστώς πειθαρχίας, το γεγονός ότι ο στρα-
τιωτικός δεν περιβάλλεται από τις συνταγµατικές εγγυήσεις του
δηµοσίου υπαλλήλου, σύµφωνα µε το άρθρο 102 του Συντάγµα-
τος, το γεγονός ότι δεν υπάρχει η έννοια του ωραρίου, της υπε-
ρωρίας, της πενθήµερης απασχόλησης, δεν υπάρχει το δικαίωµα
του συνδικαλίζεσθαι, δεν υπάρχει η δυνατότητα της συλλογικής
διαπραγµάτευσης για τους στρατιωτικούς και κυρίως, λαµβάνει
υπ’ όψιν το γεγονός ότι ο στρατιωτικός είναι στρατιωτικός, δη-
λαδή δεν είναι απλά εργαζόµενος, αλλά υπηρετεί το έθνος και
την πατρίδα.

Είναι µια ευκαιρία για τη Βουλή να τιµήσει τον Έλληνα αξιω-
µατικό και υπαξιωµατικό, να τιµήσει το Στρατό, το Ναυτικό και
την Αεροπορία, την Αστυνοµία, το Λιµενικό και το Πυροσβεστικό
Σώµα, να στείλει ένα χαιρετισµό αναγνώρισης του έργου. Και
αυτό κάνει.

Όπως έχει τονίσει στις σχετικές γνωµοδοτήσεις της η ολοµέ-
λεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η νοµοθετική δέσµευση πως συ-
νταξιοδοτικά δικαιώµατα θεµελιωµένα µέχρι 31 ∆εκεµβρίου 2010
δεν θίγονται, όποια νοµοθετική µεταβολή και αν επέλθει, έχει
πάρα πολύ µεγάλη σηµασία και γι’ αυτό έχει ανακοπεί το κύµα
παραιτήσεων και αντιστρέφεται τώρα. Αλλά, δεν επαναλαµβά-
νουµε µόνο αυτή τη διάταξη, η οποία είχε περιληφθεί και στο βα-
σικό νοµοσχέδιο της 6ης Μαΐου του 2010.

Η εγγύηση αυτή που είναι µία εγγύηση νοµοθετική, συνταγ-
µατική, µία εγγύηση διεθνής, κατά την Ευρωπαϊκή Σύµβαση δι-
καιωµάτων του ανθρώπου, επεκτείνεται και για όσους
θεµελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωµα σε σχέση µε τον τρόπο
υπολογισµού της σύνταξης και σε σχέση µε τον χρόνο καταβο-
λής της σύνταξης και για όσους το θεµελιώνουν το δικαίωµα
αυτό µέχρι 31 ∆εκεµβρίου του 2014, µε µία πάρα πολύ ήπια κλι-
µάκωση του χρόνου παραµονής στην πραγµατική στρατιωτική
υπηρεσία. Ενάµιση χρόνο το ’11, τρία χρόνια το ’12, τεσσεράµισι
χρόνια το ’13, έξι χρόνια το 2014. Έτσι, το σύστηµα αποκτά µία
µεταβατική δίοδο, που είναι καλά οργανωµένη, δίκαιη και ανα-
λογική.

Έχοντας, λοιπόν, διασφαλίσει τη µεταβατική περίοδο, δια-
µορφώνουµε το νέο πάγιο καθεστώς, για όσους θεµελιώνουν συ-
νταξιοδοτικό δικαίωµα από την 1η Ιανουαρίου του 2015.
Αποδεχόµεθα ένα βασικό κανόνα που είναι κοινός και ενιαίος για
όλους τους Έλληνες εργαζόµενους στο δηµόσιο, στον ευρύτερο
δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα. Χρειάζονται σαράντα έτη ασφά-
λισης, τριάντα πέντε χρόνια πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας
συν πέντε πλασµατικά χρόνια, ενώ διασφαλίζονται και όλα όσα
συσχετίζονται µε τη διαδοχική ασφάλιση και στο χώρο του στε-
νού δηµοσίου και στο χώρο των στρατιωτικών.

Άρα κανείς δεν µπορεί να αποκλίνει απ’ αυτόν τον κανόνα, ο
οποίος, βεβαίως, λαµβάνει υπ’ όψιν τις ιδιαίτερες δυσκολίες της
στρατιωτικής υπηρεσίας. Γι’ αυτό αποκτά κάποιος τη δυνατότητα
να ασφαλίζεται και πέντε έτη πλασµατικά, τα οποία όµως προ-
κύπτουν µέσα από την υπηρεσία του, σε µονάδες που προσδιο-
ρίζει ο νόµος, και θα προσδιορίσει αρτιότερα και ειδικότερος
νόµος που θα ακολουθήσει. Ενώ, για ειδικές κατηγορίες προ-
σωπικού, όπως είναι οι ιπτάµενοί µας, το υποβρύχιο προσωπικό,
οι αλεξιπτωτιστές των Ειδικών ∆υνάµεων, η ελάχιστη πραγµα-
τική στρατιωτική υπηρεσία αυξάνεται στα είκοσι πέντε έτη. Άρα,
µπορεί έτσι να καλύπτεται φυσιολογικά πλασµατική υπηρεσία δε-
καπέντε ετών, όπως προβλέπει ούτως ή άλλως ο νόµος, αλλά µε
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πραγµατική υπηρεσία δεκαοχτώ ετών τώρα.
Νοµίζω, ότι αυτό είναι το ελάχιστο που µπορούµε να κάνουµε,

για ανθρώπους που εκτίθενται καθηµερινά σε αυξηµένο κίνδυνο
ζωής και οι οποίοι πληρώνουν τα επιπλέον χρόνια από το µισθό
τους.

Ταυτόχρονα, µε το νοµοσχέδιο επιλύεται µία σειρά από χρο-
νίζοντα, ειδικότερα προβλήµατα για κατηγορίες προσωπικού που
περιµένει και περιµένει επί δεκαετίες, τώρα µία λύση και η λύση
αυτή έρχεται. Για τους εθελοντές µακράς θητείας, για τους έφε-
δρους αξιωµατικούς µακράς διάρκειας και ανακατάταξης, για
τους έφεδρους εξ εφέδρων, για τους αξιωµατικούς, που ταυτό-
χρονα έχουν τη δυνατότητα ως επιστήµονες να έχουν και περαι-
τέρω απασχόληση, όπως είναι οι γιατροί ή οι µηχανικοί και ούτω
καθ’ εξής.

Κοιτάξτε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το πρόβληµα του
ασφαλιστικού συστήµατος δεν είναι πρωτίστως πρόβληµα δα-
πάνης, είναι πρωτίστως πρόβληµα εσόδων. Αυτό όµως ισχύει για
το εργαζοµένους στον ιδιωτικό και στον ευρύτερο δηµόσιο
τοµέα.

Και, βεβαίως, πρέπει να µιλήσουµε συνολικά για τα ποσοστά
αναπλήρωσης, λαµβανοµένων υπ’ όψιν όλων των στοιχείων, της
κύριας, της επικουρικής σύνταξης, της τυχόν επαγγελµατικής
σύνταξης του Β’ Πυλώνα, για να ξέρει ο άλλος ποιο είναι το πλαί-
σιο µέσα στο οποίο κινείται συνολικά ως προσδοκία ζωής.

Ο εργαζόµενος όµως στο στενό δηµόσιο, ο πολιτικός υπάλ-
ληλος και ο στρατιωτικός δεν θέτει πρόβληµα δαπάνης, δεν µπο-
ρεί να δουλεύει ανασφάλιστος, δεν υπάρχει κίνδυνος εισφορο-
διαφυγής. Ο εργαζόµενος υπόκειται στις νόµιµες κρατήσεις και
εργοδότης του είναι το ίδιο το κράτος. Άρα υπάρχει αυτό το πλε-
ονέκτηµα, όταν συζητούµε για το συνταξιοδοτικό των δηµοσίων
υπαλλήλων και των στρατιωτικών. Έτσι έχουµε µία δυνατότητα
τώρα να κινηθούµε µε πιο ορθολογικό και θαρραλέο τρόπο και
στο πεδίο των επικουρικών συντάξεων, τώρα που λύνουµε το
πρόβληµα της κύριας σύνταξης, µε τον καλύτερο και δικαιότερο
τρόπο για τους στρατιωτικούς.

Τώρα, θα συζητήσουµε και µε τους στρατιωτικούς και µε τα
στελέχη των σωµάτων ασφαλείας, για το µέλλον των επικουρι-
κών ταµείων, που στο στρατό είναι τα τρία µετοχικά ταµεία, του
Στρατού, του Ναυτικού και της Αεροπορίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όπως είπε και προηγουµένως ο συνάδελφος, κ. Σαχινίδης,
αναγκαζόµαστε συνεχώς να καλύπτουµε τα κενά του προϋπο-
λογισµού, του Μετοχικού Ταµείου Στρατού. Και υπεγράφη και
για το τρίµηνο αυτό, η απόφαση του αρµόδιου Υφυπουργού, κ.
Σαχινίδη, η οποία λόγω προβληµάτων λειτουργίας του κτηρίου,
λόγω καταλήψεων, δεν έχει φτάσει ακόµη στο αρµόδιο ταµείο
για να εκταµιευτεί.

Όµως, αυτές είναι µεταβατικές λύσεις σηµειακού χαρακτήρα.
Τώρα, µε διάλογο, µε όσο γίνεται µεγαλύτερη ευελιξία και απο-
φασιστικότητα, θα δώσουµε την οριστική λύση και για τα µετο-
χικά ταµεία, σεβόµενοι και την παράδοση αλλά και την ανάγκη να
είµαστε δίκαιοι έναντι όλων. Και αυτό θα το πετύχουµε πιστεύω,
σε πάρα πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα.

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, υπάρχουν στιγµές στις οποίες

όλοι καλούµαστε να σηκώσουµε βάρος µεγαλύτερο απ’ αυτό
που είχαµε υποθέσει ή ελπίσει ότι θα µας τύχει. Είναι η περί-
πτωση. Και πρέπει να αναλάβουµε την ευθύνη αυτή, έχοντας συ-
νείδηση του βάρους, των κινδύνων που υφίσταται η χώρα και
βεβαίως της υποχρέωσής µας, να δώσουµε ξανά τη δυνατότητα
στην Έλληνα πολίτη, να νιώσει υπερήφανος, αισιόδοξος, παρα-
γωγικός και ισότιµος µέσα στη διεθνή κοινωνία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Έχει ζητήσει το λόγο ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του ΛΑΟΣ.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν είναι θέµα βάρους, είναι θέµα θάρρους

και το θάρρος δεν το έχετε να πείτε όλη την αλήθεια στον ελλη-
νικό λαό. Οµολογώ όµως, ως άνθρωπος της επικοινωνίας, ότι
είστε εκπληκτικός «πωλητής». Θα µπορούσατε να πουλήσετε ψυ-
γεία σε Εσκιµώους, µέχρι που θα καταλαβαίνανε ότι τους δώ-
σατε ηλεκτρική κουζίνα.

Μα αυτά που µας είπατε δεν αντέχουν σε µία λογική, κύριε
Υπουργέ. Είπατε όλα αυτά τα ωραία για τους στρατιωτικούς,
τους ένστολους και όλα αυτά βέβαια. Πρέπει να σας θυµίσω ότι
αυτό δεν είναι επάγγελµα, είναι αξίωµα εξού και οι «αξιωµατικοί».
Αυτό είναι το ένα θέµα.

Ενώ λέτε όλα αυτά όµως, λέτε ότι πρέπει να πάνε όλοι µαζί, το
οποίο είναι σχήµα οξύµωρο και αντιφατικό. Φέρατε αυτόν το
νόµο και φεύγει ο ένας πίσω από τον άλλο. Εσείς µας είπατε, ότι
έχει σταµατήσει το κύµα φυγής. Οι ενώσεις όµως συνταξιούχων
αξιωµατικών, οι οποίες είναι πάνω στο γραφείο τώρα, µας λένε
ότι είναι κύµατα και ότι θα φτάσουν µέχρι το τέλος του χρόνου
τους οκτώ χιλιάδες, εκπληκτικός αριθµός. Του χρόνου δεν θα
έχετε διοικητές. Θα ψάχνετε να βρείτε διοικητές για κάποιο σύ-
νταγµα ή κάποιο τάγµα. Θα το δείτε αυτό, εκτός αν µπορούσατε
να κάνετε δουλειά µε εκείνο το οποίο είναι το καλύτερο και το
οποίο διαθέτει σήµερα το στράτευµα. Εκείνοι, οι οποίοι αισθά-
νονται δυνατοί και ικανοί, φεύγουν, κύριε Υπουργέ.

Θα κάνω το εξής ερώτηµα. Πριν φέρετε αυτό το νοµοσχέδιο,
δεν φέρατε ένα νέο νοµοσχέδιο για την επετηρίδα. Το έχετε στο
µυαλό σας, το συζητάτε, το έχετε στο συρτάρι σας… Γιατί δεν το
φέρατε; ∆ηλαδή, θέλετε να κάνετε έναν ταξίαρχο –το είπα και το
πρωί- Αρχηγό Ενόπλων ∆υνάµεων; Κάντε τον, γιατί όµως πρέπει
να φύγουν οι από πάνω; Γιατί πρέπει να φύγουν στα σαράντα
οκτώ, σαράντα εννέα και στα πενήντα; Είδατε τις αποστρατείες
πέρσι επί Νέας ∆ηµοκρατίας; Έφυγαν άνθρωποι ηλικίας σαρά-
ντα επτά και σαράντα οκτώ ετών. Τους αναγκάζει το σύστηµα να
βγουν στην αποστρατεία και τους αναγκάζει να µην πάρουν την
πλήρη σύνταξή τους.

Και ακούστηκε και το σχήµα το οξύµωρο και το αντιφατικό,
που φέρνει ο παρακείµενος Υπουργός. Κάποιος, λοιπόν, ο
οποίος αναγκάζεται από την πολιτεία, φεύγει στην πιο παραγω-
γική του ηλικία, γιατί δεν είναι «ηµέτερος» και πάει και ανοίγει
µία επιχείρηση. Ανοίγει ένα σουβλατζίδικο για παράδειγµα, ένα
βιβλίο για να κρατάει λογιστικά ο οικονοµικός και του παίρνετε τη
σύνταξη. Για ποιο λόγο; Γιατί; ∆εν δούλεψε όλα αυτά τα χρόνια;
∆εν δικαιούται µία σύνταξη; Από εκεί και πέρα γιατί πρέπει να
καθίσει στο καφενείο και να παίζει πρέφα; Γιατί δεν έχει το δι-
καίωµα να δραστηριοποιηθεί, να αναπτύξει µία οικονοµική δράση
επ’ ωφελεία του έθνους, γιατί το έθνος θα φορολογηθεί απ’
αυτήν την ύλη, την οποία θα πραγµατοποιήσει και από τον ΦΠΑ.
Γιατί είναι καταδιωκόµενος εκείνος, ο οποίος δεν θέλει να πάει να
παίξει κολιτσίνα; Εξηγήστε µου, ποια είναι η λογική.

Όλα αυτά λοιπόν, δείχνουν ότι δεν είστε καλά µελετηµένοι.
∆εν περπατάτε σωστά. Και, εν πάση περιπτώσει, κύριε Υπουργέ,
δε νοµίζω ότι µπορεί σε µάκρος να πείσετε µε τη «λεξιλαγνεία»
και τη «λεξιµαγεία σας», την οποία χρησιµοποιείτε και η οποία,
πράγµατι, είναι πλουσιοτάτη.

Κάποια στιγµή ο κόσµος αντιλαµβάνεται ότι αυτό το οποίο
υπηρετείτε, δεν είναι η αλήθεια και δεν είναι η προοπτική για το
αύριο.

Σας καλούµε, λοιπόν, τουλάχιστον, αν µη τι άλλο, όταν µιλάµε
για την ελληνική ζωή, για τη ζωή του Έλληνα πολίτη, να είστε πιο
υπεύθυνοι και πιο σοβαροί.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο για ένα λεπτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Έχετε δύο λεπτά,

κύριε Υπουργέ, για να απαντήσετε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Ο

κύριος Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού είναι οξύ-
τατος στο ύφος, αλλά φιλικότατος στην ουσία των παρεµβάσεών
του, ίσως γιατί µας συνδέει µακρά φιλία µέσα στην Αίθουσα
αυτή.

Ο καθένας µιλάει, όπως σκέπτεται. Εάν εκφράζεσαι µε έναν
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τρόπο, πάει να πει ότι σκέφτεσαι µε έναν τρόπο και κάτι έχεις να
πεις, αν το λες.

Παραιτήσεις: Τα στοιχεία σας δεν είναι ακριβή, κύριε Πρόε-
δρε. Παρά την πίεση και την τροµοκρατία που έχει ασκηθεί µήνες
τώρα, σε σχέση µε το ασφαλιστικό ή το συνταξιοδοτικό των δη-
µοσίων υπαλλήλων και στρατιωτικών, οι παραιτήσεις στις Ένο-
πλες ∆υνάµεις δεν έχουν φτάσει στην οροφή του 2008, που ήταν
το ακραίο φαινόµενο αποχωρήσεων, επειδή είχε γίνει µία λαν-
θασµένη συζήτηση για το νόµο περί ιεραρχίας και προαγωγών.

Επίσης, οι παραιτούµενοι δεν είναι οι προερχόµενοι από τις
παραγωγικές σχολές, που στελεχώνουν τα ηγετικά κλιµάκια των
Ενόπλων ∆υνάµεων. Είναι κυρίως στελέχη που δεν έχουν καµµία
προοπτική. ∆ηλαδή, το υπηρεσιακό καθεστώς τους δεν τους δε-
λεάζει να παραµείνουν. ∆εν έχουν λόγο να παραµείνουν. ∆εν
προσδοκούν τίποτα ούτε υπηρεσιακά ούτε ηθικά ούτε συνταξιο-
δοτικά.

Τώρα έχουµε πρώτα φαινόµενα ανάκλησης παραιτήσεων,
µόλις ανακοινώθηκε η τροπολογία, η οποία ενσωµατώθηκε στο
συζητούµενο νοµοσχέδιο για τους στρατιωτικούς. Και πιστεύω
ότι θα πολλαπλασιαστούν οι ανακλήσεις, διότι έχει αλλάξει και η
αγορά εργασίας. Να βγει κάποιος µε µειωµένη σύνταξη, για να
κάνει τι, σε ποια αγορά, µε ποιες οικονοµικές συνθήκες, µε ποιες
εγγυήσεις σε σχέση µε το εισόδηµά του;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Είναι ασφαλέστερο να παραµείνει κανείς µέσα στους κόλπους
των Ενόπλων ∆υνάµεων, υπό την αιγίδα της ελληνικής πολιτείας.

Εάν η κυρία Πρόεδρος, που είναι αυστηρή, µε είχε ανεχθεί
λίγο περισσότερο, θα συνέδεα το συνταξιοδοτικό µε το νόµο
περί ιεραρχίας και προαγωγών.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Μα, διπλασιάζετε το
χρόνο σας, κύριε Υπουργέ, κάθε φορά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):
Πράγµατι, όπως έχω πει κατ’ επανάληψη, το νέο συνταξιοδοτικό
των στρατιωτικών πρέπει να εναρµονιστεί µε το νόµο περί ιε-
ραρχίας και προαγωγών. Γιατί, εφόσον τους ζητάς τριάντα πέντε
χρόνια πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας, πρέπει να τους δια-
σφαλίσεις το δικαίωµα παραµονής επί τριάντα πέντε χρόνια στο
στρατό. Και αυτό θα γίνει µε το νόµο που θα έρθει σε λίγες εβδο-
µάδες στη Βουλή.

Άρα όποιοι δεν προάγονται ή όποιοι δεν έχουν σε πλήρη
βαθµό τα προσόντα, θα παραµένουν σε παράλληλη επετηρίδα
εκτός οργανικών θέσεων και θα προσφέρουν πολύτιµη υπηρε-
σία. ∆εν θα είναι η πρωτεύουσα υπηρεσία, αλλά πάντως θα είναι
πολύ σηµαντική στις Ένοπλες ∆υνάµεις. Κανείς δεν θα φεύγει,
παρά µόνο για σοβαρούς πειθαρχικούς λόγους, όπως προβλέ-
πεται παντού.

Επίσης, στον κορµό του νοµοσχεδίου, σε σχέση µε το περι-
βόητο ζήτηµα του περιορισµού της καταβαλλόµενης σύνταξης,
εάν συντρέχει περίπτωση απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα,
υπάρχει ειδικό εδάφιο για τους στρατιωτικούς, ώστε να εναρµο-
νίζονται οι ηλικίες. Και πάντως υπάρχουν τα κατοχυρωµένα πε-
ριουσιακά δικαιώµατα επί της σύνταξης, για τα οποία έχει
εκφραστεί και το Ελεγκτικό Συνέδριο και το Ευρωπαϊκό ∆ικα-
στήριο ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. Αυτά τα ξέρουµε και τα
έχουµε συνεκτιµήσει στην κατάρτιση του νοµοσχεδίου αυτού, σε
συνεργασία µε τον Υπουργό και τον Υφυπουργό των Οικονοµι-
κών.

Άρα να στείλουµε όλοι µαζί ως Βουλή ένα χαιρετισµό –όπως
είπα και προηγουµένως- τιµής και αναγνώρισης στους στρατιω-
τικούς, στους αστυνοµικούς, στους λιµενικούς και στους πυρο-
σβέστες και να τους δείξουµε την εµπιστοσύνη µας.

Και επαναλαµβάνω, εάν έχει παρεισφρήσει λάθος, αβλεψία ή
αν προκύψει πρόβληµα από την εφαρµογή των διατάξεων στο
επίπεδο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους ή του Ελεγκτικού
Συνεδρίου, εδώ είναι και η Κυβέρνηση και η Βουλή για να δούµε
ακόµη και περιπτώσεις µικρών οµάδων ή και ατοµικές περιπτώ-
σεις. Κανείς δεν πρέπει να έχει το αίσθηµα της αδικίας και δεν θα
το έχει.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. Και δεν θα πρέπει να έχετε παράπονα, διότι διπλασιά-
ζετε µονίµως το χρόνο.

Κύριε Καρατζαφέρη, θέλετε να απαντήσετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Θέλω µόνο ένα λεπτό
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Έχετε ακριβώς ένα

λεπτό, παρακαλώ, γιατί περιµένουν αρκετοί οµιλητές.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Κύριε Υπουργέ, προσπαθώ να καταλάβω:
Συµφωνούµε διαφωνούντες ή διαφωνούµε συµφωνούντες;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Συµ-
φωνούµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Γιατί, αυτά που είπα, είπατε.

Χαίροµαι που τα είπατε εις τη δευτερολογία.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Ναι,

αλλά εγώ είχα µιλήσει πρώτος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Στην πρωτολογία δεν τα είπατε. Στη δευ-
τερολογία τα είπατε.

Και επιτέλους, θέλω να δω τι θα κάνουν οι παρακείµενοι
Υπουργοί Οικονοµικών µε το θέµα των συνταξιούχων, οι οποίοι
έχουν µία δουλειά. ∆εν είναι δυνατόν να τους παίρνουµε τη σύ-
νταξη πίσω, γι’ αυτόν το λόγο.

Και, βεβαίως, από την άλλη πλευρά, µας είπατε ότι δεν φεύ-
γουν πλέον αξιωµατικοί, γιατί δεν έχουν πού να πάνε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Όχι,
όχι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Αυτό µοιάζει µε οµηρία. Είναι τέτοιο το πε-
ριβάλλον της αγοράς, που δεν τους επιτρέπει να κάνουν όνειρα.
Άρα, λοιπόν, αυτό λέγεται οµηρία.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):
Υπάρχει µεγαλύτερο όνειρο από το στρατό και την πατρίδα;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Είναι αξίωµα –και το επαναλαµβάνω αυτό-
και τιµή σε αυτόν που το φέρει.

Κύριε Υπουργέ, θέλω µία ενηµέρωση –και νοµίζω όλο το Σώµα-
από εσάς πολύ σοβαρή. Τι συµβαίνει, σας παρακαλώ στο Κα-
στελόριζο; Στα πόσα µίλια σήµερα οι Τούρκοι διεξαγάγουν έρευ-
νες; Είναι µέσα στην ΑΟΖ και τι θα κάνετε, προκειµένου να µη
βρεθούµε προ τετελεσµένων γεγονότων;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να απαντήσω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Υπουργέ, παρα-

καλώ να ολοκληρώσετε σε δύο λεπτά. Περιµένουν Κοινοβου-
λευτικοί Εκπρόσωποι και µεγάλος αριθµός, ακόµα, συναδέλφων.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):
Όπως γνωρίζει η Βουλή, χθες εξεδόθη µία ναυτική αγγελία προς
τους ναυτιλλόµενους, µία NAVTEX, σύµφωνα µε την οποία ένα
τουρκικό ερευνητικό σκάφος, το «PIRI REIS», θα διενεργήσει και
διενεργεί, ήδη, από σήµερα και µέχρι τις 20 Αυγούστου, έρευ-
νες επιστηµονικού -όπως ανακοινώθηκε- χαρακτήρα, σε µία πε-
ριοχή που έχει δεσµεύσει, η οποία περιλαµβάνει τµήµατα και της
ελληνικής και της τουρκικής υφαλοκρηπίδας.

Και εφόσον θέλετε να µιλήσουµε µε όρους Αποκλειστικής Οι-
κονοµικής Ζώνης, βεβαίως περιλαµβάνει Αποκλειστική Οικονο-
µική Ζώνη και των δύο χωρών, καθώς λίγο πολύ, µε κάποιες
κρίσιµες αποχρώσεις, η έκταση των δύο ζωνών, υφαλοκρηπίδας
και ΑΟΖ, συµπίπτει.

Ήδη, έχει προβεί από χθες η Πρεσβεία µας στην Άγκυρα, στα
προβλεπόµενα διπλωµατικά διαβήµατα, τα οποία, όπως ανακοί-
νωσε το Υπουργείο Εξωτερικών, δεν έγιναν φυσικά δεκτά. Το Γε-
νικό Επιτελείο Εθνικής Άµυνας σε συνεργασία µε το Λιµενικό
Σώµα παρακολουθεί συνεχώς και αδιαλείπτως και µε τεταµένη
προσοχή την κατάσταση.

Όµως, µέχρι και τη στιγµή που ήρθα στη Βουλή, µέχρι, δη-
λαδή, πριν από δύο ώρες που είχαµε τη συνεδρίαση της αρµό-
διας Υποεπιτροπής Εξοπλισµών, το «PIRI REIS» βρισκόταν επί
της τουρκικής υφαλοκρηπίδας και δεν είχε εισέλθει σε θαλάσ-
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σια περιοχή υπερκείµενη της ελληνικής υφαλοκρηπίδας.
Παρακολουθούµε την κατάσταση µε πολύ µεγάλη προσοχή.

∆εν έχουµε καµµία διάθεση ούτε να υποβαθµίσουµε τα πράγ-
µατα, αλλά ούτε και να υπερτιµήσουµε τα πράγµατα βιαστικά.
Οι θέσεις µας είναι κρυστάλλινες, δεδοµένες και το εθνικό µέ-
τωπο αρραγές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

∆εν πρόκειται να καµφθούµε ως προς την υπεράσπιση της
εθνικής κυριαρχίας και ακεραιότητας, των εθνικών κυριαρχικών
δικαιωµάτων και των διοικητικών αρµοδιοτήτων που ανήκουν στη
χώρα µας, σύµφωνα µε διεθνείς συµβάσεις ή αποφάσεις διεθνών
οργανισµών.

Είπα και το πρωί, µιλώντας στους δηµοσιογράφους, ότι στην
εξωτερική πολιτική και στην πολιτική ασφάλειας και άµυνας, στην
πραγµατικότητα, µέσα σε ένα πολύπλοκο και επικίνδυνο κόσµο,
όπως ο σηµερινός, το περιθώριο κινήσεων που έχει µία χώρα βρί-
σκεται µεταξύ της λέξης αισιοδοξία και της λέξης ψευδαίσθηση.

Εµείς είµαστε αισιόδοξοι για το µέλλον, αλλά δεν έχουµε καµ-
µία ψευδαίσθηση. Θέλουµε να αλλάξει το κλίµα στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις και υπάρχουν οι δυνατότητες και οι
προοπτικές. Πιστεύουµε ότι υπάρχει και η πολιτική βούληση.
Πρέπει, όµως, να υπάρχει πρακτική, η οποία να αποδεικνύει τις
δηλώσεις. Γιατί σηµασία έχουν, εν τέλει, οι πράξεις.

Είµαστε απολύτως ψύχραιµοι, αλλά και απολύτως σαφείς σε
αυτό που λέµε και ελπίζω ότι το µήνυµα το έχουν καταλάβει όλοι,
γιατί είναι πάρα πολύ απλό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει τώρα ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, κ. Χρήστος Παπου-
τσής.

Κύριε Παπουτσή, έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Θα χρησιµοποιήσω πολύ λιγότερο,

κυρία Πρόεδρε, δεδοµένου ότι παίρνω το λόγο µόνο για µία πολύ
µικρή παρέµβαση, προκειµένου να εκφράσω την πλήρη συµφω-
νία µου στην παρέµβαση του κυρίου Υπουργού, του κ. Βενιζέ-
λου, όσον αφορά το συνταξιοδοτικό των στελεχών και των
αξιωµατικών των Ενόπλων ∆υνάµεων, των Σωµάτων Ασφαλείας,
του Πυροσβεστικού Σώµατος και του Λιµενικού Σώµατος.

Και θα σταθώ σε ένα πολιτικό σχόλιο το οποίο έκανε, ότι αυτού
του είδους οι αλλαγές, που είναι µεγάλες και δύσκολες αλλαγές
σε µία εξαιρετικά κρίσιµη περίοδο, είναι οι αλλαγές που ενδεχο-
µένως να έχουν και κάποιο περιθώριο αδικιών, αλλά που, όµως,
πολύ σωστά, τόσο ο ίδιος ο κ. Βενιζέλος όσο και ο Υπουργός Οι-
κονοµικών, ο κ. Παπακωνσταντίνου, επανειληµµένως έχουν στα-
θεί σ’ αυτό και έχουν εκδηλώσει την προθυµία της Κυβέρνησης
για την αποκατάσταση των οποιωνδήποτε αδικιών, πολύ περισ-
σότερο µάλιστα όταν βρισκόµαστε στην εξέλιξη της νοµοθετικής
διαδικασίας και όταν εντοπίζουµε τέτοιου είδους αδικίες. Ενδε-
χοµένως, πάντοτε υπάρχει ο χρόνος πριν την ψήφιση, για τις πε-
ραιτέρω διορθώσεις και αλλαγές.

Γι’ αυτό, λοιπόν, κυρία Πρόεδρε, θέλω να επανέλθω σε µία
πρόταση, την οποία έχουν υποβάλει τόσο ο εισηγητής µας, ο κ.
Σπύρος Μαργέλης, όσο και οι αρµόδιοι συνάδελφοι επί του θέ-
µατος, ο κ. ∆ηµήτρης Καρύδης και η κ. Αφροδίτη Παπαθανάση,
η οποία πρόταση αφορά έναν αριθµό στελεχών των Σωµάτων
Ασφαλείας, όχι τόσο των Ενόπλων ∆υνάµεων, κυρίως της Αστυ-
νοµίας, του Λιµενικού και του Πυροσβεστικού Σώµατος και
αφορά εκείνους, οι οποίοι προσελήφθησαν µέχρι την ηλικία των
τριάντα δύο ετών, πριν από τις 31-12-1995, και οι οποίοι θεµε-
λιώνουν δικαίωµα σύνταξης µετά το 2015, σύµφωνα µε το νόµο.
Πρόκειται ουσιαστικά για δυόµισι σειρές στην Αστυνοµία, στο Λι-
µενικό και στην Πυροσβεστική. Αυτοί χάνουν τη δυνατότητα να
κατοχυρώσουν πλήρες δικαίωµα σύνταξης και γι’ αυτόν το λόγο
έχουµε προτείνει µία προσθήκη-τροπολογία, σύµφωνα µε την
οποία ο συντάξιµος χρόνος του ένστολου προσωπικού που έχει
καταταγεί µέχρι τις 31-12-1995 και θεµελιώνει δικαίωµα σύντα-
ξης από 1-1-2015 και µετά προσαυξάνεται κατά τρία έτη, µε την
καταβολή της προβλεπόµενης από τις διατάξεις του άρθρου 59
του π.δ. 169/2007 εισφοράς για τη συµπλήρωση σαράντα ετών
συντάξιµης υπηρεσίας. Αυτή η τροπολογία έχει µηδενικό κόστος

για τον προϋπολογισµό, έχει πλήρη αποκατάσταση της δικαιο-
σύνης για δυόµισι σειρές ουσιαστικά, επαναλαµβάνω, και αφορά
µόνο την Αστυνοµία, το Λιµενικό και το Πυροσβεστικό Σώµα.

Θα ήθελα, λοιπόν, να παρακαλέσω τον κύριο Υπουργό Οικο-
νοµικών και εσάς, εφόσον βρίσκεσθε στην Αίθουσα, να συναινέ-
σετε και να κάνετε αποδεκτή την πρόταση των συναδέλφων του
ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι επανειληµµένως και σε πολλές περιπτώσεις
έχουν σταθεί µε πολύ δηµιουργικό τρόπο σε αυτήν την προσπά-
θεια για ένα νοµοσχέδιο δύσκολο από όλες τις απόψεις, αλλά
απολύτως απαραίτητο στην παρούσα φάση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Θα απαντήσετε τώρα

στην τροπολογία; Μπορείτε να πάρετε το λόγο, κύριε Υπουργέ,
όταν συζητηθούν οι τροπολογίες.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Επι-
τρέψτε µου, γιατί µπορεί εγώ να µην είµαι παρών την ώρα εκείνη,
κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο Υπουρ-
γός Εθνικής Άµυνας κ. Βενιζέλος.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Η
παρατήρηση του κ. Παπουτσή έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον,
γιατί, πράγµατι, µπορεί να υπάρχουν τέτοιες ολιγοµελείς οµά-
δες και τέτοιες οριακές περιπτώσεις. Μπορεί αυτό να προκύπτει
και στις Ένοπλες ∆υνάµεις µε ορισµένες κατηγορίες αξιωµατι-
κών που δεν προέρχονται από παραγωγικές σχολές, αλλά προ-
σελήφθησαν κατόπιν διαγωνισµού ως πτυχιούχοι ανωτάτων
σχολών και εκπαιδεύτηκαν για ένα χρόνο σε στρατιωτικές σχο-
λές. Όµως, βεβαίως, µπορεί να υπάρχει και στην Αστυνοµία και
στο Λιµενικό και στο Πυροσβεστικό.

Για να συµβεί αυτό που είπε ο κ. Παπουτσής, πρέπει αυτοί οι
στρατιωτικοί να µην έχουν, και µέσα από το µηχανισµό της δια-
δοχικής ασφάλισης, τον αναγκαίο χρόνο. ∆ηλαδή, µέχρι τα τριά-
ντα δύο χρόνια τους πρέπει να µην έχουν δουλέψει καθόλου.
Μπορεί, λοιπόν, να έχει συµβεί και αυτό και δεν πρέπει να αδι-
κηθεί κανείς, γιατί µπορεί, πράγµατι, η ανεργία ή η κακοτυχία να
οδήγησαν κάποιον άνθρωπο σ’ αυτήν την κατάσταση.

Θα µετρήσουµε σε συνεργασία µε το Υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη και µε τη συναίνεση του Υπουργείου Οικονοµικών τα
δεδοµένα, θα δούµε πόσοι είναι, θα διαµορφώσουµε µία λύση
και θα εισαχθεί αυτή η λύση προς ψήφιση. Μόνο που δεν θα µπο-
ρεί να γίνει δεκτή η τροπολογία, δυστυχώς, για συνταγµατικούς
λόγους, διότι απαιτείται οπωσδήποτε να έχει προηγηθεί η γνώµη
του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Είναι συνταξιοδοτικό θέµα. Η απου-
σία αυτής της γνώµης δηµιουργεί, όπως ερµηνεύει τη διάταξη
το Ελεγκτικό Συνέδριο, πρόβληµα εξωτερικής τυπικής συνταγ-
µατικότητας, δηλαδή πρόβληµα υπόστασης του νόµου. ∆εν είναι
ζητήµατα εσωτερικής κοινοβουλευτικής διαδικασίας που θερα-
πεύονται.

Άρα, το µήνυµα προς αυτούς είναι να µην ανησυχούν. Εάν
προκύπτει τέτοιο θέµα, θα δούµε τις ασφαλιστικές τους µερίδες
και θα το λύσουµε νοµοθετικά διά του Ελεγκτικού Συνεδρίου µε
τροπολογία που θα εισαχθεί.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεχίζουµε τώρα...
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο

για µία παρατήρηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Παπουτσή, δεν

µπορούµε να συνεχίσουµε έτσι!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Μα, θέλω να κάνω µία παρατήρηση,

κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Μη φωνάζετε!
Συνεχίζουµε µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κοµ-

µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Παφίλη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεκαπέντε δευτε-

ρόλεπτα δώστε µου.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Έχετε µιλήσει πολλές

φορές.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: ∆ώστε µου δεκαπέντε δευτερόλε-

πτα, κυρία Πρόεδρε, γιατί θέλω να κάνω µία παρατήρηση. Σας
παρακαλώ πολύ. Ο κ. Παφίλης δεν πιστεύω να έχει κάποιο ιδιαί-
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τερο πρόβληµα επ’ αυτού.
Άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή την εξήγηση του κυρίου

Υπουργού, όσον αφορά το Ελεγκτικό Συνέδριο. Θα ήθελα, λοι-
πόν, να παρακαλέσω η Κυβέρνηση, µέχρι αύριο που θα ψηφι-
στούν τα άρθρα, να ζητήσει –είναι έτοιµη η τροπολο-
γία-προσθήκη- προς το Ελεγκτικό Συνέδριο –δεν είναι τίποτα
αυτό- να βγάλει µία απλή γνώµη επί της συγκεκριµένης τροπο-
λογίας, πολύ περισσότερο µάλιστα όταν ήδη για το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο το Ελεγκτικό Συνέδριο έχει ήδη γνωµοδοτήσει
και παρά το γεγονός ότι έχει εκφράσει διαφορετικές προσεγγί-
σεις απ’ ό,τι η Κυβέρνηση, παρ’ όλα αυτά, η Βουλή µε απόλυτη
σαφήνεια υποστηρίζει τις συγκεκριµένες διατάξεις.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Είστε σαφής.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κύριε Παπουτσή, δεν χρειάζεται...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Βενιζέλο, σας

παρακαλώ! Θα καταργήσετε το Προεδρείο;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): Η

Βουλή δεν χρειάζεται να συµφωνήσει µε το Ελεγκτικό Συνέδριο,
πρέπει όµως να έχει τηρηθεί η διαδικασία. Προκαταλαµβάνω τον
κ. Παπουτσή…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Υπουργέ, δεν
έχετε ζητήσει το λόγο. Καταργείτε τους πάντες.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας): …θα
επιδιώξουµε να πάρουµε τη γνωµοδότηση, εάν προλάβουµε,
γιατί υπάρχουν…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Παφίλη, έχετε το

λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Είναι θέατρο αυτό που γίνεται!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Ροντούλη, µη

φωνάζετε!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πάνε να χρυσώσουν το χάπι...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): ∆εν ζήτησε το λόγο ο

Υπουργός και γίνεται διάλογος µεταξύ τους. Τι θέλετε να κά-
νουµε;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σας έχουν καταργήσει, κυρία Πρό-
εδρε! ∆ώσατε το λόγο στον κύριο…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Τον διακόπτουν. Τι θέ-
λετε να κάνουµε;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆εν σας αφήνουν να κάνετε τη δου-
λειά σας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): ∆εν χρειαζόµαστε συ-
νήγορο, κύριε Ροντούλη!

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆εν σας αφήνουν να κάνετε σωστά
τη δουλειά σας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Παφίλη, έχετε το
λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Έγινε κατανοητό, κυρίες και κύριοι
Βουλευτές, ότι η ώρα είναι 20.30’ και ότι η τηλεόραση και οι διά-
φοροι στηµένοι διάλογοι παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Έτσι, στηµένοι…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ωστόσο –και για τελευταία φορά το

λέω, κύριε Βενιζέλο- δεν µπορεί να συνεχίζεται αυτό το πράγµα
στη Βουλή. Υπάρχει Κανονισµός, πρέπει να τηρείται και να υπάρ-
χει ένας σεβασµός µε τους διαλόγους, τα µονόλεπτα, τα τρίλε-
πτα και τους διάφορους εντυπωσιασµούς.

Για το θέµα που τέθηκε, την έξοδο του «PIRI REIS» –δεν ξέρω
ποια είναι, η εικοστή όγδοη, η τριακοστή όγδοη, η πεντηκοστή
ογδόη;- έχουµε επανειληµµένα τοποθετηθεί. Για το ΝΑΤΟ, το Αι-
γαίο θεωρείται λίµνη, δεν υπάρχουν σύνορα. Οι τελευταίες συµ-
φωνίες της Κυβέρνησης µε τον Ερντογάν, την κυβέρνηση της
Τουρκίας, ανοίγουν επικίνδυνους δρόµους στο συνολικό παιχνίδι
που παίζεται σε ολόκληρη την περιοχή. Ευχόµαστε να µην επι-
βεβαιωθούµε για το τι συµβαίνει µε τη συνδιαχείριση του Αιγαίου
και όχι µόνο του Αιγαίου. Και ο µόνος τρόπος που µπορεί να δια-
ψευστούµε, είναι να κινητοποιηθούν οι λαοί της Ελλάδας και της
Τουρκίας απέναντι στα σχέδια που υπάρχουν.

∆εύτερον, έκανε µια φιλότιµη προσπάθεια ο κύριος Υπουργός
να µας παρουσιάσει τη διεθνή, αλλά και την εθνική –εντός ή
εκτός εισαγωγικών- συγκυρία και το τι πρέπει να κάνουµε. Η µε-

γάλη µας διαφορά, κύριε Βενιζέλο, είναι ότι εσείς αγωνιάτε να
διασώσετε ένα σύστηµα που δεν έχει καµµία προοπτική και που
οδηγείται στη βαρβαρότητα, ενώ εµείς θέλουµε να το αλλά-
ξουµε. Αυτή είναι η µεγάλη µας διαφορά και αυτό προσπαθή-
σατε ιδεολογικά να υπερασπιστείτε. Θα κάνω δυο-τρεις
σχολιασµούς πάνω σ’ αυτό.

Πρώτον, ζούµε, λέει, το τέλος των αυτονόητων. ∆ηλαδή, τι ση-
µαίνει πρακτικά; Θα το επαναλάβω. Αυτό που ήξερε ο κόσµος
και που τον τηγανίζατε τόσα χρόνια, του κάνατε πλύση εγκεφά-
λου, ότι είναι κακός ο καπιταλισµός, αλλά όµως µπορεί συνεχώς
να βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο, να έχει καλύτερες παροχές, να
ζει πιο αξιοπρεπώς. Αυτό το µοντέλο τέλος. Και µη βαφτίζετε το
τέλος ως αυτονόητο.

∆είχνει, λοιπόν, πλέον το βάρβαρο πρόσωπό του. Και εδώ τί-
θεται το ερώτηµα: Πώς θα ξεπεραστεί η κρίση, που είναι κρίση
του ίδιου του καπιταλισµού; Εδώ είναι και οι ριζικές µας διαφο-
ρές. Εσείς λέτε, «κινητήρας είναι το κεφάλαιο». Άρα, λοιπόν, θα
µαζέψουµε χρήµατα από παντού, θα δώσουµε, θα αφανίσουµε,
θα ισοπεδώσουµε τα δικαιώµατα που έχουν κατακτηθεί εδώ και
εκατό χρόνια, για να πάει η οικονοµία µπροστά.

Εµείς λέµε το αντίθετο και αφήστε τα, ειλικρινά, αυτά περί οι-
κονοµικής ψυχολογίας. Είσαστε πολύ ικανός και καταλαβαίνετε.
Κανένας δεν επενδύει για ψυχολογικούς λόγους. Το κεφάλαιο
επενδύει για να βγάλει κέρδη. Και εσείς θέλετε να φτιάξετε ένα
σεληνιακό –κυριολεκτικά- τοπίο, µε εργαζόµενους µε σχέσεις
Ασίας, δούλους, για να µπορέσει το κεφάλαιο να επενδύσει και
να δώσει, όπως λέτε, ώθηση στην ανάπτυξη.

Και, τρίτον, πρέπει να µιλήσουµε, λέει, στη νεολαία µε τρυ-
φερό τρόπο. Ο πιο τρυφερός τρόπος που µιλάει η Κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ σήµερα είναι ότι επαναφέρει την παιδική εργασία.
∆εκαπέντε χρονών στη µαθητεία. Και µην µας πείτε ότι αυτό γί-
νεται εξ ανάγκης. Ήταν στις αποφάσεις της Πράγας, στις απο-
φάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έλεγαν ότι πέντε
εκατοµµύρια µαθητές πρέπει να µπουν «φθηνό κρέας» –το λέω
έτσι- για να προσφέρουν στο κεφάλαιο χωρίς δικαιώµατα.

Εδώ είναι, λοιπόν, και η µεγάλη σύγκρουση των δύο κόσµων,
των δύο στρατοπέδων, των δύο ιδεολογιών. Η µία λέει ότι «ο
θεός είναι τα κέρδη του κεφαλαίου» και η άλλη λέει ότι «ο θεός
είναι ο άνθρωπος, ο παραγωγός του πλούτου». Εσείς επιλέγετε
βέβαια, όπως όλα αυτά τα χρόνια, αυτό το θεό τον οποίο υπη-
ρετείτε.

Είµαστε, λοιπόν, στη δεύτερη πράξη ενός προαναγγελθέντος
θανάτου. ∆εν πρόκειται για µεταρρύθµιση. Είναι ενταφιασµός
του ασφαλιστικού συστήµατος του δηµοσίου µε πολλαπλή στό-
χευση. Και µάλιστα σε αυτό που ονοµάζετε –διάβασα πολύ προ-
σεκτικά και την οµιλία του κ. Παπακωνσταντίνου- «δηµοσιονοµικά
βιώσιµη λύση» συµφωνούµε. Βιώσιµη λύση µε το θάνατο της κοι-
νωνικής ασφάλισης, µε µια βουτιά στο παρελθόν. Εκατό χρόνια
πίσω πάτε την ανθρωπότητα και τους εργαζόµενους. Βγείτε να
το εξηγήσετε. Ποιος θα σας πιστέψει; Τριακόσια είκοσι ευρώ σύ-
νταξη, µείωση µισθών, µείωση ηµεροµισθίων; Σαράντα χρόνια
δουλειάς και αυτό το ονοµάζετε βιώσιµη λύση; Βιώσιµη για
ποιόν; Βιώσιµη για αυτούς που αποµυζούν, που κλέβουν, που λη-
στεύουν τον κοινωνικό πλούτο.

∆εύτερο σοβαρό ζήτηµα και γι’ αυτό θέλουµε να το θέσουµε.
Πρόκειται για µια µεγάλη πρόκληση και καλούµε τους εργαζό-
µενους, όσους έχουν την υποµονή και την αντοχή να µας βλέ-
πουν, να µας ακούσουν προσεκτικά. Ισότιµη, δίκαιη αντιµετώπιση
δηµοσίων υπαλλήλων µεταξύ τους και µεταξύ των υπόλοιπων
ασφαλισµένων. Τι ειρωνεία είναι αυτή, αλήθεια; Θέλετε να βά-
λετε τους εργαζόµενους να φαγωθούν µεταξύ τους. Να στρέ-
φεται ο ένας εναντίον του άλλου για να µην βλέπουν τον κοινό
εχθρό, που είναι οι επιχειρηµατίες, το µεγάλο κεφάλαιο. Πάτε να
βάλετε σε αντιπαράθεση αυτούς µε συµβάσεις αορίστου χρόνου
µε τους µόνιµους. Να βάλετε σε αντιπαράθεση τους εργαζόµε-
νους στον ιδιωτικό τοµέα µε τους εργαζόµενους στο δηµόσιο
τοµέα, αυτούς που έχουν µεγαλύτερο µισθό µε άλλους που
έχουν λιγότερο, ώστε στη λογική διαίρει και βασίλευε να µπορέ-
σετε να χτυπήσετε και να τσακίσετε και το εργατικό κίνηµα.

Μιας και µιλάτε για διακρίσεις, επίλεκτους, προνοµιούχους, το
ερώτηµα είναι: Ποιος τους έκανε αλήθεια, κυρίες και κύριοι Βου-
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λευτές; Ποιος έκανε αυτά τα πράγµατα στο δηµόσιο; Εσείς δεν
κυβερνάτε όλα αυτά τα χρόνια; Εσείς δεν κάνατε επιλεκτικές αυ-
ξήσεις; Εσείς δεν κάνατε την πελατειακή πολιτική; Εσείς δεν χρη-
σιµοποιήσατε το δηµόσιο για πελατεία και άγρα ψήφων και
παράλληλα για χτύπηµα του εργατικού κινήµατος; Εσείς δεν τα
κάνατε όλα αυτά τα χρόνια; Εσείς δεν κάνατε επιδοµατική πολι-
τική; Όταν το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και οι παρατάξεις
του -η ΕΣΑΚ παλιότερα, το ΠΑΜΕ σήµερα- έλεγε στους εργαζό-
µενους «µην τσιµπάτε στα επιδόµατα, γιατί αύριο θα σας τα κό-
ψουν, αλλά παλέψτε για ουσιαστικές αυξήσεις», εσείς κάνατε
επιδοµατική πολιτική και µάλιστα επιλεκτική.

Και έρχεστε σήµερα ως Πόντιοι Πιλάτοι, ως Παρθένες, και εµ-
φανίζεστε, σήµερα, ξαφνικά να λέτε: «Ξέρετε, τέλος αυτά». ∆ιαι-
ρείτε τους εργαζοµένους και τι τους λέτε; Κοιτάξτε προς τα
κάτω. Υπάρχουν και χειρότερα. Υπάρχει και ο ιδιωτικός τοµέας.
Υπάρχει και το σκλαβοπάζαρο. Υπάρχει ακόµα η απειλή της
ανεργίας. Του λέτε του δηµόσιου υπάλληλου: «Μην µιλάς, δέξου
τη µείωση, δέξου τα πάντα, κοίτα προς τα κάτω, γιατί απ’ έξω
είναι οι ουρές των ανέργων». Θέλετε, λοιπόν, µε σκυµµένο κε-
φάλι τους εργαζόµενους, υποταγµένους, µε µπαµπούλες και
τους λέτε κι από πάνω ότι θα εξασφαλίσετε αξιοπρεπείς συντά-
ξεις.

Αλήθεια, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ας βγει ένας να απα-
ντήσει εδώ: Πώς µετριέται η αξιοπρέπεια; Με 320 ευρώ το 2010;
Αυτό είναι αξιοπρέπεια; Είναι αισχρό κατά τη γνώµη µας. Τι πάει
να πει αξιοπρεπής σύνταξη; Αξιοπρεπής σύνταξη σηµαίνει όταν
ένας άνθρωπος παίρνει κάποια λεφτά, αφού δούλεψε όλη του τη
ζωή και τον κατάκλεψαν δυο-τρεις φορές, που να µπορεί να έχει
µια αξιοπρεπή ζωή. Ποιος θα έχει αξιοπρεπή ζωή µε 320 ευρώ ή
µε 500 ευρώ ή 600 ευρώ σήµερα;

Είναι πρόσχηµα το δηµοσιονοµικό και είναι πολύ επιλεγµένη η
προπαγάνδα. Τι λέτε; Να απαλλάξουµε το κράτος από κοινωνικά
κονδύλια. Και τι σκοπό έχετε; Να µαζέψετε το χρήµα και να το
δώσετε σε ποιους; Στους επιχειρηµατικούς οµίλους. Και ο κ. Σα-
µαράς, εκ µέρους της Νέας ∆ηµοκρατίας, αποκαλύπτοντας ότι
συµφωνεί επί της ουσίας, αλλά κάνει αντιπολίτευση για άλλους
λόγους, τι λέει; Προσέξτε τι λέει: «Είναι µεγάλες», λέει, «οι ασφα-
λιστικές εισφορές».

Ερώτηµα και προς εσάς, κύριε Υπουργέ: Πληρώνουν οι εφο-
πλιστές ΝΑΤ; Το Ναυτικό Ταµείο το πληρώνουν; Αλήθεια, πώς
µπορείτε να δικαιολογήσετε απέναντι στο λαό ότι αυτούς τους
βαθύπλουτους, αυτούς που ζουν σαν Κροίσοι, τους έχετε απαλ-
λάξει από το πετρέλαιο –transit το παίρνουν, ενώ ο αγρότης πλη-
ρώνει- τους έχετε απαλλάξει να πληρώνουν ασφάλιστρα; Τι
πολιτική είναι αυτή αλήθεια;

Πώς µπορείτε να βγείτε να µιλήσετε αύριο στους ναυτεργά-
τες και στους εργαζόµενους και να τους πείτε ότι κάνετε κοινω-
νική πολιτική; Είναι ντροπή! Το λιγότερο είναι ντροπή να µην
πληρώνουν ασφάλιστρα αυτοί οι Κροίσοι! Ξέρουµε πώς ζουν.
∆ιαβάστε στα περιοδικά. Γνωρίζουµε τι έχουν και τους απαλ-
λάσσετε και τους δίνετε και άλλα προνόµια και µιλάτε για κοινω-
νική πολιτική. Είναι κοροϊδία αυτό που λέτε ότι θέλετε να
απελευθερώσετε κονδύλια για σύγχρονο, αποτελεσµατικό κρά-
τος µέσω «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Τι θέλετε να κάνετε; Θα µαζέψετε
λεφτά και πραγµατικά θα µαζέψετε πολλά από όλους τους το-
µείς και θα τα δώσετε όλα στους επιχειρηµατικούς οµίλους. Γιατί
µέσα από τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» ό,τι δεν έχει ιδιωτικοποιηθεί, θα
ιδιωτικοποιηθεί στο επόµενο διάστηµα. Εδώ είµαστε και θα τα
ξαναπούµε, αν δεν τα ανατρέψει ο λαός.

Έτσι, λοιπόν, θα φτάσετε και φτάνετε στο σηµείο -και αυτό
είναι το εκπληκτικό- να κάνετε «µνηµόσυνο µε ξένα κόλλυβα», να
µαζεύετε από τον κόσµο και να κάνετε φιλανθρωπία. Μέχρις
αυτό το σηµείο θα φτάσετε. Και πραγµατικά, αυτό το δίκτυ προ-
στασίας που λέτε είναι µία κοροϊδία. ∆ηλαδή, πρακτικά, σε έναν
εργαζόµενο, είτε είναι στο δηµόσιο είτε στον ιδιωτικό τοµέα, σε
µια εργαζόµενη οικογένεια που έχει δυο µικρά παιδιά, τι του προ-
τείνετε, κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης, που βγαίνετε
και βγάζετε λόγο; Πώς θα ζήσει αύριο αυτός; Πού θα αφήσει τα
παιδιά του; Υπάρχουν παιδικοί σταθµοί; Όχι, ελάχιστοι είναι δη-
µόσιοι. ∆εν καλύπτουν ούτε το ένα δέκατο των αναγκών. Όπου
πάει πρέπει να πληρώσει. Θα το πάει να κάνει και κάτι στον αθλη-

τισµό; Θα πληρώσει κι εκεί. Θα πάει µουσική; Και εκεί θα πλη-
ρώσει. Πώς θα βγει πέρα, λοιπόν, µε αυτούς τους µισθούς; Και
µιλάτε για δίκτυ προστασίας; Είναι σαν το δίκτυ των ψαράδων.
Τέτοιο είναι το δίκτυ προστασίας.

Και µάλιστα, εγώ απορώ για το µέγεθος ορισµένων πραγµά-
των. Λέει ο κύριος Υπουργός και δεν είναι προσωπικό το θέµα:
«Ανταποκρίνεται το νοµοσχέδιο σε αυτό που ζητούν σήµερα οι
νέοι άνθρωποι και εργαζόµενοι: αξιοπρέπεια, ασφάλεια, προο-
πτική για τη χώρα και τη ζωή τους». Σοβαρολογείτε; Θα το πω
απλά, πάτε καλά; Ειλικρινά, δηλαδή, βάζετε τον άλλο µε 500
ευρώ και αν βρει δουλειά, του λέτε «σε σαράντα χρόνια θα πά-
ρεις σύνταξη», όλα θα τα πληρώνει και του λέτε κι από πάνω ότι
αυτό που κάνουµε ανταποκρίνεται στην αξιοπρέπεια, στην ασφά-
λεια και στην προοπτική.

Καλά που ζείτε; Στο φεγγάρι; Έχετε βγει να ρωτήσετε τον νέο
κόσµο έξω, τι τραβάει για να τα βγάλει πέρα, για να βρει δου-
λειά; Ότι φιλάει εκατό «κατουρηµένες ποδιές» πολλές φορές για
να πάει για σκουπιδιάρης; ∆εν τα ξέρετε αυτά; Πού ζείτε εσείς;
Τον κοροϊδεύετε και του λέτε, λοιπόν, ότι εµείς σου προσφέ-
ρουµε αξιοπρέπεια, ασφάλεια, προοπτική. Υπάρχουν ταξιτζήδες
µε πτυχία. ∆εν παίρνετε ταξί; ∆εν βρίσκετε άλλους στην οικο-
δοµή να δουλεύουν µε δύο και τρία πτυχία; Και τι τους λέτε
τώρα; Ότι εσείς µε αυτές τις ρυθµίσεις τους δίνετε αξιοπρέπεια
και ασφάλεια. Είναι τουλάχιστον ντροπή. Καλύτερα να µιλήσετε
κυνικά, όπως είναι κυνική η πραγµατικότητα, παρά να λέτε τέ-
τοια πράγµατα.

Τρίτον. Εξίσωση ορίων γυναικών και ανδρών. Εµείς αποκαλύ-
ψαµε, µετά από ερώτηση που κάναµε στο Κοινοβούλιο, ότι πλέον
εξισώνονται τα όρια προς τα πάνω και πάνε στα εξήντα πέντε.
Θα σας πω και το γεγονός για να αντιληφθεί και ο κόσµος το τι
παίζει. Το αποκαλύψαµε στον ΑΝΤ1 το πρωί. Ήταν να παίξει
πρώτη είδηση και το µεσηµέρι εξαφανίστηκε, το 2007. Ήταν από-
φαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µην προσπαθείτε να τα ρί-
ξετε στο ότι δεν είχαµε καλή υπεράσπιση στο Ευρωπαϊκό
∆ικαστήριο. Τουλάχιστον ο κύριος Υπουργός δεν το είπε αυτό
και είναι προς τιµήν του που δεν το είπε.

Γιατί όσες χώρες έχουν προσφύγει έχουν το ίδιο αποτέλεσµα.
Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία και δεν θυµάµαι και ποιες άλλες. Νο-
µίζω εννιά είναι οι χώρες. Όλες τα πήγαν στα εξήντα πέντε. Άρα,
λοιπόν, είναι µία γενικότερη πολιτική. Είναι και µικροψυχία µερι-
κές φορές να αναφέρεστε στις άγαµες γυναίκες.

Εδώ πρόκειται για ισοτιµία, η οποία τι λέει; Θυµάστε στο πα-
ρελθόν που καταργήσατε τη νυχτερινή βάρδια εν ονόµατι της
ισοτιµίας; Ήταν βάρβαρο µέτρο ή όχι; Ήταν απαίτηση των βιο-
µηχάνων και της Λευκής Βίβλου. Και την καταργήσατε και εσείς
και η Νέα ∆ηµοκρατία. Τώρα έρχεστε και τι λέτε; Ότι είναι δίκαιο
µια γυναίκα αντί να φεύγει στα 60 να φεύγει στα 65, αντί να φεύ-
γει στα 58 να φεύγει στα 65. Μα, καλά σοβαρολογείτε; Αυτή είναι
εξέλιξη της κοινωνίας; Μία γυναίκα µε µικρά παιδιά να φεύγει
στα 65 χρόνια και πάτε και λέτε ότι αυτό είναι ισοτιµία; Το ίδιο και
για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Αυτό είναι ισοτιµία ή ισότητα; Αυτό
παλεύει τόσα χρόνια το γυναικείο κίνηµα; Να δουλεύουν οι γυ-
ναίκες ίσα µε τους άνδρες και αυτό να θεωρείται ισοτιµία;

Το ίδιο συµβαίνει και στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Εδώ µπο-
ρεί να δει κανείς τη χωρίς έλεος αγριότητα των προβληµάτων
που έχουν αυτά τα άτοµα. Εδώ έχουµε χυδαίο εµπόριο. Πολλές
εταιρείες επενδύουν στην ανθρώπινη δυσκολία –να µην το χα-
ρακτηρίσω διαφορετικά- όµιλοι ολόκληροι και έρχεστε εσείς και
είστε σερβιτόροι.

Το ίδιο και µε τα βαριά και ανθυγιεινά. Γιατί λέγονται πολλά
πράγµατα για τα βαριά και ανθυγιεινά. Για ρωτήστε νέες κοπέλες
είκοσι πέντε και τριάντα χρονών που κάνουν εγχείρηση περι-
κάρπιου. Για δείτε λίγο τις µελέτες για το σύγχρονο τρόπο ζωής
και εργασίας σε σχέση µε τον παλιότερο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο την ανοχή σας. ∆εν έχω και
δευτερολογία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Για να δούµε ποια είναι τα βαριά και
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ανθυγιεινά. Και έρχεστε µε πέλεκυ, εν ονόµατι υποτίθεται κά-
ποιων προβληµάτων, και τα κόβετε και αυτά.

Τελειώνω, γιατί ορισµένοι θέτουν και το ερώτηµα µπροστά
µας, Βουλευτές, Υπουργοί, Κυβέρνηση µε µία ενιαία γραµµή. Συ-
γκρούονται λέει η υπευθυνότητα και η ανευθυνότητα. Ε, όχι!
Έχετε αδυναµία πολιτικών επιχειρηµάτων. ∆εν συγκρούεται η
υπευθυνότητα και η ανευθυνότητα. Συγκρούονται δύο κόσµοι,
δύο κοσµοθεωρίες, δύο αντιλήψεις. Και θα διαλέξει ο κόσµος
αργά ή γρήγορα. Η µία αντίληψη λέει ότι στον καπιταλισµό πλέον
στην ανάπτυξή του µε την εξέλιξη της τεχνολογίας, της προό-
δου κ.λπ., οι άνθρωποι πρέπει να δουλεύουν περισσότερο, να
κοιµούνται λιγότερο, να διασκεδάζουν λιγότερο, να έχουν λιγό-
τερα κοινωνικά αγαθά για να πάει µπροστά η οικονοµία. Αυτό
είναι. Και η άλλη είναι η δική µας άποψη που λέει ότι κέντρο είναι
ο άνθρωπος και ότι µε την εξέλιξη της τεχνολογίας της παρα-
γωγικότητας, αυτή τη γιγάντωση της ανθρώπινης προόδου, οι
άνθρωποι πρέπει να δουλεύουν λιγότερο, να έχουν περισσότερο
κοινωνικό χρόνο, να έχουν µεγαλύτερη κοινωνική προσφορά, να
απολαµβάνουν τα αγαθά της τεχνολογίας και του πολιτισµού.
Αυτά συγκρούονται και αυτό µπαίνει στην ηµερήσια διάταξη. Και
ο κόσµος µπορεί να αλλάξει και θα αλλάξει –να το ξέρετε- όσες
προσπάθειες και αν κάνετε να το διασώσετε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο κ. Εµ-
µανουήλ Στρατάκης, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Ηρα-
κλείου Κρήτης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Ακούγοντας τον τελευταίο οµι-
λητή, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος, πρέπει να επιβεβαιώσω ότι, ναι, βεβαίως υπάρχει διαφορά,
αλλά η διαφορά έγκειται στο ότι µεταξύ ανατροπής και αλλαγής
υπάρχουν υπαρκτά ζητήµατα, τα οποία δεν µας τα αναλύουν.
Γιατί η ανατροπή είναι χωρίς καµµία προοπτική, όπως τουλάχι-
στον έχουν ξεκαθαρίσει τα πράγµατα, ενώ η αλλαγή αφήνει και
προοπτική. Και εµείς αυτό υπηρετούµε. Και κάποια στιγµή όσοι
θέλουν να εντάσσονται στον προοδευτικό χώρο αυτά τα ζητή-
µατα πρέπει να τα ξεκαθαρίσουν στη συνείδησή τους. Γιατί τότε
πραγµατικά οι λαϊκές δυνάµεις θα συµπορευτούν προς τη σωστή
κατεύθυνση. ∆ιαφορετικά θα είµαστε πότε ουραγοί του ενός και
του άλλου και βεβαίως θα υποστηρίζουµε απόψεις που είναι ίσως
και στην αντίθετη πλευρά.

Άκουσα όµως στην Αίθουσα αυτή απόψε και πολύ σηµαντικές
κουβέντες, τις λέξεις υποκρισία, ανακολουθία, απαξίωση, ταφό-
πλακα από τους συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας και ήθελα
να τονίσω ότι καλύτερα είναι αυτές οι λέξεις, ιδιαίτερα από τη
Νέα ∆ηµοκρατία, να µην ακούγονται µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα,
γιατί αυτοί που τις εκστοµίζουν τους αφορούν και επειδή τους
αφορούν θα πρέπει να γνωρίζουν και τη λαϊκή παροιµία που λέει
ότι στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για σχοινί. Γιατί, ακρι-
βώς, υποδηλώνουν, την ευθύνη τους και τη φυγοµαχία τους για
το πώς θα ξεφύγουν από τις τεράστιες ευθύνες. Γιατί όταν µι-
λούν για ταφόπλακα, πρέπει να γνωρίζουν ότι την ταφόπλακα την
είχαν έτοιµη να την βάλουν στην ελληνική πολιτεία και στον ελ-
ληνικό λαό, εάν δεν υπήρχε η κυβερνητική αλλαγή. Και βεβαίως
αυτά τα καταλαβαίνει ο ελληνικός λαός, τα συζητά, τα γνωρίζει
και όσοι νοµίζουν ότι µε τις µεγαλόστοµες εκφράσεις ή µε τα
σκληρά λόγια µπορούν να αλλάξουν αυτό το κλίµα, είναι γελα-
σµένοι.

Συζητάµε σήµερα ένα πολύ σηµαντικό νοµοσχέδιο. Γιατί δεν
είναι µόνο ότι δηµιουργεί προβλήµατα που ενδεχοµένως και τέ-
τοια να δηµιουργεί σε κάποιες περιπτώσεις, όπως ειπώθηκε και
από τους αρµόδιους Υπουργούς. ∆ιαµορφώνει, όµως, ένα και-
νούργιο σύστηµα στο δηµόσιο τοµέα που ταυτίζεται ή προσαρ-
µόζεται σ’ αυτά που έχουµε ψηφίσει µε το νέο ασφαλιστικό
νοµοσχέδιο και θεωρούµε ότι είναι αναγκαίο. Θεωρούµε ότι είναι
αναγκαίο, γιατί πραγµατικά διαµορφώνει συνθήκες ενός κράτους
δικαίου, που είναι αυτό που έχει ανάγκη σήµερα η ελληνική κοι-
νωνία για να συνδράµει την προσπάθεια να ξεφύγουµε από την
κρίση. Και θεωρώ ότι προς αυτήν την κατεύθυνση είναι πάρα
πολύ σηµαντικό. Και γίνεται ακόµα σηµαντικότερο, όταν ακούω
τους Υπουργούς της Κυβέρνησης και τον Υπουργό Οικονοµικών
το πρωί και τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας απόψε να δηλώνουν,
ευθαρσώς, ότι ζητήµατα που θα προκύψουν ή αδυναµίες που εν-

δεχοµένως έχει αυτή η πολύ µεγάλη αλλαγή, η Κυβέρνηση είναι
διατεθειµένη να τα αλλάξει. Εξάλλου δεν είναι τυχαίο ότι ο
Υπουργός Οικονοµικών πριν την έναρξη της συζήτησης το πρωί
έφερε και γι’ αυτό το νοµοσχέδιο αυτή τη µεγάλη αλλαγή που εί-
χαµε πετύχει στο νέο ασφαλιστικό σύστηµα που µιλάει για την
εγγύηση από πλευράς ελληνικού δηµοσίου σε ό,τι αφορά τις συ-
ντάξεις. Αυτά δείχνουν ότι, πράγµατι, εµείς σαν στόχο µέσα από
αυτές τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες έχουµε το πώς θα αλλά-
ξουµε το ασφαλιστικό σύστηµα της χώρας και το συνταξιοδο-
τικό των δηµοσίων υπαλλήλων, γιατί αυτό είναι µία αναγκαιότητα
των καιρών και είναι µία αναγκαιότητα διαµόρφωσης, όπως είπα
και πριν ενός κράτους δικαίου που θεωρούµε ότι είναι απαραί-
τητο, ιδιαίτερα σ’ αυτές τις κρίσιµες περιστάσεις που διέρχεται
η χώρα.

Στη λογική, όµως, αυτή εγώ θα ήθελα να καταθέσω τρεις προ-
τάσεις που αφορούν τρεις κατηγορίες ανθρώπων. Είναι κάποιες
προτάσεις που ενδεχοµένως αφορούν και τους κυρίους Υπουρ-
γούς και θα µπορούσαν µέσα από εκεί να δουν τι µπορούν να
διορθώσουν. ∆εν θα κάνω ανάλυση, γιατί δεν το επιτρέπει ο χρό-
νος.

Καταθέτω, λοιπόν, ένα έγγραφο του συλλόγου τριτέκνων
Νοµού Ηρακλείου που αναφέρεται στο πώς θα µπορούµε να
πάµε µε σωστότερη µεταβατικότητα στα όρια ηλικίας που προ-
τείνετε για τους τρίτεκνους, ένα της Εθνικής Συνοµοσπονδίας
Ατόµων µε Αναπηρία που µιλά για πέντε ρυθµίσεις, στις οποίες
αναφέρθηκαν και άλλοι συνάδελφοι και βεβαίως ένα έγγραφο
της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Αξιωµατικών Αστυνοµίας που
αναφέρεται στα στελέχη των Ενόπλων ∆υνάµεων. Εξάλλου µία
από τις προτάσεις που είναι µέσα σ’ αυτό το έγγραφο κατατέ-
θηκε λίγο πριν ως πρόταση και από τον Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο του ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνηση αποδέχθηκε ότι θα
µελετήσει και θα τα δει. Θέλω αυτά να κατατεθούν για να υπάρ-
χουν, γιατί ίσως να βοηθήσουν στις λεπτοµέρειές τους στο πώς
θα διαµορφωθούν και θα αλλάξουν ορισµένα πράγµατα που εν-
δεχοµένως διορθώνουν αδικίες και πρέπει να τις δούµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Στρατάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε ό,τι αφορά το νέο συνταξιοδοτικό των δηµοσίων υπαλλή-
λων, είναι λάθος δηλαδή, κύριοι συνάδελφοι, που αντιτίθεστε σ’
αυτή τη µεγάλη αλλαγή να υπάρχει ένα ενιαίο ταµείο για όσους
παρέχουν µισθωτή εργασία; Πρέπει να διατηρηθούν όλες αυτές
οι αδικίες που είχαν διαµορφωθεί στο παρελθόν για ορισµένες
άλλες κατηγορίες ή αν θέλετε οι εξαιρέσεις που είχαν διαµορ-
φωθεί; Θεωρώ ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, υπηρετεί,
πράγµατι, τις αναγκαιότητες των καιρών και κυρίως διαµορφώ-
νει ένα κλίµα ισονοµίας στην πολιτεία που είναι απαραίτητο και
στους πολίτες αυτήν την περίοδο. Και βεβαίως αλλάζουν ορι-
σµένα πράγµατα που κάτω από άλλες δηµοσιονοµικές προϋπο-
θέσεις και συνθήκες δεν θα γίνονταν έτσι. Όµως, αυτή την
περίοδο η Κυβέρνηση είναι υποχρεωµένη να κάνει αυτές τις αλ-
λαγές.

Και βεβαίως στο τρίτο κεφάλαιο αυτού του νοµοσχεδίου ανα-
φέρονται θέµατα που έχουν να κάνουν µε κατηγορίες προνοµι-
ούχων περιπτώσεων στο ελληνικό κράτος οι οποίες είναι πολλές.
Αυτό δείχνει πραγµατικά την πρόθεση και την πρωτοβουλία που
παίρνει η Κυβέρνηση να αλλάξει νοοτροπίες, να αλλάξει κατε-
στηµένα και κυρίως να διαµορφώσει όρους δικαίου και ισονο-
µίας.

Και αυτό, γιατί ας µη γελιόµαστε, αυτό που έγινε για την ισο-
νοµία µε τις συντάξεις, ανεξάρτητα εάν η Νέα ∆ηµοκρατία και το
ΚΚΕ λένε ότι υπήρξε σαφής και σωστή υποστήριξη, εγώ πιστεύω
ότι ακόµα και στις αποφάσεις των Ευρωπαϊκών ∆ικαστηρίων µπο-
ρούν να ληφθούν πράγµατα διαφορετικά υπ’ όψιν και να υπάρ-
ξουν διαφοροποιηµένες αποφάσεις, ανάλογα µε την υποστήριξη
που τυχαίνουν. Και βεβαίως, εδώ όλα αυτά διορθώνονται, προ-
σαρµόζονται, γιατί έτσι πρέπει να γίνει, αφού τότε µόνο διαµορ-
φώνουν τους καλύτερους δυνατούς όρους και προϋποθέσεις για
το σύνολο του ελληνικού λαού για να πορευθεί προς την κατεύ-
θυνση του σχεδίου ανασυγκρότησης της χώρας που η Κυβέρ-
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νηση θα φέρει το Σεπτέµβριο και που θεωρούµε ότι είναι ανα-
γκαίο µέσα απ’ αυτές τις προϋποθέσεις να υπηρετηθεί και να αλ-
λάξουν τα δεδοµένα στη χώρα, και βεβαίως να αλλάξουν τα
δεδοµένα για τους πολίτες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ο κ. Μαυρίκος έχει το
λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΙΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυ-
βέρνηση και στη συζήτηση του νόµου για το κοινωνικοασφαλι-
στικό σύστηµα των εργαζοµένων στον ιδιωτικό τοµέα, αλλά και
στο νοµοσχέδιο που συζητάµε τώρα, που αφορά τους εργαζό-
µενους στο δηµόσιο τοµέα και τους ένστολους, εµφανίζεται µε
την ίδια κεντρική επιχειρηµατολογία που τη διαπερνά ένας ενι-
αίος ιστός σαν κόκκινη γραµµή στο σύνολό της, ότι για τις ρυθ-
µίσεις που φέρνει για ψήφιση, ο βασικός γενεσιουργός λόγος
είναι η κρίση, η οποία κτυπά και το κοινωνικοασφαλιστικό σύ-
στηµα και γεννά και αναπαράγει προβλήµατα συνολικότερα του
συστήµατος.

Πιστεύουµε ότι η κρίση ή η κρίση του καπιταλιστικού συστή-
µατος και στη χώρα µας και σε ευρωπαϊκό και σε διεθνές επί-
πεδο αξιοποιείται σήµερα από την Κυβέρνηση, προκειµένου να
στείλει ένα µήνυµα στους εργαζόµενους, µην διεκδικείτε, µην
απαιτείτε, µην υπερασπίζεστε δικαιώµατα και κατακτήσεις,
σκύψτε το κεφάλι, προκειµένου να εφαρµοστούν αυτές οι πολι-
τικές. Και ταυτόχρονα, αξιοποιείται από την Κυβέρνηση, προκει-
µένου να προβληθούν όλες αυτές οι αντιλαϊκές και αναχρονι-
στικές ρυθµίσεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Είναι µύθος ότι ο γενεσιουργός λόγος των ρυθµίσεων των
αντιασφαλιστικών που βάζει σε εφαρµογή η Κυβέρνηση και µε
τον προηγούµενο νόµο και µ’ αυτό το νοµοσχέδιο, σχετίζεται µε
την κρίση του καπιταλιστικού συστήµατος. Η κρίση αξιοποιείται
και αυτό επιβεβαιώνεται ότι αντίστοιχα και παράλληλα µέτρα µε
αυτά που φέρνει σήµερα η Κυβέρνηση, παίρνουν όλες οι κυβερ-
νήσεις ανεξάρτητα από το δηµόσιο χρέος, ανεξάρτητα από µία
σειρά οικονοµικά µεγέθη και αριθµητικά δεδοµένα. Το ότι στη
∆ανία, στη Γερµανία, στην Ισπανία, στην Πορτογαλία, στην Ιτα-
λία ρυθµίζονται µε µία παράλληλη αντίληψη, όπως αυτή εδώ της
Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, όλα αυτά τα ζητήµατα, ακριβώς έρχε-
ται να επιβεβαιώσει η επιχειρηµατολογία του ΚΚΕ.

Χρήµατα, βεβαίως, υπάρχουν. Χθες, βρήκατε 10 δισεκατοµ-
µύρια, προκειµένου να δοθούν στους τραπεζίτες σε συνέχεια
των 28 δισεκατοµµυρίων που δόθηκαν από την προηγούµενη κυ-
βέρνηση.

Ένα ακόµη επιχείρηµα της Κυβέρνησης είναι ότι, εν πάση πε-
ριπτώσει, αυτές οι ρυθµίσεις έχουν ένα προσωρινό χαρακτήρα
και ότι δεν είναι µόνιµες, δεν είναι εσαεί, αλλά ας κάνει κουράγιο
ο κόσµος, προκειµένου να βγούµε από τη στενωπό, να οδηγη-
θούµε στο τέρµα του τούνελ και από το τούνελ θα προκύψει
φως. Είναι µία αντίληψη που δεν την ακούµε για πρώτη φορά.
Είναι ένα επιχείρηµα, ένα τρικ που αξιοποιούν και οι κυβερνήσεις
του ΠΑΣΟΚ και οι κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας κατ’ επα-
νάληψη, προκειµένου να κάµψουν, να αναστείλουν, να ευνουχί-
σουν τις κινητοποιήσεις των εργαζοµένων.

Εµείς το ΚΚΕ λέµε µε σαφήνεια προς τους εργαζόµενους, ότι
δεν θα έχει τέλος αυτή η επίθεση. Όχι απλά δεν είναι προσωρινή,
αλλά δεν θα έχει τέλος, θα συνεχίζεται, θα είναι κλιµακούµενη,
θα οξύνεται και θα αφορά το σύνολο της οικονοµικής και κοινω-
νικής ζωής των εργαζοµένων. Εάν η εργατική τάξη δεν δράσει,
τα προβλήµατα θα οξύνονται και οι επιθέσεις θα πολλαπλασιά-
ζονται. Αν δεν τιµωρήσει και τη Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
και όσους υπηρετούν την αντίληψη του ευρωµονόδροµου και εν
όψει των τοπικών εκλογών, τα πράγµατα θα χειροτερεύουν και οι
επιθέσεις θα πολλαπλασιάζονται. Αν δεν βοηθήσει η ίδια η ερ-
γατική τάξη µε πρωτοβουλίες της, οι ίδιοι οι εργαζόµενοι στο να
χειραφετηθεί το εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα, να ενισχύσει τα
τοπικά του χαρακτηριστικά, την ανυπακοή του απέναντι στις πο-
λιτικές του κεφαλαίου, τότε τα πράγµατα θα χειροτερεύουν.

Λέει η Κυβέρνηση ότι υπάρχουν σοβαρά δηµογραφικά προ-

βλήµατα. Και δεν θα µπορούσε να είναι διαφορετικά, µε τα µέτρα
που φέρνει και νοµοθετεί. Λέει ότι η σχέση εργαζόµενου και συ-
νταξιούχου είναι 1 προς 1,7 ενώ θα έπρεπε να είναι ένας συντα-
ξιούχος προς τέσσερις εργαζόµενους και ότι γι’ αυτό δεν µπορεί
παρά να πάρει τέτοια µέτρα. Αυτό είναι µύθος. Επιχειρεί να εµ-
φανίσει µία εικονική πραγµατικότητα. Να πω µόνο ένα παρά-
δειγµα. Να αναλογιστεί ο καθένας ότι το 1950 σε µία βιοτεχνία
υποδηµατοποιίας µε δέκα εργαζόµενους είχαν παραγωγή τριών
ζευγαριών παπουτσιών. Σήµερα, σε µία τέτοια βιοτεχνία µε εί-
κοσι εργαζόµενους παράγονται τρεισήµισι χιλιάδες ζευγάρια πα-
πούτσια. Ποιος καρπώνεται αυτήν την υπεραξία; Πού πάει αυτή
η αύξηση της παραγωγικότητας; Ποιος κερδίζει από τη χρήση
της τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία;

Άρα να αφήσουν αυτούς τους µύθους και αυτήν την επιχειρη-
µατολογία που δεν πείθει κανέναν και σε καµµία περίπτωση δεν
µπορεί να την πάρει κανένας σοβαρά υπ’ όψιν του.

Με βάση όλα αυτά και µε βάση την πρόταση που φέρνει η Κυ-
βέρνηση, αποκαλύπτεται ακόµη µία φορά ο χαρακτήρας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Είναι ένας χαρακτήρας που δείχνει ότι
αποτελεί µία ένωση καπιταλιστών, συγκεκριµένων συµφερόντων
και πολιτεύεται, αποφασίζει και καθορίζει στρατηγικές µε βάση
συγκεκριµένα συµφέροντα. Αποκαλύπτεται ότι οι θεωρίες περί
ευρωπαϊκού κεκτηµένου, οι απόψεις για το ρόλο του Ευρωπαϊ-
κού ∆ικαστηρίου κ.λπ., έρχονται να ενισχύσουν την ανισοτιµία σε
βάρος της γυναίκας. Το ίδιο γίνεται και µε τα βαρέα και ανθυγι-
εινά και µε τους ένστολους.

Και γεννιέται το εξής ερώτηµα: ∆ηλαδή, κύριε Υπουργέ, θα
έχετε πυροσβέστες στα εξήντα πέντε χρόνια που θα ανεβαίνουν
στις ανεµόσκαλες για να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα; Θα
έχετε ένστολους στο πρόγραµµα «∆ΙΑΣ» σε ηλικία εξήντα πέντε
χρονών, να τρέχουν στους δρόµους; Θα έχετε νηπιαγωγούς στα
εξήντα πέντε, για να έχουν επαφή και παιδαγωγική επιρροή στα
παιδιά; Θα έχετε ανθρώπους στα πενήντα χρόνια που θα είναι
αλεξιπτωτιστές; Πραγµατικά, αυτές είναι απαράδεκτες κατα-
στάσεις. Είναι και όλη αυτή η µεροληπτική και αρνητική επιβά-
ρυνση τουλάχιστον µε έξι παραπάνω χρόνια παραµονής στην
υπηρεσία, ανθρώπων που µπήκαν στα Σώµατα Ασφαλείας σε ηλι-
κία είκοσι έξι, είκοσι επτά και είκοσι οκτώ χρονών.

Όλα αυτά τα µέτρα τα συνδυάζετε µε έναν οξυµένο αντικοµ-
µουνισµό, µε µία πρωτοφανή επίθεση σε βάρος του ΚΚΕ, µε συ-
κοφαντίες, µε προσπάθειες αποσιώπησης, αλλοίωσης της
στρατηγικής και της τακτικής του, µε προσπάθεια να µη φθάσει
η φωνή του ΚΚΕ στους εργαζόµενους και στο λαό µας. ∆εν διεκ-
δικούµε άσυλο από την κριτική, αλλά υποστηρίζουµε ότι ούτε οι
δικαστικές παρεµβάσεις, ούτε η ποινικοποίηση των αγώνων, ούτε
ο οξυµένος αντικοµµουνισµός, θα κάµψει το αγωνιστικό φρό-
νηµα των εργαζοµένων και θα δυσκολέψει το ΚΚΕ για να παρεµ-
βάλει οποιαδήποτε δυσκολία από τη δυνατότητά µας να έχουµε
καθηµερινή επαφή µε την εργατική τάξη και µε τα λαϊκά στρώ-
µατα και να τους λέµε: «γυρίστε την πλάτη και στη Νέα ∆ηµο-
κρατία και στο ΠΑΣΟΚ, µην τροµοκρατείστε, µη φοβάστε, δείξτε
ανυπακοή, υπάρχει άλλος δρόµος, η συστράτευση µε το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας για ένα άλλο δρόµο ανάπτυξης στην
κατεύθυνση της λαϊκής οικονοµίας και της λαϊκής εξουσίας».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει τώρα ο

κ. Ιωάννης Βλατής, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα

σήµερα το µεσηµέρι τον Πρόεδρο της Νέας ∆ηµοκρατίας να
κάνει ένα «µακροβούτι» στην ιστορία –είναι και επίκαιρο αυτές
τις µέρες- και να γυρνάει στη δεκαετία του ’80 και να κατηγορεί
τον αείµνηστο Ανδρέα Παπανδρέου ότι τότε διόγκωσε τις δαπά-
νες του κράτους.

Ναι, το θυµόµαστε όλοι µας και το θυµάται και ο ελληνικός
λαός. Όµως, αυτές οι δαπάνες έγιναν µισθοί και συντάξεις και
έφαγε ψωµάκι ο λαός. Εγώ ήθελα να θυµίσω στον αξιότιµο κύριο
Πρόεδρο, ότι µόλις πριν από λίγες ηµέρες στο Συνέδριο της
Νέας ∆ηµοκρατίας ήρθε και νοµιµοποίησε ο ίδιος τις πολιτικές
εκείνες που σε τρία χρόνια, από το 2006 µέχρι το 2009, δηµι-
ούργησαν χρέη 6 µε 6,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ στα νοσοκοµεία,
όχι για να φάει ψωµί ο λαός, αλλά για «τα πιράνχας που τρώνε τις
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σάρκες» του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Και όχι µόνο νοµιµο-
ποίησε αυτές τις πολιτικές, αλλά και τους ανθρώπους που δηµι-
ούργησαν αυτές τις πολιτικές, αναγνωρίζοντάς τους και
ορίζοντάς τους στα υψηλότερα αξιώµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο αγώνας για τον εξορθολογι-
σµό των δαπανών και τη διεύρυνση της βάσης εσόδων του ασφα-
λιστικού συστήµατος έχει πλέον καταστεί αγώνας δρόµου
υψηλών ταχυτήτων. Η άρνησή µας τα προηγούµενα χρόνια να
προχωρήσουµε στις απαιτούµενες αλλαγές που θα εξασφάλιζαν
τη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας στο
µέλλον, ώστε να µη δυσαρεστήσουµε τους ψηφοφόρους µας,
οδήγησε τα ασφαλιστικά µας ταµεία στη σηµερινή τραγική κα-
τάσταση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις συχνές εκθέσεις της έχει
κατατάξει την Ελλάδα ως τη χειρότερη χώρα αναφορικά µε το
ασφαλιστικό. Και αυτό γιατί σήµερα δαπανούµε το 12% του ΑΕΠ
για να χρηµατοδοτούµε τα ταµεία και αν συνεχίσουµε µε τον ίδιο
ρυθµό το 2060 θα πληρώνουµε το 24% του ΑΕΠ για τον ίδιο
λόγο.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα σηµερινά δεδοµένα, αλλά και τη γε-
νικότερη δεινή οικονοµική κατάσταση της χώρας µας, η Κυβέρ-
νηση του ΠΑΣΟΚ συνειδητά αποφάσισε να προχωρήσει σε
δοµικές αλλαγές του ασφαλιστικού συστήµατος, προκειµένου να
εξασφαλιστεί η δυνατότητά του να χορηγεί συντάξεις στις επό-
µενες γενιές, αλλά και να πάψει να αποτελεί ενεργή νάρκη στα
θεµέλια της ελληνικής οικονοµίας. Οι αλλαγές στο ασφαλιστικό
σύστηµα του δηµοσίου που σήµερα συζητούµε δεν είναι απα-
ραίτητες, όµως, µόνο για τη µακροπρόθεσµη διασφάλιση της
επάρκειας των πόρων των ταµείων. Είναι και κοινωνικά ορθές,
γιατί δεν είναι πλέον δυνατόν να επιτρέπουµε το διαχωρισµό των
εργαζοµένων σε δηµόσιους και ιδιωτικούς υπαλλήλους. Συνεπώς
το νοµοσχέδιο που σήµερα συζητούµε είναι µια συνέχεια του
προηγούµενου νόµου που ψηφίσαµε την προηγούµενη εβδο-
µάδα και κατ’ επέκταση, αναπόσπαστο κοµµάτι µιας νοµοθετι-
κής πρωτοβουλίας που στόχο έχει τη δηµιουργία ενός βιώσιµου,
αποτελεσµατικού, αλλά και κοινωνικά δίκαιου ασφαλιστικού συ-
στήµατος.

Και για το σηµερινό νοµοσχέδιο, όπως και για το προηγού-
µενο, έχει επανειληµµένως ειπωθεί σε όλους τους τόνους ότι
προωθεί βίαιες ανατροπές και περιόδους προσαρµογής εξαιρε-
τικά σύντοµες. Αυτό ωστόσο που αποφεύγουν να σηµειώσουν,
όσοι επικρίνουν την Κυβέρνηση, είναι το πόσο άδικο θα είναι το
σενάριο που επιφυλάσσει η σηµερινή κατάσταση αν δεν ανα-
τραπεί, για τους µελλοντικούς συνταξιούχους. Γιατί σας βεβαι-
ώνω ότι αυτή είναι η πραγµατική βία. Είναι ωµή βία να λες στο
νέο εργαζόµενο: «Θα καταβάλλεις τις εισφορές, προκειµένου να
παίρνουν σύνταξη οι σηµερινοί συνταξιούχοι, αλλά εσύ δεν πρό-
κειται να λάβεις ως συνταξιούχος ούτε 1 ευρώ».

∆εν αµφισβητεί κανείς ότι οι αλλαγές που σήµερα προωθού-
νται ανατρέπουν τη ζωή όσων είναι κοντά στη σύνταξη. Υπό
άλλες συνθήκες, οι αλλαγές θα ήταν ηπιότερες. Υπό άλλες συν-
θήκες, οι µεταβατικές περίοδοι θα ήταν µεγαλύτερες, θα είχαµε
µεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων και περισσότερο χρόνο προ-
σαρµογής. Αλλά δυστυχώς οι συνθήκες είναι εδώ, είναι αυτές
και δεν αλλάζουν. Και οι επιλογές που έχουµε είναι απλές. Ή
ακολουθούµε την τακτική του στρουθοκαµηλισµού, όπως έκα-
ναν σε πολλές περιπτώσεις κυβερνήσεις στο παρελθόν ή ανα-
λαµβάνουµε επιτέλους τις ευθύνες µας, να αντιµετωπίσουµε τα
προβλήµατα κατά µέτωπο, µε σοβαρότητα, µε αποφασιστικό-
τητα, να προχωρήσουµε στις αλλαγές και να δηµιουργήσουµε
τώρα, σήµερα, τις προϋποθέσεις που θα εξασφαλίσουν ένα σί-
γουρο και µε προοπτικές µέλλον για τη χώρα και τα παιδιά µας.

∆υο είναι οι βασικοί στόχοι αυτού του νοµοσχεδίου. Να δηµι-
ουργήσουµε ένα ενοποιηµένο σύστηµα ασφαλιστικό, να συµ-
µορφωθούµε µε τις επιταγές της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας και
των αποφάσεων του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων
που επιτάσσουν την εξίσωση των ορίων ηλικίας γυναικών και αν-
δρών.

Κύριοι συνάδελφοι, ας βάλουµε για µια στιγµή στην άκρη την
αγανάκτηση των πολιτών, τη δικαιολογηµένη, δεν έχω αντίρ-
ρηση, για τη βίαιη αλλαγή του πλάνου που είχαν σχεδιάσει για το
χρόνο και το ύψος της συνταξιοδότησής τους. ∆εν είναι δίκαιη

και θεµιτή η ίση αντιµετώπιση όλων των εργαζοµένων ανεξαρτή-
τως αν εργάζονται στο δηµόσιο ή στον ιδιωτικό τοµέα; Ας είµα-
στε ειλικρινείς. Θα πρέπει να το παραδεχθούµε. Οι ιδιωτικοί
υπάλληλοι µέχρι σήµερα δεν βίωναν µόνο χειρότερες συνθήκες
ως εργαζόµενοι, σε σχέση µε τους δηµόσιους υπαλλήλους, αλλά
ήταν και λιγότερο προνοµιούχοι ως συνταξιούχοι. Ας µου πει,
λοιπόν, κάποιος ποια δικαιοσύνη, ποια ευνοµία και ποια δηµο-
κρατία εξυπηρετεί η άνιση µεταχείριση δηµοσίων και ιδιωτικών
υπαλλήλων, σε ό,τι αφορά τη συνταξιοδότησή τους;

Αντιστοίχως, κανείς δεν µπορεί να ισχυρισθεί ότι είναι δίκαιο
να συνταξιοδοτούνται οι γυναίκες µε λιγότερα χρόνια από τους
άνδρες, ειδικά αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι ο προσδόκιµος χρόνος
ζωής είναι µεγαλύτερος. Οι εργαζόµενες γυναίκες δεν έχουν
ανάγκη σήµερα από τέτοιου είδους προνοµιακή µεταχείριση,
έχουν, όµως, ανάγκη να στηρίζονται από το κράτος µε προνοια-
κές δοµές, µε δοµές εκπαίδευσης σε ολοήµερα σχολεία, νηπια-
γωγεία, παιδικούς σταθµούς, βρεφονηπιακούς σταθµούς,
κοινωνικές δοµές σε δηµοτικό και εθνικό επίπεδο που θα στηρί-
ζουν ουσιαστικά την εργαζόµενη µητέρα.

Θα ήθελα κλείνοντας να επισηµάνω τα εξής: Υπό ιδανικές συν-
θήκες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα προχωρούσαµε στην
ενοποίηση των ασφαλιστικών δηµόσιων και ιδιωτικών υπαλλή-
λων, έχοντας ως απώτερο σκοπό την εξοµοίωση του ασφαλιστι-
κού των δεύτερων µε το πιο προνοµιακό των πρώτων. Αυτό,
όµως, υπό τις παρούσες συνθήκες, δεν µπορεί να γίνει. Το γνω-
ρίζουµε όλοι πολύ καλά ότι αν δεν αλλάξουµε τίποτε, σε µερικά
χρόνια θα βρισκόµαστε σε πλήρη αδυναµία να πληρώσουµε συ-
ντάξεις. Αλλάζοντας σήµερα το ασφαλιστικό, δηµιουργούµε τις
προϋποθέσεις για τη βιωσιµότητα των ταµείων στο µέλλον. Επι-
πλέον, και ίσως ακόµη σηµαντικότερο, είναι να δηµιουργήσουµε
τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της επιχειρηµα-
τικότητας και της οικονοµίας γενικότερα στη χώρα µας, γιατί η
οικονοµική ανάπτυξη συνεπάγεται θέσεις εργασίας. Η αύξηση
των θέσεων εργασίας σηµαίνει λιγότερους άνεργους, σηµαίνει
εισφορά πόρων στα ταµεία, σηµαίνει καλύτερες συντάξεις, συ-
ντάξεις για όλους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κληθήκαµε να αντιµετωπίσουµε
µια οικονοµική κρίση πρωτόγνωρη. Ο ελληνικός λαός κλήθηκε
και καλείται καθηµερινά να κάνει θυσίες, προκειµένου να συµ-
βάλει στην έξοδο της χώρας από το σηµερινό αδιέξοδο. Επί
µήνες τώρα ψηφίζουµε στη Βουλή νοµοσχέδια σκληρά, που αλ-
λάζουν συλλήβδην τον οικογενειακό προϋπολογισµό, το σχεδια-
σµό. Παράλληλα, όµως ψηφίσαµε και νόµους που στόχο έχουν
να µειώσουν τη δηµόσια δαπάνη, να εξασφαλίσουν τη διαφάνεια
σε όλους τους τοµείς της δηµόσιας ζωής, να βάλουν µπρος την
κρατική µηχανή και συνάµα να δώσουν ώθηση στην οικονοµία. Σε
αυτόν τον τελευταίο στόχο οφείλουµε και σκοπεύουµε να επικε-
ντρωθούµε από εδώ και στο εξής, γιατί χωρίς ανάπτυξη δεν
υπάρχει προοπτική. Όσες περικοπές και αν κάνουµε σε µισθούς
και συντάξεις, όσες µειώσεις και αν επιφέρουµε στα κρατικά
έξοδα, όσους φόρους και αν επιβάλλουµε, αν δεν αρχίσουµε να
παράγουµε πλούτο, το ταµείο θα είναι πάντα µείον!

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Το σχέδιό µας, η πεποίθησή µας είναι ότι µε τις αλλαγές που
προωθούµε σύντοµα θα έχουµε δηµιουργήσει τις κατάλληλες
συνθήκες για την αλλαγή της ελληνικής οικονοµίας. Και τότε θα
µπορούµε να επανεξετάσουµε και το θέµα των ασφαλιστικών τα-
µείων, αλλά και το ύψος των συντάξεων.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του
νοµοσχεδίου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Μεταρρύθµιση Συ-
νταξιοδοτικού Συστήµατος του ∆ηµοσίου και συναφείς διατά-
ξεις».

Κύριοι συνάδελφοι, για την ψήφιση του νοµοσχεδίου επί της
αρχής έχουν υποβληθεί δύο αιτήσεις ονοµαστικής ψηφοφορίας,
µία αίτηση από Βουλευτές του ΚΚΕ και µία από Βουλευτές του
ΛΑΟΣ των οποίων τα κείµενα έχουν ως εξής:
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«Προς τον Πρόεδρο
της Βουλής των Ελλήνων
κ. Φίλιππο Πετσάλνικο

Αθήνα 14 Ιουλίου 2010
Οι υπογράφοντες ζητάµε τη διενέργεια ονοµαστικής ψηφο-

φορίας κατά την ψήφιση επί της αρχής σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµικών: «Μεταρρύθµιση Συνταξιοδοτικού Συ-
στήµατος του ∆ηµοσίου και συναφείς διατάξεις».

Οι Βουλευτές
Γκιόκας Γιάννης
Ζιώγας Γιάννης
Καζάκος Κωνσταντίνος
Καλαντίδου Σοφία
Κανέλλη Λιάνα
Καραθανασόπουλος Νίκος
Μανωλάκου ∆ιαµάντω
Μαρίνος Γιώργος
Μαυρίκος Γιώργος
Μωραίτης Νίκος
Νάνος Απόστολος
Νικολαίδου Βέρα
Παπακωνσταντίνου Νίκος
Παφίλης Θανάσης
Πρωτούλης Γιάννης
Σκοπελίτης Σταύρος
Σκυλλάκος Αντώνης
Τζέκης Άγγελος
Χαραλάµπους Χαράλαµπος

«ΑΙΤΗΣΗ
ΓΙΑ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ

Αθήνα, 14-7-2010
Οι υπογράφοντες βουλευτές του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-

γερµού αιτούµεθα τη διενέργεια ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
της αρχής σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Με-
ταρρύθµιση Συνταξιοδοτικού Συστήµατος του ∆ηµοσίου και συ-
ναφείς διατάξεις».

Οι Βουλευτές
Καρατζαφέρης Γεώργιος
Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος
Ανατολάκης Γεώργιος
Αποστολάτος Βαΐτσης
Βελόπουλος Κυριάκος
Βορίδης Μαυρουδής
Γεωργιάδης Σπυρίδων- Άδωνις
Κοραντής Ιωάννης
Κολοκοτρώνης Άγγελος
Μαρκάκης Παύλος
Παπανδρέου-Παπαδάκη Ουρανία
Πλεύρης Αθανάσιος
Πολατίδης Ηλίας
Ροντούλης Αστέριος
Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος»
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Θα αναγνώσω τον κα-

τάλογο των υπογραφόντων την αίτηση της ονοµαστικής ψηφο-
φορίας Βουλευτών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, για
να διαπιστωθεί αν υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό
αριθµός για την υποβολή της.

Πριν προχωρήσω στην ανάγνωση του καταλόγου των προτει-
νόντων την ονοµαστική ψηφοφορία, θα ήθελα να σας γνωστο-
ποιήσω ότι µετά τη διεξαγωγή της ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
της αρχής, θα συνεχίσουµε τη συζήτηση επί των άρθρων του νο-
µοσχεδίου. Προτείνω να συζητηθούν τα άρθρα σε µία ενότητα.
∆εν είναι µεγάλος ο αριθµός.

Θα προταχθούν βέβαια, αµέσως µετά την τοποθέτηση των ει-
σηγητών επί των άρθρων, οι δεκαεπτά συνάδελφοι, οι οποίοι δεν
µπόρεσαν να πάρουν το λόγο επί της αρχής. Θα έχουν και το
πλεονέκτηµα του οκταλέπτου, προτασσόµενοι και µιλώντας και
επί των άρθρων και επί της αρχής.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το Σώµα συνεφώνησε
οµοφώνως.

Θα προχωρήσω τώρα στην ανάγνωση του καταλόγου των υπο-
γραφόντων την αίτηση από πλευράς του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας για ονοµαστική ψηφοφορία.

Ο κ. Γκιόκας Γιάννης. Παρών.
Ο κ. Ζιώγας Γιάννης. Παρών.
Ο κ. Καζάκος Κωνσταντίνος. Παρών.
Η κ. Καλαντίδου Σοφία. Παρούσα.
Η κ. Κανέλλη Λιάνα. Παρούσα.
Ο κ. Καραθανασόπουλος Νίκος. Παρών.
Η κ. Μανωλάκου ∆ιαµάντω. Παρούσα.
Ο κ. Μαρίνος Γιώργος. Παρών.
Ο κ. Μαυρίκος Γιώργος. Παρών.
Ο κ. Μωραΐτης Νίκος. Παρών.
Ο κ. Νάνος Απόστολος. Παρών.
Η κ. Νικολαΐδου Βέρα. Παρούσα.
Ο κ. Παπακωνσταντίνου Νίκος. Παρών.
Ο κ. Παφίλης Θανάσης. Παρών.
Ο κ. Πρωτούλης Γιάννης. Παρών.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-

σµό αριθµός, αλλά θα αναγνώσω και τους εναποµένοντες.
Ο κ. Σκοπελίτης Σταύρος. Παρών.
Ο κ. Σκυλλάκος Αντώνης. Παρών.
Ο κ. Τζέκης Άγγελος. Παρών.
Ο κ. Χαραλάµπους Χαράλαµπος. Απών.
Είναι εκτός της Αιθούσης. Είναι σε κάποια επιτροπή. Αλλά, ήδη

υπάρχει ο απαιτούµενος αριθµός από τον Κανονισµό.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-

σµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας Βουλευτών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

Θα προχωρήσω τώρα στην ανάγνωση του καταλόγου των υπο-
γραφόντων την αίτηση της ονοµαστικής ψηφοφορίας Βουλευ-
τών του ΛΑΟΣ, για να διαπιστωθεί εάν υπάρχει ο απαιτούµενος
από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή της.

Ο κ. Καρατζαφέρης Γεώργιος. Παρών.
Ο κ. Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος. Παρών.
Ο κ. Ανατολάκης Γεώργιος. Παρών.
Ο κ. Αποστολάτος Βαΐτσης. Παρών.
Ο κ. Βελόπουλος Κυριάκος. Παρών.
Ο κ. Βορίδης Μαυρουδής. Παρών.
Ο κ. Γεωργιάδης Σπυρίδων-Άδωνις. Παρών.
Ο κ. Κοραντής Ιωάννης. Παρών.
Ο κ. Κολοκοτρώνης Άγγελος. Παρών.
Ο κ. Μαρκάκης Παύλος. Παρών.
Η κ. Παπανδρέου-Παπαδάκη Ουρανία. Παρούσα.
Ο κ. Πλεύρης Αθανάσιος. Παρών.
Ο κ. Πολατίδης Ηλίας. Παρών.
Ο κ. Ροντούλης Αστέριος. Παρών.
Ο κ. Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος. Παρών.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-

σµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας Βουλευτών του ΛΑΟΣ.

Και µε την ευκαιρία αυτή σας γνωστοποιώ τις προτάσεις που
θα συζητήσουµε για τις αλλαγές στον Κανονισµό την ερχόµενη
Παρασκευή. Θα συµπεριλάβω και την πρόταση που έχει γίνει
προς την Επιτροπή Κανονισµού.

Όταν Βουλευτής βρίσκεται σε επίσηµη αποστολή στο εξωτε-
ρικό, να έχει τη δυνατότητα να συνυπολογίζεται µε την υπο-
γραφή του και σε πρόταση για διεξαγωγή ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας, όπως συνυπολογίζεται η ψήφος του και σε ψηφοφορίες,
έτσι, ώστε να µην υπάρχει πρόβληµα. Καµµιά φορά στέλνουµε
τους Βουλευτές σε αποστολή στο εξωτερικό, αλλά λείπουν από
εδώ, από την Αίθουσα, ως φυσική παρουσία και δηµιουργούνται
προβλήµατα ως προς τον απαιτούµενο αριθµό.

Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10) λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό.

(∆ΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριοι συνάδελφοι,
επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.
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Θα ήθελα να προτείνω να συµφωνήσουµε να συµπτυχθούν οι
δύο προβλεπόµενες από τον Κανονισµό ονοµαστικές ψηφοφο-
ρίες σε µία. Συµφωνεί το Σώµα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το Σώµα συνεφώνησε

οµοφώνως.
Εποµένως θα διεξαχθεί ονοµαστική ψηφοφορία επί της αρχής

του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Μεταρρύθµιση
Συνταξιοδοτικού Συστήµατος του ∆ηµοσίου και συναφείς διατά-
ξεις».

Οι αποδεχόµενοι την αρχή του νοµοσχεδίου λέγουν «ΝΑΙ».
Οι µη αποδεχόµενοι την αρχή του νοµοσχεδίου λέγουν «ΟΧΙ».
Οι αρνούµενοι ψήφο λέγουν «ΠΑΡΩΝ».
Καλούνται επί του καταλόγου: οι κύριοι Ευστάθιος Κουτµερί-

δης από το ΠΑΣΟΚ και Ελευθέριος Αυγενάκης από τη Νέα ∆η-
µοκρατία.

Σας ενηµερώνω, επίσης, ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο τηλε-
µοιοτυπίες, δηλαδή fax, συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α
του Κανονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την
ψήφο τους επί της αρχής του νοµοσχεδίου. Οι ψήφοι αυτές θα
ανακοινωθούν και συνυπολογισθούν στην καταµέτρηση, η οποία
θα ακολουθήσει.

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Υπάρχει συνάδελφος, ο

οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους

συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από
τους συναδέλφους και εκφράζουν πρόθεση ψήφου, αλλά δεν

προσµετρώνται στο αποτέλεσµα καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κηρύσσεται περαιωµένη
η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προ-
βούν στην καταµέτρηση των ψήφων και την εξαγωγή του αποτε-
λέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριοι συνάδελφοι, έχω
την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης
ψηφοφορίας.

Ψήφισαν συνολικά 289 Βουλευτές.
Υπέρ της αρχής του νοµοσχεδίου δηλαδή «ΝΑΙ» ψήφισαν 157

Βουλευτές.
Κατά της αρχής του νοµοσχεδίου δηλαδή «ΟΧΙ» ψήφισαν 129

Βουλευτές.
Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 3 Βουλευτές, σύµφωνα µε το παρακάτω

πρωτόκολλο ονοµαστικής ψηφοφορίας:
«ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΕΠΙ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 4»

EΠIKPATEIAΣ NAI OXI
Ραγκούσης Ιωάννης +
Παναρίτη Ελένη (Έλενα) +
Μόσιαλος Ηλίας +
Τσόκλη Μαρία Γλυκερία (Μάγια) +
Γερουλάνος Παύλος +
Σιούφας ∆ηµήτριος +
Τσουµάνη-Σπέντζα Ευγενία -
Αυγερινοπούλου ∆ιονυσία -
Αντώναρος Ευάγγελος +
Καζάκος Κωνσταντίνος +
Κοραντής Ιωάννης +
Μουλόπουλος Βασίλειος +

Α’ ΑΘΗΝΩΝ
Σκανδαλίδης Κωνσταντίνος +
∆ιαµαντοπούλου Άννα +
Παπουτσής Χρήστος +
Αλευράς Αθανάσιος (Νάσος) +
Τσούρας Αθανάσιος +
Κουβέλης Σπυρίδων +
Οικονόµου Παντελής +
Ζούνη Παναγιώτα (Πέµη) +
Μπακογιάννη Θεοδώρα (Ντόρα) -
Αβραµόπουλος ∆ηµήτριος -
Παυλόπουλος Προκόπιος +
Βόζεµπεργκ Ελισσάβετ (Ελίζα) +
Πιπιλή Φωτεινή +
Κανέλλη Γαρυφαλλιά (Λιάνα) +
Παφίλης Αθανάσιος +
Πλεύρης Αθανάσιος +
Τσίπρας Αλέξιος -

Β’ ΑΘΗΝΩΝ
Λοβέρδος Ανδρέας +
Χρυσοχοΐδης Μιχαήλ +
Κατσέλη Λουκία-Ταρσίτσα (Λούκα) +
Κακλαµάνης Απόστολος +
∆ηµαράς Ιωάννης ΠΑΡΩΝ
Αποστολάκη Ελένη-Μαρία (Μιλένα) +
Ανδρουλάκης ∆ηµήτριος (Μίµης) +
Ξενογιαννακοπούλου Μαρία-Ελίζα (Μαριλίζα) +
Ευθυµίου Πέτρος +
Παπανδρέου Βασιλική (Βάσω) +
Σακοράφα Σοφία +
Χυτήρης Τηλέµαχος +
Κουτρουµάνης Γεώργιος +
Νταλάρα Άννα +
Γείτονας Κωνσταντίνος +
Παπαϊωάννου Μιλτιάδης +
Βούρος Ιωάννης +
Χαραλαµπόπουλος Γεώργιος-Ερνέστος +
Πρωτόπαπας Χρήστος +

Μίχος Λάµπρος +
Σπηλιωτόπουλος Αριστόβουλος (Άρης) +
Χατζηδάκης Κωνσταντίνος (Κωστής) +
Μεϊµαράκης Ευάγγελος-Βασίλειος +
Μητσοτάκης Κυριάκος +
Γιακουµάτος Γεράσιµος +
Καµµένος Παναγιώτης (Πάνος) -
Παναγιωτόπουλος Παναγιώτης (Πάνος) +
Παπαθανασίου Γιάννης +
Πολύδωρας Βύρων +
Βαρβιτσιώτης Μιλτιάδης +
Ντινόπουλος Αργύρης +
Παπαρήγα Αλεξάνδρα -
Χαλβατζής Σπυρίδων -
Μαυρίκος Γεώργιος +
Παπακωνσταντίνου Νικόλαος +
Πρωτούλης Ιωάννης +
Καρατζαφέρης Γεώργιος +
Γεωργιάδης Σπυρίδων-Άδωνις +
Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος +
Κουβέλης Φώτιος-Φανούριος +
Παπαδηµούλης ∆ηµήτριος +
Ψαριανός Γρηγόριος -

ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) +
Μακρυπίδης Ανδρέας +
Γιαννακά Σοφία +
Κουρουµπλής Παναγιώτης +
Σαλµάς Μάριος +
Σταµάτης ∆ηµήτριος +
Καραγκούνης Κωνσταντίνος +
Μωραΐτης Νικόλαος +

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ
Μανιάτης Ιωάννης +
Ανδριανός Ιωάννης +
Παπαδηµητρίου Ελισάβετ (Έλσα) +

ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ
Ρέππας ∆ηµήτριος +
Κωνσταντινόπουλος Οδυσσέας +
Λυκουρέντζος Ανδρέας +

ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΗΣ
Τσιρώνης ∆ηµήτριος +
Στασινός Παύλος +
Παπασιώζος Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Παπανδρέου Γιώργος +
Χριστοφιλοπούλου Παρασκευή (Εύη) +
Οικονόµου Βασίλειος ΠΑΡΩΝ
Πάγκαλος Θεόδωρος +
Ασπραδάκης Παντελεήµων (Παντελής) +
Βρεττός Κωνσταντίνος (Ντίνος) +
Βλάχος Γεώργιος +
Μπούρας Αθανάσιος +
Καντερές Νικόλαος +
Γκιόκας Ιωάννης +
Βορίδης Μαυρουδής (Μάκης) +
Λεβέντης Αθανάσιος -

ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ
Κατσιφάρας Απόστολος +
Σπηλιόπουλος Κωνσταντίνος +
Παπαδόπουλος Αθανάσιος +
Τριανταφυλλόπουλος Ανδρέας +
Μπεκίρης Μιχαήλ +
Νικολόπουλος Νικόλαος -
Καραθανασόπουλος Νικόλαος +
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Τσούκαλης Νικόλαος +
Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος +

ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ
Τόγιας Βασίλειος +
Τσόνογλου-Βυλλιώτη Βασιλική +
Αγάτσα Αριάδνη +
Γιαννάκης Μιχαήλ +

ΝΟΜΟΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ
Χαντάβας Αθανάσιος +

ΝΟΜΟΣ ∆ΡΑΜΑΣ
Αηδόνης Χρήστος +
Κεφαλίδου Χαρούλα (Χαρά) +
Τζίµας Μαργαρίτης +

ΝΟΜΟΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ
Κρεµαστινός ∆ηµήτριος +
Νικητιάδης Γεώργιος +
Ζωΐδης Νικόλαος +
Κουσουρνάς Ευστάθιος +
Ιατρίδη Τσαµπίκα (Μίκα) +

ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ
Ντόλιος Γεώργιος +
Ρενταρή-Τέντε Όλγα +
Τσιαούση Ελένη +
∆ερµεντζόπουλος Αλέξανδρος +

ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ
Περλεπέ-Σηφουνάκη Αικατερίνη +
Κεδίκογλου Συµεών +
Μαρκόπουλος Κωνσταντίνος +
Κεδίκογλου Συµεών (Σίµος) +
Μαρίνος Γεώργιος +
Παπανδρέου-Παπαδάκη Ουρανία +

ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
Καρανίκας Ηλίας +

ΝΟΜΟΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ
Βαρβαρίγος ∆ηµήτριος +

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ
Κατρίνης Μιχαήλ +
Κουτσούκος Γιάννης +
Αντωνακόπουλος Παναγιώτης +
∆ηµητρουλόπουλος Παναγιώτης (Τάκης) +
Κοντογιάννης Γεώργιος +
Τζαβάρας Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ
Σιδηρόπουλος Αναστάσιος +
Γικόνογλου Αθανάσιος +
Τόλκας Άγγελος +
Χαλκίδης Μιχαήλ +

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Κεγκέρογλου Βασίλειος +
Αρναουτάκης Σταύρος +
Παρασύρης Φραγκίσκος +
Στρατάκης Εµµανουήλ +
Σκραφνάκη Μαρία +
Αυγενάκης Ελευθέριος +
Κεφαλογιάννης Εµµανουήλ +
Κριτσωτάκης Μιχαήλ +

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ
Κατσούρας Χρήστος +

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Βενιζέλος Ευάγγελος +
Καστανίδης Χαράλαµπος +
Αράπογλου Χρυσή +
Μαγκριώτης Ιωάννης +
Καϊλή Ευδοξία-Εύα +
Βούγιας Σπυρίδων +
Ροµπόπουλος Θωµάς +
Καραµανλής Κωνσταντίνος +
Γκιουλέκας Κωνσταντίνος +
Καλαφάτης Σταύρος +
Ιωαννίδης Ιωάννης +
Ράπτη Ελένη +
Ζιώγας Ιωάννης +
Καλαντίδου Σοφία +
Κολοκοτρώνης Άγγελος +
Κουράκης Αναστάσιος (Τάσος) +

Β’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Γερανίδης Βασίλειος +
Αρβανιτίδης Γεώργιος +
Καράογλου Θεόδωρος +
Αναστασιάδης Σάββας +
Τζέκης Άγγελος +
Βελόπουλος Κυριάκος +
Αµµανατίδου-Πασχαλίδου Ευαγγελία (Λίτσα) +

NOMOΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Παντούλας Μιχαήλ +
Αργύρης Ευάγγελος +
Οικονόµου Αθανάσιος +
Τασούλας Κωνσταντίνος +
Καλογιάννης Σταύρος +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ
Τιµοσίδης Μιχαήλ +
Παπουτσής ∆ηµήτριος +
Εµινίδης Σάββας +
Παναγιωτόπουλος Νικόλαος +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ
Ρόβλιας Κωνσταντίνος +
Σαλαγιάννης Νικόλαος +
Θεοχάρη Μαρία +
Τσιάρας Κωνσταντίνος +
Ταλιαδούρος Σπυρίδων +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
Πετσάλνικος Φίλιππος +
Τζηκαλάγιας Ζήσης +

ΝΟΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ
Γκερέκου Αγγελική (Άντζελα) +
∆ένδιας Νικόλαος-Γεώργιος +
Χαραλάµπους Χαράλαµπος +

ΝΟΜΟΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ
Μοσχόπουλος Σπυρίδωνας +

ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ
Φλωρίδης Γεώργιος +
Παραστατίδης Θεόδωρος +
Κιλτίδης Κωνσταντίνος ΠΑΡΩΝ

ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
Κουκουλόπουλος Παρασκευάς +
Αθανασιάδης Αλέξανδρος +
Βλατής Ιωάννης +
Κασαπίδης Γεώργιος +
Παπαδόπουλος Μιχάλης +
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ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
Μπεγλίτης Παναγιώτης +
Φαρµάκη Αικατερίνη +
Μανωλάκης Άγγελος +
Κόλλιας Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ
Ρήγας Παναγιώτης +
Παπαµανώλης Γεώργιος +
Βρούτσης Ιωάννης +

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ
Γρηγοράκος Λεωνίδας +
∆αβάκης Αθανάσιος +
Αποστολάκος Γρηγόριος +

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΗΣ
Έξαρχος Βασίλειος +
Σαχινίδης Φίλιππος +
Νασιώκας Έκτορας +
Χαρακόπουλος Μάξιµος +
Ζώης Χρήστος +
Σκυλλάκος Αντώνιος +
Ροντούλης Αστέριος +
∆ιώτη Ηρώ +

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
Καρχιµάκης Μιχαήλ +
Πλακιωτάκης Ιωάννης +

ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ
Σηφουνάκης Νικόλαος +
Γαληνός Σπυρίδων +
Σκοπελίτης Σταύρος +

ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑ∆ΟΣ
Μαργέλης Σπυροπάνος +

ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Καρτάλης Κων/νος +
Ζήση Ροδούλα +
Νάκος Αθανάσιος +
Νάνος Απόστολος +
Μαρκάκης Παύλος +

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
Κουσελάς ∆ηµήτριος +
Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) +
Βουδούρης Οδυσσέας +
Σαµαράς Αντώνιος +
Λαµπρόπουλος Ιωάννης +

ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ
Μάντατζη Τσετίν +
Ξυνίδης Σωκράτης +
Κοντός Αλέξανδρος +

Α’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Καρύδης ∆ηµήτριος +
Μπεντενιώτης Εµµανουήλ +
Μιχαλολιάκος Βασίλειος +
Μανωλάκου ∆ιαµάντω +
Αποστολάτος Βαϊτσης +
∆ρίτσας Θεόδωρος +

Β’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Νιώτης Γρηγόριος +
Λιντζέρης ∆ηµήτριος +
∆ιαµαντίδης Ιωάννης +
Τραγάκης Ιωάννης +
Νεράντζης Αναστάσιος +

Νικολαΐδου Βαρβάρα (Βέρα) +
Ανατολάκης Γεώργιος +
Λαφαζάνης Παναγιώτης +

ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΗΣ
Τζάκρη Θεοδώρα +
Θεοδωρίδης Ηλίας +
Γιουµατζίδης Βασίλειος +
Καρασµάνης Γεώργιος +

ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ
Αµοιρίδης Ιωάννης +
Παπαγεωργίου Αθανάσιος +
Μίχου Μαρία +
Κουκοδήµος Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ
Παπαχρήστος Ευάγγελος +
Τσουµάνης ∆ηµήτριος +

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Όθωνας Εµµανουήλ +
Κεφαλογιάννη Όλγα +

ΝΟΜΟΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ
Χατζή Οσµάν Αχµέτ +
Πεταλωτής Γεώργιος +
Στυλιανίδης Ευριπίδης +

ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ
Βαρδίκος Πυθαγόρας +

ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ
Μπόλαρης Μάρκος +
Κουτµερίδης Ευστάθιος +
Τζελέπης Μιχαήλ +
Λεονταρίδης Θεόφιλος +
Καριπίδης Αναστάσιος +
Κόλλια-Τσαρουχά Μαρία +
Πολατίδης Ηλίας +

ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
Χάιδος Χρήστος +
Μαγκούφης Χρήστος +
Μερεντίτη Αθανασία (Σούλα) +
Λέγκας Νικόλαος +
Χατζηγάκης Σωτήριος +

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ
Τσώνης Νικόλαος +
Αντωνίου Αντωνία (Τόνια) +
Μπατζελή Αικατερίνη +
Σταϊκούρας Χρήστος +
Γιαννόπουλος Αθανάσιος +

ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΗΣ
Λιάνης Γεώργιος +
Κωνσταντινίδης Ευστάθιος +

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙ∆ΟΣ
Παπαθανάση Αφροδίτη +

ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ
∆ριβελέγκας Ιωάννης +
Λαφαζάνης Αργύριος +
Βαγιωνάς Γεώργιος +

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ
∆αµιανάκης Ευτύχιος +
Σκουλάκης Εµµανουήλ +
Βαλυράκης Ιωσήφ +
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Μαρκογιαννάκης Χρήστος +

ΝΟΜΟΣ ΧΙΟΥ
Τσουρή Ελπίδα +
Μουσουρούλης Κωνσταντίνος +
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ: «ΝΑΙ» 157
……”…….”………: «ΟΧΙ» 129
…… “…… “ ……«ΠΑΡΩΝ» 3
ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΙΣΑΝΤΩΝ: 289
O ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ»

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Συνεπώς το νοµοσχε-
δίου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Μεταρρύθµιση Συνταξιοδο-
τικού Συστήµατος του ∆ηµοσίου και συναφείς διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Η κ. Σακοράφα είπε «ΟΧΙ».
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Έχουν µετρηθεί τα

«ΟΧΙ», κύριε συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση επί

των άρθρων.
Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σπυροπάνος

Μαργέλης.
ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Πότε θα σταµατήσουµε, κύριε Πρό-

εδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Στις 0.30’ η ώρα.
Και, βέβαια, οι συνάδελφοι έχουν τη δυνατότητα να εγγρα-

φούν τώρα επί των άρθρων, όσοι επιθυµούν, κατά τη διάρκεια
των αγορεύσεων των τεσσάρων πρώτων οµιλητών.

Παρακαλώ, κύριε Μαργέλη, έχετε το λόγο.
ΣΠΥΡΟΠΑΝΟΣ ΜΑΡΓΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σε όλη τη συζήτηση που κάναµε από το πρωί µέχρι πριν λίγο,

νοµίζω ότι έγινε κατανοητό από τη µεγάλη πλειοψηφία όλων των
συναδέλφων, ότι οι ρυθµίσεις τις οποίες κάνουµε µε το νοµο-
σχέδιο που κουβεντιάζουµε και ψηφίσαµε επί της αρχής πριν
λίγο, είναι αναγκαίες. Σ’ αυτό, νοµίζω, υπήρχε µεγάλη συµφω-
νία.

Το νοµοσχέδιο κάνει συγκεκριµένες προτάσεις και όπως εί-
παµε και το πρωί, βασικά µ’ αυτό το νοµοσχέδιο κάνουµε δύο
πράγµατα.

Το πρώτο που κάνουµε είναι να ενοποιούµε τις διατάξεις που
αφορούν τον ιδιωτικό τοµέα µ’ αυτές που αφορούν το δηµόσιο
τοµέα. Σ’ αυτήν την κατεύθυνση έχουµε άρθρα από το 1 µέχρι
και το 4 που υποστηρίζουν αυτήν την ενοποίηση ουσιαστικά του
ασφαλιστικού συστήµατος. Καθιερώνουµε, λοιπόν, και στο δη-
µόσιο τοµέα τη βασική σύνταξη και την αναλογική σύνταξη και
προσδιορίζουµε µε το άρθρο 1 τι ορίζουµε βασική και τι αναλο-
γική σύνταξη.

Σηµαντική είναι η προσθήκη, η τροποποίηση που έκανε ο κύ-
ριος Υπουργός Οικονοµικών και την κατέθεσε το πρωί, όπου ορί-
ζεται σαφώς ότι το κράτος εγγυάται τις συντάξεις και εγγυάται
τη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος.

Με το άρθρο 2, καθορίζεται ότι, όπως οι εργαζόµενοι του ιδιω-
τικού τοµέα, έτσι και οι εργαζόµενοι του δηµόσιου τοµέα, όλοι οι
εργαζόµενοι στο δηµόσιο τοµέα που θα προσληφθούν από τη
1/1/2011 και µετά, αυτοί που θα προσληφθούν στους ΟΤΑ, στα
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και οι στρατιωτικοί που θα
καταταγούν από 1/1/2011 και µετά, υπάγονται υποχρεωτικά στον
κλάδο του ΙΚΑ ΕΤΑΜ για την κύρια ασφάλισή τους.

Με το ίδιο άρθρο, προσδιορίζεται ότι µπορούν προαιρετικά και
οι υπάλληλοι που υπηρετούν σήµερα, να ζητήσουν να υπαχθούν
στο ΙΚΑ.

Με το άρθρο 3, καθορίζεται η βασική σύνταξη, προσδιορίζεται
σε 360 ευρώ στην αφετηρία της. Προσδιορίζεται στο άρθρο
αυτό, πώς η βασική σύνταξη καταβάλλεται και πώς επιµερίζεται,
ανάλογα µε τα χρόνια υπηρεσίας που έχει ο κάθε ασφαλισµένος.
Εκείνο που είναι σηµαντικό, είναι ότι η βασική σύνταξη δίνεται
και σ’ αυτούς που δεν έχουν συµπληρώσει πάνω από δεκαπέντε
χρόνια υπηρεσίας, αρκεί να έχουνε κάποιες προϋποθέσεις, δη-
λαδή, το εξηκοστό πέµπτο έτος της ηλικίας, να έχουν µείνει τα
τελευταία δεκαπέντε χρόνια στην Ελλάδα και να υπάρχει και κά-
ποιο εισοδηµατικό κριτήριο, να έχει δηλαδή κάποιο χαµηλό ει-

σόδηµα.
Με το άρθρο 4, προσδιορίζεται η διαδικασία υπολογισµού της

αναλογικής σύνταξης. Σηµαντικό είναι να πούµε εδώ, ότι η ανα-
λογική σύνταξη συνδέεται ευθέως µε τις ασφαλιστικές εισφορές.

Και ένα κρίσιµο σηµείο που είναι εδώ και πρέπει να το πούµε
και ειπώθηκε και νωρίτερα, είναι οι ασφαλιστέες αποδοχές. Και
εδώ πρέπει να πω µία πρόταση που ακούστηκε και νωρίτερα και
θα ήθελα να την ενισχύσω και εγώ µε την οµιλία µου τώρα, ότι θα
πρέπει να δούµε στη συνέχεια, όταν θα κουβεντιάσουµε το µι-
σθολόγιο των υπαλλήλων του δηµοσίου, τις ασφαλιστέες απο-
δοχές και να περιλάβουµε σ’ αυτές και επιδόµατα, ώστε να
αυξηθεί η σύνταξη.

Με το επόµενο, το άρθρο 5, ουσιαστικά καταργούνται όλες οι
επιτροπές που υπάρχουν σ’ όλους τους νοµούς της χώρας και
στους φορείς κοινωνικής ασφάλισης και δηµιουργείται µία ενι-
αία επιτροπή για την πιστοποίηση της αναπηρίας. Αυτό είναι
πάρα πολύ καλό, διότι θα αποφύγουµε όσα έχουµε ζήσει στο πα-
ρελθόν, σχετικά µε τη χορήγηση των συντάξεων που έχουν αµ-
φισβητηθεί.

Με το δεύτερο κεφάλαιο, το οποίο περιλαµβάνει επτά άρθρα,
προσδιορίζουµε τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης και κάνουµε
και την εξοµοίωση των ορίων συνταξιοδότησης ανδρών και γυ-
ναικών. Εδώ έχει γίνει πολύ κουβέντα, κυρίως µε τη διάταξη
εκείνη που αφορά τη συνταξιοδότηση, την αύξηση του ορίου ηλι-
κίας συνταξιοδότησης των γυναικών, οι οποίες έχουν ανήλικα
παιδιά.

Είπαµε και το πρωί και επαναλαµβάνω και τώρα, ότι είναι η πιο
βίαιη ουσιαστικά προσαρµογή που κάνουµε, κάτω από τις συν-
θήκες που όλοι γνωρίζουµε. ∆εν µπορούσαµε να κάνουµε δια-
φορετικά, όµως πρέπει να πω ότι το πρωί ο Υπουργός Οικονοµι-
κών, ύστερα από αίτηµα, παράκληση και κατάθεση που κάναµε
πάρα πολλοί Βουλευτές και εγώ στην οµιλία µου, κατέθεσε µία
τροπολογία που απαλύνει αυτήν την προσαρµογή και την κάνει
πιο καλή, πιο οµαλή, δίνοντας ουσιαστικά πλασµατικό χρόνο σ’
αυτές τις γυναίκες, όπως ορίζει η τροπολογία, ένα χρόνο για το
πρώτο παιδί, δύο χρόνια για το δεύτερο και δύο χρόνια για το
τρίτο παιδί.

Στο ίδιο άρθρο 6, θέλω να κάνω µία αναφορά, σ’ αυτούς που
έχουν προσληφθεί πριν από την 1/1/1983. Είχαµε πει να διευκρι-
νιστεί γι’ αυτή την κατηγορία των υπαλλήλων πώς θα υπολογι-
στεί ο χρόνος που έχουν εργαστεί σε άλλες εργασίες πριν πάνε
στο δηµόσιο, στον ιδιωτικό τοµέα, πριν απ’ αυτό. Νοµίζω ότι είναι
ένα θέµα που πρέπει να το δούµε.

Είναι σηµαντικό να πούµε ότι στο ίδιο άρθρο προσδιορίζεται
ότι πλέον καταργούνται οι διατάξεις που προβλέπουν τη συντα-
ξιοδότηση των δικαστών και του προσωπικού του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους, ανεξάρτητα από όριο ηλικίας και
επιβάλλεται, καθιερώνεται και σ’ αυτούς συνταξιοδότηση σύµ-
φωνα µε τους όρους που ισχύουν για τους υπόλοιπους υπαλλή-
λους του δηµοσίου.

Τέλος, γι’ αυτό το άρθρο πρέπει να πω, γιατί θεωρώ ότι είναι
σηµαντικό, αν και έχει ειπωθεί πάρα πολλές φορές, πως γίνεται
σαφές, πως όσοι µέχρι τις 31/12/2010 θεµελιώνουν δικαίωµα συ-
νταξιοδότησης, δεν χάνουν τίποτα απολύτως, όποτε και να φύ-
γουν από την υπηρεσία τους, ούτε ως προς το χρόνο, ούτε ως
προς τις συντάξιµες αποδοχές τους.

Στο άρθρο 7 προβλέπεται µια σηµαντική διάταξη, κατά τη
γνώµη µου. Είναι αυτή που αναφέρει την υποχρέωση να συ-
ντάσσουµε αναλογιστικές µελέτες, για να ελέγχουµε τη συντα-
ξιοδοτική δαπάνη για το ασφαλιστικό µας σύστηµα κάθε δύο
χρόνια και να παίρνουµε µέτρα και να κάνουµε διορθωτικές κι-
νήσεις, ώστε να µη µας ξεφύγει η κατάσταση, όπως µας είχε ξε-
φύγει όλα αυτά τα χρόνια.

Στο άρθρο 9, θέλω να πω, επειδή έχουν αλλάξει οι συνθήκες
σήµερα και δεν έχουν καµµία σχέση µε αυτά που ίσχυαν στο πα-
ρελθόν, ότι ορθώς προβλέπεται ότι παύει πλέον η συνταξιοδό-
τηση άγαµων, θυγατέρων, αδελφών, διαζευγµένων. Θεωρώ,
όµως, ότι είναι πολύ σηµαντική και δείχνει ευαισθησία η τροπο-
λογία που κατέθεσε ο Υπουργός σύµφωνα µε την οποία για ορι-
σµένες περιπτώσεις, για υπαλλήλους που έχουν προσληφθεί
πριν το 1983 και για κόρες που είναι πάνω από πενήντα χρονών
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θα µπορεί να δίνεται αυτή η σύνταξη, µε κάποιες προϋποθέσεις
που έχουν σχέση µε οικονοµικά κριτήρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω να κάνω µια αναφορά ακόµα στο άρθρο 12, που επι-
βάλλει, καθιερώνει ουσιαστικά, την εισφορά αλληλεγγύης συ-
νταξιούχων. Παρά το γεγονός ότι έχει γίνει πάρα πολύ µεγάλη
κριτική, νοµίζω ότι εάν πραγµατικά µας νοιάζουν οι επόµενες γε-
νιές, εάν, πραγµατικά, µας νοιάζει στην πράξη αυτό που λέµε αλ-
ληλεγγύη γενεών, πρέπει εµείς, η δική µας γενιά, να κόψουµε
από τις δικές µας συντάξεις, για να µείνει ένα απόθεµα για τις
επόµενες γενιές.

Θέλω να αναφέρω, τελειώνοντας, κάποιες συγκεκριµένες δια-
τάξεις, ξεκινώ µε το άρθρο 16, που προβλέπει ότι και οι υπάλλη-
λοι της Βουλής θα συνταξιοδοτούνται, πλέον, µε τους κανόνες
που ισχύουν για όλους τους δηµοσίους υπαλλήλους, διάταξη
που προβλέπεται και για τους δικαστικούς και για το κύριο προ-
σωπικό του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και για τους στρα-
τιωτικούς.

Τέλος, θέλω να κλείσω µε το άρθρο 18, που αναφέρεται στις
αναγνωριζόµενες υπηρεσίες. Θεωρώ ότι είναι σηµαντικό και ου-
σιαστικά, ενώ µιλάµε για σαράντα χρόνια εργασίας, για να υπάρ-
χει πλήρης συνταξιοδότηση ή για το εξηκοστό πέµπτο έτος,
έρχεται εδώ και δίνει µια σειρά δυνατότητες για να αναγνωρίζο-
νται πλασµατικά έτη, στο σύνολο τους επτά, όπως είναι τα έτη
για να αποκτήσει κάποιος το πρώτο πτυχίο, τα έτη που χρειάζε-
ται για να τελειώσει µια επαγγελµατική σχολή, τα χρόνια που
παίρνει άδεια για την ανατροφή ανήλικων παιδιών. Και µάλιστα,
αυτά τα επτά χρόνια µοιράζονται από 1-1-2011 και µετά, κατά
αναλογικό περίπου τρόπο, για να βοηθήσει όλους όσοι θα συ-
νταξιοδοτηθούν στη συνέχεια.

Με αυτά τελείωσα και σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Νικόλαος
Λέγκας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, οκτώ λεπτά για είκοσι
άρθρα; Τους τίτλους µόνο να αναφέρουµε, δεν χρειάζεται να
πούµε τίποτε άλλο.

Θα επιχειρήσω να προσεγγίσω κάποιες αρχές αυτών των άρ-
θρων.

Θα ξεκινήσω από το άρθρο 1, αυτό το οποίο αναφέρεται
στους εννοιολογικούς προσδιορισµούς. Θα λέγαµε ότι ήταν ένα
άρθρο τυπικό, το οποίο εντάσσεται στη φιλοσοφία της Κυβέρ-
νησης, όσον αφορά την επίλυση των προβληµάτων του ασφαλι-
στικού του δηµοσίου. Το άρθρο αυτό, ωστόσο, έπαψε να είναι
τυπικό. Απέκτησε ενδιαφέρον, από την προσθήκη που έγινε σή-
µερα το πρωί.

«Το δηµόσιο», λέει η προσθήκη, «εγγυάται τη βιωσιµότητα του
συνταξιοδοτικού συστήµατος της χώρας, µε σκοπό τη διασφά-
λιση αξιοπρεπούς σύνταξης για κάθε δικαιούχο». Είναι προφα-
νές το ερώτηµα. Υπήρχε περίπτωση το δηµόσιο να µην εγγυάται
τη βιωσιµότητα; ∆εν λέω τις συντάξεις, αλλά τη βιωσιµότητα; ∆η-
λαδή, τι µας λέει αυτή η προσθήκη; Ότι το δηµόσιο εγγυάται το
αυτονόητο.

Και συνεχίζει «µε σκοπό τη διασφάλιση αξιοπρεπούς σύντα-
ξης». Τι σηµαίνει αξιοπρεπής σύνταξη; Πώς ορίζεται αυτή η αξιο-
πρεπής σύνταξη; Και θα ήθελα να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό να
µας πει σήµερα, ποια είναι η αξιοπρεπής σύνταξη και ποια θα
είναι η αξιοπρεπής σύνταξη του χρόνου; Πώς θα αναπροσαρµό-
ζεται, µε τι διαδικασία; Με το ΑΕΠ, µε το ∆είκτη Τιµών Κατανα-
λωτή; Αυτά έπρεπε να προσδιορίζονται.

Φοβούµαι ότι η συγκεκριµένη προσθήκη, πέραν του γεγονό-
τος ότι είναι καινοφανής, δεν προσθέτει τίποτα. Ακόµη και ο ν.
2084/1992 προσδιόριζε τι σηµαίνει εγγύηση στη σύνταξη. Έλεγε
1% του ΑΕΠ. ∆υστυχώς αυτή τη προσθήκη δεν το κάνει. Παρα-
µένει στην ουσία µια προσθήκη ευχή.

Πέρα, όµως, απ’ αυτό διαφωνούµε και µε τη δοµική αλλαγή
του συστήµατος, η οποία -κατά την άποψή µας- αλλοιώνει τον
κοινωνικό χαρακτήρα, καθώς για πρώτη φορά διαµελίζεται η

κύρια σύνταξη σε βασική και αναλογική και µάλιστα, µε διαφο-
ρετική βάση υπολογισµού και καταβολή σε διαφορετικά όρια ηλι-
κίας.

Εκτιµούµε –και αυτή είναι η πρότασή µας- ότι η κύρια σύνταξη
πρέπει να παραµείνει ενιαία και να γίνει ουσιαστική η εγγύηση
χρηµατοδότησης του κράτους. Εκτιµούµε ότι µε τις προωθού-
µενες ρυθµίσεις η εγγύηση αυτή ούτε καν περιορίζεται στη βα-
σική σύνταξη και µάλιστα, αυτή γίνεται µε τεράστιες προϋπο-
θέσεις.

Επιπλέον, µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία επέρχεται µια πάρα
πολύ µεγάλη µείωση των συντάξεων του δηµοσίου, µεγαλύτερη
από την αντίστοιχη µείωση του ιδιωτικού τοµέα. Θα προσπαθήσω
να το εξηγήσω αυτό.

Πέρα από το γεγονός ότι τα ποσοστά αναπλήρωσης από το
80% πηγαίνουν στο 60%, στο 65%, στο 67%, υπάρχει και ένα
άλλο πρόβληµα σ’ αυτή τη διαδικασία. Η σύνταξη προσδιορίζε-
ται µε βάση το µέσο όρο των συντάξιµων αποδοχών. Τι γίνεται;
Ένα µεγάλο κοµµάτι αυτών των συντάξιµων αποδοχών είναι επι-
δόµατα, τα οποία δεν προσµετρούνται στις συντάξιµες αποδο-
χές.

Εποµένως, ας αφήσουµε τις µειώσεις του 10% και 20% που
λέγονται. Οι µειώσεις θα ξεπεράσουν ακόµη και το 50%. Και αν
υπάρχουν αντίθετες απόψεις, ας µας τις καταθέσετε.

Όσον αφορά το άρθρο 2, το οποίο αναφέρεται στο ασφαλι-
στικό καθεστώς των διοριζόµενων στο δηµόσιο. Η υπαγωγή, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, των νεοπροσλαµβανοµένων στο
δηµόσιο στον κλάδο κύριας σύνταξης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, προφανώς
αποσκοπεί στην έµµεση χρηµατοδότηση του ΙΚΑ -και ας αφή-
σουµε όλες τις υπόλοιπες δικαιολογίες που ακούγονται- µέσω
των εισφορών των δηµοσίων υπαλλήλων, που χαρακτηρίζονται
από µηδενική εισφοροδιαφυγή. Αποτελεί ασφαλιστικό παράδοξο
εργαζόµενοι να υπάγονται στον κλάδο ασφάλισης του ΙΚΑ για
την κύρια ασφάλιση και σε κλάδους ασφάλισης του δηµοσίου
για την επικουρική.

Θα ήθελα, επίσης, να τονίσω ότι καταγράφεται έντονη η δια-
φωνία του Ελεγκτικού Συνεδρίου και βεβαίως, το άρθρο αυτό
δεν συνάδει ούτε µε το Σύνταγµα ούτε µε την πάγια νοµολογία
του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, καθώς ενοποιεί την αντιµετώπιση
εργαζοµένων, που µέχρι σήµερα βρίσκονται υπό εντελώς δια-
φορετικό καθεστώς.

Παράλληλα, µεταβάλλεται και η αποκλειστική δικαιοδοσία του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, καθώς όλες οι δικαστικές διαφορές που
ανακύπτουν από το ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό πλαίσιο,
τόσο των υπαλλήλων του δηµοσίου, όσο και του ιδιωτικού τοµέα,
θα υπάγονται πλέον στη δικαιοδοσία του Ελεγκτικού Συνεδρίου.
Το συζητούµε άρθρο φοβούµεθα ότι θα προκαλέσει αθρόες προ-
σφυγές, τόσο ενώπιον των εθνικών, όσο και ενώπιον των ευρω-
παϊκών δικαστηρίων.

Ανάλογα προβλήµατα αναµένεται να προκαλέσει και το άρθρο
3, το οποίο χαρακτηρίζεται από αοριστία και ασάφειες. Καθορί-
ζεται αυθαίρετα το ποσό των 360 ευρώ ως βάση υπολογισµού
για τη βασική σύνταξη, η οποία από 1-1-2014 θα αναπροσαρµό-
ζεται µε κριτήρια µεταβολής του ΑΕΠ και µε το ∆είκτη Τιµών Κα-
ταναλωτή. Άρα, µπορεί αφ’ ενός να µεταβληθεί επί τα χείρω και
αφ’ ετέρου επιβάλλεται ένα ποσό χωρίς τεκµηρίωση, αυξάνοντας
ταυτόχρονα την πολυπλοκότητα στον τρόπο υπολογισµού των
συντάξεων.

Αναφορικά τώρα µε το άρθρο 4, πέραν της κάθετης διαφω-
νίας που έχουµε στο προτεινόµενο σύστηµα της βασικής και την
αναλογικής σύνταξης, θα πρέπει να γίνει σαφές -και αυτό είναι το
δίκαιο- ότι η σύνταξη αυτή θα υπολογίζεται όχι µε βάση µόνο το
χρόνο ασφάλισης, αλλά και τον τρόπο που υπολογίζονται οι συ-
ντελεστές αποδοχών έως 31-12-2010.

Όσον αφορά το άρθρο 5 που αναφέρεται στη δηµιουργία
ΚΕΠΑ για την πιστοποίηση της αναπηρίας, εκτιµούµε και το εί-
παµε στην επιτροπή ότι κινείται στη σωστή κατεύθυνση. Υπάρ-
χει όµως ένα θέµα. Οι περιφερειακότητα στο σύστηµα της
πιστοποίησης, όπως λειτουργούσε, µπορεί να κουβαλούσε δε-
κάδες προβλήµατα, µε τις δεκάδες επιτροπές, αλλά και µε τις
πελατειακές σχέσεις οι οποίες αναπτύσσονταν, ωστόσο κάλυπτε
κάτι σηµαντικό: Την εξυπηρέτηση των ηλικιωµένων και κυρίως
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των ατόµων µε βαριά αναπηρία. ∆εν ξέρω πώς αυτό το κενό σκέ-
φτεται η Κυβέρνηση να το καλύψει.

Σχετικά µε το άρθρο 6 που αφορά στα όρια συνταξιοδότησης
πολιτικών υπάλληλων του δηµοσίου και την εξίσωση ορίων ηλι-
κίας συνταξιοδότησης ανδρών και γυναικών υπαλλήλων του δη-
µοσίου, είπαµε και το λέµε ξεκάθαρα ότι η απόφαση του
Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου δεν µας έλεγε, µάλλον δεν µας επέ-
βαλε την εξίσωση των ορίων προς τα πάνω, στην ανώτατη
οροφή. Μπορούσε στις γυναίκες µε ανάπηρα παιδιά να γίνει –
και έγινε- εξίσωση προς τα κάτω.

Ανάλογες εξισώσεις προς τα κάτω θα µπορούσαν να γίνουν
και σε άλλες ευαίσθητες κατηγορίες. Μία από αυτές είναι οι γυ-
ναίκες µε τρία παιδιά και άνω. Και εδώ πρέπει να πω ότι δεν κα-
ταλαβαίνουµε αυτό το λάθος µήνυµα που επιχειρεί να στείλει η
Κυβέρνηση, δίνοντας πλασµατικό χρόνο για τις γυναίκες µε ένα
παιδί, διπλάσιο χρόνο για τις γυναίκες µε δύο παιδιά και σταµα-
τάµε. Εξισώνουµε τα δύο παιδιά µε τα οκτώ. ∆εν καταλαβαίνουµε
γιατί το κάνει αυτή η Κυβέρνηση, όταν πολύ περισσότερο αυτή
η ρύθµιση, όπως κατατέθηκε, αφορά πολύ µεγαλύτερο πληθυ-
σµό γυναικών, απ’ ό,τι εάν επεκτείναµε αυτήν τη ρύθµιση και στις
γυναίκες µε τρία παιδιά και άνω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ την ανοχή σας, γιατί είµαι στο
άρθρο 7 και υπάρχουν άλλα δεκατρία άρθρα.

Όσον αφορά το άρθρο 7 περί αναπροσαρµογής συντάξεων
και ορίων ηλικίας, νοµίζω ότι είναι θετική η συµµόρφωση της διά-
ταξης που αναφέρει το εξής: Η αναπροσαρµογή των ορίων ηλι-
κίας να γίνεται µε νόµο. Σε θετική, επίσης, κατεύθυνση κινείται
και η ρύθµιση για την ανάγκη να υπάρξουν ανά τακτά χρονικά
διαστήµατα αναλογιστικές µελέτες.

Όσον αφορά, όµως, την παράγραφο 1, η οποία αναφέρεται
στην αναπροσαρµογή των συντάξεων, αυτή παραµένει ασαφής,
όπως ασαφώς προσδιορίζεται ότι ο συντελεστής θα διαµορφώ-
νεται κατά 50% από το ΑΕΠ και κατά 50% από τον τιµάριθµο.
Εµείς θα περιµέναµε, µ’ αυτό το νοµοσχέδιο, να έχουµε το µα-
θηµατικό τύπο, για να ξέρουµε τι προσδιορίζει αυτή η διάταξη.

Τέλος, επαναλαµβάνουµε τη διαφωνία µας για το γεγονός ότι
συνταγµατική µας υποχρέωση, η οποία επροτάθη και εισήχθη
από την Κυβέρνηση στο µνηµόνιο για αύξηση των συνταξιοδοτι-
κών δαπανών κατά 2,5% του ΑΕΠ στα επόµενα πενήντα χρόνια,
αντιµετωπίζεται µε εµπειρικό τρόπο.

Στο άρθρο 8 σχετικά µε τους όρους συνταξιοδότησης επιζώ-
ντος συζύγου, επαναλαµβάνουµε ότι οι ρυθµίσεις αυτές σχεδιά-
στηκαν χωρίς τα απαραίτητα στοιχεία. Ωστόσο, εκτιµούµε ότι
βρίσκεται στη σωστή κατεύθυνση.

Στη σωστή κατεύθυνση βρίσκεται και το άρθρο 9 που έρχεται
να διορθώσει εκτροπές που είχαν σηµειωθεί µε τεχνικές, που ως
σκοπό είχαν να δηµιουργήσουν δικαιούχους συντάξεων και όχι
να καλύψουν υπαρκτές ανάγκες.

Όσον αφορά το άρθρο 10 σχετικά µε την απασχόληση των συ-
νταξιούχων, εδώ έχουµε εκφράσει ενστάσεις. Κατ’ αρχάς, ο νο-
µοθέτης δείχνει να έχει µια σωστή κατεύθυνση για τον
εξορθολογισµό του πλαισίου απασχόλησης των συνταξιούχων,
δεν µπορεί ωστόσο οι περιορισµοί που τίθενται να εξαρτώνται
µόνο από ηλικιακά και όχι και από εισοδηµατικά κριτήρια, διότι
φαίνεται ότι οι παρεµβάσεις που γίνονται δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν
πολλές άλλες σηµαντικές παραµέτρους, όπως είναι οι πολλές
πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, η επίτευξη των στόχων της πολιτι-
κής της ενεργούς γήρανσης, η ανάγκη για την είσοδο στην
αγορά εργασίας των παλαιών ανέργων και των νέων ανθρώπων.
Πέραν τούτου, θέλουµε να επισηµάνουµε την προφανή αντισυ-
νταγµατικότητά και την αντίθεσή του µε τις προβλέψεις της Ευ-
ρωπαϊκής Σύµβασης για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων του
Ανθρώπου.

Έρχοµαι τώρα στο άρθρο 11 για την εισφορά αλληλεγγύης
συνταξιούχων, τη θέσπιση δηλαδή ενός νέου τρόπου αυτοχρη-
µατοδότησης του υφιστάµενου ασφαλιστικού συστήµατος. Το
άρθρο αυτό θα το καταψηφίσουµε. Η εισφορά αλληλεγγύης συ-
νταξιούχων που θεσπίζεται, είναι µία νέα κράτηση τύπου ΛΑΦΚΑ
που µειώνει τις συντάξεις. Πέραν τούτου, υπάρχει και θέµα αντι-

συνταγµατικότητας. Υπάρχουν και οι απόψεις του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου, οι οποίες είναι καταλυτικές όσον αφορά την ποιότητα
της συγκεκριµένης ρύθµισης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το άρθρο 12, που αφορά στην εφάπαξ έκτακτη οικονοµική πα-
ροχή, είναι νοµιµοποίηση της έκτακτης παροχής προς τους συ-
νταξιούχους που δόθηκε το 2009. Χορηγήθηκε από την Κυβέρ-
νηση της Νέας ∆ηµοκρατίας. Ήταν 500 ευρώ για συντάξεις µι-
κρότερες των 800 ευρώ, ενώ για συντάξεις από 800 έως 1.100
ευρώ το ποσό ήταν 300 ευρώ. Θυµίζουµε την κριτική που ασκή-
θηκε τότε, όταν φέραµε αυτήν τη διάταξη, τι ειπώθηκε και σε τι
βαθµό λοιδορήθηκε αυτή η διάταξη από τους συναδέλφους µας
του ΠΑΣΟΚ, αλλά και των άλλων κοµµάτων της Αντιπολίτευσης.
Βεβαίως, σήµερα δεν µιλάµε για επιδόµατα, δεν µιλάµε καν για
στοιχειώδεις ή µικρές αυξήσεις των συντάξεων, δεν µιλάµε για
πάγωµα των συντάξεων, µιλάµε για καθαρές µειώσεις των συ-
ντάξεων.

Συµφωνούµε µε το άρθρο 13 για το συνταξιοδοτικό καθεστώς
του αγρονοµικού προσωπικού της Ελληνικής Αγροφυλακής,
όπως τροποποιήθηκε, καθώς επίσης και µε το επόµενο άρθρο
που αναφέρεται στη συνταξιοδότηση αιρετών οργάνων.

Είµαστε αρνητικοί στο άρθρο 15, γιατί ακόµα δεν έχουµε κα-
ταλάβει τι θέλει να κάνει η Κυβέρνηση. Από τη µία, φέρνει τρο-
πολογία πάνω στην τροπολογία και από την άλλη, µέσα από τον
Κανονισµό, προσπαθεί να ρυθµίσει το θέµα της συνταξιοδότη-
σης των υπαλλήλων της Βουλής. Ας µας ξεκαθαρίσει τι θέλει και
τι επιδιώκει µε αυτήν τη διαδικασία, για να µπορέσουµε να το-
ποθετηθούµε.

Όσον αφορά τις λοιπές συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις, λέµε «ναι»
στο άρθρο 16, όπως επίσης «ναι» και στο άρθρο 17 στις ανα-
γνωριζόµενες υπηρεσίες.

Επίσης, λέµε «ναι» στο άρθρο 18 για τη µεταφορά των συντα-
ξιοδοτικών δικαιωµάτων και την επικαιροποίηση ποσού αναλογι-
στικού ισοδυνάµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με αυτές τις παρατηρήσεις και µε όσα θα συµπληρώσουµε
στη δευτερολογία µας, επαναλαµβάνουµε ότι το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο, παρά το γεγονός ότι, όπως λέει, θέλει να επιλύσει τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζει το ασφαλιστικό του δηµοσίου δεν
το κάνει αυτό. Στην ουσία στήνει ένα µηχανισµό περικοπής των
συντάξεων. Είναι ένα νοµοσχέδιο καθαρά δηµοσιονοµικού χα-
ρακτήρα, χωρίς να υπάρχουν στοιχειώδη στοιχεία αναλογισµού,
αφ’ ης στιγµής στηρίζεται σε ατεκµηρίωτα στοιχεία, όπως οµο-
λογούν οι ίδιες οι εκθέσεις, σε στοιχεία φύσει προκαταρκτικά.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν εγγραφεί οκτώ συνάδελ-
φοι επί των άρθρων. Εποµένως θα διορθώσουµε κατά ένα
ηµίωρο την ώρα περαιώσεως της συνεδρίασής µας. Θα ολοκλη-
ρώσουµε τις εργασίες µας περί τη δωδεκάτη τα µεσάνυχτα.

Παρακαλώ τον κ. Νικόλαο Καραθανασόπουλο, ειδικό αγορητή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, να πάρει το λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι, ισχυρίστηκαν οι Βουλευτές της Συµπολί-
τευσης και ο εισηγητής τους ότι τα µέτρα που παίρνει η Κυβέρ-
νηση µε το παρόν νοµοσχέδιο είναι αναγκαία. Αλήθεια, πότε το
κατάλαβαν ότι είναι αναγκαία; Το κατάλαβαν τώρα; Προεκλογικά
γιατί ισχυρίζονταν τα τρία «δεν»; ∆εν θα αυξηθούν τα όρια συ-
νταξιοδότησης, δεν θα µειωθούν οι συντάξεις, δεν θα αλλάξει ο
τρόπος υπολογισµού. Τότε τα τρία «δεν» δεν ήταν αναγκαία και
σήµερα είναι;

Κάποτε έλεγαν ψέµατα. Βεβαίως, έλεγαν ψέµατα προεκλο-
γικά, για να υφαρπάξουν την ψήφο του λαού, γιατί το πρόγραµµα
που είχαν στο ασφαλιστικό προέβλεπε όλες αυτές τις ανατρο-
πές. Άλλωστε, προάγγελος και όχι τυχαία κάποιος από τους οµι-
λητές -ενδεχοµένως ο κύριος Υπουργός, αν δεν κάνω λάθος-
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επικρότησε ότι ο νόµος Ρέππα αποτέλεσε το θεµέλιο λίθο πάνω
στον οποίο βασίστηκαν και οι σηµερινές αλλαγές.

Ο νόµος Ρέππα ουσιαστικά τι έκανε; Εγκαθιδρούσε το τριαξο-
νικό σύστηµα, δηλαδή ένα σύστηµα το οποίο στον πρώτο του πυ-
λώνα, θα είχε τη βασική σήµερα ασφάλιση που φέρνει η
Κυβέρνηση και την οποία εγγυάται, την προνοιακή σύνταξη των
300 ευρώ. Ο δεύτερος πυλώνας ήταν τα επαγγελµατικά ταµεία.
Αναλογικά ο καθένας ό,τι εισέφερε, θα έπαιρνε, εφόσον τα επαγ-
γελµατικά ταµεία είχαν αποθεµατικά. Ο τρίτος πυλώνας ήταν οι
ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Άρα, λοιπόν, πάνω σ’ αυτό το νοµοσχέδιο Ρέππα «πατά» και ο
συγκεκριµένος νόµος που συζητάµε σήµερα και ο προηγούµε-
νος που συζητήσαµε για τους εργαζόµενους στον ιδιωτικό
τοµέα.

Έτσι, λοιπόν, η ανάγκη από τι προκύπτει; Προκύπτει η ανάγκη
από το να εξυπηρετηθούν τα στρατηγικά συµφέροντα, τα οποία
έχουν οι κεφαλαιοκράτες, δηλαδή να µην πληρώσουν δεκάρα
τσακιστή για τα ασφαλιστικά ταµεία και ταυτόχρονα και το κρά-
τος να ξεκόψει πλέον οποιαδήποτε σχέση, συµµετοχή ή συµβολή
στην υπόθεση των ασφαλιστικών ταµείων και να εγγυάται απλά
και µόνο –αυτό θα εγγυάται- τη βασική προνοιακή σύνταξη, τη
σύνταξη της εξαθλίωσης των 360 ευρώ. Για να γίνει τι; Για να πε-
ρισσέψουν πόροι να µπορεί να χρηµατοδοτεί τις ανάγκες των κε-
φαλαιοκρατών.

Από αυτήν την άποψη, ο Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας, µε
την παρουσία του σήµερα και την οµιλία του, έδωσε πάρα πολύ
καλές υπηρεσίες. ∆εν θα µπορούσε, κατά τη γνώµη µας, η
αστική τάξη, τα µονοπώλια, το κεφάλαιο δηλαδή στη χώρα µας
να βρει καλύτερο δικηγόρο υπεράσπισης των συµφερόντων του
από τον Αρχηγό της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Βεβαίως, συναισθανόµενος το ρόλο του, στην ουσία υπερα-
σπίστηκε και στάθηκε στρατηγικά αλληλέγγυος προς την Κυ-
βέρνηση και την πολιτική της. Της άνοιξε το δρόµο να
υλοποιήσει. Γιατί τι είπε; Βασικές αρχές της Νέας ∆ηµοκρατίας,
ότι πρέπει να διασφαλίζει και να απαντά στο έλλειµµα ανταγωνι-
στικότητας. Τι σηµαίνει έλλειµµα ανταγωνιστικότητας της ελλη-
νικής οικονοµίας; Οι επιχειρήσεις να µπορούν να δραστηριο-
ποιούνται µε βάση τα συµφέροντά τους, δηµιουργώντας ένα νέο
επενδυτικό πεδίο ιδιαίτερα ευνοϊκό. Μάλιστα, εξειδικεύοντάς το,
είπε το εξής, ότι «τροχοπέδη γι’ αυτό το πράγµα αποτελούν οι
υψηλές εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές».

Αυτό λέει και το ΚΚΕ, κυρίες και κύριοι, ότι θέλετε να καταρ-
γήσετε τις εργοδοτικές εισφορές, οι εργοδότες να µη δίνουν δε-
κάρα τσακιστή για τα ασφαλιστικά ταµεία. Και δεν το λέτε µόνο,
το κάνετε.

Είπαµε για τους εφοπλιστές. Ποιος κατήργησε την εισφορά
στο ΝΑΤ στο όνοµα να έχουν την ελληνική σηµαία; Τώρα φοβά-
στε και λέτε για τη βιωσιµότητα των ασφαλιστικών ταµείων; Αφού
εσείς µε την πολιτική σας οδηγήσατε τη βιωσιµότητα των ασφα-
λιστικών ταµείων στα τάρταρα.

Ισχυρίζεται, επίσης, η Κυβέρνηση ότι δεν θέλει να έχει εργα-
ζόµενους πολλαπλών ταχυτήτων. Κατ’ αρχάς, ποιος επέτρεψε
αυτή τη λογική του «διαίρει και βασίλευε»; Ποιος έβαλε και
πρωτο-ανέδειξε τη λογική των ρετιρέ; Στο κάτω-κάτω της γρα-
φής ορισµένες κατακτήσεις που είχαν ορισµένοι κλάδοι δεν απα-
ντούσαν στις ανάγκες της τότε εποχής; ∆εν θα έπρεπε και οι
υπόλοιποι κλάδοι των εργαζόµενων να αναβαθµιστούν και να
έχουν υψηλότερες εισφορές; Γιατί, λοιπόν, αυτή η ισοτιµία και
ισονοµία να είναι προς τα κάτω, στο κατώφλι, δηλαδή της εξα-
θλίωσης και όχι προς τα πάνω; Ποιος είναι αυτός που καθορίζει
προς τα πού θα πρέπει να κινηθεί η ισονοµία και η ισοτιµία; Γιατί,
λοιπόν, το δίκαιο και ισότιµο είναι µόνο όταν αφαιρείς εργασιακά
και ασφαλιστικά δικαιώµατα και δεν είναι όταν προσθέτεις; Με
τη λογική ότι υπάρχουν ελλείµµατα και χρέη; Με τη λογική ότι
υπάρχει δηµογραφική γήρανση; Μα, αυτά είναι αντιεπιστηµονικά
πράγµατα και βαθύτατα ταξικά.

Η παραγωγικότητα της εργασίας που πάει; Ποιος επιτρέπει
την εισφοροδιαφυγή, την εισφοροκλοπή; Το ίδιο το κράτος επι-
τρέπει σε οργανισµούς του και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δι-

καίου να έχουν ανασφάλιστους εργαζόµενους και να µην πλη-
ρώνουν ασφαλιστικές εισφορές. Ο ∆ήµος της Πάτρας έχει επί
δεκαετίες ανασφάλιστους εργαζόµενους, µουσικούς της µπά-
ντας. Αυτό εδώ δεν έχει να κάνει µε τη βιωσιµότητα των ασφαλι-
στικών ταµείων; ∆εν είναι, λοιπόν, συγκεκριµένη, συνειδητή
επιλογή να βουλιάξουν τα ασφαλιστικά ταµεία; Είναι συνειδητή
επιλογή και της προηγούµενης Κυβέρνησης και της σηµερινής.

Κύριε Λέγκα, µε συγχωρείτε πάρα πολύ. Τώρα θυµηθήκατε ότι
τα επιδόµατα του δηµοσίου δεν συµπεριλαµβάνονται στις συ-
ντάξιµες αποδοχές; Και επί Νέας ∆ηµοκρατίας δεν ίσχυε, όχι
µόνο της προηγούµενης Κυβέρνησης, αλλά και των προ προη-
γούµενων κυβερνήσεων; Τώρα το σκεφθήκαµε αυτό το ζήτηµα,
ότι ακριβώς ο τρόπος υπολογισµού της σύνταξης στο δηµόσιο
υπάλληλο έχει απλά και µόνο να κάνει όχι µε το σύνολο των απο-
δοχών του, αλλά µε ένα πολύ µικρό µέρος, γιατί εξαιρούνται τα
επιδόµατα; Άρα, λοιπόν, λάθος υπολογίζεται;

Και πώς επί της ουσίας θέλετε να διασφαλίσετε τον τρίτο
άξονα τον οποίο βάζετε; Να εξασφαλίζετε τις νέες γενιές από τι;
Από το να δουλεύουν µέχρι τα βαθιά γεράµατα; Αυτή την εξα-
σφάλιση τους προσφέρετε και να πάρουν τη βασική σύνταξη,
γιατί δεν θα πάρουν τίποτα άλλο. Είναι ποτέ δυνατόν ένας νέος
εργαζόµενος να συµπληρώσει 12.000 ένσηµα; Πόσα χρόνια και
πόσες δεκαετίες θέλει -για να µην πω εκατονταετίες- όταν βάζει
εκατό ένσηµα στην καλύτερη περίπτωση το χρόνο; Κάντε έναν
απλό πολλαπλασιασµό και θα σας βγει 120 χρόνια. ∆ηλαδή, δεν
θα πάρει ποτέ σύνταξη. Θα πάρει τη σύνταξη της πείνας και της
εξαθλίωσης. Αυτό θέλετε να διασφαλίσετε στο νέο άνθρωπο; Γι’
αυτό κόπτεστε για το νέο άνθρωπο και τις ανάγκες του; Όχι, λέτε
ψέµατα.

Γι’ αυτό, λοιπόν, επιβάλλεται ο διαχωρισµός στη βασική σύ-
νταξη, για να µην πεθαίνει ο άνθρωπος από την εξαθλίωση, να
του δίνετε κάποια ψιχία για να µπορεί να επιβιώσει και ταυτό-
χρονα την αναλογική σύνταξη, την οποία την κατακρεουργείτε
στην κυριολεξία αλλάζοντας τον τρόπο υπολογισµού. Εφ’ όρου
ζωής, λέει, θα υπολογίζονται οι συντάξιµες αποδοχές, όλα, ό,τι
έκανες και δεν έκανες και η αναπλήρωση θα είναι στο 67% µε
ό,τι παραθυράκι υπάρχει. Γιατί να είναι στο 67% και να µην είναι
στο 80% και στον τελευταίο µισθό; Γιατί είναι δίκαιο;

Είναι πρόκληση να πάρει ο συνταξιούχος 1.120 ευρώ κατώ-
τερη σύνταξη για να µπορέσει να καλύψει τις βασικές του ανά-
γκες και δεν είναι πρόκληση να διασπαθίζονται εκατοµµύρια
ευρώ σε διάφορες παρασιτικές δραστηριότητες –τις είπαµε και
πριν- από κεφαλαιοκράτες, από εφοπλιστές και από µια σειρά
άλλους;

Γιατί, λοιπόν, είναι πρόκληση οι γυναίκες µε ανήλικα παιδιά να
βγαίνουν νωρίτερα στη σύνταξη; Στο όνοµα ποιας ισοτιµίας; Των
ίσων αποδοχών, της ίδιας ζωής, όταν πρέπει να αναθρέψουν τα
παιδιά, όταν πρέπει να φροντίσουν τους γερόντους, όταν έχουν
µία σειρά νέα προβλήµατα στην υγεία και στον τρόπο διαβίωσής
τους; Θα κάνουµε, λέει, σταθµούς. Πότε θα κάνετε, αφού εδώ
τους καταργείτε, τους εµπορευµατοποιείτε; Οδηγείτε την πρό-
νοια στον εθελοντισµό και στη φιλανθρωπία. Καταργείτε µία
σειρά δοµές. Γιατί είναι απλήρωτοι οκτώ µήνες οι εργαζόµενοι
στην µέριµνα στην Πάτρα; Ποιος θα φροντίζει µετά τα παιδιά µε
ιδιαίτερες ανάγκες, όταν θα κλείσουν και αυτά τα προνοιακά
ιδρύµατα, γιατί δεν θα χρηµατοδοτούνται; Τότε η εργαζόµενη
µητέρα θα µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες µε δεκαπέντε
χρόνια υπηρεσίας παραπάνω; Είναι ή δεν είναι πρόκληση αυτό το
ζήτηµα;

Είναι ή δεν είναι πρόκληση που ουσιαστικά καταργείτε τα
βαρέα και ανθυγιεινά στους πιο εξαθλιωµένους τοµείς του δη-
µοσίου, στον τοµέα της καθαριότητας των δήµων, στον τοµέα
των νεκροταφείων, που οι αρρώστιες εκεί θερίζουν; Ελάχιστοι
είναι αυτοί που µπορούν να βγουν στη σύνταξη. Από εκεί, λοι-
πόν, θα εξοικονοµήσετε πόρους και είναι αυτό η πρόκληση που
υπάρχει όσον αφορά τις συντάξεις και το διαχωρισµό των εργα-
ζοµένων;

∆εν µου λέτε, κύριε Υφυπουργέ, την κατάπτυστη συνδικαλι-
στική σύνταξη θα την καταργήσετε; Τι θα κάνετε µε την κατά-
πτυστη συνδικαλιστική σύνταξη που παίρνουν οι εργατοπατέρες,
που οδηγεί στην εξαθλίωση και τον εκµαυλισµό των συνειδή-

10270 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σεων; Γιατί δεν την καταργείτε αυτή τη σύνταξη; Γιατί δεν κα-
ταργείτε τη βουλευτική σύνταξη; ∆εν λέω µόνο τη βουλευτική,
αλλά και τη σύνταξη τη συνδικαλιστική, που παίρνουν οι εργα-
τοπατέρες. Αυτό δεν είναι πρόβληµα σηµαντικό; Ξεκινήστε από
εκεί εάν θέλετε να βάλετε τάξη, όπως λέτε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αν θέλετε ολοκλη-
ρώστε, κύριε Καραθανασόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε, και µε συγχωρείτε για την ανοχή.

Είναι, επίσης, το ζήτηµα της επέκτασης του εργάσιµου βίου.
Βρήκατε τώρα µοτίβο και το βάζετε στο άρθρο 7, εάν δεν κάνω
λάθος. Ανάλογα µε το τι θα δείχνουν, λέει, οι αναλογιστικές µε-
λέτες και η πορεία του επιπέδου διαβίωσης, θα αυξάνονται και τα
όρια συνταξιοδότησης από το 2020 και µετά, ό,τι κάνει και η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Και το βάζετε µε νόµο. ∆ηλαδή, τα εξήντα επτά
χρόνια ως όριο είναι προσωρινά. Έχετε σκοπό να τα πάτε στα
εβδοµήντα µετά από µια δεκαετία και ενδεχόµενα και νωρίτερα
και µετά στα εβδοµήντα δύο και στα εβδοµήντα πέντε και µετά
µέχρι εκεί που µπορεί να φτάσει.

Και τέλος θα αναφερθώ στα Σώµατα Ασφαλείας. Είναι σηµα-
ντικό πρόβληµα, είπαν και άλλοι οµιλητές από το ΚΚΕ, ένας πυ-
ροσβέστης εξήντα χρονών να µπορεί να τρέχει. Γιατί δεν
µονιµοποιείτε τους εποχιακούς πυροσβέστες, που είναι για δε-
καετίες εργαζόµενοι; Γιατί είναι ζήτηµα ο αστυνόµος ο οποίος
παίρνει νωρίτερα σύνταξη και δεν αναγνωρίζετε την επικινδυνό-
τητα του επαγγέλµατος;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί είναι πρόβληµα ότι
παίρνει νωρίτερα σύνταξη ο εργαζόµενος στις Ένοπλες ∆υνά-
µεις και δεν φροντίζετε την υγιεινή και την ασφάλιση και µια
σειρά άλλα ζητήµατα, τα οποία έχουν;

Αυτά, λοιπόν, τα ζητήµατα εµείς τα καταγγέλλουµε, τα κατα-
δικάζουµε, τα καταψηφίζουµε. Καταθέτουµε πρόταση για ονο-
µαστική ψηφοφορία επί των συγκεκριµένων άρθρων. Την
παραδίδω και στο Προεδρείο.

Και βεβαίως, λέµε ότι τα µέτρα αυτά πρέπει να αλλάξουν µέσα
από τους αγώνες, την πολιτικοποίηση και την εγκατάλειψη του
κόσµου, των πλατιών λαϊκών στρωµάτων, στα κόµµατα πρώτα
απ’ όλα του ΠΑΣΟΚ, αλλά και της Νέας ∆ηµοκρατίας, που είναι
συνυπεύθυνη και όσων κοµµάτων ψήφισαν και στήριξαν το µνη-
µόνιο και τον ευρωµονόδροµο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Καραθανασόπουλο.
Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-

ναγερµού κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης.
Ορίστε, κύριε Αϊβαλιώτη, έχετε το λόγο για οκτώ λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το ΠΑΣΟΚ που έχει εικοσιένα

χρόνια εξουσίας στην πλάτη του κοµπάζει ότι το νέο ασφαλιστικό
θα διαρκέσει ή θα µας καλύψει ως το 2060. Εµείς είµαστε απο-
λύτως σίγουροι ότι το ασφαλιστικό αυτό θα αλλάξει σίγουρα και
σύντοµα, θα ανατραπεί σίγουρα και σύντοµα γιατί δεν µπορεί να
σταθεί. Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός αναλαµβάνει ήδη
πρωτοβουλία στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανα-
τροπή αυτού του ασφαλιστικού, το οποίο παραβιάζει επιπρο-
σθέτως και την κοινοτική νοµοθεσία, διότι προφανώς άνθρωποι
πληρώνουν επί χρόνια εισφορές και στο τέλος παίρνουν συντά-
ξεις πείνας, που δεν έχουν καµµία σχέση µε τις εισφορές που
έχουν πληρώσει.

∆ιαφωνούµε µε τα άρθρα 1, 2, 3 και 4 και εδώ θα κάνω ένα
σχόλιο για τους υπαλλήλους της Βουλής, επειδή υπάρχει σχε-
τική πρόβλεψη στο νοµοσχέδιο αυτό. Υπάρχει ζήτηµα στελέχω-
σης των υπηρεσιών της Βουλής. Η συντριπτική πλειοψηφία
αυτών που έχουν µπει στη Βουλή δεν έχουν µπει µε αξιοκρατι-
κούς όρους, έχουν µπει δηλαδή από το παράθυρο. Αυτή είναι η
αλήθεια. Η µόνη υπηρεσία η οποία διενήργησε διαγωνισµό είναι
η Υπηρεσία Πρακτικών και Στενογραφίας.

Οι άνθρωποι, λοιπόν, αυτοί που µπαίνουν σ’ αυτήν την Υπηρε-
σία, δικαίως διαµαρτύρονται, διότι η Υπηρεσία τους αποψιλώνε-
ται και δεν βγαίνει η δουλειά. Γυρνάνε στις δυο η ώρα το πρωϊ
κάθε µέρα στα σπίτια τους.

Ας κοιτάξει, λοιπόν, το Προεδρείο να τους ελαφρύνει, να βρει
προσωπικό ώστε να µπορέσει να βγει η δουλειά. Έχω έξι µήνες
στην Εξεταστική στη «SIEMENS» και έχω δει τι τραβάνε οι συ-
γκεκριµένοι άνθρωποι αυτής της Υπηρεσίας, που επαναλαµβάνω
ότι µπήκαν µε διαγωνισµό στη Βουλή. Για τις άλλες υπηρεσίες
της Βουλής δεν θα κάνω κανένα σχόλιο. Όλη µέρα είµαστε στη
Βουλή, κάθε µέρα, βλέπουµε ποιοι πίνουν καφέ από το πρωί
µέχρι το βράδυ σε συγκεκριµένα καφενεία και ποιοι δουλεύουν.
Χαίροµαι που η ευαίσθητη κυρία Βάσω Παπανδρέου συµφώνησε
µε το θέµα και το ξαναέθεσε στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων και
την ίδια ευαισθησία επέδειξε ο κ. Βαλυράκης, ο Πρόεδρος της
Εξεταστικής για τη «SIEMENS». Υπάρχουν άνθρωποι που κάθο-
νται και πίνουν και άλλοι που δουλεύουν. Είµαι σίγουρος ότι πρέ-
πει να βρεθεί µία λύση διότι είναι άδικο αυτοί που δουλεύουν και
έχουν µπει και µε διαγωνισµό να αδικούνται σε σχέση µε κάποι-
ους άλλους.

Το νοµοσχέδιό σας προβλέπει βασική σύνταξη πείνας 360
ευρώ, δηλαδή 120.000 παλιές καλές ελληνικές δραχµές για να
µη ξεχνιόµαστε. Μας γυρίζει, λοιπόν, αυτή η ρύθµιση καµιά δε-
καπενταριά, δεκάξι χρόνια πίσω.

Υπάρχει, όµως και ένα άρθρο µε το οποίο συµφωνούµε. Κέ-
ντρο πιστοποίησης αναπηρίας. Έχουµε πει ότι γι’ αυτό το Κέντρο
Πιστοποίησης Αναπηρίας δυο είναι τα ζητούµενα. Πρώτον, να
µην προσληφθεί εξτρά προσωπικό. Κάντε µετατάξεις από το δη-
µόσιο. Μην επιβαρύνετε άλλο τον κόσµο µε έξτρα προσωπικό.
Έχει γονατίσει ο κόσµος να πληρώνει και δεν µπορεί όταν έχεις
1 εκατοµµύριο και πλέον δηµοσίους υπαλλήλους να προσλαµ-
βάνεις καινούργιους ενώ είναι σωστή η ιδέα του Κέντρου Πιστο-
ποίησης Αναπηρίας. ∆εύτερον, σταµατήστε τον εξευτελισµό των
ανθρώπων οι οποίοι έχουν αναπηρία και τρέχουν για αυτονόη-
τες αναπηρίες. Προφανώς όταν έχεις χάσει το χέρι σου δεν ξα-
ναφυτρώνει νέο χέρι. Μην αναγκάζετε τον κόσµο να ταλαιπω-
ρείτε και να εξευτελίζεται για να πιστοποιείται κάθε τρεις και λίγο
ότι το χέρι δεν έχει φυτρώσει! Καραµπινάτες αναπηρίες, πόδια,
χέρια, πράγµατα που δεν αντικαθίστανται και δεν αποκαθίστα-
νται δυστυχώς. Αφήστε τους ανθρώπους. Μια φορά εξέταση και
να φεύγουν.

Οι υπόλοιπες περιπτώσεις είναι άλλες, αλλά στις καραµπινά-
τες περιπτώσεις αναπηρίας, σταµατήστε να ταλαιπωρείτε τον
κόσµο διότι αυτό γίνεται σήµερα και το ξέρουµε όλοι. Αφήστε
τον άνθρωπο ο οποίος έχει την αναπηρία του. Έτσι κι αλλιώς
είναι δυσβάσταχτη. Αφήστε τον στον πόνο του και να µην τρα-
βιέται χωρίς λόγο. Κατά τα λοιπά είπαµε ότι είναι µια έξυπνη ιδέα.
Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός είναι πάντα εναντίον της γρα-
φειοκρατίας, της βαβούρας και της απίστευτης κατάστασης που
επικρατεί στο δηµόσιο και γι’ αυτό στηρίζουµε αυτή την ιδέα του
Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας.

Είναι γνωστό ότι η βασική θέση του ΛΑΟΣ είναι ότι πριν απ’
αυτή τη µεταρρύθµιση, αυτό το άγριο πράγµα που µας έχετε
φέρει εδώ, πρέπει να υπάρξει άρση όλων αυτών των τρελών, των
απίστευτων, των παράξενων τα οποία θυµίζουν «Αλ τσαντίρι
νιουζ», «Ράδιο Αρβύλα» και «Ελληνοφρένεια» συγχρόνως. Αυτό
συµβαίνει στο ελληνικό ασφαλιστικό σύστηµα, κύριε Ροντούλη,
κύριε Μαρκάκη και κύριε Πολατίδη. ∆ιότι ο κ. Ρωµανιάς, ο οποίος
είναι ο επιστηµονικός συνεργάτης της ΓΣΕΕ, είπε ότι τριάντα χι-
λιάδες νεκροί παίρνουν σύνταξη. Το «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» γράφει για
εξήντα χιλιάδες νεκρούς που παίρνουν σύνταξη. Το ρυθµίσαµε
αυτό; Ο κ. Μόσιαλος ο οποίος είναι συµπαθέστατος και γνώστης
του ασφαλιστικού είπε ότι σε ορίζοντα δεκαετίας λύνεται. Άλλα
δέκα χρόνια θα περιµένουµε να λυθεί το θέµα των συντάξεων
που παίρνουν οι νεκροί; Άλλα δέκα χρόνια θα περιµένουµε να ξε-
καθαρίσετε τις «µαϊµούδες» αναπήρους ποδοσφαιριστές που
παίρνουν αναπηρική σύνταξη, ταξιτζήδες τυφλούς που οδηγούν
ταξί ενώ είναι τυφλοί, όλα αυτά τα τρελά που τα βλέπει ο κόσµος
ενώ του κόβετε επιδόµατα, του αυξάνετε τα όρια ηλικίας και έχει
τρελαθεί να πληρώνει, του κόβετε τις συντάξεις, του κόβετε τους
µισθούς;
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Όλα αυτά δεν έπρεπε να είχαν ξεκαθαριστεί; ∆εν έπρεπε να
είχε λήξει αυτό το ρουσφετολογικό όργιο, αφού έχετε κάνει τα
δυο παλιά κόµµατα εξουσίας µαζί πεδίο βολής το δηµόσιο για
την τακτοποίηση ρουσφετιών για να πέφτουν τα ψηφαλάκια µέσα
στην κάλπη; Γιατί αυτή είναι η αλήθεια και να το παραδεχθείτε.
Για τα ψηφαλάκια µέσα στην κάλπη, γι’ αυτό βγάζετε «µαϊµού-
δες» συντάξεις. Εκκαθάριση, λοιπόν, έπρεπε να είχε γίνει και
αξιοποίηση της µυθικής ακίνητης περιουσίας του δηµοσίου. Εί-
παµε και το πρωί ότι 300 δισεκατοµµύρια κάθονται και περιµέ-
νουν. Τι κάθονται και περιµένουν 300 δισεκατοµµύρια ευρώ
αµύθητη ακίνητη περιουσία του δηµοσίου, δεν µπορεί κανείς να
καταλάβει.

Άρθρο 6, εξίσωση ορίων ηλικίας ανδρών και γυναικών. Έχουµε
πει πολλές φορές ότι έχουµε σοβαρότατο δηµογραφικό πρό-
βληµα. Ένα προς έξι είναι σήµερα η αναλογία που έχουµε µε
τους Τούρκους, ένα προς δώδεκα σε είκοσι χρόνια. Εκατό εκα-
τοµµύρια οι Τούρκοι περίπου, οκτώ εκατοµµύρια εµείς. Τι θα
γίνει µε αυτό το δηµογραφικό; Ποια είναι η ελάφρυνση δηλαδή
στην εργαζόµενη µάνα; Στοιχειώδες επίπεδο διαβίωσης ζητούν
για να µεγαλώσουν τα παιδιά τους και αναγκάζονται να µένουν
περισσότερο στο δηµόσιο, επειδή κάποιοι γνωστοί κύριοι από τα
κοινοτικά όργανα µε τους γνωστούς φετφάδες τις αναγκάζουν
να µένουν περισσότερο στο δηµόσιο, εξ ου και η ανεκδιήγητη
απόφαση του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

Και αφήνω στην πάντα το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Έρχο-
µαι στην Κοµισιόν και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα, τα κοινοτικά όρ-
γανα που ξέρω. Υπάρχει στα κοινοτικά όργανα πρόβλεψη για
σαράντα χρόνια εργασίας; Σε δέκα χρόνια θεµελιώνεις συντα-
ξιοδοτικό δικαίωµα. Τους το είπατε όταν τους βλέπετε; Έρχεται
εδώ η τρόικα και µας κάνει έλεγχο. Τους το είπατε; Τους ρωτή-
σατε εάν στα κοινοτικά όργανα υπάρχουν σαράντα χρόνια ερ-
γασίας, όπως επιβάλλουν αυτοί οι κύριοι στην Ελλάδα επειδή
µας βρήκαν µπόσικους, επειδή είµαστε πολύ ανεκτικοί; Είστε
πολύ ανεκτικοί, είστε µπόσικοι, τι φταίει ο κόσµος;

Και βέβαια, το θέµα της εξίσωσης των ορίων ηλικίας. Μονίµως
προς τα πάνω θα είναι η εξίσωση των ορίων ηλικίας; Οι γυναίκες
περισσότερο θα δουλεύουν; ∆εν θα υπάρχει εξίσωση προς τα
κάτω; ∆εν µπορούν να έρθουν τα όρια ηλικίας των ανδρών προς
τα κάτω και να εξισωθούν εν πάση περιπτώσει; Ποιος σας είπε
ότι η απόφαση του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ση-
µαίνει προς τα πάνω εξίσωση; Υπάρχει, λοιπόν και η άλλη λύση.

Και φυσικά, λύση δεν είναι ο µασκαρεµένος ΛΑΦΚΑ που φέρ-
νετε µε το άρθρο 12. Πρόσθετη κράτηση είναι, πρόσθετο χαρά-
τσι και φυσικά το καταψηφίζουµε. Αν είναι δυνατόν, στη σηµερινή
Ελλάδα να θεωρείται η σύνταξη των 1.400 ευρώ µεγάλη σύ-
νταξη! Στο κάτω-κάτω όσοι παίρνουν αυτές τις συντάξεις έχουν
πληρώσει εισφορές. Αυτοί που παίρνουν σύνταξη 4.500 και 5.000
ευρώ, όπως είπε σήµερα ο κ. Πολατίδης στην επιτροπή, έχουν
πληρώσει τις εισφορές ή µήπως έχει γίνει κάποιο άλλο τρικ; Ο
νέος µασκαρεµένος ΛΑΦΚΑ αρχίζει, λοιπόν, από τα 1.400 ευρώ.

Αγροφυλακή. Πολύπαθη. Τα δώσατε όλα ως Αντιπολίτευση να
κτυπάτε την Αγροφυλακή επειδή έγιναν οι προσλήψεις επί ∆ε-
ξιάς. Ας πούµε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία είναι η ∆εξιά, που λέει ο
λόγος δηλαδή! Έγιναν οι προσλήψεις επί ∆εξιάς και γι’ αυτό την
πλήρωσε η Αγροφυλακή και αυτοί που προσλήφθηκαν και γι’
αυτό τους κυνηγάτε. Πολιτική αντεκδίκηση.

Άρθρο 15. Σωστή η ρύθµιση για τους Βουλευτές, σωστή η
ρύθµιση για τους αιρετούς άρχοντες των οργάνων Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, διότι ούτε πατρίκιοι πρέπει να είµαστε ούτε το
χρυσό αυγό έχουµε κάνει εµείς και οι ∆ήµαρχοι και οι Νοµάρ-
χες. Προφανώς και την ψηφίζουµε αυτή τη διάταξη για λόγους
ισότητας και δικαιοσύνης.

Τα άρθρα 16, 17, 18 και 19 τα ψηφίζουµε.
Για την τροπολογία για τους ενστόλους τα είπαµε µε τον κ. Βε-

νιζέλο. Έχει δίκιο ο κ. Βενιζέλος ότι πρέπει να έχεις τριάντα πέντε
υπηρεσία αλλά πρέπει να σε αφήσει και η υπηρεσία σου να έχεις
τριάντα πέντε χρόνια. Τους αποστρατεύετε, τους πετάτε σαν
στηµένες λεµονόκουπες και δεν κοιτάτε από την άλλη πλευρά
του Αιγαίου, που οι Τούρκοι ξέρουν να εκµεταλλεύονται τους
αξιωµατικούς και δεν τους πετάνε σαράντα επτά και σαράντα
οκτώ ετών στα σκουπίδια ως αποτυχηµένους. Γιατί τους απο-

στρατεύετε. Άρα είσαι άχρηστος για το στρατό, δεν µας κάνεις,
δεν σε χρειαζόµαστε. Αυτό, λοιπόν, δεν το κάνετε. Οι Τούρκοι
έχουν επιτυχίες, εµείς µετράµε συνεχώς αποτυχίες.

Προφανώς δεν ισχύει αυτό που λέτε στο ΠΑΣΟΚ, ότι πρέπει
να υπάρξει εξοµοίωση µε τους άλλους δηµοσίους υπαλλήλους.
Το ίδιο είναι ο αντισυνταγµατάρχης που είχα εγώ στο ∆ιδυµό-
τειχο στο Πυροβολικό στον Έβρο µε τον υπάλληλο της Νοµαρ-
χίας Ρόδου; Το ίδιο να παίρνεις αναφορά από το φαντάρο έξι η
ώρα το πρωί, όπως γινόταν στη µονάδα µου και στις δώδεκα η
ώρα το βράδυ να είναι πάλι εκεί ο Αντισυνταγµατάρχης και να
παίρνει αναφορά και το ίδιο είναι να είσαι υπάλληλος των ΕΛΤΑ;
Το ίδιο έργο προσφέρουν; Άρα, λοιπόν, µην εξισώνετε και µη
λέτε ότι είναι δηµόσιοι υπάλληλοι και ότι πρέπει να γίνουν το ίδιο.

Ανεπαρκής και η ρύθµιση που κάνετε για τους βατραχανθρώ-
πους, ναρκαλιευτές και τους πιλότους γιατί παίζουν τη ζωή τους
κορώνα-γράµµατα. Θα έπρεπε να είναι πολύ καλύτερη και γι’
αυτό δεν την ψηφίζουµε.

Και, φυσικά, έχει δίκιο ο κ. Πολατίδης που σας είπε στην επι-
τροπή ότι ο στρατιωτικός παίρνει δεκαπέντε µεταθέσεις στη
διάρκεια της υπηρεσίας του και πληρώνει και ενοίκια για να µένει
µέσα, γιατί τα οικήµατα που έχετε φτιάξει είναι ανεπαρκή και δεν
φτάνουν για όλους.

Σ’ αυτό το σηµείο θα καταθέσω για τις προτεινόµενες τροπο-
ποιήσεις που µας έχουν διανείµει η Πανελλήνια Οµοσπονδία
Αξιωµατικών Αστυνοµίας και η Πανελλήνια Οµοσπονδία Αστυνο-
µικών Υπαλλήλων. Και αυτό το κάνω επειδή είπατε ότι το ρυθµί-
σατε το ζήτηµα των έξι ηµερών και της πλασµατικής υπηρεσίας,
για να δούµε αν είναι ικανοποιηµένα τα Σώµατα Ασφαλείας,
αυτοί οι άνθρωποι που έχουν να αντιµετωπίσουν και την ντόπια
εγκληµατικότητα και την εισαγόµενη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι Αστυνοµικοί και οι Πυροσβέστες παίζουν τη ζωή τους κο-
ρώνα-γράµµατα και δεν είναι ο γιος του Λάτση. Όταν είσαι ο γιος
του Λάτση δεν γίνεσαι αστυνοµικός ή πυροσβέστης. Είσαι το
παιδί του λαού και πηγαίνεις για τα 800 ευρώ και έχεις να αντι-
µετωπίσεις και όλα αυτά τα προβλήµατα που η δική σας αδιέ-
ξοδη πολιτική, όπως και η πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει
δηµιουργήσει. Φουντώσατε, λοιπόν, την εγκληµατικότητα, τα
προβλήµατα και τώρα την πληρώνουν οι αστυνοµικοί και οι πυ-
ροσβέστες.

Για την αδικία που παρουσιάζει το νοµοσχέδιό σας, για τον
ακρωτηριασµό των κοινωνικών δικαιωµάτων και για την κλοπή
των εισφορών που συνεπάγεται εµείς σας λέµε «όχι» και θα πα-
λέψουµε µε κάθε τρόπο, ώστε το ασφαλιστικό αυτό σύντοµα να
καταργηθεί.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Αϊβαλιώτη.

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. ∆ηµήτριος Παπαδηµούλης για οκτώ λεπτά.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Θα ήθελα να κάνω, ξεκινώ-
ντας, ένα σχόλιο για τις αλλαγές που έφερε η Κυβέρνηση στο
συζητούµενο νοµοσχέδιο στην Ολοµέλεια.

Μου θυµίζουν τη γνωστή ιστορία µε το Χότζα. Ήταν ένας χω-
ρικός που έµενε σε ένα πολύ µικρό σπιτάκι. Πήγε και παραπονέ-
θηκε ότι ήταν πολύ στριµωγµένος. Κάθε µέρα ο Χότζας του
πρότεινε να βάζει από ένα µεγάλο ζώο µέσα και να συγκατοικεί.
Μετά από 20 µέρες του αφαίρεσε µία κότα και άφησε µέσα το
βουβάλι, το γουρούνι, το άλογο. Και ο χωρικός την τελευταία
φορά του είπε «βγάζοντας τη κότα νοιώθω ανετότερα». Έτσι κά-
νετε και εσείς. Κόβετε 100 µε το αρχικό σχέδιο και µε τις αλλα-
γές της τελευταίας στιγµής κόβετε 95 και ζητάτε να σας πουν
ευχαριστώ. Και είδα σε µερικά µεγάλα τηλεοπτικά κανάλια «τα
δώρα της Κυβέρνησης στους ασφαλισµένους». ∆εν θα σας βά-
λουµε δεκαπέντε χρόνια στο κεφάλι στις εργαζόµενες στο δη-
µόσιο µητέρες ανήλικων παιδιών, αλλά θα σας τα βάλουµε µε το
µαλακό. ∆εν θα προσθέσουµε στους ένστολους δέκα έως δεκα-
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πέντε χρόνια στο κεφάλι, αλλά θα σας βάλουµε να πληρώσετε
για να σας κόψουµε δέκα.

Αυτή είναι µία παλαιοκοµµατική µέθοδος η οποία όµως δεν
πείθει, διότι οι πολίτες θα συγκρίνουν τι είχαν και τι τους προκύ-
πτει. Και οι εργαζόµενοι στο δηµόσιο ξέρουν ότι είχαν τόσα και
παίρνουν τόσα. Και είχαν ασφαλιστική προσδοκία να πάρουν
τόσα και ότι θα έβγαιναν τότε στη σύνταξη. Εσείς µε όλα τα
µέτρα που πήρατε µ’ αυτό το νοµοσχέδιο και µε όσα προηγήθη-
καν τους τα παίρνετε από παντού. Τους κόψατε µισθούς, επιδό-
µατα, δικαιώµατα, συντάξεις και τους λέτε ότι θα βγαίνουν και
αργότερα στη σύνταξη.

Αυτή η χώρα πρέπει να προκόψει και πρέπει να αναπτυχθεί και
πρέπει να παράγει πλούτο και να τον διανείµει δικαιότερα για να
µειωθούν οι ανισότητες. Όταν συµπεριφέρεσθε έτσι σε εκατο-
ντάδες χιλιάδες εργαζόµενους στο δηµόσιο τσαλαπατώντας και
τις προεκλογικές σας υποσχέσεις και την αξιοπρέπειά τους –ρω-
τήστε ένα ψηφοφόρο του ΠΑΣΟΚ που είναι στο δηµόσιο- πώς
περιµένετε να δουλέψει η έρηµη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση; Πώς θα δου-
λέψουν αποδοτικά τα δηµόσια σχολεία, οι δηµόσιες υπηρεσίες,
οι δήµοι, οι υπηρεσίες αποκοµιδής απορριµµάτων, οι κοινωνικές
υπηρεσίες, η φροντίδα στην τρίτη ηλικία, ο έλεγχος των τροφί-
µων, η προστασία του περιβάλλοντος, η προστασία των αρχαιο-
λογικών χώρων; Με ανθρώπους που κοροϊδέψατε για να τους
πάρετε τη ψήφο και τώρα τους λέτε ότι τους κόβετε από παντού;
Αυτοί οι πολίτες µε το δίκιο τους διαµαρτύρονται και λένε εµένα
µου έχεις βάλει το χέρι στη τσέπη και µου έχεις πάρει ό,τι υπάρ-
χει και µου έχεις βγάλει και τη φόδρα. Πες µου τι παίρνεις από
τη φοροδιαφυγή, τι πληρώνουν οι οικονοµικά ισχυροί, τι έκοψες
από τη διαφθορά, τι έκοψες από την πελατειακή σπατάλη;

Εσείς νοµιµοποιείτε τις παρανοµίες στα νοσοκοµεία, η φορο-
διαφυγή καλπάζει, η διαφθορά δεν ελέγχεται. Και έρχεται ο κ.
Ρακιντζής επιθεωρητής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και λέει ότι έχει
στείλει τετρακόσιες πενήντα υποθέσεις διαφθοράς στη δικαιο-
σύνη, αλλά καµµία δεν έχει τελεσιδικήσει.

Έρχοµαι στα άρθρα. Τα βασικά άρθρα που εκφράζουν τη φι-
λοσοφία του νοµοσχεδίου είναι τα άρθρα 3 και 4 όπου προσδιο-
ρίζεται µία µεγάλη µείωση των συντάξεων, όπου κόβονται
µεσοσταθµικά µε µπαλτά κατά 30% και τα άρθρα 6 και 7 όπου
προσδιορίζεται µία µεγάλη αύξηση των ορίων ηλικίας για συ-
νταξιοδότηση µε µία πρωτοφανή έλλειψη µεταβατικότητας. ∆εν
υπήρξε ασφαλιστική µεταρρύθµιση σε ευρωπαϊκή χώρα ακόµα
και η πιο σκληρή που να µην µπήκε στη βάσανο της κοινωνικής
και πολιτικής συζήτησης και αντιπαράθεσης διαλόγου και µέσα
στα Κοινοβούλια και σε συνεργασία µε τα συνδικάτα. Στην Ισπα-
νία η συζήτηση για την ασφαλιστική µεταρρύθµιση κράτησε 8
χρόνια, στη Σουηδία κράτησε 4 χρόνια. Στην Ελλάδα νοµοθετεί-
ται την ώρα που έξω βράζει ο τόπος µε θερµοκρασία 40 βαθµών
Κελσίου, ψεκάστε, ψηφίστε, τελειώσατε, για να επωφεληθείτε και
από τα µπάνια του λαού που έλεγε ο πατέρας του σηµερινού
Πρωθυπουργού.

Θα δώσετε µία βασική σύνταξη, η οποία στην πραγµατικότητα
είναι µετονοµασία του ΕΚΑΣ. Όταν δίνεις 360 ευρώ είναι το ΕΚΑΣ
µετονοµασµένο. Και το υπόλοιπο θα είναι αναλογική σύνταξη
που θα προσδιορίζεται µε κριτήρια, όπως τα κριτήρια µε τα οποία
λειτουργούν ο ασφαλιστικές εταιρείες και µάλιστα λογαριάζο-
ντας το σύνολο του εργασιακού βίου. Μπορείτε να µου πείτε σε
πόσες ευρωπαϊκές χώρες ισχύει αυτό; Σε πολλές ευρωπαϊκές
χώρες ισχύουν τα δέκα καλύτερα χρόνια, σε άλλες τα είκοσι κα-
λύτερα χρόνια και σε άλλες τα πέντε καλύτερα χρόνια. Εδώ είναι
το σύνολο. Και το ερώτηµα είναι από τη συνταγµατική επιταγή
που λέει ότι η κοινωνική ασφάλιση είναι υποχρέωση του κράτους
και έχει αναδιανεµητικά στοιχεία και στοιχεία µείωσης των ανι-
σοτήτων και άµβλυνσής τους και προσπαθεί να στηρίξει ένα κοι-
νωνικό σύστηµα ασφάλισης, τι θα κρατήσετε; Τίποτα, αν
εξαιρέσει κανείς το ΕΚΑΣ. Το άλλο δουλεύει σαν ιδιωτική ασφα-
λιστική εταιρεία.

Να πω κάτι και για τους υπαλλήλους της Βουλής. Την περα-
σµένη εβδοµάδα συζητώντας το ασφαλιστικό βρεθήκαµε για
πρώτη φορά σε µια κινητοποίηση των εργαζοµένων στη Βουλή.
Σηµαντικό πράγµα αν σκεφθεί κανείς και πώς έχει στελεχωθεί
αυτή η Βουλή. Εδώ χρειάζεται µία ριζική αναδιοργάνωση και µια

µεγαλύτερη αλληλεγγύη σε αυτούς που πραγµατικά προσφέ-
ρουν. Τα τελευταία χρόνια οι υπάλληλοι της Βουλής αυξήθηκαν
µέχρι το βαθµό του διπλασιασµού. Την τελευταία δεκαετία ίσως
αυξήθηκαν 60% και παραπάνω αν προσθέσει και εργαζόµενους
µε άλλες µορφές εργασίας. Όµως υπάρχουν τοµείς, όπου υπάρ-
χουν τροµακτικές ελλείψεις. Αναφέρθηκε από προηγούµενο οµι-
λητή ο τοµέας της στενογραφίας. ∆εν είναι αρµοδιότητα της
Κυβέρνησης. Είναι αρµοδιότητα του Προέδρου της Βουλής.
Πρέπει να σταµατήσει αυτή η υποκρισία του πολιτικού συστή-
µατος, όπου οι υπάλληλοι της Βουλής γίνονται το µαξιλαράκι,
στο οποίο ρίχνουµε όλες τις ευθύνες αυτών οι οποίοι χρησιµο-
ποίησαν και τους εργαζόµενους στη Βουλή ως ένα ακόµη σπορ
για να κάνουν ρουσφετολογικές προσλήψεις και πελατειακές δα-
πάνες.

Το σηµερινό ασφαλιστικό σύστηµα στο δηµόσιο δεν έχει προ-
βλήµατα, δεν έχει ελλείψεις, δεν έχει πράγµατα που πρέπει να
διορθωθούν; Ασφαλώς και έχει. ∆εν το φτιάξαµε εµείς. Εσείς το
φτιάξατε µισό-µισό µε τη Νέα ∆ηµοκρατία, µπαλώνοντας, κόβο-
ντας και ράβοντας. Έχει ανισότητες; Έχει προβλήµατα που θα
έπρεπε να διορθωθούν; Έχει ζητήµατα που χρειάζονται εξορθο-
λογισµό; Βεβαίως. Αλλά εσείς χρησιµοποιείτε τα προβλήµατα
που δηµιουργήσατε µε τις εµβαλωµατικές πολιτικές σας για να
ξεθεµελιώσετε τον αναδιανεµητικό, τον κοινωνικό χαρακτήρα της
ασφάλισης. Και πάτε σε µεγάλες µειώσεις και αντικαθιστάτε τον
κοινωνικό χαρακτήρα µε τον κεφαλαιοποιητικό χαρακτήρα.

Και επειδή µπήκε ο Υπουργός, ρώτησα στη συζήτηση επί της
αρχής και µέχρι τώρα δεν έχω πάρει απάντηση, µπορείτε να µας
πείτε, γιατί σίγουρα το έχετε λογαριάσει, όταν κάνετε αυτό το
σφαγιαστικό ασφαλιστικό νοµοσχέδιο και για τον ιδιωτικό και για
το δηµόσιο τοµέα, πόσα σκοπεύετε και προβλέπετε να εξοικο-
νοµήσετε σε ετήσια βάση σε βάθος χρόνου; Γιατί κρύβετε αυ-
τούς τους αριθµούς; Γιατί δεν έχετε εµφανίσει πόσα θα πάρετε
από την τσέπη των ασφαλισµένων εξοικονοµώντας πόρους;

Πολύ φοβούµαι ότι αυτό το στοιχείο που είναι και επιβεβλη-
µένο να παρουσιαστεί µέσα από τις εκθέσεις του Γενικού Λογι-
στηρίου του κράτους αποκρύπτεται για να µην πάθει σοκ ο
κόσµος που του τα παίρνετε, διότι προστίθεται αυτή η αφαίµαξη,
σε µια αφαίµαξη που έχει προηγηθεί. Κόψατε µισθούς, κόψατε
επιδόµατα, πήρατε κι άλλα λεφτά µε φόρους, πήρατε κι άλλα
λεφτά µε πρόσθετους φόρους και τώρα τους λέτε: «Θα σου
κόψω και από τη σύνταξη, όχι αυτή που θα πάρεις, αλλά κι αυτή
που παίρνεις και θα βγαίνεις και πιο αργά στη σύνταξη.»

Εµείς, θα καταψηφίσουµε τα άρθρα αυτού του νοµοσχεδίου
που προβλέπουν αυτές τις άγριες, νεοφιλελεύθερες ρυθµίσεις.
Και µε την ολοκλήρωση της ψηφοφορίας, θα καταθέσουµε και
αναλυτικά την πρότασή µας, άρθρο προς άρθρο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Παπαδηµούλη.

Ο Υφυπουργός, κ. Σαχινίδης, έχει το λόγο.
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
∆εν είχα σκοπό να καταχραστώ το χρόνο από τους συναδέλ-

φους Βουλευτές, αλλά θεωρώ ότι ο δηµόσιος διάλογος δεν κερ-
δίζει όταν προστρέχουµε σε αυτόν µε γενικούς αφορισµούς ότι
«ξέρετε, κάνετε όλα αυτά στον τοµέα του συνταξιοδοτικού, αλλά
δεν κάνετε σε άλλους τοµείς απ’ όπου θα µπορούσατε να εξοι-
κονοµήσετε έσοδα, να βοηθήσετε πραγµατικά τη χώρα». Είναι
µια προσέγγιση η οποία έρχεται σε σύγκρουση µε τα πραγµα-
τικά στοιχεία. Γιατί η πολιτική βούληση της Κυβέρνησης για να
αντιµετωπίσει το τεράστιο πρόβληµα της εκτεταµένης φοροδια-
φυγής, φάνηκε από το φορολογικό νοµοσχέδιο το οποίο ψηφί-
σαµε. Τότε, δηλώσαµε ποιες είναι οι προθέσεις µας.

Πριν από λίγες ηµέρες, είχαµε βγάλει µια ανακοίνωση από την
οποία προέκυπτε ότι υπήρχε µεγάλος αριθµός οφειλετών µε λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές, οι οποίοι ταυτόχρονα είχαν ακίνητα στη
Σαντορίνη και στη Μύκονο. Σήµερα, λοιπόν, κύριε Παπαδηµούλη,
µια και ενδιαφερθήκατε για να µάθετε συγκεκριµένες πρωτο-
βουλίες που έχει πάρει η Κυβέρνηση και οι οποίες δείχνουν ποια
είναι η πολιτική βούληση, µπορώ να ενηµερώσω επίσηµα τους
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συναδέλφους της Βουλής, ότι από τους εννιακόσιους ογδόντα
εννέα οφειλέτες µε ληξιπρόθεσµες οφειλές, οι οποίοι είχαν ακί-
νητη ιδιοκτησία σε Μύκονο και Σαντορίνη, αµέσως µετά την ανα-
κοίνωση που έκανε η Κυβέρνηση και τη διασταύρωση των
στοιχείων, προσέτρεξαν να πληρώσουν έως τώρα τις οφειλές
τους διακόσιοι είκοσι έξι. ∆εν µπορούσε να το κάνει αυτό η προη-
γούµενη κυβέρνηση; Βεβαίως, και µπορούσε να το κάνει, αλλά
δεν είχε την πολιτική βούληση. Ανακοινώσαµε την αναστολή λει-
τουργίας καταστηµάτων λόγω φορολογικών παραβάσεων. ∆εν
µπορούσε να το κάνει αυτό η προηγούµενη κυβέρνηση; Βεβαίως,
και µπορούσε να το κάνει. ∆εν το έκανε όµως. Το έκανε αυτή η
Κυβέρνηση.

Πετύχαµε µε το νοµοσχέδιο και την πρόβλεψη που είχαµε
µέσα για τις offshore εταιρείες, στις οποίες πολλοί πήγαιναν και
γράφανε τα ακίνητα, να υποχρεώσουµε τους κατόχους ακινήτων
µέσω offshore εταιρειών, να αναγκαστούν να τις µεταβιβάσουν
σε φυσικά πρόσωπα, διότι το κόστος διατήρησης ακινήτου µέσω
offshore εταιρείας είναι ασύµφορο. Και αυτό δείχνει ποια είναι η
πολιτική µας βούληση.

Και σε τελική ανάλυση και µια άλλη πληροφορία την οποία
θέλω να καταθέσω είναι ότι εµείς χτυπήσαµε όλους αυτούς οι
οποίοι χρησιµοποιούσαν τις διατάξεις που υπήρχαν για τα
σκάφη, τα οποία χρησιµοποιούσαν ορισµένοι για προσωπική
τους αναψυχή, αλλά τα είχαν χαρακτηρισµένα ως επαγγελµα-
τικά και κατάφερναν και φοροδιέφευγαν και δεν πλήρωναν φό-
ρους, να υποχρεωθούν να πάνε να τα µεταβιβάσουν πλέον στον
εαυτό τους. Και εκεί που µέχρι τώρα είχαν το χαρακτήρα των
επαγγελµατικών σκαφών, καταφέραµε να είναι σκάφη ιδιωτικά
και βεβαίως, να έχουν πληρώσει και τους σχετικούς φόρους.

Ενδεικτικά απαρίθµησα κάποιες πρωτοβουλίες, περισσότερο
για να ενηµερώσω το συνάδελφο µου, για να µη λέγεται, να µην
καταγράφεται µέσα στη συζήτηση που γίνεται στη Βουλή, ότι
µέσα σε αυτούς τους εννιά µήνες δεν υπήρξε καµµία πρωτο-
βουλία και καµµία διάθεση από την Κυβέρνηση, να αντιµετωπίσει
τα προβλήµατα που µε τα χρόνια είχαν συσσωρευτεί και που επέ-
τρεπαν σε κάποιους να ζουν σε βάρος των έντιµων και φορολο-
γούµενων πολιτών.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υφυπουργό κ. Σαχινίδη.
Το λόγο έχει ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος Ροντούλης.
Ορίστε, κύριε Ροντούλη, έχετε το λόγο για οκτώ λεπτά.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ θα ασχοληθώ µε συγκεκριµένα

πράγµατα µια που περάσαµε στα άρθρα.
Πρώτον, θα αναφερθώ στη λεγόµενη πλασµατική υπηρεσία

των ενστόλων. Να τελειώνουµε µε αυτό το αστείο περί πλασµα-
τικότητας. Όταν αναφερόµαστε στη λεγόµενη πλασµατική πε-
νταετή υπηρεσία των ενστόλων, πρέπει να ξέρουµε και να
συνοµολογούµε όλοι µέσα σε αυτή την Αίθουσα, ότι είναι µάχιµη
πραγµατική υπηρεσία. Οι άνθρωποι έχουν κερδίσει αυτά τα χρό-
νια, µε το αίµα τους, µε τον ίδιο τον ιδρώτα τους και µε τις αγω-
νίες της καθηµερινότητάς τους.

Συγκεκριµένα, έχουν πληρώσει αυτή τη λεγόµενη «πλασµα-
τική» µε υπερωρίες άνευ αµοιβής. Θα το πούµε αυτό; Έχουν πλη-
ρώσει µε απασχόληση σε αργίες, χωρίς να παίρνουν ούτε ένα
ευρώ. Έχουν πληρώσει αυτή τη δήθεν «πλασµατική», µε το ανύ-
παρκτο ωράριο τους. ∆εν έχουν οκτάωρο οι ένστολοι. Μπορεί
να γυρίζουν το µεσηµέρι στο σπίτι τους και σε µια ώρα να τους
πάρει τηλέφωνο ο διοικητής τους και να τους πει: «Ελάτε πάλι
πίσω.» Και βεβαίως, µε την επικινδυνότητα του επαγγέλµατός
τους, για να µιλήσω γενικά. Άρα, λοιπόν, αυτό που λέµε «πλα-
σµατική υπηρεσία», θα παρακαλούσα πάρα πολύ, ο όρος να γίνει
«µάχιµη πραγµατική υπηρεσία», γιατί αυτό αποτυπώνει πλήρως
την πραγµατικότητα.

∆εύτερο σηµείο και πάρα πολύ σηµαντικό για εµάς, για το
Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό. Κύριε Υπουργέ, έχουµε µια εντε-
λώς διαφορετική αντίληψη και φιλοσοφία, όσον αφορά την απα-
σχόληση των συνταξιούχων. Ας προτάξουµε τη λογική. Τι λέει η
λογική; Λέει ότι κάποιος άνθρωπος βγαίνει στη σύνταξη και στη

συνέχεια προτιµάει να απασχοληθεί µε κάτι. Τουτέστιν ή να βρει
µια δουλειά στον ιδιωτικό τοµέα και να γίνει εκ νέου µισθωτός ή
να αυτοαπασχοληθεί, να ανοίξει µια δικιά του επιχείρηση. Τι προ-
σφέρει; Προσφέρει στην ανάπτυξη του ΑΕΠ και προσφέρει και
θέσεις εργασίας.

Και έρχεστε τώρα και λέτε ότι θα πρέπει οι άνθρωποι αυτοί,
δηλαδή οι απασχολούµενοι συνταξιούχοι, να δοκιµάσουν πλέον
από την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είτε την περικοπή της σύνταξης
τους είτε την πλήρη αναστολή της σύνταξης τους. Και εγώ σας
θέτω το εξής εύλογο ερώτηµα και περιµένουµε µια απάντηση: Η
σύνταξη του πολίτη, ενστόλου ή µη, είναι περιουσιακό του στοι-
χείο; Την έχει πληρωµένη µε δικά του χρήµατα, ναι ή όχι; Άρα, αν
ακολουθήσουµε αυτή τη γραµµή σκέψης, θα κατανοήσουµε όλοι
ότι δεν είναι δυνατόν να έρχεται η Κυβέρνηση, η πολιτεία και να
βάζει χέρι σε ένα κεκτηµένο περιουσιακό στοιχείο των πολιτών.

Υπό αυτή την έννοια, λοιπόν, εµείς είµαστε κάθετα αντίθετοι σε
αυτήν την πρακτική που πάτε να εφαρµόσετε και νοµίζω ότι σας
έχει στείλει και τα µαντάτα το Ελεγκτικό Συνέδριο για την αντι-
συνταγµατικότητα της πρακτικής αυτής.

Τρίτο σηµείο. Έρχοµαι στους εκπαιδευτικούς, αγαπητοί συ-
νάδελφοι, για να δείτε τη µεγάλη υποκρισία του ΠΑΣΟΚ, το µε-
γάλο εµπαιγµό που υφίστανται οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβά-
θµιας ή της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Θα σας διαβάσω ένα
απόσπασµα από νόµο ΠΑΣΟΚ. Είναι ο ν. 3075/2002. Προσέξτε τι
έλεγε, η Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ: «Επειδή η διδασκαλία», διαβάζω
από µέσα, «σε σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκ-
παίδευσης, σε αυτή την ηλικία» είναι η ηλικία των εξήντα και εξή-
ντα πέντε, «αποβαίνει σε βάρος του διδακτικού και εκπαιδευτικού
έργου, µε τις προτεινόµενες διατάξεις του νόµου παρέχεται η
δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς, που έχουν συµπληρώσει
τριακονταετή πραγµατική συντάξιµη υπηρεσία να λαµβάνουν σύ-
νταξη, όσοι µεν έχουν διοριστεί µέχρι 31-12-1982, µετά τη συ-
µπλήρωση του πεντηκοστού πέµπτου έτους της ηλικίας τους,
όσοι δε έχουν διοριστεί από την 1-1-1983 και εφεξής, µετά τη συ-
µπλήρωση του εξηκοστού έτους της ηλικίας». Τάδε έφη Κυβέρ-
νηση ΠΑΣΟΚ το 2002.

Και έρχεστε τώρα εσείς και τα αλλάζετε αυτά. Και λέτε όχι, ο
εκπαιδευτικός στα εξήντα πέντε χρόνια. Εγώ ερωτώ πάλι: Φα-
ντάζεστε, κύριε Υπουργέ, µία νηπιαγωγό εξήντα πέντε χρονών
να κάνει µάθηµα σε παιδάκια τεσσάρων χρονών; ∆εν βλέπετε ότι
υπάρχει ένα τεράστιο πολιτισµικό χάσµα, ένα τεράστιο επικοι-
νωνιακό χάσµα, ένα τεράστιο χάσµα γενεών µεταξύ ενός αν-
θρώπου του εξηκοστού πέµπτου έτους της ηλικίας του και
παιδιών που είναι τεσσάρων, πέντε, έξι, επτά, δέκα χρονών; Αυτό
δεν αντανακλά αρνητικά στην ποιότητα των παρεχοµένων εκ-
παιδευτικών υπηρεσιών; Αυτό λέγατε εσείς στην αιτιολογική έκ-
θεση του ν. 3075/2002.

Και βεβαίως, µπορείτε να αντιτείνετε το εξής επιχείρηµα. «Μα,
τότε, κύριε Ροντούλη ήταν 2002. Τώρα είναι 2010, έχουµε άλλου
είδους προβλήµατα». Τότε, λοιπόν, θα σας πω και εγώ ότι η κ.
∆ιαµαντοπούλου σε συνέντευξή της στο «MEGA» αναγνώρισε
την αναγκαιότητα ύπαρξης της συγκεκριµένης ρύθµισης, συµ-
φωνώντας ότι τυχόν κατάργησή της, θα έχει σοβαρές συνέπειες
στην ποιότητα του παρεχοµένου εκπαιδευτικού έργου.

Άρα, λοιπόν, εγώ κύριε Υπουργέ, καλοπροαίρετα σας ρωτώ:
Πότε λέγατε επιτέλους την αλήθεια στον ελληνικό λαό; Το 2002
µε το νόµο, που σας είπα; Το 2010 µε το δικό σας νόµο; Το 2010,
επίσης, µε αυτά που λέει η κυρία ∆ιαµαντοπούλου; Πότε επιτέ-
λους λέτε την αλήθεια στον ελληνικό λαό;

Με αυτά που κάνετε, µε τις αλλεπάλληλες τροπολογίες, τις πα-
λινωδίες, τις αλλαγές και όλα αυτά µας έχετε τρελάνει όλους.
Έχετε τρελάνει όλο τον ελληνικό λαό.

Καταλήγω λέγοντας τούτο. Κοιτάξτε να δείτε, το νοµοσχέδιο
θα περάσει. Το ψηφίσατε ήδη επί της αρχής. Και βεβαιότατα
αύριο θα ολοκληρωθεί και η συζήτηση επί των άρθρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σας λέω, όµως, ότι οι Βουλευτές σας το ψηφίζουν µε βαριά

καρδιά, γιατί και µετά την αυριανή υπερψήφιση επί των άρθρων
δεν θα τολµάνε να πάνε στα χωριά και στα καφενεία. Εκεί θα
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δουν την ογκούµενη λαϊκή οργή, η οποία θα αντανακλάσει πάρα
πολύ σύντοµα και στα εκλογικά ποσοστά του ΠΑΣΟΚ.

Άρα, λοιπόν, σας λέµε και πάλι ότι κάνετε µια βίαιη µεταρρύθ-
µιση, η οποία ξεθεµελιώνει δικαιώµατα των πολιτών που τα έχουν
πληρωµένα µε τους κόπους, τις αγωνίες, τις θυσίες µιας ολό-
κληρης ζωής. Αυτό δεν θα σας βγει σε καλό. Και εσείς θα έχετε
συνδέσει το όνοµά σας µε ένα επαίσχυντο νοµοσχέδιο, που µε
κυνικό τρόπο πλήττει δικαιώµατα που οι πολίτες προσπαθούν να
τα κατοχυρώσουν µια ολόκληρη ζωή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Ροντούλη.

Εισερχόµαστε στον κατάλογο των οµιλητών.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής Α’ Πειραιά του ΠΑΣΟΚ κ. ∆ηµήτριος

Καρύδης για οκτώ λεπτά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΥ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το δεύτερο κατά σειρά νο-

µοσχέδιο ολοκληρώνονται ουσιαστικά οι αλλαγές του ασφαλι-
στικού συστήµατος στη χώρα, βγάζοντας την οικονοµία µας από
το αδιέξοδο και τη σύνταξη των εργαζοµένων από βέβαιο αφα-
νισµό.

Γνωρίζουµε όλοι, πως φθάσαµε µέχρι εδώ. Τα είπαµε και την
προηγούµενη εβδοµάδα κατά την ψήφιση του νοµοσχεδίου του
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Απλώς ορι-
σµένοι µέσα σε αυτή την Αίθουσα δεν θέλουν ή κάνουν πως δεν
θέλουν να αντιληφθούν τα πραγµατικά δεδοµένα.

Οι δηµογραφικές αλλαγές, οι πελατειακές σχέσεις, η εισφο-
ροδιαφυγή, η µαύρη εργασία, η κακοδιαχείριση, τα δοµηµένα
οµόλογα, η κατασπατάληση πόρων για φάρµακα και αναλώσιµα,
έδωσαν τη χαριστική βολή στο ξεχαρβάλωµα του συστήµατος.

Όλοι βέβαια, ελπίζουµε ότι τις επόµενες µέρες το σήριαλ των
ορφανών διοικήσεων των ταµείων, θα πάρει τέλος. ∆ιαφορετικά
δεν θα υπάρχει καµία δικαιολογία από τους αρµόδιους Υπουρ-
γούς. Σήµερα σε δύσκολες συνθήκες για την οικονοµία της
χώρας µας πρέπει να πάρουµε αποφάσεις για να µην διαιωνίζε-
ται µια κατάσταση, που εκ των πραγµάτων οδήγησε στην κατα-
στροφή.

Η Κυβέρνηση τολµά να προχωρήσει στη διάσωση της εθνικής
οικονοµίας, στη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος και
στη διασφάλιση των συντάξεων. Ξέρουµε ότι οι αλλαγές είναι
επώδυνες, αλλά δεν γίνεται διαφορετικά. Παρά τις αντιδράσεις,
αυτή την προσπάθεια την κατανοούν όλοι οι Έλληνες εργαζόµε-
νοι και συνταξιούχοι, ανεξάρτητα του κλάδου και του φορέα απα-
σχόλησής τους. ∆ικαιολογηµένα ανησυχούν αν αύριο θα έχουν
σύνταξη και αν θα µπορέσουν να ζήσουν αξιοπρεπώς µε αυτή.

Είναι αλήθεια, ότι ορισµένοι κλάδοι συνταξιούχων του δηµο-
σίου θεωρούνται σε σχέση µε τους συνταξιούχους στον ιδιωτικό
τοµέα προνοµιούχοι, για τους όρους συνταξιοδότησης, τη θεµε-
λίωση και το ύψος της σύνταξης. Και για τους συνταξιούχους
του δηµοσίου, όµως, το σύστηµα οδηγείται σε αδιέξοδο. Το συ-
νταξιοδοτικό των δηµοσίων υπαλλήλων απορροφά πάνω από το
10% των δαπανών του τακτικού προϋπολογισµού, δηλαδή 7,1
δισ. ευρώ, µε αποτέλεσµα τεράστιοι πόροι να αποστερούνται
από άλλους εξίσου σηµαντικούς τοµείς της κοινωνικής πολιτικής
και πρόνοιας.

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι οι ριζικές αλλαγές και στο συντα-
ξιοδοτικό του δηµοσίου, είναι επιβεβληµένες. Η πρώτη και κύρια
αλλαγή αφορά την ανάγκη εναρµόνισής του µε το νέο ασφαλι-
στικό του ιδιωτικού τοµέα. ∆εν έχουµε πλέον περιθώρια να υπάρ-
χουν συνταξιούχοι δύο ταχυτήτων µε διακρίσεις και εξαιρέσεις.
Η κρίση του συστήµατος αφορά στο ίδιο βαθµό όλους και σε
καµµιά περίπτωση δεν µπορεί κάποιοι να πλήττονται περισσό-
τερο από τους άλλους. Στο πλαίσιο αυτό έχει σηµασία να κα-
ταργήσουµε τις ανισότητες µεταξύ των δηµοσίων υπάλληλων και
κάθε φαινόµενο διακρίσεων και ευνοιοκρατίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο αγγίζει το
ευαίσθητο θέµα της εξίσωσης των ορίων ηλικίας µεταξύ ανδρών
και γυναικών. Πρόκειται, δεδοµένης της σύντοµης µεταβατικής
περιόδου, για µια αρκετά βίαιη αλλαγή των συνταξιοδοτικών δι-
καιωµάτων των γυναικών.

Η αλλαγή αυτή επιβάλλεται από την καταδικαστική απόφαση
της χώρας µας από το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων
και από τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία απαγο-
ρεύει τις διακρίσεις µεταξύ των δύο φύλων και στο συνταξιοδο-
τικό. Παρ’ όλα αυτά είναι θετικές οι ρυθµίσεις που κατατέθηκαν
σήµερα, ελαφρύνοντας τα βάρη σε οικογένειες µε ένα, δύο παι-
διά και κυρίως στις τρίτεκνες οικογένειες.

Από εδώ και πέρα απελευθερώνονται πολύτιµοι πόροι. Αυτοί οι
πόροι σήµερα καλύπτουν µαύρες τρύπες, οι οποίες θα δώσουν
τη δυνατότητα χρηµατοδότησης προγραµµάτων και υπηρεσιών
κοινωνικού χαρακτήρα, που τόσο ανάγκη έχουν ο ασθενέστερες
κοινωνικές τάξεις.

Θέλω στο σηµείο αυτό να θίξω ορισµένα θέµατα για τους ερ-
γαζόµενους στα σώµατα ασφαλείας, στο λιµενικό και την πυρο-
σβεστική, γιατί ακούστηκαν πολλά. Είναι γεγονός ότι οι διατάξεις
για το συνταξιοδοτικό ήρθαν αιφνιδιαστικά στο Κοινοβούλιο.
Παρ’ όλα αυτά, όµως, έγινε ένας ουσιαστικός διάλογος και στην
Επιτροπή, υπήρξαν καταληκτικές ρυθµίσεις, οι οποίες είναι ιδι-
αίτερα θετικές.

Η πριν από λίγες ώρες παρέµβαση του Κοινοβουλευτικού µας
Εκπροσώπου κ. Παπουτσή ήρε και τις τελευταίες επιφυλάξεις
για µια σηµαντική κατηγορία εργαζοµένων στα σώµατα ασφα-
λείας. Είναι προς τιµήν των συναρµοδίων Υπουργών του κ. Χρυ-
σοχοΐδη, του κ. Βενιζέλου, του κ. Παπακωνσταντίνου, που το
αποδέχτηκαν. Γιατί αφορούσε µια κατηγορία εργαζοµένων που
εάν δεν σκύβαµε µε ενδιαφέρον πάνω στο πρόβληµά τους, πολ-
λοί από αυτούς θα έβγαιναν στη σύνταξη -και µειωµένη σύνταξη
περίπου 40% µέσα από τους υπολογισµούς που έκαναν οι αρ-
µόδιες υπηρεσίες- µετά τα εξήντα χρόνια ηλικίας και µετά από
σαράντα χρόνια δουλειάς.

Είµαστε βέβαιοι, ότι αύριο αυτό θα γίνει πράξη -µετά την απο-
στολή της συγκεκριµένης τροπολογίας που έγινε αποδεκτή στο
Ελεγκτικό Συνέδριο- και στην αυριανή κατ’ άρθρον συζήτηση. Η
συζήτηση που έγινε ήταν καταλυτική. Και δεν ήταν, όπως βιά-
στηκαν ορισµένοι συνάδελφοι να την χαρακτηρίσουν, θέατρο.
Ήταν µια ζωντανή συζήτηση για ένα σοβαρό θέµα. Μακάρι αυτές
οι συζητήσεις να γίνονται µε αυτό το ύφος µέσα στο ελληνικό
Κοινοβούλιο.

Γιατί, ενώ κάποιοι είπαν ότι είναι θέατρο, εγώ θέλω πω ότι το
θέατρο αυτό παίζεται τα τελευταία έξι χρόνια εις βάρος των ερ-
γαζοµένων στα σώµατα ασφαλείας από την προηγούµενη Κυ-
βέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας. Και δυστυχώς, ορισµένες
συνδικαλιστικές ηγεσίες έπαιξαν µέσα σε αυτό το θέατρο. Αρκεί
να θυµηθούµε ότι πήγαιναν έξω από τη Ρηγίλλης και έλεγαν ότι
εδώ είναι το σπίτι µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζουµε ότι οι πολιτικές
αποφάσεις που παίρνουµε έχουν κόστος και δηµιουργούν κρίση
εµπιστοσύνης στις σχέσεις µας µε τους πολίτες. Βάζουµε, όµως,
πάνω απ’ όλα τη σωτηρία της χώρας.

Ακούµε όλο αυτό το διάστηµα από τους συναδέλφους της
Αντιπολίτευσης να µας καλούν να καταψηφίσουµε το ασφαλι-
στικό. Και την προηγούµενη εβδοµάδα το έκαναν αυτό και σ’
αυτό το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο του δηµοσίου το κάνουν. Το
εξωφρενικό, βέβαια, είναι ότι η Νέα ∆ηµοκρατία που «βούλιαξε»
τη χώρα και µαζί της το ασφαλιστικό σύστηµα, µε την καταλή-
στευση των ταµείων και τις σπατάλες στα φάρµακα, έχει το θρά-
σος να µας ζητά ευθύνες.

Από την άλλη, βέβαια, έχουµε και την Αριστερά, η οποία δεί-
χνει µόνιµα δογµατισµό και µιζέρια. Ποτέ µέχρι τώρα, µετά τη
µεταπολίτευση, δεν βρήκε να πει µια καλή κουβέντα για τις κυ-
βερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. Ακόµα και τα προηγούµενα έξι χρόνια
που κυβερνούσε η Νέα ∆ηµοκρατία, της «έκλεινε» το µάτι και
φόρτωνε όλες τις ευθύνες στο ΠΑΣΟΚ.

Το τραγικό, όµως, είναι ότι κανένας από την Αντιπολίτευση δεν
σκέφθηκε τη σωτηρία της χώρας, ούτε καταθέτει σοβαρές και
ρεαλιστικές προτάσεις. Τρανταχτό παράδειγµα αποτελεί η έκ-
θεση αορίστων ιδεών του κ. Σαµαρά, για την οποία, βέβαια, ο ελ-
ληνικός λαός αδιαφόρησε πλήρως.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η υπερψήφιση του ασφαλιστικού ση-
µαίνει ότι γλιτώνει η χώρα µας από απίστευτες περιπέτειες πο-
λιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής αστάθειας. Σε µια χρεοκοπη-
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µένη οικονοµία, αυτοί που κυρίως θα πληγούν είναι οι εργαζό-
µενοι και ο ελληνικός λαός. Και εµείς κάτι τέτοιο δεν πρόκειται να
το επιτρέψουµε. Η Ελλάδα θα σταθεί στα πόδια της, θα πάει
µπροστά, γιατί το οφείλουµε στις γενιές που έρχονται µετά εµάς.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καρύδη και για τη συνέπεια στο χρόνο.

Το λόγο έχει η Βουλευτής Καρδίτσας του ΠΑΣΟΚ κ. Μαρία Θε-
οχάρη για οκτώ λεπτά.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΟΧΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από µερι-

κές ηµέρες ψηφίσαµε ένα νοµοσχέδιο καίριας σηµασίας για τα
εργασιακά και ασφαλιστικά θέµατα, που θα µας επιτρέψει να
προχωρήσουµε στην αναστήλωση ενός ασφαλιστικού συστήµα-
τος που καταρρέει. Όµως, για να είναι ολοκληρωµένη και βιώ-
σιµη η λύση, πρέπει να κάνουµε βαθιές τοµές σε όλο το φάσµα
του ασφαλιστικού, να εξορθολογήσουµε κριτήρια και διαδικα-
σίες για όλους τους εργαζόµενους και συνταξιούχους, χωρίς ει-
δικές προβλέψεις και οµάδες ευνοουµένων, χωρίς εξαιρέσεις και
αδικίες.

Βέβαια, οι αλλαγές που προβλέπονται στο νοµοσχέδιο ανα-
τρέπουν δεδοµένα δεκαετιών και είναι φυσιολογικό να προκα-
λούν αντιδράσεις. Είναι, όµως, αλλαγές απαραίτητες, αλλαγές
επιβεβληµένες, τόσο από τη δυσµενή δηµοσιονοµική συγκυρία,
όσο και από τις δεσµευτικές αποφάσεις επισήµων οργάνων,
όπως το ∆ικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και η καταδικα-
στική για την Ελλάδα απόφαση όσον αφορά την εξίσωση των
ορίων ηλικίας. Πρόκειται, εξάλλου, για αλλαγές που ως στόχο
έχουν την εναρµόνιση του συνταξιοδοτικού καθεστώτος των δη-
µοσίων υπαλλήλων µε το νέο καθεστώς που δηµιουργήθηκε από
την ψήφιση του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης.

Αν αναλογιστούµε ότι το συνταξιοδοτικό του δηµοσίου απορ-
ροφά πάνω από το 10% των δαπανών του τακτικού προϋπολογι-
σµού, γίνεται απόλυτα σαφής η ανάγκη, τόσο για την εφαρµογή
µιας δηµοσιονοµικά βιώσιµης ρύθµισης, όσο και για την απελευ-
θέρωση πόρων που θα επιτρέψουν τη χρηµατοδότηση και τη λει-
τουργία ενός σύγχρονου, αποτελεσµατικού και ποιοτικού
κοινωνικού κράτους, ενός κράτους που θα παρέχει δίχτυ προ-
στασίας, θα εξασφαλίζει δικαιώµατα και υπηρεσίες για όλους
τους εργαζόµενους και θα αντιµετωπίζει τους δηµοσίους υπαλ-
λήλους δίκαια και ισότιµα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, βασική προτεραιότητά µας απο-
τελεί η ενότητα του ασφαλιστικού συστήµατος, µε την επέκταση
των όσων ορίζονται από το νέο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο και στο
δηµόσιο τοµέα, προκειµένου να χορηγείται από το 2015 η σύ-
νταξη, βασική και αναλογική, στους ασφαλισµένους του δηµο-
σίου, µε τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις που ισχύουν και
για τους ασφαλισµένους στους άλλους φορείς.

Όπως και στο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο, έτσι και σε ό,τι αφορά
στους δηµοσίους υπαλλήλους, συµπεριλαµβάνονται βελτιωτικές
διατάξεις για θέµατα διαδοχικής ασφάλισης.

Επιπλέον, µε την κατάργηση των Επιτροπών Πιστοποίησης
Αναπηρίας που λειτουργούν σήµερα σε νοµαρχίες και δηµόσιο -
µε εξαίρεση αυτές των ενστόλων- και την υπαγωγή των ασφαλι-
σµένων του δηµοσίου στο Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας, θα
εξορθολογίσουµε τον τρόπο διάγνωσης και ελέγχου των αναπη-
ρικών συντάξεων, ώστε να τις λαµβάνουν οι πραγµατικά δικαι-
ούχοι.

Επίσης, µία σειρά από διατάξεις έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να
ισχύουν και για το δηµόσιο τοµέα αυτά που είτε εισήχθησαν µε
το νέο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο είτε ισχύουν εδώ και χρόνια για
τους ασφαλισµένους στους άλλους φορείς. Μεταξύ αυτών είναι
η επιµήκυνση του χρόνου διάρκειας του έγγαµου βίου από δύο
σε πέντε χρόνια, προκειµένου ο επιζών σύζυγος να δικαιούται τη
σύνταξη του αποβιώσαντος. Επίσης, η κατάργηση υπό προϋπο-
θέσεις του δικαιώµατος συνταξιοδότησης των άγαµων θυγατέ-
ρων, αλλά και η αυστηροποίηση των διατάξεων που προβλέπουν
περιορισµό της σύνταξης λόγω αυξηµένων εισοδηµάτων.

Επιπλέον, προβλέπεται η ένταξη στο ΙΚΑ των νέων διοριζοµέ-

νων από το 2011 και η θέσπιση και στο δηµόσιο της εισφοράς
αλληλεγγύης συνταξιούχων µε παρακράτηση κλιµακούµενου συ-
ντελεστή από τις συντάξεις που υπερβαίνουν τα 1.400 ευρώ.

Τέλος, µε το νοµοσχέδιο θεσπίζεται η εξίσωση των ορίων ηλι-
κίας ανδρών και γυναικών, διάταξη που προέρχεται από ρητή
υποχρέωσή µας, κατόπιν της καταδικαστικής απόφασης του Ευ-
ρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, απόφασης που θα µπορούσε να είχε
αποφευχθεί εάν η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας είχε λάβει
τα απαραίτητα µέτρα, από τη στιγµή που πέντε χρόνια πριν είχε
λάβει προειδοποιητική επιστολή και θα µπορούσε να έχει δια-
πραγµατευτεί τους όρους και τις προϋποθέσεις, κάτω από τις
οποίες θα γινόταν οµαλότερα η µετάβαση στο νέο καθεστώς.

Από τη στιγµή, όµως, που οι διατάξεις που ίσχυαν έως τώρα
αντιβαίνουν στις επιταγές της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας για ίση
µεταχείριση ανδρών και γυναικών, είµαστε υποχρεωµένοι να
προχωρήσουµε στην εξοµοίωση των ορίων ηλικίας µε µικρή µε-
ταβατική περίοδο τριών ετών, όπως ορίζεται και στο µνηµόνιο,
µε αφετηρία της περιόδου προσαρµογής το 2011 και ολοκλή-
ρωσή της το 2013.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, για τις επώδυνες διατάξεις που
καλούµαστε να ψηφίσουµε δεν ευθύνεται µόνο το µνηµόνιο, ούτε
η ηγεσία του Υπουργείου ή το σύνολο του κυβερνητικού επιτε-
λείου. Ευθύνεται ολόκληρο το πολιτικό σύστηµα που δεν πάρ-
θηκαν οι γενναίες αποφάσεις, που έγιναν εγκληµατικά λάθη στη
διαχείριση των αποθεµατικών των ταµείων και βρέθηκε το ασφα-
λιστικό σύστηµα ένα βήµα πριν την κατάρρευση. Και βέβαια, ευ-
θύνεται η Νέα ∆ηµοκρατία που διακυβέρνησε τη χώρα τα
τελευταία πεντέµισι χρόνια.

Εµείς σήµερα τολµάµε να κάνουµε όσα έπρεπε να έχουν γίνει
εδώ και δεκαετίες. Τολµάµε να αναλάβουµε την ευθύνη της εξυ-
γίανσης του ασφαλιστικού συστήµατος και, βέβαια, τολµάµε να
αναλάβουµε το κόστος αυτού του εγχειρήµατος. Σίγουρα, δεν
είναι ευχάριστο για κανέναν από εµάς να συνηγορεί υπέρ τέ-
τοιων µέτρων και ιδιαίτερα για εµένα, που µέχρι πριν από λίγους
µήνες είχα την ιδιότητα του δηµοσίου υπαλλήλου -και ακόµα την
έχω, απλά είναι σε αναστολή- και επιπλέον, είµαι και µητέρα ανή-
λικων παιδιών.

Όµως, το αίσθηµα ευθύνης πρέπει να υπερέχει όλων, να µη
«στρουθοκαµηλίζουµε», να αφήσουµε τους λαϊκισµούς και να
σταθούµε όλοι στο ύψος των δύσκολων περιστάσεων. ∆υστυ-
χώς, τα περιθώρια έχουν στενέψει και δεν υπάρχει πια χρόνος
για αναβολές. Γι’ αυτό και οφείλουµε όλοι µας να στηρίξουµε
αυτήν την προσπάθεια και να υπερψηφίσουµε το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Θεοχάρη.

Το λόγο έχει η Βουλευτής Έβρου του ΠΑΣΟΚ κ. Ελένη Τσια-
ούση για οχτώ λεπτά.

ΕΛΕΝΗ ΤΣΙΑΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόµαστε σε

µία συγκυρία, η οποία χαρακτηρίζεται από πολλαπλές δοµικές
κρίσεις που διαπερνούν και διαχέονται στο σύνολο της κοινω-
νίας, της οικονοµίας, των θεσµών.

Είναι κρίσεις που πηγάζουν από το γεγονός ότι η Ελλάδα εδώ
και χρόνια οµφαλοσκοπούσε αντί να προετοιµάζεται για το µέλ-
λον, πελαγοδροµούσε αντί να προχωράει σε τοµές, έθαβε τα µε-
γάλα προβλήµατα αντί να τα λύνει.

Το πολιτικό σύστηµα µας, κινήθηκε µε γνώµονα το συµβιβα-
σµό στην απειλή του λεγόµενου πολιτικού κόστους, µε αποτέλε-
σµα σήµερα να είµαστε υποχρεωµένοι να λειτουργήσουµε
αποφασιστικά για να εξαλείψουµε τις χρόνιες παθογένειες, δυ-
σπλασίες του δηµόσιου βίου, να κόψουµε γόρδιους δεσµούς που
καθηλώνουν τη χώρα.

Σήµερα η πάλη στην πολιτική εστιάζεται στο δίπολο αδράνεια
ή εγρήγορση, οπισθοδρόµηση ή µεταρρύθµιση, αποτελµάτωση
ή σωτηρία. ∆υστυχώς και σ’ αυτήν την Αίθουσα εµφανίζονται
ακόµα φαινόµενα υποκρισίας, λαϊκισµού και ιδιοτέλειας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε να πάρουµε δύ-
σκολες, ακόµα και σκληρές αποφάσεις, για προβλήµατα που δυ-
ναµιτίζουν το µέλλον της χώρας και συγχρόνως πολιτικές δυνά-
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µεις αδιαφορούν και προτιµούν έναντι της υπεύθυνης στάσης,
να υιοθετούν την ανευθυνότητα και τον τακτικισµό.

Το πρόβληµα του συνταξιοδοτικού καθεστώτος των δηµοσίων
υπαλλήλων είναι παράγωγο της αδυναµίας ή και της αδιαφορίας
της πολιτείας, να το λύσει σε χρόνο όταν οι συνθήκες ήταν κα-
λύτερες. Το πρόβληµα, που σήµερα είναι απασφαλισµένη βόµβα
δηµιουργήθηκε γιατί πολιτικές και συνδικαλιστικές δυνάµεις πο-
λέµησαν σφοδρά τις απόπειρες που έγιναν στο παρελθόν να
τεθεί σε υγιή και σταθερή βάση, ενδιαφερόµενες µόνο για το
ίδιον όφελος και αδιαφορώντας παντελώς για το δηµόσιο συµ-
φέρον.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε τις αποφάσεις που καλού-
µαστε να πάρουµε κάτω από την αδήριτη ανάγκη να θεσµοθετή-
σουµε µία βιώσιµη δηµοσιονοµική ρύθµιση, επιχειρούµε να
αποκαταστήσουµε στρεβλώσεις και ανισότητες του συστήµατος
και παράλληλα να εναρµονιστούµε µε το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι.

Πριν λίγες ηµέρες, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσιοποίησε τις
προτάσεις της για το συνταξιοδοτικό πρόβληµα της Ευρώπης
µέσω της Πράσινης Βίβλου. Οι κατευθυντήριες γραµµές της,
εστιάζονται στην καταγραφή της κατάστασης των συνταξιοδοτι-
κών συστηµάτων των χωρών-µελών µε την επισήµανση, ότι αφού
οι άνθρωποι ενώ ζουν περισσότερα χρόνια δεν παρατείνουν τον
εργασιακό τους βίο, υπάρχει κίνδυνος σοβαρός για µία αφόρητη
αύξηση του κόστους των συντάξεων, που θα επιβαρύνει δραµα-
τικά τα δηµόσια οικονοµικά τους, µε αποτέλεσµα την ασφυξία
των συνταξιοδοτικών συστηµάτων.

Σήµερα, τέσσερις εργαζόµενοι συντηρούν ένα συνταξιούχο.
Σε τριάντα χρόνια η αντιστοιχία αυτή θα πάει δύο προς ένα. Η
εξέλιξη αυτή εξηγείται τόσο από την υπογεννητικότητα, όσο και
από την αύξηση του προσδόκιµου χρόνου ζωής κατά επτά χρό-
νια τουλάχιστον.

Με το νοµοσχέδιο αυτό, εναρµονιζόµαστε µε τις ρυθµίσεις που
επιβάλλει η απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου της 26ης
Μαρτίου του 2009, που δικαιώνει την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων στην προσφυγή της εναντίον της Ελλάδας. Σύµφωνα µε
αυτήν υποχρεώνεται το ελληνικό δηµόσιο να εξοµοιώσει τα όρια
ηλικίας, συνταξιοδότησης ανδρών και γυναικών και καθορίζει την
ελάχιστη προαπαιτούµενη προϋπηρεσία στο δηµόσιο.

Όπως είναι κατανοητό, πρέπει να συµµορφωθούµε µε το πε-
ριεχόµενο της συγκεκριµένης Απόφασης του ∆ικαστηρίου των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Λεονταρισµοί λοιπόν εδώ µέσα, από
εκείνους που κυβέρνησαν και η περίσσια ευαισθησία για τα κε-
κτηµένα πράγµατι ετών, είναι απλώς για το θεαθήναι.

Με το νοµοσχέδιό µας προχωράµε παράλληλα σε µία µεγάλη
µεταρρύθµιση, τη δηµιουργία ενοποιηµένου ασφαλιστικού συ-
στήµατος. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργούνται συνθήκες ισονο-
µίας για τους εργαζόµενους του ιδιωτικού τοµέα, σε σχέση µε
τους εργαζόµενους του δηµοσίου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η οργουελιανή κοινωνία, όπου
κάποιοι είναι πιο ίσοι από τους ίσους δεν ταιριάζει στη σύγχρονη
Ελλάδα. Ουσιαστικά το ασφαλιστικό και το συνταξιοδοτικό πρό-
βληµα δεν είναι θέµα απλά δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, αλλά
κοινωνικής δικαιοσύνης. Σήµερα, σπάµε τη διαχωριστική γραµµή
µεταξύ των εργαζοµένων του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα
µεταξύ ανδρών και γυναικών.

Θέλω να επισηµάνω το γεγονός, ότι µεταξύ των ετών 2005 –
2009 είχαµε µία θεαµατική αύξηση των συνταξιούχων του δηµο-
σίου κατά 10% περίπου. Από τους τριακόσιες πενήντα χιλιάδες
έφθασαν τους τετρακόσιους τρεις χιλιάδες. Την ίδια περίοδο η
δαπάνη για τις συντάξεις του δηµοσίου αυξήθηκε κατά 70%. Από
4,1 δισεκατοµµύρια έφθασε στα 7,1.

Αντιλαµβανόµαστε όλοι, ότι αυτή η αυξητική τάση, χωρίς ορ-
θολογικές και εξισορροπητικές ρυθµίσεις οδηγεί σε πλήρη κα-
τάρρευση του συνταξιοδοτικού συστήµατος, αφού εκτιµάται ότι
το 2060 οι κρατικές δαπάνες για τις συντάξεις στην Ελλάδα θα
ανέρχονται στο 12,5% του ΑΕΠ, έναντι 2,7 που θα είναι ο µέσος
όρος στην Ευρωζώνη και 2,2 ο µέσος όρος στην Ευρώπη των εί-
κοσι επτά.

Αυτό το νοµοσχέδιο διασφαλίζει τη µακροπρόθεσµη βιωσιµό-
τητα του συνταξιοδοτικού συστήµατος, την επίτευξη σωστής
χρονικής ισορροπίας µεταξύ της εργασίας και της σύνταξης,

ασφαλέστερες συντάξεις στον απόηχο της κρίσης που βιώνουµε,
τη διασφάλιση της µεγαλύτερης διαφάνειας για τις συντάξεις.

Είναι ένα νοµοσχέδιο ευθύνης για τη νέα γενιά, γι’ αυτό και το
υπερψηφίζω.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Τσιαούση.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας ∆η-
µοκρατίας, κ. Θεόδωρος Καράογλου για οκτώ λεπτά.

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολουθώ τις τοποθετήσεις των

συναδέλφων του ΠΑΣΟΚ, όχι όλων συγκεκριµένων, που προ-
σπαθούν να δικαιολογήσουν στην κυριολεξία τα αδικαιολόγητα.
Αφού προηγουµένως κήρυξαν την επανάστασή τους, αφού ανέ-
βηκαν στα κεραµίδια και έσκουζαν σαν το γάτο, όταν έφθασε η
ώρα έβαλαν την ουρά µέσα στα σκέλια, ζυγίστηκαν, στοιχηθή-
καν και ψήφισαν όλοι µαζί «ναι σε όλα».

Βεβαίως, ακόµη παρακολουθώ µε ενδιαφέρον τοποθετήσεις
άλλων συναδέλφων του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι προσπαθούν να δικαι-
ολογήσουν ότι υπάρχει ανάγκη για αλλαγές στο ασφαλιστικό σύ-
στηµα, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δηµόσιο τοµέα, όπως
επίσης και άλλων συναδέλφων που επισηµαίνουν τα προβλήµατα
των ασφαλιστικών ταµείων.

Προφανώς, αγαπητοί συνάδελφοι είναι αδήριτη ανάγκη για αλ-
λαγές και για µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστήµατος. Το
ερώτηµα όµως είναι, µιλάτε για µεταρρύθµιση ή µιλάτε για γενι-
κότερη ανατροπή του ασφαλιστικού, κάτι που εσείς θέλετε να
κάνετε πράξη; Και αναρωτιέµαι, αλήθεια σήµερα προέκυψαν
αυτά τα προβλήµατα, σήµερα τα εντοπίσατε; Πριν από ένα, πριν
από δύο χρόνια δεν βλέπατε ότι υπάρχουν προβλήµατα στα
ασφαλιστικά ταµεία; ∆εν βλέπατε ότι υπάρχει ανάγκη να γίνουν
αλλαγές, να γίνει µεταρρύθµιση στον ασφαλιστικό τοµέα ή οι
κοµµατικές παρωπίδες που φορούσατε ήταν τόσο σφιχτές που
δεν είχατε τη δυνατότητα να κοιτάξετε λίγο δεξιά και αριστερά
και να δείτε τα υπαρκτά προβλήµατα και στο ασφαλιστικό σύ-
στηµα της χώρας;

Ας θυµηθούµε τι έλεγαν οι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, συγκε-
κριµένα, ο σηµερινός Πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου και κορυ-
φαίοι Υπουργοί λίγους µήνες πριν, όταν γινόταν η συζήτηση και
πάλι για το ασφαλιστικό σύστηµα και για την ασφαλιστική µε-
ταρρύθµιση της κ. Πετραλιά. Να θυµίσω λοιπόν τότε ότι ο κ. Πα-
πανδρέου στις 15 Φεβρουαρίου του 2008, κατηγορούσε τη Νέα
∆ηµοκρατία για «δηµιουργία κρίσης και εικόνας κατάρρευσης
του ασφαλιστικού, ώστε να δράσει αυθαίρετα».

Να θυµίσω επίσης, ότι ο κ. Παπανδρέου στις 18/2/2009 έλεγε,
ότι: «Οι πολίτες απογοητευµένοι και ανίσχυροι απευθύνονται στο
ΠΑΣΟΚ και ρωτούν, «τι θα κάνετε εσείς;», εµείς λοιπόν, µπο-
ρούµε να διαβεβαιώσουµε τους πολίτες ότι έχουµε σχέδιο,
έχουµε προτάσεις, έχουµε ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα.».

Επίσης, ο κ. Λοβέρδος, Υπουργός Απασχόλησης, στις 26 Νο-
εµβρίου του 2009, όταν ήταν ήδη Υπουργός, διαβεβαίωνε ότι θα
τηρηθούν τα τρία «δεν», τα προεκλογικά του ΠΑΣΟΚ. Ότι, δη-
λαδή, δεν θα µειωθούν οι συντάξεις, δεν θα αυξηθούν τα όρια
ηλικίας, δεν θα αυξηθούν οι εισφορές. Τελικά και τα όρια ηλικίας
αυξάνονται και οι συντάξεις µειώνονται και φυσικά ελπίδα για το
ασφαλιστικό σύστηµα δεν δίνετε καµµία.

Τέλος, είχαµε και µία οξύτατη επίθεση που θα πρέπει να τη θυ-
µηθούµε, από το σηµερινό Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΠΑΣΟΚ, κ. Παπουτσή, ο οποίος τόνιζε ότι «η πολυδιαφηµιζόµενη
µεταρρύθµιση της Νέας ∆ηµοκρατίας τότε, είναι µία µεταρρύθ-
µιση των µασκαράδων». Αλήθεια, σήµερα ποιος έχει βάλει τη
µάσκα και ποιος είναι µασκαράς; Αυτό είναι ένα ερώτηµα που
πρέπει να απαντηθεί απ’ αυτούς που κάνουν αυτού του είδους
τους χαρακτηρισµούς.

Αυτή λοιπόν, ήταν η ανεύθυνη στάση των στελεχών του
ΠΑΣΟΚ. Για άλλη µία φορά το ΠΑΣΟΚ απέδειξε στον ελληνικό
λαό ότι λειτουργεί ως «Ιανός», ως ο αρχαίος, δηλαδή, διπρόσω-
πος θεός των Ρωµαίων, που άλλα λέει προεκλογικά άλλα πράτ-
τει µετεκλογικά. Αυτό είναι το ΠΑΣΟΚ, το γνωρίζουµε, το
γνωρίζει ο ελληνικός λαός. Για άλλη µία φορά αποδεικνύεται το
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λαϊκίστικο επίπεδό του.
Ας δούµε, όµως, πραγµατικά σήµερα ποια είναι η κατάσταση.

Είναι γεγονός αναµφισβήτητο ότι η ανθρωπότητα περνάει µια
σοβαρότατη παγκόσµια οικονοµική κρίση. Μέσα από την κρίση
αυτή αναδείχθηκαν όλες οι αδυναµίες και ο παθογένειες και της
ελληνικής οικονοµίας, αλλά βεβαίως και του ασφαλιστικού µας
συστήµατος. Αποδείχθηκε, λοιπόν, ότι υπάρχει µια µεγάλη ανά-
γκη για µια ριζική µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού µας συστή-
µατος, γιατί πραγµατικά ήταν και είναι τραγική η κατάσταση των
ασφαλιστικών ταµείων.

Και βέβαια, το πρόβληµα είναι εκρηκτικό, γιατί δεν πήραµε τα
µέτρα όταν έπρεπε και στο βάθος που έπρεπε, λόγω της κάθε-
της αντίδρασης όλων των κοµµάτων τότε της Αντιπολίτευσης,
µεταξύ αυτών βεβαίως –και πρωτοστατούντος θα έλεγα- του
ΠΑΣΟΚ.

Όµως, σήµερα, έρχεται το ΠΑΣΟΚ, µε προχειρότητα, µε ένα
νοµοσχέδιο που δεν δίνει απαντήσεις σε σηµαντικά ζητήµατα,
όπως για παράδειγµα, πόσες τρίτεκνες µητέρες δηµοσίους
υπαλλήλους αφορά το νοµοσχέδιο αυτό, πόσες πολύτεκνες,
πόσες άγαµες θυγατέρες, ποιο είναι το δηµοσιονοµικό όφελος
που προσδοκάτε απ’ αυτό το νοµοσχέδιο και επιφέρει βίαιες αλ-
λαγές, σαρωτικές αλλαγές, που ανατρέπουν τον προγραµµατι-
σµό ζωής. Μειώνει τις συντάξεις, αυξάνει τα όρια ηλικίας
χιλιάδων οικογενειών και δυστυχώς, δεν αντιµετωπίζει ριζικά τα
προβλήµατα και τις παθογένειες του ασφαλιστικού µας συστή-
µατος.

Και ποιες είναι οι δυο –κατά την άποψή µου- βασικές αιτίες
αυτών των προβληµάτων; Πρώτα-πρώτα η αρνητική δηµογρα-
φική εξέλιξη της χώρας µας. ∆υστυχώς, η πατρίδα µας αντί να
αυξάνει µε τους ρυθµούς που θα έπρεπε να αυξάνει, αυξάνει
µόνο µε µέσο όρο γεννήσεων 1,2 παιδιά ανά ζευγάρι, όταν θα
έπρεπε για να επιβιώσουµε ως έθνος να έχουµε µία αύξηση του-
λάχιστον 2,1 παιδιά ανά ζευγάρι.

Και βέβαια, το δεύτερο ζήτηµα, που είναι ένας από τους βασι-
κούς λόγους για τα προβλήµατα που υπάρχουν σε σχέση µε το
ασφαλιστικό σύστηµα, είναι ότι δεν υπάρχει ανάπτυξη, δεν υπάρ-
χουν νέες επενδύσεις, δεν υπάρχει παραγωγή πλούτου, µε απο-
τέλεσµα, δυστυχώς, να µειώνονται συνεχώς οι θέσεις εργασίας
και να έχουµε φτάσει στο επίπεδο, αντί να έχουµε τέσσερις ερ-
γαζόµενους προς έναν ασφαλισµένο, για να µπορεί να επιβιώσει
το ασφαλιστικό-συνταξιοδοτικό σύστηµα, να έχουµε φτάσει σε
µία σχέση δυο εργαζόµενοι προς έναν ασφαλισµένο.

Με τη βίαια, λοιπόν, ανατροπή η οποία προωθείται, δυστυχώς
θα έχουµε ένα άµεσο κόστος και το άµεσο κόστος αυτό αποτι-
µάται σε εκατοµµύρια ευρώ. Και οφείλεται στην έξοδο χιλιάδων
δηµοσίων υπαλλήλων που θα ζητήσουν να συνταξιοδοτηθούν,
για να προλάβουν να περισώσουν ό,τι µπορέσουν. Και βεβαίως,
θα δηµιουργηθούν τεράστια κενά στον ευαίσθητο δηµόσιο
τοµέα, όπως είναι ο τοµέας της υγείας, όπως είναι ο τοµέας της
παιδείας.

Με το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο κανένας κοινωνικός φορέας
δεν συµφωνεί. Είχαµε τη δυνατότητα στην Επιτροπή Οικονοµι-
κών, στην ακρόαση των κοινωνικών φορέων να ακούσουµε την
κάθετη αντίδρασή τους, από την Α∆Ε∆Υ, από τους Αξιωµατικούς
της Ελληνικής Αστυνοµίας, από τους απλούς αστυνοµικούς, από
τους ένστολους στρατιωτικούς γενικότερα. Όλοι θεωρούν ότι το
νοµοσχέδιο αυτό ήρθε αιφνιδιαστικά. Ειδικά οι ένστολοι, οι
οποίοι µάλιστα κατήγγειλαν ότι, ενώ είχαν διαβεβαίωση στις 2
Ιουνίου από τον Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης τον κ. Χρυσοχοΐδη ότι
δεν πρόκειται να αιφνιδιαστούν και ότι µέσα από διάλογο το Σε-
πτέµβριο περίπου έβλεπε ένα χρονοδιάγραµµα να συζητηθούν
αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστηµα, τελικά αιφνιδιάστηκαν απ’
αυτό.

Τουλάχιστον αν µη τι άλλο, θα πρέπει να υπάρξει µια ιδιαίτερη
αντιµετώπιση από την πλευρά της Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά
τους ένστολους συµπολίτες µας, σε ό,τι αφορά ανθρώπους οι
οποίοι έχουν τάξει τον εαυτό τους να φυλάει «Θερµοπύλες», να
προστατεύει «τα ιερά και τα όσια της φυλής και του Έθνους».

Κλείνοντας θέλω να τονίσω ότι σε ένα νοµοσχέδιο που χαρα-
κτηρίζουµε πρόχειρο, ατεκµηρίωτο, µε αντιφατικές ρυθµίσεις και
µε βίαιες ανατροπές, είναι λογικό και αυτονόητο ότι η Νέα ∆η-

µοκρατία λέει «όχι». Κανένα ουσιαστικό θετικό αποτέλεσµα δεν
θα υπάρξει, εάν δεν αντιµετωπιστούν προηγουµένως οι βασικές
αιτίες του ασφαλιστικού προβλήµατος, εάν δεν υπάρχουν συ-
γκεκριµένες πολιτικές για τη δηµογραφική εξέλιξη αντιµετώπι-
σης του προβλήµατος της χώρας µας, για την ανάπτυξη της
ελληνικής οικονοµίας.

Και αυτά, µόνο το κόµµα µας, η Νέα ∆ηµοκρατία, µπορεί υπεύ-
θυνα και τεκµηριωµένα να τα υποσχεθεί στον ελληνικό λαό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καράογλου.

Το λόγο έχει τώρα η Βουλευτής Φωκίδας του ΠΑΣΟΚ κ. Αφρο-
δίτη Παπαθανάση για οκτώ λεπτά.

ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,
κυρία και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆η-
µοκρατίας, νοµίζω ότι στην Αίθουσα αυτή, έστω και αυτήν την
προχωρηµένη ώρα, είναι πολύ ενδιαφέρον να µπορείς να µαθαί-
νεις πράγµατα. Και αυτό που πρέπει να µαθαίνεις είναι ότι πρέ-
πει να ξεκαθαρίζεις σε ποιες συνθήκες κινείσαι, σε ποιες
συνθήκες βρίσκεται η χώρα, σε ποιες συνθήκες κάθε φορά κα-
λείσαι να πάρεις αποφάσεις.

Και σαφώς οι συνθήκες, αναγνωρίζουµε όλοι, ότι δεν είναι
αυτές που θα θέλαµε, αυτές που θα είχαµε προβλέψει ή αυτές
που θα ήθελε κάποιος για να κυβερνήσει ιδανικά. Υπάρχουν ελ-
λείµµατα, υπάρχει η δηµοσιονοµική κρίση, για τα οποία δεν ευ-
θύνεται µια κυβέρνηση εκλεγµένη από τις 10 Οκτωβρίου και
µετά. Νοµίζω κάποια µικρή έστω ευθύνη πρέπει να έχετε και
εσείς και καλό θα είναι και λόγους τάξης και για λόγους πολιτι-
κής πρακτικής και ήθους, να µπορέσετε να αναγνωρίσετε τις
δικές σας ευθύνες. Υπάρχει ένα µνηµόνιο και υπάρχει και µια
απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου και γι’ αυτήν έχει γίνει
πάρα πολύς λόγος µέσα στην Αίθουσα αυτή.

Επίσης, καλό θα είναι να πούµε ότι εκφράσεις όπως «λαϊκι-
σµός» δεν επιτρέπονται από µία παράταξη, από ένα κόµµα που
τίναξε την µπάγκα στον αέρα. Και αυτή ακριβώς είναι η απάντησή
µας.

Σε ό,τι αφορά στο ασφαλιστικό σύστηµα σήµερα, έχουµε µε
υστέρηση ετών µια ευκαιρία. Και η υστέρηση αυτή έχει δηµι-
ουργηθεί και µε ευθύνη δικιά µας και µε ευθύνη του ΠΑΣΟΚ και
µε ευθύνη αρκετών παρατάξεων στην Αίθουσα αυτή και µε ευ-
θύνη του συνδικαλιστικού κινήµατος. Η ευκαιρία είναι ή να σωθεί
το σύστηµα, να διασωθεί η εγγύηση του κράτους απέναντι στο
ασφαλιστικό ή διαφορετικά θα κάνουµε και εµείς ηρωική έξοδο,
θα αφήσουµε τα πράγµατα να οδηγηθούν σε ένα τέλµα και θα
καταρρεύσει το ασφαλιστικό σύστηµα στη χώρα. Το πιο εύκολο
είναι το δεύτερο, να πούµε στον κόσµο, «πηγαίνετε την ιδιωτική
ασφάλιση». Το πιο δύσκολο είναι να πάρεις µέτρα.

Στα χρόνια που πέρασαν, θα θυµίσω µόνο τα τελευταία λάθη.
∆εν εφαρµόστηκε ο ν. 3029, ο οποίος προέβλεπε την τριµερή
χρηµατοδότηση και την υποχρέωση του κράτους να καταβάλει
στο ΙΚΑ ποσοστό του ΑΕΠ. Μετά ήρθε ο νόµος Πετραλιά, που
έστειλε στο ΙΚΑ τα πάντα. Τα έστειλε, όµως, χωρίς να καταβλη-
θούν οι αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές εκεί. Και τέλος,
φταίει ένα σκάνδαλο, το γνωστό σκάνδαλο των τοξικών οµολό-
γων, το οποίο στοίχισε στα ασφαλιστικά ταµεία γύρω στα 300
εκατοµµύρια ευρώ και επιβάρυνε την καθαρή θέση των ταµείων
οδηγώντας τα στην σηµερινή κατάσταση.

Σήµερα στην Ελλάδα δαπανούµε το 12,5% του ΑΕΠ για το σύ-
νολο των συντάξεων και µε προβολές αυτό θα φτάσει στο 25%
του ΑΕΠ. Μπορούµε να συνεχίσουµε έτσι; Συµφωνούµε νοµίζω
όλοι ότι αυτή η κατάσταση δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο.

Το µέλλον του ασφαλιστικού και συνταξιοδοτικού συστήµατος
και ειδικά το αν η νέα γενιά θα έχει δικαίωµα στη σύνταξη, είναι
από τα µεγαλύτερα πολιτικά και κοινωνικά ζητήµατα των ηµερών
µας. Και θα σας θυµίσω µια γνωστή ιστορία, που λογικά την
έχετε ζήσει όλοι. Υπήρχαν άνθρωποι, παραδείγµατος χάριν, στον
ΟΤΕ οι οποίοι βγήκαν µε µία εθελούσια έξοδο, πήραν πάρα
πολλά λεφτά, βγήκαν σε πάρα πολύ νεαρή ηλικία στη σύνταξη
και τα παιδιά τους σήµερα καλούνται να βγουν στην αγορά ερ-
γασίας σε πολύ πιο δυσµενείς συνθήκες. Και τα παιδιά αυτά σή-
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µερα, η δικιά µου γενιά και οι µικρότερες γενιές δεν ήξεραν ή
δεν ξέρουν τι θα γίνει στο µέλλον, εάν θα έχουν το δικαίωµα στη
σύνταξη.

Άρα, η µεγαλύτερη πρόκληση που αντιµετωπίζουµε είναι η
πρόκληση απέναντι στη νέα γενιά. Και σε αυτήν την πρόκληση
πρέπει να απαντήσουµε θετικά. Αντιλαµβανόµαστε όλοι και τα
λάθη και τις στερήσεις και τις στρεβλώσεις και τα δικαιώµατα
των «εκλεκτών» εδώ, που οδήγησαν τα πράγµατα εδώ. Και σή-
µερα πρέπει να αναγνωρίσουµε και το εξής, ότι η νέα γενιά έχει
λιγότερες ευκαιρίες και έχει να αντιµετωπίσει πολύ µεγαλύτερες
ανασφάλειες.

Είναι, λοιπόν, σήµερα το σύστηµα δίκαιο; Είναι αποτέλεσµα
µόνο δίκαιων εργατικών διεκδικήσεων ή είναι και αποτέλεσµα πιέ-
σεων των ισχυρών και πολιτικών ανταλλαγών; Και την απάντηση
την ξέρετε. Είναι και αποτέλεσµα πολιτικών πιέσεων και ανταλ-
λαγών.

Είναι δίκαιο και αποτελεσµατικό το σύστηµα σήµερα, όταν
υποκαθιστά πολιτικές πρόνοιας, όταν υποκαθιστά συντεχνιακά
δικαιώµατα; Βλέπουµε ότι και αυτό δεν είναι δίκαιο.

Είναι δίκαιο αυτό που γινόταν τόσα χρόνια, να πηγαίνει ο κό-
σµος, επειδή δεν µπορούσε να βρει δουλειά, στο δηµόσιο ή
στους ΟΤΑ; Σε τι αδιέξοδα οδήγησε αυτή η κατάσταση;

Άρα, χρειαζόµαστε και για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης και
όχι µόνο για λόγους µνηµονίου, ένα διαφορετικό σύστηµα, ένα
σύστηµα που δίνει ίσες ευκαιρίες, ένα σύστηµα που δίνει ίσα δι-
καιώµατα στον εργαζόµενο στον ιδιωτικό και στο δηµόσιο τοµέα.
Και εδώ πέρα πρέπει να γίνουν δυο παρατηρήσεις. Πρέπει να
υπάρχει ίδια αντιµετώπιση στο δηµόσιο, στις ∆ΕΚΟ, στις τράπε-
ζες και στον ιδιωτικό τοµέα για τους ασφαλισµένους πριν από το
1983. Επίσης πρέπει να δούµε και το θέµα των ρυθµίσεων, δη-
λαδή να υπάρχουν δίκαιες και ίδιες ρυθµίσεις για τα ανθυγιεινά
στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. Υπάρχουν και οι βίαιες ανατρο-
πές και αυτό αφορά τις γυναίκες µε τα ανήλικα παιδιά. Υπάρχουν
τα κινήµατα των γυναικών που λένε για ίσες ευκαιρίες. Γυναίκα
είµαι και εγώ και θεωρώ ότι πρέπει να υπάρχουν ίσες ευκαιρίες
στη ζωή. Αυτό ζητάµε. Ίσες ευκαιρίες στη ζωή.

Μια γυναίκα, όµως, µια οικογένεια που σήµερα έχει έναν προ-
γραµµατισµό ζωής οφείλουµε να την βοηθήσουµε. Αυτό -νοµίζω
ότι και ο Υπουργός δεσµεύτηκε νωρίτερα- είναι από τα πράγµατα
που θα γίνουν, αναγνωρίζοντας πλέον πλασµατικά χρόνια για
κάθε παιδί και µην αλλάζοντας το καθεστώς για µητέρες παιδιών
µε αναπηρίες.

Το Υπουργείο µε το σχέδιο νόµου εισάγει βασικές αλλαγές.
Εισάγει τη βασική και αναλογική σύνταξη, εισάγει θέµατα για τη
βελτίωση και στους ασφαλισµένους του δηµοσίου στον υπολο-
γισµό της σύνταξής τους µε βάση τις διατάξεις περί διαδοχικής
ασφάλισης. Υπάρχει η δηµιουργία του Ταµείου Αλληλεγγύης και
το Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας. Είναι σηµαντικά θέµατα και
αυτά. Υπάρχει η ένταξη των διορισµένων από το 2011 στο ΙΚΑ, η
αναδιανοµή που γίνεται µέσα από το ΛΑΦΚΑ.

Όµως, τι πρέπει ακόµη να δούµε και να ρυθµίσουµε; Σηµα-
ντικό στοιχείο πρέπει να είναι η αλλαγή του τρόπου υπολογισµού
της σύνταξης, δηλαδή η βάση υπολογισµού της σύνταξης. Και
αυτό πρέπει να γίνει µε το νέο µισθολόγιο που θα πρέπει να εντα-
χθούν τα βασικά επιδόµατα στο βασικό µισθό, οπότε η βάση της
σύνταξης να είναι µε πιο ορθολογικό τρόπο και πιο σωστό τρόπο.

Η προστασία των γυναικών µε ανήλικα παιδιά είναι κάτι το
οποίο και ο κύριος Υπουργός είπε ότι θα µπορέσει να δει, όπως
και το θέµα των αστυνοµικών και των ενστόλων που έχουν προ-
σληφθεί πριν από το 1996. Νοµίζω ότι είναι ένα από τα πράγµατα
που θα µπορέσουµε να δούµε και ο κύριος Υπουργός έχει πει ότι
είναι από τα θέµατα που θα εξεταστούν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Παπαθανάση.

Τελευταίος οµιλητής για σήµερα είναι ο Βουλευτής Σάµου του
ΠΑΣΟΚ κ. Πυθαγόρας Βαρδίκος.

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Οι δύσκολες εποχές που περνάµε
µε την ιδιαίτερα σηµαντική και καταιγιστική εξέλιξη απαιτούν από
όλους µας, τουλάχιστον, υπευθυνότητα. Απαιτούν από την Αντι-

πολίτευση να αποδεχθεί το κρίσιµο και έκτακτο των περιστά-
σεων, ιδιαίτερα δε από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, που πρέ-
πει επιτέλους σεµνά και ταπεινά να παραδεχθεί το µέρος της
µεγάλης δικής της ευθύνης και ανάλογα να πορευθεί. ∆εν µπο-
ρεί ως κυβέρνηση να έπραττε τα πάντα ώστε όλα να γίνονται χει-
ρότερα και τώρα, ως Αντιπολίτευση, να αντιδρά σε όποια
προσπάθεια να βελτιωθούν. Είναι δε τόσο αφελείς, ώστε να πι-
στεύουν ότι µέσα σε εννέα µήνες επικράτησε σε ολόκληρη τη
χώρα γενική αµνηστία!

Οι απαιτήσεις που έχουν οι περιστάσεις από την Αντιπολίτευση
είναι ελάχιστες, βέβαια, µπροστά σε αυτές που έχουν από εµάς.
Και όταν λέω εµάς, εννοώ όλους όσους κυβερνούν και όλους
όσους τους στηρίζουν.

Με το µνηµόνιο, προχθές µε το νέο ασφαλιστικό, σήµερα µε το
σχέδιο νόµου που συζητάµε, αύριο µε το άνοιγµα των κλειστών
επαγγελµάτων και µέχρι το 2012 µε τα υπόλοιπα που έχουµε δε-
σµευθεί να ψηφίσουµε, θα πάρουµε πολλά και σηµαντικά µέτρα.
Μέτρα δυσάρεστα, µε πολιτικό κόστος, αλλά απαραίτητα και
χρήσιµα.

Όλα αυτά αποτελούν το 1/3. Εδώ, σ’ αυτό το 1/3, τα κατα-
φέρνουµε. Βοηθά, παρά τις αντιδράσεις, και ο κόσµος που έχει
αποδεχθεί την αναγκαιότητά τους. Η επιτυχία ή αποτυχία, όµως,
θα εξαρτηθεί από τα υπόλοιπα 2/3 και σε αυτά ο κόσµος δεν µπο-
ρεί να βοηθήσει. Θα περιοριστεί στο να σπρώξει τα πράγµατα
προς τη σωστή κατεύθυνση µόνο µε τις απαιτήσεις του και την
εκδήλωση της δυσαρέσκειάς του. Τη δουλειά πρέπει να τη βγά-
λει το πολιτικό σύστηµα, κυρίως η Συµπολίτευση αλλά και η Αντι-
πολίτευση.

Από αυτά τα 2/3, το 1/3 είναι να πληρώσουν κυρίως αυτοί που
έκλεψαν και αυτοί που χρόνια δεν πλήρωναν, ενώ έπρεπε να πλη-
ρώσουν. Εάν θέλουµε να συνεχίσουµε ως πολιτικό σύστηµα, θα
πρέπει να συνειδητοποιήσουµε πως δεν γίνεται να υποχρεώ-
νουµε τον µικροσυνταξιούχο να στερείται τα 200 ευρώ και να
αφήνουµε το φοροφυγάδα και το φοροκλέφτη να ενθυλακώνει
δεκάδες και εκατοντάδες χιλιάδες. ∆εν το θέλουν ούτε ο Θεός
ούτε ο διάβολος! Είναι αλήθεια ότι στον τοµέα αυτό έχουν γίνει
τώρα τελευταία αρκετά βήµατα, τεράστια µπροστά στα προη-
γούµενα, λίγα όµως µπροστά σε αυτά που χρειάζονται και απαι-
τούν οι καιροί.

Το τελευταίο 1/3 είναι η ανάπτυξη. Εδώ, στα προκαταρκτικά,
έγιναν βήµατα, στην ουσία όµως ακόµα τίποτα. Θετική η µείωση
του ελλείµµατος, αρκεί βέβαια να οφείλεται σε µειώσεις πρωτο-
γενών δαπανών και αυξήσεις εσόδων και όχι σε µη πληρωµές
υποχρεώσεων. Πρέπει να παραχθεί πλούτος, να γίνουν επενδύ-
σεις, να δουλέψει ο κόσµος. ∆εν είναι του παρόντος, θεωρώ
όµως απαραίτητο, µε τη νοµοθεσία και τη διοίκηση που διαθέ-
τουµε, ένα νοµοσχέδιο, όπως αυτά που ψηφίσαµε για να γίνουν
οι Ολυµπιακοί Αγώνες, είναι απαραίτητο. ∆ιαφορετικά, οι Ολυ-
µπιακοί Αγώνες δεν θα µπορούσαν να γίνουν. Θα τους εµπόδιζαν
νόµοι και υπάλληλοι. Χρειαζόµαστε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, που
θα έδινε κατά παρέκκλιση τη δυνατότητα άµεσης υλοποίησης
επενδύσεων.

Σκληρά τα µέτρα, λοιπόν, µε κόστος. Πρέπει, όµως, και εµείς
σήµερα να σηκώσουµε ένα µέρος από το βάρος που διαφορε-
τικά θα φορτωθεί ολόκληρο στις επόµενες γενεές.

Αλλάζουµε ένα αλλοπρόσαλλο συνταξιοδοτικό σύστηµα. Απί-
θανα τα όσα συµβαίνουν ακόµα και σήµερα σ’ αυτό! ∆ιαφορε-
τικό καθεστώς από εκατοντάδες άλλες περιπτώσεις είχαν ακόµα
και οι ασφαλισµένες του Τοµέα Σύνταξης Εφηµεριδοπωλών και
Υπαλλήλων Πρακτορείων Θεσσαλονίκης -µόνον εκεί- που µε ανή-
λικα παιδιά θεµελίωναν δικαίωµα σύνταξης µε είκοσι χρόνια
ασφάλισης. Είναι ένδειξη µε ποια κριτήρια νοµοθετούσαµε.

Απορώ µε αυτούς που διαφωνούν µε την εξοµοίωση των δη-
µόσιων, των ένστολων και των ιερέων µε τους υπόλοιπους. Αυτοί
είναι παιδιά και οι εργάτες, οι αγρότες και οι αυτοαπασχολούµε-
νοι, που στο κάτω-κάτω δεν έχουν και τη σιγουριά του έστω πε-
νιχρού αλλά µόνιµου µισθού, είναι απόπαιδα; Σωστά
εξοµοιώνουµε άνδρες και γυναίκες. Γιατί µία που γέννησε ένα
παιδί στα τριάντα τρία της να βγαίνει στη σύνταξη στα πενήντα
της και να την πληρώνουν οι υπόλοιποι που θα δουλεύουν µέχρι
τα εξήντα πέντε τους; Επειδή διαµαρτύρεται αυτή σήµερα, ενώ
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αδιαφορούν ή δεν φαίνονται οι υπόλοιποι;
Με εντυπωσιάζει το γεγονός της αποσιώπησης, όχι µόνο από

την Αντιπολίτευση, αλλά και από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης
των πολλών απαραίτητων αλλαγών, που χρόνια σχεδόν όλοι επι-
σηµαίναµε, αλλά που δεν τολµούµε σήµερα όλοι να το παραδε-
χθούµε. Όλοι ή σχεδόν όλοι µιλούσαµε για πολυκερµατισµό που
απογείωνε τις σπατάλες, για πεθαµένους που εισέπρατταν συ-
ντάξεις, για ανάπηρους µαϊµούδες σε ποσοστά Γκίνες, για θυ-
γατέρες που δεν παντρεύονταν για να εισπράττουν τη σύνταξη
του µπαµπά, για τις νιές που παντρεύονταν ηλικιωµένους για να
µένουν γρήγορα χήρες και να εξασφαλιστούν, για τη δοκιµασία
των πραγµατικά αναπήρων από τους συχνούς ελέγχους, για τον
άδικο τρόπο που έβγαιναν στη σύνταξη οι χιλιάδες µε διαδοχική
ασφάλιση και, κυρίως, για το ότι οι πάντες δεχόµασταν ότι το
ασφαλιστικό µας σύστηµα είχε λίγα ακόµα χρόνια ζωής.

Ως και η αναλογιστική µελέτη της ΓΣΕΕ έµεινε κρυφή, η πιο
τρανή απόδειξη του µαύρου µέλλοντος του ασφαλιστικού µας
συστήµατος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Υπουργός Οικονοµι-
κών): Σωστό.

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Με τον προχθεσινό νόµο του
Υπουργείου Εργασίας, µε το σηµερινό του Υπουργείου Οικονο-
µικών διασφαλίζουµε τη βιωσιµότητα του συστήµατός µας. Και
αυτό δεν το λέει κανείς. Αυτό είναι το µοναδικό σηµαντικό. Βου-
λιάζουν µέσα στην ασηµαντότητα τα επιχειρήµατα της άλλης

πλευράς. Αφού, όµως, θέλουν να τα επικαλούνται και τα προ-
βάλλουν, δικαίωµά τους. Καµµία από εµάς αντίρρηση. Ο αυτοε-
ξευτελισµός, άλλωστε, είναι δικαίωµα. Εµείς θα πράξουµε αυτό
που θεωρούµε σωστό. Θα ψηφίσουµε, για να έχουν τα παιδιά
µας σύνταξη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Βαρδίκο.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 0.00’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Πέµπτη 15 Ιουλίου 2010 και ώρα 9.30’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: 1) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και 2) νοµοθετική εργασία: α)
µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Αν-
θρωπίνων ∆ικαιωµάτων: «Κύρωση της από 26 Μαΐου 2010 Πρά-
ξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Αναστολή των εργασιών των
δικαστικών υπηρεσιών του ∆ικαστικού Μεγάρου Θεσσαλονίκης,
των Προθεσµιών και των Πλειστηριασµών» και άλλες διατάξεις
και β) συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Μεταρρύθ-
µιση Συνταξιοδοτικού Συστήµατος του ∆ηµοσίου και συναφείς
διατάξεις».

10280 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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